
Κυπριακή Πολιτική και Oικονομική Eφημερίδα www.kathimerini.com.cy   |  €2,50

ΤΗΣ ΚΥ ΡΙΑΚΗΣ

ΛΕΥΚΩΣΙΑ, Κυριακή 23 Φεβρουαρίου 2020 • Eτος 12ο • Aρ. φύλλου 597

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ ΣΤΟ ΕΝΘΕΤΟ «ΖΩΗ» 

ΕΛΛΑΔΑ 2021

Τα λάβαρα της επανάστασης
Οι σχεδιαστικές επιλογές και η φιλοσοφία πίσω από τα λογότυπα τριών φο-
ρέων για την επέτειο των 200 χρόνων από την Ελληνική Επανάσταση.Μέχρι
τώρα έχουμε τρία λογότυπα που αντιστοιχούν σε τρεις διαφορετικούς φο-
ρείς. Οι δημιουργοί τους μιλούν στην «Κ» για το σκεπτικό τους. Ζωή, σελ. 1

ΣΥΝΑΥΛΙΑ

Ο Κώστας Καλδάρας μιλάει στην «Κ»
Ο Κώστας Καλδάρας, μοναχογιός του σπουδαίου συνθέτη Απόστολου Καλ-
δάρα, μιλάει στην «Κ» με αφορμή τη μεγάλη συναυλία για τα 30 χρόνια από
τον θάνατο του πατέρα του. Η σειρά συναυλιών ξεκινάει σε λίγες μέρες από
την Κύπρο με τον τίτλο «Τι να θυμηθώ, τι να ξεχάσω». Ζωή, σελ. 4

ΜΟΥΣΙΚΗ

Ε. Αρβανιτάκη, 40 χρόνια στο τραγούδι  
«Η μισή μου ζωή είναι η μουσική και η άλλη μισή η οικογένειά μου», λέει
στην «Κ» η σπουδαία ερμηνεύτρια Ελευθερία Αρβανιτάκη με αφορμή τα σα-
ράντα χρόνια στο ελληνικό τραγούδι. Η ερμηνεύτρια ετοιμάζει ένα ιδιαίτερο
πρόγραμμα στη σκηνή της «Πειραιώς 131», από τις 7 Μαρτίου. Ζωή, σελ. 5

Σε τροχιά σύγκρουσης 
Τουρκία και Συρία
Εκτακτη διάσκεψη στην Τεχεράνη 

Για να αποφευχθεί το ενδεχόμενο περιφε-
ρειακού πολέμου, τουρκική αντιπροσωπεία
έσπευσε στην Τεχεράνη με την ελπίδα ότι
η Ρωσία θα έδινε τη συγκατάθεσή της να
παραμείνουν οι περιοχές του Ιντλίμπ  υπό
τη διοίκηση της συριακής αντιπολίτευσης
και του τουρκικού στρατού. Σελ. 15

Σαράντα επτά μέρες έχουν συμπληρωθεί από την άφιξη στρατιωτικής ομάδας των ΗΠΑ, η οποία σταθμεύει στην αεροπορική βάση Ανδρέας Πα-
πανδρέου. Η αμερικανική ομάδα αποτελείται από 12 ελικόπτερα επιθετικά και μεταφοράς προσωπικού, δύο μεταγωγικά αεροσκάφη και ομάδα
380 ανδρών. Η παρουσία των Αμερικανών είναι προσωρινή και οι διευκολύνσεις που παραχωρήθηκαν είναι ανθρωπιστικού χαρακτήρα, υποστηρί-
ζει επίσημα η Λευκωσία. Ωστόσο, η καθημερινότητα των Αμερικανών, όπως σημειώνουν στρατιωτικοί αναλυτές,  δεν μπορεί να θεωρηθεί άσχετη
με μελλοντικές γεωπολιτικές ανακατατάξεις, οι οποίες με βάση εκθέσεις του Αμερικανικού Πενταγώνου περιλαμβάνουν και την Κύπρο. Σελ. 4

Τι κάνουν οι Αμερικάνοι κομάντος στην Πάφο

Σε εξέλιξη βρίσκονται οι διαβουλεύσεις
του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας με τα
δημόσια και ιδιωτικά νοσηλευτήρια, για
διαμοιρασμό της πίτας για την ενδονο-
σοκομειακή περίθαλψη. Η συμμετοχή
των δημόσιων νοσοκομείων στο νέο πε-
ριβάλλον υγείας θεωρείται αδύνατο σημείο
στις διαβουλεύσεις που πραγματοποιούν-

ται, σε σχέση με την αντίστοιχη διαδικασία
με τις ιδιωτικές κλινικές. Ο Οργανισμός
Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας αξιώνει ισό-
τιμη μεταχείριση και διεκδικεί 240 εκατ.
ευρώ τον χρόνο για την ενδονοσοκομειακή
περίθαλψη. Ο ΟΑΥ ξεκαθαρίζει πως ο δια-
μοιρασμός της πίτας θα γίνει στη λογική
της κατ’ αναλογία. Οικονομική, σελ. 4

ΣΤΙΒΕΝ ΛΙΛΙ

Φιλόδοξη πρόκληση 
η απευθείας επαφή 
ΕΦ-στρατού κατοχής

Όσοι πιστεύουν πως η
σωστή λύση στο Κυ-
πριακό είναι με την απο-
μόνωση των Τ/κ κάνουν
λάθος, λέει ο Βρετανός

Ύπατος Αρμοστής στην «Κ». Μιλώντας
για το ψήφισμα για την ΟΥΝΦΙΚΥΠ το
χαρακτήρισε ως το πιο φιλόδοξο μέ-
χρι τώρα, καθώς ΕΦ και στρατός κατο-
χής πρέπει να βρίσκονται σε επικοι-
νωνία. Ο Βρετανός διπλωμάτης ανα-
φέρεται και στη μετά το Brexit εποχή,
απαντά στο ζήτημα των τουρκικών
προκλήσεων στην ΑΟΖ, αλλά και στην
τοποθέτηση Αναστασιάδη ότι πλην της
Γαλλίας οι άλλες χώρες έδειξαν ανα-
ποφασιστικότητα. Σελ. 8 

Λευκή Βίβλο για την Τεχνητή Νοημοσύνη παρουσίασε την Τε-
τάρτη η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, με στόχο την αυστηρή νομική
πλαισίωση και τον αποτελεσματικό έλεγχο της καινοτόμου τε-
χνολογίας, διαχωρίζοντας τη θέση της από την ανεκτική και μη
παρεμβατική αμερικανική και κινεζική προσέγγιση, προστα-
τεύοντας τα δικαιώματα των πολιτών της. Σελ. 22

Κανόνες στην Τεχνητή Νοημοσύνη

Η τουρκική γεωπολιτική
στρατηγική και οι δυνατό-
τητες του τουρκικού Πολε-
μικού Ναυτικού. Σελ. 4

Του ΚΥΡΙΑΚΟΥ Ν. ΠΟΧΑΝΗ 

ΧΑΡΗΣ ΑΡΜΕΥΤΗΣ

Πίσω από το μνημόνιο 
για ιδιωτικές κλινικές  
Σοβαρές ανησυχίες για το μέλλον
δημόσιων και ιδιωτικών νοσηλευτη-
ρίων εκφράζει ο δρ Χάρης Αρμεύ-
της, πρόεδρος της Ένωσης Ιδιωτών
Ιατρών, με αφορμή το μνημόνιο για
τις ιδιωτικές κλινικές. Σε αποκλειστι-
κή παρέμβασή του στην «Κ», μιλάει
για προβλήματα που προκύπτουν και
για παγίδες. Τονίζει ότι το μνημόνιο
έρχεται σε αντίθεση με πρόνοιες της
νομοθεσίας και χαρακτηρίζει τον
ΟΑΥ «κράτος εν κράτει». Σελ. 16

ΤΟΥΡΚΟ-ΛΙΒΥΚΟ ΜΝΗΜΟΝΙΟ 

Καθυστερεί ανάρτηση 
των συντεταγμένων
Αν η Τουρκία έχει διασυνδέσει την
έναρξη των ερευνών στην «ΑΟΖ»
που έχει συμφωνήσει με την κυβέρ-
νηση της Λιβύης (GNA), με τη δημο-
σιοποίηση των συντεταγμένων του
τουρκο-λιβυκού μνημονίου στην
ιστοσελίδα του Τμήματος Ωκεανίων
Υποθέσεων και Δικαίου της Θάλασ-
σας των Η.Ε., θα περιμένει ακόμη
μερικούς μήνες. Διότι τα έγγραφα
δεν θα αναρτηθούν πριν από το κα-
λοκαίρι. Σελ. 15

Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Η καταιγίδα 
Όταν ένα ξένο Μέσο Ενημέρωσης βγαί-
νει με συγκροτημένο ρεπορτάζ για στη-
μένα παιχνίδια στο κυπριακό ποδό-
σφαιρο και μάλιστα εξηγεί ότι, «αυτό
που συμβαίνει στην Κύπρο είναι μια
θεσμική διαφθορά στο υψηλότερο επί-
πεδο», όπως έγραψε πριν από μια βδο-
μάδα η ισπανική «El Confidencial» και
όταν η ισπανική αστυνομία μας στέλνει
στοιχεία εμπλεκομένων στη συγκεκρι-
μένη υπόθεση, τότε μια Πολιτεία που
σέβεται τον εαυτό της κηρύσσει γενική
επιστράτευση όλων των δυνάμεών της,
κυβέρνηση, Βουλή, Αστυνομία, Υπηρε-
σίες Ασφαλείας κι όποιοι άλλοι σοφοί
κρίνονται αναγκαίοι προς επίταξη. Κά-
θονται κάτω, μια, δυο, τρεις μέρες και
λαμβάνουν αποφάσεις κάθαρσης, όσο
οδυνηρές κι αν είναι αυτές. Για να ανελ-
κυστεί το κύρος της Κυπριακής Δημο-
κρατίας από το τέλμα. Ο υπουργός της
Δικαιοσύνης το είπε πιο κομψά: βρι-
σκόμαστε εν μέσω καταιγίδας…   

ΑΓΙΑ ΝΑΠΑ

Εδώ το μαφιόζικο 
έγκλημα δείχνει 
ξανά τα δόντια 
Η Αγία Νάπα κατέχει ένα αποτρόπαιο ρεκόρ
στα γκανγκστερικά χτυπήματα, με μία πεν-
ταπλή και μια τετραπλή επίθεση. Εκτελέσεις
που χαρακτηρίστηκαν ξεκαθάρισμα λογα-
ριασμών. Φυσικά, για να ξεκαθαριστούν μια
και καλή οι λογαριασμοί στον υπόκοσμο,
πρέπει να εξαλειφθεί παντελώς, πράγμα με
το οποίο δεν συνηγορούν τα γεγονότα της
περασμένης Κυριακής, καθώς ο ύποπτος
αποκάλυψε στο δικαστήριο ότι λάμβανε οδη-
γίες από τον ισοβίτη Μαμαλικόπουλο, δράστη
του πενταπλού φονικού του 2012. Σελ. 6 

ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΑ

Εντονη η παρουσία
ΝΑΤΟ στην Ελλάδα
Η «Κ» αποκαλύπτει λεπτομέρειες από το έν-
τονο παρασκήνιο σε επίπεδο Ε.Ε. αλλά και
ΝΑΤΟ, όπου ελήφθησαν αποφάσεις ση-
μαντικές για τις ελληνικές θέσεις στην πε-
ριοχή. Η πρώτη συμφωνία αφορά τη δημι-
ουργία αεροναυτικής ευρωπαϊκής αποστο-
λής για την εφαρμογή του εμπάργκο όπλων
στη Λιβύη. Η δεύτερη αφορά την υποχρε-
ωτική κατάθεση σχεδίου πτήσης από τα
UAV Global Hawk της Συμμαχίας. Σελ. 17

Ο νέος κορωνοϊός στο μικροσκόπιο 
Ο καθηγητής Μικροβιολογίας της Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ
Αθανάσιος Τσακρής απαντά σε 10 ερωτήσεις της «Κ». Λέει
ότι είναι αισιόδοξο το γεγονός ότι τα περιστατικά στην Κίνα σε
ποσοστό 80% είναι με ήπιες κλινικές εκδηλώσεις. Σελ. 19

Η φράση «Η Αμμόχωστος είναι γη των
Τουρκοκυπρίων και η Τουρκία θα προ-
στατεύσει τα δικαιώματά τους», του αν-
τιπροέδρου της Τουρκίας Φουάτ Οκτάι,
που  διακήρυξε στη σύνοδο της 15ης Φε-
βρουαρίου με τίτλο, «Η πρωτοβουλία για
τα κλειστά Βαρώσια από νομικής, πολι-
τικής και οικονομικής άποψης» από την

περίκλειστη πόλη των Βαρωσίων είναι
σημάδι των τουρκικών προθέσεων για
την πόλη. Ο δικηγόρος Αχιλλέας Δημη-
τριάδης, ο οποίος περιγράφει την κατά-
σταση ως πολύ σοβαρή, σημειώνει στην
«Κ» πώς μπορεί η περίκλειστη πόλη της
Αμμοχώστου να σωθεί νομικά. Η σημαν-
τικότερη ενέργεια, σύμφωνα με τον κ.

Δημητριάδη, είναι η μαζική προσφυγή
των 6.082 ιδιοκτητών γης στην Επιτροπή
Αποζημιώσεων στα Κατεχόμενα για επι-
στροφή και για διαφυγόντα ενοίκια. Ο κ.
Αχιλλέας Δημητριάδης τονίζει ότι δεν
προτρέπει τους ιδιοκτήτες να πουλήσουν
γη, αλλά να διεκδικήσουν με νομικό τρόπο
τις περιουσίες τους. Σελ. 10

Πώς οι 6.082 ιδιοκτήτες γης 
μπορούν να σώσουν το Βαρώσι 
Τέσσερις τρόποι δράσης διά των οποίων η περίκλειστη μπορεί νόμιμα να ανακτηθεί  

Παζάρι για την ενδονοσοκομειακή
Ο ΟΚΥπΥ ζητεί ισότιμη μεταχείριση με ιδιωτικά νοσηλευτήρια
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ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδημοσίευση, αναπαραγωγή, διασκευή
ή απόδοση του περιεχομένου της εφημερίδας με οποιονδήποτε

τρόπο, χωρίς προηγούμενη γραπτή άδεια του εκδότη.

ΔΥΤΙΚΟ ΜΕΤΩΠΟ: Με την βελτίωσιν του καιρού εζωή-
ρευσε πάλιν η δράσις κατά ξηράν και από αέρος εις το
μέτωπον. Κατά ξηράν εσημειώθησαν πολλά τοπικά επει-
σόδια, ως συμπλοκαί μεταξύ στοιχείων επαφής και πε-
ριπόλων. Η μάλλον ενδιαφέρουσα εκ των τοιούτου είδους
επιχειρήσεων ήτο η έφοδος την οποίαν έκαμον οι Γερμανοί
εις τον προς ανατολάς του Μοζέλλα τομέα εναντίον γαλ-
λικού φυλακίου του οποίου η φρουρά είχεν εγκατασταθή
εις τέσσαρας οικίας ευρισκομένας εις την είσοδον ενός
μικρού χωρίου. Οι Γερμανοί επλησίασαν αρκετά προς
το φυλάκιον και ώρμησαν κατ’ αυτού με χειροβομβίδας.
ΣΟΒΙΕΤΙΚΗ ΠΙΕΣΗ: Οι εν Μόσχα ιθύνοντες φαίνεται
ότι είχον την επιθυμίαν να καταγάγουν μίαν μεγάλην
νίκην εις το μέτωπον της Φινλανδίας κατά την επέτειον
της οργανώσεως του ερυθρού στρατού, ήτις συμπίπτει
με την 23ην τρέχοντος. [...] Οι Φινλανδοί προβάλλουν
ερρωμένην αντίστασιν κατά της σοβιετικής επιθέσεως,
ήτις συνεχίζεται σφοδρά από της προχθές από της λίμνης
Λαντόγκα μέχρι του Φιννικού κόλπου. Λυσσώδης μάχη
διεξάγεται κυρίως εις τον τομέα του Ταϊπάλε. Τα σοβιετικά
στρατεύματα υπέστησαν βαρυτάτας απωλείας λαμβάνουν
όμως συνεχώς ενισχύσεις εις άνδρας και υλικόν [...].

Ο  Φ Ι Λ Ι Σ Τ Ω Ρ
Επιλογή και επιμέλεια:

ΒΑΣΙΛΗΣ ΜΗΝΑΚΑΚΗΣ, ΜΥΡΤΩ ΚΑΤΣΙΓΕΡΑ

80 χρόνια πρίν στην «Κ»
23.II.1940

«Αυτό που συμβαίνει στην
Κύπρο είναι μια θεσμική
διαφθορά στο υψηλότερο
επίπεδο», έγραψε πριν
από μία εβδομάδα η ισπα-
νική «ElConfidencial». Αν

δεν αναφερόταν σε στημένα ποδοσφαι-
ρικά παιχνίδια και άλλα στημένα κόλπα
στο πρωτάθλημα, το τραγικό απόφθεγμα
θα μπορούσε να ισχύει και για άλλα
στίγματα που λερώνουν διεθνώς την
Κύπρο, όπως: Τη φυγάδευση εκατομ-
μυρίων την περίοδο των capital controls
λόγω κουρέματος. Την πώληση χρυσών
ευρωπαϊκών διαβατηρίων σε δικτάτορες
της Καμπότζης, καταζητούμενους της
Μαλαισίας και άλλα αμφιλεγόμενα πρό-
σωπα. Τις πτήσεις της προεδρικής οι-
κογένειας σε εξωτικούς προορισμούς
με τα τζετ πολυτελείας του Σαουδάραβα
κροίσου, ο οποίος και έδωσε σχεδόν 20
εκατομμύρια και πήρε για την οικογένειά
του ένα χαρτοφύλακα ευρωπαϊκά δια-
βατήρια και πολυτελή διαμερίσματα σε
γαμπρικό πύργο της Λεμεσού. Η «El
Confidencial», όμως, μιλούσε για ποδό-
σφαιρο: «Αυτό που συμβαίνει στην Κύ-
προ είναι μια θεσμική διαφθορά στο
υψηλότερο επίπεδο, όπου οι σύλλογοι,
οι διαιτητές και ακόμη και οι επίσημοι
φορείς διανέμουν τίτλους και θέσεις
στη βαθμολογία για να αγωνιστούν σε
ευρωπαϊκούς αγώνες και στη συνέχεια
να μεταφέρουν μεγάλα χρηματικά ποσά
στους πράκτορες στοιχημάτων». Στο
δημοσίευμα, επίσης, υπογραμμίζεται
ότι «η Αστυνομία της Ισπανίας έχει στοι-
χεία που αμφισβητούν την καθαρότητα
τεσσάρων αγώνων του κυπριακού πο-
δοσφαίρου στο τέλος της σεζόν 2017-
18» κι αναφέρεται σε αγώνες μεταξύ
ΑΠΟΕΛ, ΑΕΚ και Απόλλωνα. Όπως ήταν
αναμενόμενο και οι τρεις ομάδες διέ-
ψευσαν την εμπλοκή τους στο καταγ-
γελλόμενο σκάνδαλο. Όλα τα κόμματα,
πλην ΔΗΣΥ, κατάγγειλαν την κατάσταση
και απαίτησαν από την κυβέρνηση κά-
θαρση. Ο πρόεδρος Αναστασιάδης απέ-
φυγε επιμελώς να προβεί σε δήλωση
επί των αποκαλύψεων, ωστόσο, ο υπουρ-
γός Δικαιοσύνης Γιώργος Σαββίδης εν-
τίμως παραδέχθηκε ότι «βρισκόμαστε
εν μέσω καταιγίδας» κι έτσι θεωρήσαμε
ότι ως αρμόδιος υπουργός  ήταν ενήμερος
της κατάστασης. Η καταιγίδα, όμως,
ενέσκηψε όταν ο Αρχηγός Αστυνομίας
Κύπρος Μιχαηλίδης αποκάλυψε στην
Επιτροπή Θεσμών της Βουλής ότι  η Κυ-

πριακή Αστυνομία είχε ενημερωθεί από
την Ισπανική, τον Ιανουάριο του 2019
για την υπόθεση και όχι τη Δευτέρα
(17/02/2020) που το μάθαμε οι υπόλοιποι.
Μάλιστα, κατά τον Αρχηγό, από το 2011
έρχονται κάθε χρόνο «κόκκινοι φάκελοι»
και λάβαμε 85 μέχρι τώρα. Οι 62 εξετά-
στηκαν από τη Νομική Υπηρεσία, και
αρχειοθετήθηκαν, «καθότι δεν μπορέ-
σαμε με βάση τις καταγγελίες που έγιναν
και τη νομοθεσία μας, να στοιχειοθε-
τήσουμε ποινικές υποθέσεις, ενώ άλλοι
23 φάκελοι τελούν ακόμα υπό διερεύ-
νηση». Και θα αρχειοθετηθούν, στοι-
χηματίζω, όπως οι 62 καθότι ούτε καν
τα στοιχεία της ισπανικής αστυνομίας
μπορεί η κυπριακή να χρησιμοποιήσει
στο δικαστήριο. Η καταιγίδα όμως ενέ-
σκηψε όταν ο Αρχηγός Αστυνομίας, το
πήρε όλο απάνω του λέγοντας πως ούτε
ο πρόεδρος γνώριζε ούτε και ο υπουργός
Δικαιοσύνης. Είναι δυνατόν; Δεν ήταν
ο Αρχηγός στην ευρεία σύσκεψη που
συγκάλεσε ο Νίκος Αναστασιάδης στο
Προεδρικό, την Παρασκευή 07/02/2020,
στον απόηχο της αποκάλυψης για έλευση
κόκκινων φακέλων και καταγγελιών για
στημένους αγώνες; Εκεί που ο πρόεδρος
εισηγήθηκε και επτά μέτρα για κατα-
πολέμηση της διαφθοράς στο ποδό-
σφαιρο. Εκεί, δεν ήσασταν, Αρχηγέ;
Γιατί δεν είπατε ότι σας έπνιγε κάποιος
Λαρένα εδώ και 13 μήνες; Θα το ξανα-
γράψω. Η έλλειψη λογοδοσίας σε αυτό
τον τόπο και η ατιμωρησία οδηγούν
στην ασυδοσία. Τι ακολουθεί; Αυτό που
μοιραία ακολουθεί στη γάγγραινα, ο
ακρωτηριασμός. Αυτό που επίκειται
τώρα και στο Κυπριακό, να χάσουμε και
την περίκλειστη Αμμόχωστο. Όσοι δεν
κατανόησαν ότι ελέχθη στο συνέδριο
που έκανε η Άγκυρα στα Κατεχόμενα
(15/02/20), με 5-6 υπουργούς και τον αν-
τιπρόεδρο Φουάτ Οκτάι να δηλώνει, ότι
«η Αμμόχωστος είναι γη των Τουρκο-
κυπρίων και η Τουρκία θα προστατεύσει
τα δικαιώματά τους», τότε βρίσκονται
σε βέρτιγκο. Κι εδώ επιβεβαιώνονται
τα αποτελέσματα του τελευταίου ευρω-
βαρόμετρου που δείχνει ότι σχεδόν 9
στους 10 Κύπριους ή το 87% δεν έχει
εμπιστοσύνη στα πολιτικά κόμματα, με
Κυβέρνηση και Βουλή να ακολουθούν
σε αρνητική άποψη με 66% και 63% αν-
τίστοιχα. Περαστικά μας, αν και ουδείς
αναρρώνει από τον ακρωτηριασμό. 

Το τραγικό απόφθεγμα

ΠΟΛΙΤΕΙΕΣ ΑΝΘΡΩΠΩΝ
Γράφει ο ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΡΑΣΧΟΣ

paraschosa@kathimerini.com.cy

Κυριακή 23 Φεβρουαρίου 2020

Ο Μ Η Ρ Ο Υ  &  Σ Ε Β Ε Ρ Η / Γράφει ο ΟΝΑΣΑΓΟΡΑΣ

Μπορεί για λίγες ημέρες ο Νίκαρος και ο Χρι-
στοδουλίδης να «ηρέμησαν» από τα πυρά της
αντιπολίτευσης. Αυτό, όμως, δεν πρόκειται
να διαρκέσει πολύ. Όπως πληροφορούμαι
από πηγές μου σε κόμματα της αντιπολίτευ-
σης, με τη νέα εβδομάδα θα αρχίσουν και πά-
λι τα στοχευμένα πυρά. Δύο είναι τα κύρια
θέματα για τα οποία θα αρχίσει ο νέος πόλε-
μος. Το πρώτο αφορά τις ενέργειες της κυ-
βέρνησης για την Αμμόχωστο την ώρα που οι
Τούρκοι απειλούν με άνοιγμά της, μαζί με την
επιστολή που ο Νίκαρος έστειλε στον Γκου-
τιέρες και σε Ευρωπαίους ηγέτες αλλά όχι
στους Κύπριους κομματάρχες. Το τελευταίο
ενόχλησε πολύ και τον Άντρο και τον Νικόλα
που ζητούν εδώ και τώρα ενημέρωση και συ-
ζήτηση της επιστολής.

Μαζί με αυτούς και άλλα κόμματα διερωτών-
ται εάν οι μεταρρυθμίσεις αξιολογούνται ως
πιο σημαντικές από το Κυπριακό και την Αμ-
μόχωστο και ζητούν άμεση σύγκληση του
Εθνικού Συμβουλίου για συζήτηση των τε-
λευταίων εξελίξεων. Κάτι που ο Νίκαρος μάλ-
λον θα δυσκολευτεί να αποτρέψει παρά τις
κατ’ ιδίαν συναντήσεις που είχε με τους πολι-
τικούς αρχηγούς. Το δεύτερο θέμα αφορά τις
κυρώσεις της Ε.Ε. στην Τουρκία για την ει-
σβολή της στην κυπριακή ΑΟΖ. Κυρώσεις που
ενώ είχαν επισπευσθεί με παρέμβαση του
Νίκου Χριστοδουλίδη κάπου... σκάλωσαν. Κά-
ποιοι δεν θέλουν και πολλά για να στοχεύ-
σουν ξανά στον αγαπημένο τους στόχο. Εξάλ-
λου, τα οφέλη από την πολεμική κατά του
Χριστοδουλίδη θεωρούν πως θα είναι πολλα-
πλά και με... ορίζοντα. 

Από εκεί που δεν το περίμενε την άκουσε ο
Οδυσσέας-Τσακ Νόρις, κατά άλλους γενικώς
ελεγκτής. Από ποιον; Από τον Άντρο Κυπρια-
νού, ο οποίος ορθά υπερασπιζόμενος τον ρό-
λο της Ελεγκτικής Υπηρεσίας, σε σχέση με
τον έλεγχο και της Βουλής μίλησε χωρίς πε-
ριστροφές για τα προβλήματα που προκαλεί
η συμπεριφορά και οι πρωτοβουλίες του
Τσακ Νόρις. 

Ο Άντρος διερωτήθηκε εάν σε όλα τα άλλα
δημοκρατικά κράτη υπάρχει κάποιος που ξέ-
ρει ποιος είναι ο γενικός ελεγκτής και σφά-
ζοντας με το βαμβάκι τον Οδυσσέα  κατέκρι-
νε την έφεσή του να προκαλεί ντόρο, αλλά
και προβλήματα με τα θέματα που καταπιάνε-
ται, αυτοπροβαλλόμενος συνεχώς στα Μέσα
Ενημέρωσης και τα Μέσα Κοινωνικής Δι-

κτύωσης. Όπως είπε ο Άντρος, μιλώντας στο
«Πρωτοσέλιδο» του Sigma: «Σε όλα τα δημο-
κρατικά κράτη, κανένας δεν ξέρει ποιος είναι
ο γενικός ελεγκτής, ποιος είναι εκείνος ο
οποίος ελέγχει, είτε τη δημόσια μηχανή, την
κρατική μηχανή, είτε τους ημικρατικούς ορ-
γανισμούς, είτε οργανισμούς, θεσμούς όπως
είναι η Βουλή. Και από εδώ ξεκινά ένα μεγά-
λο πρόβλημα.

Θα πρέπει να κατανοήσει η Ελεγκτική Υπηρε-
σία ότι ο ρόλος είναι ο έλεγχος. Και ο ρόλος
της τελειώνει με την ολοκλήρωση του ελέγ-
χου. Από εκεί και πέρα είναι τα ίδια τα σώμα-
τα που θα πρέπει να δουν πώς διορθώνουν
τα πράγματα στη βάση των παρατηρήσεων
της Ελεγκτικής Υπηρεσίας. Το γεγονός ότι
έχει πάρει τόσες διαστάσεις το θέμα Ελεγκτι-
κή Υπηρεσία στην Κύπρο, είναι συνεχώς στα
μέσα ενημέρωσης, θεωρώ ότι προκαλεί ζη-
μιά. Δεν είναι αυτός ο ρόλος της Ελεγκτικής
Υπηρεσίας».

Και ο λαλίστατος Οδυσσέας έχασε, πρόσκαι-
ρα φαντάζομαι, τη μιλιά του. Αφωνία πλήρης!
Ούτε λέξη δεν βρήκε να απαντήσει στον ηγέ-
τη του μεγαλύτερου κόμματος της αντιπολί-
τευσης. Και για να είμαι δίκαιος, αυτή δεν εί-
ναι η πρώτη φορά που τα λέει ο Άντρος. Ούτε
η δεύτερη... Σας έγραφα την Παρασκευή για
το σοβαρό ενδεχόμενο αναβολής από την

Ολομέλεια της Βουλής του θέματος για τη
χρήση και αγορά των κρατικών λιμουζίνων.
Ένα από τα θέματα που προσφέρονται για έν-
τονο λαϊκισμό και πολιτική επίδειξη, όχι χω-
ρίς τη συμβολή του Οδυσσέα-Τσακ Νόρις. Τε-
λικά, όντως με πρόταση του ΔΗΣΥ η συζήτη-
ση του θέματος αναβλήθηκε αλλά όχι χωρίς
αντιδράσεις.

Ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής
Οικονομικών Άγγελος Βότσης ανέφερε πως
το νομοθέτημα δεν θα πρέπει να επιστρέψει
στην Επιτροπή, αφού εξαντλήθηκε η συζήτη-
ση των κανονισμών. Ο Αβέρωφ αντέδρασε
υποδεικνύοντας του πως δεν μπορεί να προ-
καθορίσει την απόφαση της Ολομέλειας, ενώ
ο Λουκαΐδης είπε πως το ΑΚΕΛ σε κάθε περί-
πτωση θα το καταψηφίσει το νομοθέτημα και
με τον Περδίκη να υπερθεματίζει πως και το
δικό του κόμμα θα το καταψηφίσει «οριζον-
τίως, διαγωνίως και καθέτως». 

Αντιλαμβάνεστε τι έχει να γίνει εάν και όταν
οι κανονισμοί επιστρέψουν και το θέμα συζη-
τηθεί, είτε στην Επιτροπή Οικονομικών, είτε
στην Ολομέλεια...

ΚΟΥΙΖ: Ποιο υψηλόβαθμο κυβερνητικό στέ-
λεχος δεν φαίνεται να ενθουσιάζει και τόσο
πολύ τον Νίκαρο τελευταία; Αληθεύει πως
άλλα περίμενε από αυτόν;

Τα καθήκοντα του Οδυσσέα, ο Άντρος,
οι λιμουζίνες και οι άλλοι

Άντρο, με τρομάζεις, να μη γράφω τίποτα στο Facebook; Ούτε να βγαίνω στα κανάλια; Ούτε
στα ραδιόφωνα; 

1 Στο αυτονόητο. Αποφάσισε μετά από
μια μεγάλη περίοδο σιωπής για το θέ-

μα, και τοποθετήθηκε ο Αντροκ για τον
ελεγκτή. «Να περιοριστεί στα καθήκον-
τά του, σε καμία χώρα δεν ξέρει ο κό-
σμος το όνομα του ελεγκτή, μόνο στην
Κύπρο». Είπε δηλαδή το αυτονόητο ο
γ.γ., αλλά το είπε. 

2 Στις παράπλευρες. Μόλις το άκουσε
ο πολιτικός μηχανικός Οδυσσέας πήρε

την Ειρήνη και της τα έψαλε. «Καλά, δεν
μιλάτε μεταξύ σας εκεί μέσα; Τι στο καλό
συνεργαζόμαστε εμείς οι δύο Ειρήνη;».

3 Στη σιωπή. Και ενώ ο πολιτικός μη-
χανικός Οδυσσέας έχει διαλύσει τη

λειτουργία του κράτους και της κυβέρ-
νησης (τώρα θέλει και της Βουλής) με
τις εξωθεσμικές του παρεμβάσεις επί
παντός επιστητού, σε σημείο να του τρα-
βήξει την κόκκινη γραμμή και ο Αντροκ,
το κόμμα του Αβέρωφ, ουπς της κυβέρ-
νησης, δεν θυμάμαι να έβγαλε ποτέ ού-
τε κιχ, ακόμη και τότε που ο πολιτικός
μηχανικός «σταύρωνε» τον νυν αναπλη-
ρωτή πρόεδρο του κόμματος. Γιατί;  

4 Στη νομική. Βέβαια, το μεγάλο
αστείο είναι που εμφανίστηκε στην

τηλεόραση ο πολιτικός μηχανικός Οδυσ-

σέας και τοποθετήθηκε με νομικό στόμ-
φο επιπέδου Μιχαλάκη Τριανταφυλλίδη,
πως αν δεν απέχει από συγκεκριμένες
ψηφοφορίες στο Υπουργικό Συμβούλιο
ο πρόεδρος, «θα τον παρακολουθεί και
θα τον ελέγξει». Κάποιος να του πει του
πολιτικού μηχανικού πως ο πρόεδρος
της Δημοκρατίας με βάση το σύνταγμα

ΔΕΝ ψηφίζει στο Υπουργικό. 

5 Στην επιστήμη. Βέβαια η εξωθεσμι-
κή απειλή ενός δημοσίου υπαλλήλου

προς τον λαϊκό εντολοδόχο εκάστοτε
Πρόεδρο της Δημοκρατίας δεν είναι
ανάρμοστη συμπεριφορά; Ε, Κωστάκη;
Μόνο ο Ρίκκος ήταν ε; 

6 Στην πραγματική εξουσία. Πίσω
από έναν μεγάλο άντρα βρίσκεται

πάντα μία πολυμήχανη γυναίκα. Που συ-
νήθως κάνει και δικές της δουλειές και
έχει και δικό της εισόδημα και φτιάχνει
και καλό κομπόδεμα. Και κυρίως δεν
ελέγχεται από κανένα…  

7 Στην ώρα. Ίσως ήρθε η ώρα μετά την
ενεργοποίηση των ασυμβιβάστων

στον αθλητισμό να αποφασίσουν και κά-
ποιοι να διαλέξουν μεταξύ θέσεων και
εμπορίου. Λέμε τώρα. 

8 Στις υπερβολές. Εντάξει οι Γάλλοι
δεν θα έρθουν να μας σώσουν, οι

Αμερικανοί δεν θα πολεμήσουν για μας,
οι Έλληνες αδερφοί είναι μακριά, και οι
Ισραηλινοί θα τσιγκουνευτούν τα καύσι-
μα. Ε, Μίχο μου, τότε δεν πάμε όλοι να
μείνουμε στα Κατεχόμενα;

9 Στα λίγα λόγια. Πάντως, αυτός το
υψηλό το παιδί ο ΥΠΑΜ, δεν μιλάει

πολύ, αλλά φαίνεται πως ξύπνησε την
ΕΦ, από τον λήθαργο και την απαξίωση
δεκαπέντε χρόνων. Αεροπλάνα και βα-
πόρια πάνε κι έρχονται. 

10 Στη μάχη. Πάντως, την ώρα που
ζούμε τη μιζέρια του  μικροπολιτι-

κού bullying στο twitter, κάποιοι συμπο-
λίτες μας χρησιμοποιούν το μέσο για τη
θετική ευαισθητοποίηση της κοινής
γνώμης όσον αφορά την οδηγική συμ-
περιφορά. #Μαχη_των _πεζών είναι το
hashtag. Ενεργοποιηθείτε θετικά. 

ΣΤΑΘΕΡΑ ΒΗΜΑΤΑ ΜΠΡ ΟΣΤΑ / Γράφει Ο ΣΠΟΝΔΟΦOΡΟΣ

Με άριστα 
το 10

Η δύναμη ελκύει πάντα ανθρώπους με χαμηλή ηθική. Αλβέρτος Αϊνστάιν. 
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ΑΡΘΡΟ / Του ΚΥΡΙΑΚΟΥ Ν. ΠΟΧΑΝΗ

Η τουρκική γεωπολιτική στρατηγική και οι δυνατότητες του τουρκικού Πολεμικού Ναυτικού

Σ τις 17 Δεκεμβρίου 2019, ο Μα-
λαισιανός πρωθυπουργός
Mahathir bin Mohamad δέ-

χτηκε τηλεφωνική κλίση από τον
Imran Khan, τονΠακιστανό ομόλογό
του, ο οποίος του εξέφραζε τη βαθιά
του λύπη σχετικά με τη αδυναμία
του να παρευρεθεί στην 5η Σύνοδο
Κορυφής της Κουάλα Λουμπούρ, η
οποία θα διεξαγόταν από τις 18 έως
τις 21 Δεκεμβρίου 2019. Σε σχετική
ανακοίνωση του Γραφείου του Μα-
λαισιανού πρωθυπουργού, η οποία
ακολούθησε την τηλεφωνική επι-
κοινωνία, επισημαίνονταν, μεταξύ
άλλων, οι διαβεβαιώσεις του δρος
Mahathir προς τον Πακιστανό ηγέτη,
ότι η Σύνοδος δεν είχε σκοπό να αν-
τικαταστήσει τον Οργανισμό για
την Ισλαμική Συνεργασία (ΟΙΣ) ή
ακόμα να διαιρέσει τον ισλαμικό
κόσμο, διαψεύδοντας ταυτόχρονα
σχετικό δημοσίευμα της αγγλόφωνης
πακιστανικής εφημερίδας, «Pakistan
Today», το οποίο αναφερόταν σε
προσπάθεια δημιουργίας ενός νέου
μπλοκ, αντίπαλου του πιο πάνω Ορ-
γανισμού.

Η Σύνοδος διεξήχθη, τελικά, με
τη συμμετοχή της Μαλαισίας, της
Τουρκίας, του Ιράν και του Κατάρ.
Τα συμπεράσματα της Συνόδου, τα
οποία οδηγούν τελικά στη δημιουρ-
γία ενός ιδεολογικά, αντίπαλου μπλοκ
του ΟΙΣ, δίδουν την απάντηση στο
ερώτημα που αφορά στους λόγους
της μη συμμετοχής σε αυτή, της Σα-

ουδικής Αραβίας, των Ηνωμένων
Αραβικών Εμιράτων, της Αιγύπτου
και του Πακιστάν. Αυτό, όμως, που
μας ενδιαφέρει σε αυτή την ιστορία
είναι ο ρόλος της Τουρκίας εντός
του υπό αναφορά φόρουμ, ο οποίος
εκτός του ιδεολογικού πλαισίου βρί-
σκεται και σε αυτό του αναθεωρη-
τισμού και των επεκτατικών της
επιδιώξεών της με τον μανδύα της
«αμυντικής της πολιτικής». 

Στις 24 Δεκεμβρίου 2019, αμέσως
μετά τη πιο πάνω Σύνοδο, ένα δη-
μοσίευμα του Τούρκου αναλυτή εξω-
τερικής πολιτικής, Mehmet A. Kanci,
για λογαριασμό του Πρακτορείου
Anadolu, έδιδε το στίγμα μιας γεω-
πολιτικής στρατηγικής που αφορά
στην οικοδόμηση μιας αμυντικής
γραμμής από τη Μεσόγειο μέχρι τον
Ινδικό Ωκεανό και από τη Λιβύη
μέχρι τη Σομαλία. Ξένοι αναλυτές,
χαρακτήρισαν το εν λόγω δημοσί-
ευμα ως «ισοδύναμο κυβερνητικής
εξαγγελίας». Αυτή η νέα γεωπολιτική
στρατηγική, επισημαίνει ο Kanci,
επιβάλλει ως επείγουσα την ανάγκη
για επέκταση της γεωπολιτικής
«αμυντικής» γραμμής της Τουρκίας,
σε μια μεγαλύτερη περιοχή, η οποία
να βρίσκεται σε ένα άξονα, με τη
μία άκρη, νοτιοδυτικά της Κρήτης
και το Αρχηγείο της Μικτής Στρα-
τιωτικής Διοίκησης Τουρκίας – Κα-
τάρ, επιτηρώντας τα στενά του Ορ-
μούζ, στον Περσικό Κόλπο και την
άλλη, το Αρχηγείο της Τουρκικής

Δύναμης Κρούσεως στη Μογκαντί-
σου (Σομαλία) στον Ινδικό Ωκεανό.
Συνεχίζοντας ο Τούρκος αναλυτής
σημειώνει ότι, τώρα η Τουρκία θέλει
να ενδυναμώσει αυτή την «αμυντική»
γραμμή με ένα νέο σύνδεσμο που
αφορά στηστρατιωτική συνεργασία
της με την κυβέρνηση της Λιβύης
και ως εκ τούτου να δημιουργήσει
τις προϋποθέσεις για εγκατάσταση
στρατευμάτων και ελλιμενισμό πο-
λεμικών πλοίων εκεί. Αυτό που επι-
τυγχάνει η Τουρκία είναι το πλεο-
νέκτημα να προασπίζεται τα συμ-
φέροντά της στη Μεσόγειο και σε
τρεις ηπείρους, σε μια μεγάλη πε-
ριοχή, η οποία θα καλύπτει, την Κύ-
προ, τη Λιβύη και το Κατάρ. Οι κι-
νήσεις αυτές της Τουρκίας γίνονται

μέσα σε ένα πλαίσιο γεωπολιτικού,
αλλά και γεωστρατηγικού σχεδια-
σμού, μέσα στο οποίο μεγάλες δυ-
νάμεις, όπως η Ρωσία και οι ΗΠΑ,
διεκδικούν διακαώς τη συμμαχία
της ή τον συνεταιρισμό της ή και το
αντίθετο, σε περιοχές ενδιαφέροντός
τους, ο σχεδιασμόςτους λοιπόνεδρά-
ζεται στην «πάλαι ποτέ προσφιλή»
μέθοδο… «δημιουργώ πρόβλημα
και μετά γίνομαι μέρος της λύσης
του διεκδικώντας το ανάλογο μερί-
διο…». Τα συμπεράσματα της Συ-
νόδου της Κουάλα Λουμπούρ, τα
οποία αντανακλούσαν τις θέσεις των
συμμετεχουσών χωρών σε θέματα
όπως, η καταπίεση και φυλάκιση
εκατομμυρίων μουσουλμάνων, η κα-
ταστροφή πόλεων και η μαζική με-
τανάστευση μουσουλμάνων σε μη
μουσουλμανικές χώρες και οι παρά-
λογες πρακτικές ενάντια στα δόγματα
του Ισλάμ, όπως επίσης οι προσπά-
θειες προσέγγισης, από την πλευρά
της Τουρκίας, της Αλγερίας, Τυνησίας
και Μαρόκου, και πρόσφατα του Πα-
κιστάν, μόνο τυχαία μπορούν να χα-
ρακτηρισθούν, αφού προσδίδουν
στην Τουρκία το «άλλοθί» της.

Αυτή, όμως, η γεωπολιτική στρα-
τηγική της Τουρκίας, η οποία βρίσκει
ανταπόκριση στο πλαίσιο της ως
άνω Συνόδου, απαιτεί ένα Πολεμικό
Ναυτικό με ικανότητες προβολής
ισχύος, παραμονής και δυνατότητες
συντήρησής τουγια μεγάλο χρονικό
διάστημα, μακριά από τις ακτές της.

Μέσα, λοιπόν, σε αυτό το πλαίσιο
δημιουργίας / απόκτησης δυνατο-
τήτων, δεν είναι τυχαίο ότι η Τουρκία
έχει ήδη συγκροτήσει ναυτικές βά-
σεις στον Περσικό Κόλπο (Κατάρ)
και στη Σομαλία. Ένα Ναυτικό, όμως,
που διαθέτει μία μάχιμη δύναμη
αποτελούμενη από 12 υποβρύχια,
16 φρεγάτες, 10 κορβέτες, 19 ταχέα
περιπολικά κ/θ βλημάτων (ΤΠΚ) και
16 παράκτια περιπολικά, κάθε άλλο
μπορεί να χαρακτηρισθεί ως «Blue
Water Navy» με επιδίωξη την προ-
βολή ισχύος μακριά από τις ακτές
του. Η αδυναμία αυτή φάνηκε και
στις πρόσφατες επιχειρήσεις στη
Λιβύη όπου, παρά την αντιαεροπο-
ρική ικανότητα των φρεγατών της,
κλάσεως O.H.Perry, που βρέθηκαν
στην περιοχή, η απουσία πολεμικής
αεροπορίας για υποστήριξη των
ναυτικών επιχειρήσεων ήταν ολο-
φάνερη, κυρίως λόγω της αδυναμίας
των αεροσκαφών της να επιχειρούν
μακριά από τις βάσεις των. Επίσης,
δεν πρέπει να μας διαφεύγει και το
γεγονός ότι οι απαιτήσεις ναυτικής
παρουσίας, σε Μαύρη Θάλασσα, Ν.
Ανατολική Μεσόγειο και στο Αιγαίο
δεν αφήνουν στην Τουρκία προς το
παρόν τα περιθώρια που θα ήθελε
να είχε για την υλοποίηση του «ορά-
ματος του γεωπολιτικού παράγοντα».
Οι προθέσεις, όμως, της Τουρκίας
προς αυτήν την κατεύθυνση είναι
φανερές και ήδη ένα πρόγραμμα
πρόσκτησης νέων ναυτικών δυνά-

μεων άρχισε να υλοποιείται με κύρια
προσπάθεια τον εκσυγχρονισμό των
υφισταμένων μάχιμων ναυτικών
μονάδων, την πρόσκτηση 6 νέων
υποβρυχίων κλάσεως 214 ΑΙΡ, την
κατασκευή 4 νέων φρεγατών κλά-
σεως Istanbul, και 6 φρεγατών κλά-
σεως TF 2000 Air- defense και ένα
πλοίο Αμφιβίων Επιχειρήσεων (Am-
phibious Assault Ship/Aircraft carrier)
το Anatolia (L400), ενώ σχεδιάζεται
και η κατασκευή πλοίου του ιδίου
τύπου (Trakya). Παράλληλα, έχει
προγραμματίσει όπως το πρώτο υπο-
βρύχιο καθαρά τουρκικής κατα-
σκευής καθελκυστεί μέχρι το 2040!
Όλες αυτές οι κινήσεις της Τουρκίας
που αφορούν στο ναυτικό της πρό-
γραμμα, συμβαδίζουν και με τις κι-
νήσεις της προς εδραίωση τετελε-
σμένων στις θαλάσσιες ζώνες πέριξ
αυτής. Τα γεγονότα είναι γνωστά
και το «παιχνίδι» σε πλήρη εξέλιξη.
Προχθές ήταν η αμφισβήτηση και
το «γκριζάρισμα», μέχρι χθες του-
λάχιστον πέντε γεωτρήσεων εντός
της κυπριακής ΑΟΖ και βλέπουμε,
σήμερα η κατάθεση συντεταγμένων
ΑΟΖ Τουρκίας – Λιβύης και εν ανα-
μονή ανάρτησής των και έκδοσης
χαρτών ως μια «τυπική» διαδικασία
εκ μέρους του ΟΗΕ και αύριο… σει-
σμικές έρευνες και γεωτρήσεις. Η
δική μας η πορεία ποια είναι;

Ο κ. Κυριάκος Ν. Ποχάνης είναι αρχιπλοί-
αρχος (ε.α.) Π.Ν.
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Οι κινήσεις αυτές της
Τουρκίας γίνονται μέσα
σε ένα πλαίσιο γεωπολι-
τικού, αλλά και γεωστρα-
τηγικού σχεδιασμού, στο
οποίο μεγάλες δυνάμεις,
όπως η Ρωσία και οι
ΗΠΑ, διεκδικούν δια-
καώς τη συμμαχία της ή
τον συνεταιρισμό της ή
και το αντίθετο, σε περιο-
χές ενδιαφέροντός τους. 

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ 

Η κίνηση της Λευκωσίας να ανα-
κοινώσει αυτοβούλως στις 8 Ια-
νουαρίου 2020 την ύπαρξη αλλά
και ικανοποίηση Αμερικανικού αι-
τήματος παραχώρησης διευκολύν-
σεων για ανθρωπιστικούς λόγους
αφενός προκάλεσε αίσθηση, μιας
και ήταν η πρώτη φορά, αφετέρου
δε πέρασε στα μαλακά υπό το πρί-
σμα ενός ακόμη μηχανισμού απεγ-
κλωβισμού δυτικών από την ευρύ-
τερη περιοχή. Ενάμιση μήνα μετά,
η παρουσία της αμερικάνικης στρα-
τιωτικής ομάδας στην αεροπορική
βάση της Πάφου αποκαλύπτει ση-
μάδια που δικαιολογημένα ξεπερ-
νούν κατά πολύ τους λόγους της
εκεί παρουσίας και εγκατάστασής
της. Η καθημερινότητα των Αμε-
ρικανών της Πάφου σε καμία πε-
ρίπτωση όπως σημείωναν, εύστοχα
στρατιωτικές πηγές στην «Κ», δεν
παραπέμπει αυστηρά σε ένα μη-
χανισμό με μοναδική αποστολή αν-
θρωπιστικού χαρακτήρα. Παρατή-
ρηση που σαφέστατα εξάγεται τόσο
από τη σύνθεση της στρατιωτικής
ομάδας σε μέσα και ανθρώπινο δυ-
ναμικό όσο και την δραστηριότητας
της που ομολογουμένως, όπως πε-
ριγράφεται, από πληροφορίες και
αυτόπτες μάρτυρες, μόνο νωχελική
δεν είναι. Η κυβέρνηση επίσημα

διατείνεται πως η παρουσία των
Αμερικανών στην Πάφο είναι προ-
σωρινή και στη βάση αυτή ικανο-
ποιήθηκε το αίτημα της πρεσβείας
των ΗΠΑ στη Λευκωσία κατά την
πάγια τακτική της Δημοκρατίας να
αποτελεί ανθρωπιστική γέφυρα σε
περιόδους κρίσεων.

Τα γεωπολιτικά σενάρια
Μια εικόνα για ένα κομμάτι της

πραγματικότητας πίσω από την
παρουσία των Αμερικανών όχι μόνο

στην Ανδρέας Παπανδρέου, αλλά
στην ευρύτερη περιοχή, σκιαγραφεί
η έκθεση «Rand» που ετοιμάσθηκε
από το ομώνυμο think tank για λο-
γαριασμό του Αμερικανικού Πεν-
ταγώνου. Η έκθεση αφορά την
Τουρκία και εξετάζει σενάρια απώ-
λειας της εξουσίας από τον Ερν-
τογάν, την διάδοχο κατάσταση κα-
θώς και το μέλλον της χώρας στη
Βορειοατλαντική Συμμαχία. Στην
έκθεση, που παρουσίασε η «Κ»
πριν από δύο εβδομάδες, στο σε-
νάριο εξόδου της Τουρκίας από το
ΝΑΤΟ περιγράφεται η επόμενη μέ-
ρα της παρουσίας των ΗΠΑ στην
περιοχή και αυτό το οποίο είναι
γνωστό ως μετακίνηση της τελευ-
ταίας γραμμής του δυτικού συνα-
σπισμού δυτικά και νότια. Σενάριο
το οποίο αγγίζει και την Κύπρο και
εν πολλοίς καθορίζεται μέσα από
τον γνωστό νόμο Μενέντεζ – Ρούμ-
πιο για την παρουσία των ΗΠΑ
στην Ανατολική Μεσόγειο. Χωρίς
η οποιαδήποτε μορφή παρουσίας
αμερικανικών δυνάμεων στην Κύ-
προ να συνιστά παραχώρηση στρα-
τιωτικής βάσης, κάτι που η κυβέρ-
νηση απορρίπτει σε όλους τους τό-
νους, για πρώτη φορά στην ιστορία
της Κυπριακής Δημοκρατίας Ουά-
σιγκτον και Λευκωσία ανέβασαν
επίπεδο συνεργασίας σε ένα τομέα
που μέχρι πρόσφατα είχε ως κο-

ρωνίδα το αμερικάνικο εμπάργκο.
Εξέλιξη που ικανοποιεί πλήρως τα
θέλω της Λευκωσίας χωρίς να έρ-
χεται σε δύσκολη θέση η Κύπρος
απέναντι στο αραβικό στοιχείο της
περιοχής και τις αγαστές σχέσεις
που διατηρεί. 

«Εμπροσθοφυλακή»
Για να γίνει περισσότερο κατα-

νοητό το υπόβαθρο στο οποίο στη-
ρίζονται οι εκτιμήσεις που διατυ-
πώνονται για την εδώ παρουσία
των Αμερικανών, ειδικοί σε στρα-
τιωτικά ζητήματα τακτικής παρα-
πέμπουν στο υλικό δυνάμεων που
συνεχίζουν να σταθμεύουν στην
Ανδρέα Παπανδρέου με άγνωστο
τον χρονικό παράγοντα αναχώρη-
σής τους. Οι Αμερικανοί μετέφεραν
μέσω Ελλάδας δύο επιθετικά ελι-
κόπτερα Απάτσι τα οποία φέρουν
βαρύ οπλισμό και από στρατιωτικής
απόψεως αποτελούν ασπίδα προ-
στασίας αποστολών άμεσης εκκέ-
νωσης, αλλά και επίγειων δυνάμεων
στη συγκεκριμένη περίπτωση που

σταθμεύουν στην Πάφο. Πέντε ελι-
κόπτερα Black Hawk μεταφοράς
στρατιωτικών δυνάμεων, πέντε
ελικόπτερα Σινούκ, δύο μεταγωγικά
αεροσκάφη τα γνωστά C130, έξι
τεθωρακισμένα οχήματα μεταφο-
ράς προσωπικού και μια στρατιω-
τική δύναμη που αποτελείται από
380 άνδρες. Σύμφωνα με ανεπίση-
μες πηγές πληροφόρησης η δρα-
στηριότητα που καταγράφει η αμε-
ρικάνικη ομάδα είναι καθημερινή
και έντονη, ωστόσο περιορίζεται
εντός του FIR Λευκωσίας. Τουτέ-
στιν, όπως λέγεται, η δραστηριό-
τητα από αέρος δεν αφορά την εκ-
κένωση πρεσβειών σε γειτονικά
κράτη. 

Η καθημερινότητα
Η στρατιωτική ομάδα μέρος αυ-

τής ή το σύνολο χρησιμοποιεί το
ΚΕΝ Πάφου ως χώρο διαμονής. Με
βάση στοιχεία από αυτόπτες μάρ-
τυρες στην Πάφο η παραμονή των
Αμερικανών στην Πάφο μόνο ως
περίοδος διακοπών δεν μπορεί να

θεωρηθεί. Η δραστηριότητα από
αέρος είναι εντονότατη σε σημείο
τέτοιο που οι μετακινήσεις από το
ΚΕΝ στην Αναρίτα προς την Αν-
δρέα Παπανδρέου, απόσταση 8,2
χιλιομέτρων να πραγματοποιείται
με ελικόπτερα Σινούκ. Την περα-
σμένη Πέμπτη ελικόπτερο Σινούκ
θεάθηκε από οδηγούς αυτοκινήτων
να βρίσκεται σε περιοχή στα Κού-
κλια και από το οποίο πραγματο-
ποιούνταν ρίψεις αλεξιπτωτιστών.
Όπως είναι σε θέση να γνωρίζει η
«Κ», οι Αμερικανοί στο διάστημα
τους ενός μηνός έχουν πραγματο-
ποιήσει και άλλες εκπαιδευτικές
δραστηριότητες, οι οποίες παρέ-
μειναν μακριά από τα φώτα της
δημοσιότητας. Σύμφωνα με τις
πληροφορίες που έχει στη διάθεσή
της η «Κ», η συγκεκριμένη ομάδα
αναμένεται να αναχωρήσει από
την Κύπρο σύντομα, ωστόσο όλες
οι πληροφορίες και εκτιμήσεις συγ-
κλίνουν πως οι Αμερικανοί θα επα-
νέλθουν εάν και εφόσον χρειασθεί,
επί κυπριακού εδάφους.

Με επιτυχία
το τεστ Αμερικάνων
στην Αν. Παπανδρέου
Η παρουσία στρατιωτικών δυνάμεων των ΗΠΑ στην Πάφο,
τα σενάρια και ο ρόλος της Κύπρου στο γεωπολιτικό πεδίο 

H βάση
Πηγές που φαίνεται να γνωρί-
ζουν λεπτομέρειες για την εδώ
παρουσία στρατιωτικών δυνά-
μεων των ΗΠΑ υποστηρίζουν
πως η αεροπορική βάση Ανδρέ-
ας Παπανδρέου εισέπραξε κο-
λακευτικά σχόλια από αμερικά-
νικης πλευράς για τις υποδομές
που διαθέτει για την προστασία
μέσων και προσωπικού. Παρό-
μοιες είναι και οι αντιδράσεις
από γαλλικής πλευράς για όσες
φορές χρειάσθηκε να χρησιμο-
ποιήσουν τη βάση το τελευταίο
διάστημα για την παροχή υπο-
στήριξης των μαχητικών αερο-
σκαφών «Ραφάλ».

Εντός της αεροπορικής βάσης Ανδρέας Παπανδρέου είναι σταθμευμένα δυο αμερικάνικα μεταγωγικά αεροσκάφη
C130, όπως φαίνονται και στην φωτογραφία της ιστοσελίδας Pafos Press.

Η ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΗ ΟΜΑΔΑ 

2 επιθετικά ελικόπτερα «Απάτσι»

5 ελικόπτερα μεταφοράς Black Hawk

5 ελικόπτερα «Σινουκ»

2 μεταγωγικά αεροσκάφη C130

6 τεθωρακισμένα οχήματα μεταφοράς προσωπικού

Δύναμη 380 ανδρών





Της ΜΑΡΙΝΕΛΛΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ

Η εγκληματικότητα στην Κύπρο τα
τελευταία χρόνια όλο και ογκούται,
με το αίσθημα ασφάλειας των πο-
λιτών να κλονίζεται κάθε φορά που
απρόσμενα βρίσκεται μπροστά σε
ένα ειδεχθές έγκλημα. Η Αγία Νάπα
είχε ένα αποτρόπαιο ρεκόρ στο μα-
φιόζικο έγκλημα, την πενταπλή
εκτέλεση στις 23 Ιουνίου 2012 και
την τετραπλή επίσης εκτέλεση στις
23 Ιουνίου 2016. Κι ενώ όλα έμοι-
αζαν να έχουν καταλαγιάσει στο
κοσμοπολίτικο θέρετρο, την περα-
σμένη Κυριακή η κοινή γνώμη έγινε
μάρτυρας ενός επεισοδίου, που
θύμιζε μανιακούς οπλοφόρους στην
Αμερική που ανοίγουν πυρ στα τυ-
φλά όπου λάχει. Όλοι είδαμε από
τηλεοράσεως το βίντεο από κάμερα
κάποιου καταλύματος στην Αγία
Νάπα, κάποιο οπλοφόρο με αυτό-
ματο όπλο ανά χείρας, στη μέση
του δρόμου να πυροβολεί μετά μα-
νίας στην απέναντι μεριά. Σύμφωνα
με τις εκτιμήσεις των Αρχών, στόχος
του δράστη, ήταν γνωστός επιχει-
ρηματίας της περιοχής ο οποίος το
συγκεκριμένο βράδυ βρισκόταν
στο εν λόγω καφεστιατόριο, ωστόσο
αποχώρησε λίγα λεπτά πριν την
διάπραξη της εγκληματικής ενέρ-
γειας, αφού φαίνεται να αντιλή-
φθηκε ότι κάτι επρόκειτο να συμβεί.
Η αποχώρηση του «στόχου» ωστό-
σο, δεν σταμάτησε τον δράστη από
το να ρίψει 25 περίπου σφαίρες
προς το καφεστιατόριο και να τραυ-
ματίσει τέσσερις ανυποψίαστους
θαμώνες. Όπως σημειώσαμε, η Αγία
Νάπα έχει ένα θλιβερό μητρώο στυ-
γερών εκτελέσεων τα τελευταία
χρόνια και μάλιστα καλοκαίρι, που
η περιοχή σφύζει από ζωή. 

Πενταπλό φονικό
Το πενταπλό φονικό που απο-

δόθηκε σε ξεκαθάρισμα λογαρια-
σμών, διαπράχθηκε στην οδό Κα-
ταλυμάτων στην Αγία Νάπα στις
3:30 τα ξημερώματα της 23ης Ιου-
νίου 2012 και στόχος ήταν ο Φάνος
Καλοψιδιώτης. Νεκροί από σφαίρες
έπεσαν οι Γιώργος Γεωργίου άλλως
Σατανάς, 35 ετών από το Παραλίμνι,
πατέρας 3 παιδιών, Φίλιππος Λου-
καΐδης, 33 ετών από τη Λευκωσία,
Μάριος Καραολή, 28 ετών επίσης
από τη Λευκωσία, καθώς και δύο
πρόσωπα από τη Ρουμανία. Οι πέν-
τε ήταν φρουροί του επιχειρηματία
Φάνου Καλοψιδιώτη, ο οποίος όμως
δεν βρισκόταν στο όχημα εντός
του οποίου εκτελέστηκαν οι πέντε.
Αξίζει να αναφερθεί ότι αμέσως
μετά το αιματοκύλισμα την σκηνή
περικύκλωσαν τουρίστες, οι οποίοι
σε κατάσταση σοκ, αναρωτιόντου-
σαν τι συνέβη. Για το έγκλημα  συλ-
λαμβάνονται από την Αστυνομία
ως ύποπτοι οι Ελλαδίτες, Δημήτρης
Μαμαλικόπουλος και Αναστάσιος
Τσεχιλίδης. Το Μόνιμο Κακουρ-
γιοδικείο αφού τους έκρινε ένοχους,
τους επιβάλλει την μεγαλύτερη
ποινή που επιβλήθηκε ποτέ στα
κυπριακά δικαστικά χρονικά. Οι
δύο καταδικάστηκαν σε πέντε φο-
ρές ισόβια, μια για κάθε θύμα της
αιματηρής επίθεσης. Ενώπιον δι-
καστηρίου αποκαλύφθηκε ότι ο
Μαμαλικόπουλος ήταν ο εκτελε-
στής των πέντε φρουρών και γνω-
στός στις ελληνικές Αρχές για τη
συμμετοχή του σε αντεξουσιαστι-
κούς κύκλους των Αθηνών. Ο Τσε-
χιλίδης ήταν συνεργός του. 

Στις 20 Ιουνίου 2014, δηλαδή,
μόλις τρεις μέρες προτού συμπλη-
ρωθούν δύο χρόνια από το πεντα-
πλό φονικό που συγκλόνισε την

Κύπρο, ο πατέρας του επιχειρηματία
Φάνου Καλοψιδιώτη, Γιαννής, πέ-
φτει νεκρός από σφαίρες αγνώστων
στο ράντσο που διατηρούσε στον
δρόμο Αγίας Νάπας-Παραλιμνίου.

Τετραπλό φονικό
Ακριβώς, τέσσερα χρόνια μετά

από το πενταπλό φονικό, δηλαδή
στις 23 Ιουνίου 2016, διαπράττεται
ακόμη ένα γκανγκστερικό έγκλημα
στην Αγία Νάπα. Ανάμεσα στα θύ-
ματα αυτή τη φορά, ήταν ο ίδιος ο
επιχειρηματίας, ο Φάνος Καλοψι-
διώτης, ο οποίος δέχθηκε τα πυρά
καθώς συνέτρωγε σε ταβέρνα μαζί
με το ζεύγος Χατζηευθυμίου και
τα παιδιά τους. Οι δύο εκτελεστές
πυροβολούν από κοντινή απόσταση
και καταφέρνουν να σκοτώσουν
τον επιχειρηματία, τον αστυνομικό

Ηλία Χατζηευθυμίου και τη σύζυγό
του, Σκεύη. Επίσης, κατά την ρίψη
των πυροβολισμών, νεκρός πέφτει
και ο ένας από τους δύο εκτελεστές,
ο Yani Vogli. Ο δεύτερος εκτελε-
στής, ο Alex Burrelli, παραμένει
μέχρι σήμερα στη λίστα των κα-
ταζητούμενων προσώπων από την
κυπριακή Αστυνομία και την In-

terpol. Για την υπόθεση του τετρα-
πλού φονικού καταδικάστηκαν σε
φυλάκιση έξι πρόσωπα: Ο ιδιοκτή-
της νυκτερινού κέντρου στην Αγία
Νάπα, Παναγιώτης Πεντάφκας, ο
φρουρός ασφαλείας του δολοφο-
νηθέντος Φάνου Καλοψιδιώτη Loy
Dejan, ο Μάριος Χριστοδούλου άλ-
λως Μπένης, και η φίλη του Σοφία
Γρηγορίου. Επίσης, ο Χαράλαμπος
Ανδρέου, 32 χρόνων και η Σωτήρα
Νεοφύτου, 30 χρόνων. Οι τρεις
πρώτοι, καταδικάστηκαν σε ποινή
τέσσερις φορές ισόβια, ενώ η Σοφία
Γρηγορίου σε 12 μήνες φυλάκιση.
Το Μόνιμο Κακουργιοδικείο Λάρ-
νακας - Αμμοχώστου επέβαλε ποινή
διά βίου φυλάκισης στον Χαράλαμ-
πο Ανδρέου, 32 χρόνων, ο οποίος
παραδέχθηκε ενοχή στις 20 κατη-
γορίες που αντιμετώπιζε και αφο-

ρούσαν μεταξύ άλλων τον φόνο
των Φάνου Θεοφάνους Καλοψιδιώ-
τη, Ηλία και Σκεύης Χατζηευθυμίου
και του Αλβανού εκτελεστή Yani
Vogli.

Φόνος του Gary 
Το βράδυ της 1ης Νοεμβρίου

2018, το όχημα του Gary Χριστο-
δούλου εντοπίστηκε από την Αστυ-
νομία ακινητοποιημένο ένα χιλιό-
μετρο πριν τον κυκλικό κόμβο Αγίας
Νάπας (σ.σ. από Λάρνακα προς
Αγία Νάπα) με τη μηχανή και τα
φώτα αναμμένα. Από τις έρευνες
της Αστυνομίας διαπιστώθηκε ότι
το τζάμι της πόρτας του οδηγού
ήταν θρυμματισμένο από πυροβο-
λισμό, ενώ υπήρχε μία σφαίρα καρ-
φωμένη στη θέση του συνοδηγού.
Ύστερα από έρευνες στη γύρω πε-

ριοχή, η Αστυνομία εντόπισε λίγο
πριν τα μεσάνυχτα σε θαμνώδη
περιοχή στην απέναντι πλευρά του
αυτοκινητόδρομου, νεκρό τον Χρι-
στοδούλου με δύο πυροβολισμούς
στο κεφάλι. Ο Χριστοδούλου, κά-
τοχος γαλλικού διαβατηρίου, διέ-
μενε στην Αγία Νάπα και ήταν γνω-
στός στην Υπηρεσία Δίωξης Ναρ-
κωτικών για υποθέσεις κατοχής,
χρήσης και εμπορίας ναρκωτικών.
Από τις έρευνες της Αστυνομίας
διαπιστώθηκε ότι ο Χριστοδούλου
μετά τον πρώτο πυροβολισμό βγήκε
από το αυτοκίνητο του και έτρεξε
να διαφύγει, ωστόσο οι δράστες
τον κυνήγησαν. Με πυροβόλο όπλο
κατάφεραν να τον σκοτώσουν με
δύο σφαίρες στο κεφάλι και δύο
στο άνω μέρος του σώματος του.
Οι δράστες δεν εντοπίστηκαν. 
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Εδώ το μαφιόζικο έγκλημα καλά κρατεί 
Η Αγία Νάπα κατέχει ένα αποτρόπαιο ρεκόρ στα γκανγκστερικά χτυπήματα, με μία πενταπλή και μια τετραπλή, εκτελέσεις υποκόσμου

Οι εκτελεστές στο πενταπλό φονικό καταδικάστηκαν  σε πέντε φορές ισόβια, μια για κάθε θύμα της αιματηρής επίθεσης. Ενώπιον δικαστηρίου αποκαλύ-
φθηκε ότι ο Δημήτρης Μαμαλικόπουλος ήταν ο εκτελεστής των πέντε φρουρών και ο Αναστάσιος Τσεχιλίδης ήταν συνεργός του που του έδινε οδηγίες. 

������

Ουδείς θέλησε να μιλή-
σει επώνυμα, ενώ η ανη-
συχία από την πρόσφα-
τη μαφιόζικη επίδειξη
με τον ένοπλο να πυρο-
βολεί σαν αφηνιασμένος
ήταν διάχυτη.

Το αίσθημα
ανασφάλειας
Φυσικό επακόλουθο των «μαφιόζι-
κων κτυπημάτων» ήταν να κλονιστεί
το αίσθημα ασφάλειας των κατοίκων
και πολλών επισκεπτών της Αγίας Νά-
πας, έστω και προσωρινά. Βγήκαμε
στους δρόμους της Αγίας Νάπας και
μιλήσαμε με κατοίκους ή και επισκέ-
πτες. Ουδείς θέλησε να μιλήσει επώ-
νυμα, ενώ η ανησυχία από την πρό-
σφατη μαφιόζικη επίδειξη με τον
ένοπλο να πυροβολεί σαν αφηνιασμέ-
νος ήταν διάχυτη. Ένα πρόσωπο μας
είπε χαρακτηριστικά: «Πηγαίνω σε
καφέ και κοιτάζω γύρω - γύρω». Άλλο
πρόσωπο είπε ότι φοβάται να κυκλο-
φορήσει αργά το βράδυ στην περιοχή.
Υπήρξαν μάλιστα και αυτοί που διε-
ρωτήθηκαν πώς οι τουρίστες θα επι-
λέξουν την Αγία Νάπα για το καλοκαί-
ρι ή ακόμα και την Κύπρο και ότι μετά
από την  υπόθεση της 19χρονης Βρε-
τανής, ήρθε καπάκι το συμβάν της πε-
ρασμένης Κυριακής. Πάντως, η Αστυ-
νομία και οι υπόλοιποι αρμόδιοι φο-
ρείς, με διάφορες τοποθετήσεις τους
προσπάθησαν να τονώσουν το αίσθη-
μα ασφάλειας των πολιτών. Η «Κ», ζη-
τώντας σχετική τοποθέτηση από τον
εκπρόσωπο Τύπου της Αστυνομικής
Διεύθυνσης Αμμοχώστου, παραπέμ-
φθηκε στον Εκπρόσωπο Τύπου της
Αστυνομίας κ. Χρίστο Ανδρέου. Επι-
κοινωνώντας με τον κ. Ανδρέου μας
ανέφερε αρχικά: «Η Αστυνομία κάθε
φορά αξιολογεί καταστάσεις και λαμ-
βάνει μέτρα όπως π.χ. περιπολίες.
Επίσης, πραγματοποιούνται ενέργειες
που δεν είναι ορατές από το κοινό».
Πρόσθεσε ακόμα ότι «κάθε φορά γί-
νονται όσα πρέπει από πλευράς Αστυ-
νομίας, αλλά κανείς δεν μπορεί να
προβλέψει καταστάσεις, είναι παγκό-
σμιο φαινόμενο. Γίνονται, όμως, διά-
φορες ενέργειες που στο παρελθόν
απέτρεψαν τη διάπραξη εγκλημάτων
και αυτονόητα δεν γνωστοποιούνται».
Όσον αφορά το αίσθημα ασφάλειας
του κοινού που κλονίζεται, ο κ. Ανδρέ-
ου σχολίασε: «Η παρουσία της Αστυ-
νομίας ειδικότερα στην συγκεκριμένη
περιοχή (σ.σ. Αγία Νάπα) το καλοκαί-
ρι, είναι εμφανής για ευνόητους λό-
γους. Ωστόσο, δεν μπορεί να είναι
παντού η Αστυνομία. Πρώτιστο μέλη-
μά μας δε, είναι η ασφάλεια του κό-
σμου». Καταληκτικά, ο εκπρόσωπος
Τύπου της Αστυνομίας τόνισε την ση-
μαντικότητα της άμεσης εξιχνίασης
των υποθέσεων και των συλλήψεων
των δραστών (σ.σ. εκτός του φόνου
Χριστοδούλου), υπογραμμίζοντας ότι
λειτουργούν ως αποτρεπτικοί παρά-
γοντες ως προς την διάπραξη παρό-
μοιων εγκληματικών ενεργειών. 

Η προσαγωγή στο δικαστήριο του συλληφθέντος σχετικά με την υπό
διερεύνηση υπόθεση για την απόπειρα φόνου στην Αγία Νάπα την περα-
σμένη Κυριακή. 

Το βράδυ της 1ης Νοεμβρίου 2018, το όχημα του Gary Χριστοδούλου εν-
τοπίστηκε από την Αστυνομία ακινητοποιημένο ένα χιλιόμετρο πριν τον κυ-
κλικό κόμβο Αγίας Νάπας και ο οδηγός του σε θαμνώδη περιοχή στην απέ-
ναντι πλευρά του αυτοκινητόδρομου, νεκρός με δύο σφαίρες στο κεφάλι. 

Το εστιατόριο μέσα στο οποίο δολοφονήθηκε ο Φάνος Καλοψιδιώτης
και το ζεύγος των αστυνομικών Ηλία και Σκεύης Χατζηευθυμίου και ένας
από τους εκτελεστές ο Αλβανός Yani Vogli. Ο δεύτερος εκτελεστής,
ο Alex Burrelli, καταζητείται ακόμη. 

Η λιμουζίνα Καλοψιδιώτη μέσα στην οποία εκτελέστηκαν οι πέντε, επι-
θεωρείται από τον ιατροδικαστή και τους αστυνομικούς ερευνητές.  
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BOLD & BEAUTIFUL
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Συνέντευξη στη
ΜΑΡΙΝΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ

Το μήνυμα που βγαίνει από το τελευ-
ταίο ψήφισμα της ΟΥΝΦΙΚΥΠ είναι
ότι θα πρέπει να υπάρξει περισσότερη
συνεργασία κατά μήκος της πράσινης
γραμμής, λέει ο Βρετανός Ύπατος
Αρμοστής Στίβεν Λίλι, κληθείς να
σχολιάσει την ερμηνεία του ψηφί-
σματος και τις αντιδράσεις που προ-
κάλεσε. Μιλάει για τη νέα κατάσταση
πραγμάτων κατά την μετά το Brexit
εποχή, εκφράζοντας την εκτίμηση
πως οι σχέσεις Βρετανίας-Κύπρου θα
συνεχίσουν να ενισχύονται, καθώς
είναι κτισμένες σε πολύ γερά θεμέλια
παρά την αποχώρηση του Ηνωμένου
Βασιλείου από την Ε.Ε. Απαντά στο
ζήτημα των τουρκικών προκλήσεων
στην ΑΟΖ, αλλά και στην τοποθέτηση
του προέδρου ότι όλες οι χώρες πλην
της Γαλλίας έχουν επιδείξει αναπο-
φασιστικότητα.

–Συγκεκριμένη αναφορά στο ψή-
φισμα του Συμβουλίου Ασφαλείας,
που αφορούσε τον μηχανισμό για
απευθείας επαφές των δύο κοινο-
τήτων, είχε προκαλέσει αναστά-
τωση στη Λευκωσία. ΜΜΕ και πο-
λιτικοί κύκλοι είχαν επικρίνει το
Ηνωμένο Βασίλειο για τον ρόλο
που έπαιξε... 

–Τείνουμε να μη λαμβάνουμε υπό-
ψη τις επικρίσεις που καταγράφονται
στον κυπριακό Τύπο. Το εν λόγω ψή-
φισμα έχει εγκριθεί ομόφωνα από
όλα τα μέλη του Συμβουλίου Ασφα-
λείας. Προφανώς, πριν από την υιο-
θέτησή του υπήρξε διαπραγμάτευση
από μέλη για το τι θα ήταν καλό να
μπει και τι όχι. Αυτό αποτελεί μέρος
της διαδικασίας. Το ψήφισμα που εγ-
κρίθηκε, όμως, είναι πολύ δυνατό με
διάφορους τρόπους. Είναι το πιο φι-
λόδοξο ψήφισμα που υιοθετήθηκε,
γιατί διευκρινίζει την ανάγκη για μη-
χανισμούς απευθείας επαφής σε στρα-
τιωτικά θέματα, μεταξύ της Εθνικής
Φρουράς και του τουρκικού στρατού.
Κάτι που οδήγησε τα Ηνωμένα Έθνη
να φέρουν εισηγήσεις στο τραπέζι
αναφορικά με το εν λόγω ζήτημα.
Μέσα από το ψήφισμα διαφαίνεται
και η σημασία της διζωνικής, δικοι-
νοτικής ομοσπονδίας αλλά και η ση-
μασία των επαφών μεταξύ των δύο
πλευρών. Για παράδειγμα, στέλνεται
ένα δυνατό μήνυμα στήριξης της
δουλειάς που γίνεται από τις δικοι-
νοτικές τεχνικές επιτροπές και της
ανάγκης να γίνουν ακόμη περισσό-
τερα πράγματα. Το μήνυμα που βγαί-
νει μάλιστα από το ψήφισμα είναι
ότι θα πρέπει να υπάρξει περισσότερη
συνεργασία κατά μήκος της πράσινης
γραμμής. 
–Δεν στέλνει το μήνυμα της ανα-
γνώρισης; 

–Όχι. Το μήνυμα που θέλει να πε-
ράσει είναι αυτό της ανάγκης για επα-
φή, για συνεργασία και για μέτρα οι-
κοδόμησης εμπιστοσύνης μεταξύ
της ε/κ και τ/κ πλευράς. Δεν τίθεται
κανένα ζήτημα αναγνώρισης της
«ΤΔΒΚ» μέσω του ψηφίσματος. Όσοι
όμως πιστεύουν πως η σωστή λύση
στο Κυπριακό είναι με την απομόνωση
των Τ/κ κάνουν λάθος. 
–Το Υπουργείο Εξωτερικών είχε
αναφέρει πως η εν λόγω παράγρα-

φος μπορεί να στείλει το μήνυμα
κανονικοποίησης του στάτους κβο
και να δυσκολέψει τον διάλογο
μεταξύ των δύο πλευρών… Αυτό
επηρέασε στην απάλειψη της συγ-
κεκριμένης παραγράφου; 

–Το τι συζητήθηκε για να μπει
πριν από την έγκριση του ψηφίσμα-
τος, αποτελεί μέρος της διαπραγμά-
τευσης. Υπάρχει, όμως, πολύ ξεκάθαρο
μήνυμα μέσω του ψηφίσματος και
έχει να κάνει με το ότι χρειάζεται πε-
ρισσότερη επαφή, περισσότερη συ-
νεργασία και περισσότερα μέτρα οι-
κοδόμησης εμπιστοσύνης μεταξύ
των δύο κοινοτήτων. 
–Δεν υπάρχει πολύ καλή συνερ-
γασία μεταξύ των δύο κοινοτήτων; 

–Δεν υπάρχει αρκετή συνεργασία.
Υπάρχουν σίγουρα αρκετοί πολίτες
και από τις δύο πλευρές που εργά-
ζονται σκληρά γι’ αυτό, γίνονται αρ-
κετά πράγματα, αλλά είναι μικρά και
συμβολικά. Για παράδειγμα κάποιες
από τις τεχνικές επιτροπές θα έπρεπε
να είναι πολύ πιο ενεργές. 
–Σε συνάντηση που είχε ο πρό-
εδρος Αναστασιάδης με την Τερέζα
Μέι, η Λευκωσία υποστήριζε πως
η Βρετανία ήταν έτοιμη να εγκα-
ταλείψει τον ρόλο της ως εγγυή-
τριας δύναμης. Στη συνέχεια εσείς
αναφέρατε πως δεν υπήρχε καμία
αλλαγή στη στάση της Βρετανίας.
Ήταν παρεξήγηση; 

–Πρέπει να ήταν παρεξήγηση,
επειδή η θέση της βρετανικής κυ-
βέρνησης στη Συνθήκη Εγγυήσεων
είναι σταθερή, δεν έχει αλλάξει. Εί-
μαστε βεβαίως ανοικτοί σε όποια αλ-
λαγή είναι αποδεκτή και από τους
άλλους εμπλεκόμενους. 
–Αν υπάρξει συμφωνία μεταξύ
των δύο κοινοτήτων είστε έτοιμοι
να αποποιηθείτε τον ρόλο σας ως
εγγυήτριας δύναμης; 

–Δεν είναι μόνο οι δύο κοινότητες,
είναι και οι άλλες εγγυήτριες δυνάμεις,
η Ελλάδα και η Τουρκία, που υπέ-
γραψαν τη συνθήκη Εγγυήσεων. Αν
η Ελλάδα, η Τουρκία και οι δύο κοι-
νότητες θέλουν όμως να αλλάξει η
Συνθήκη των Εγγυήσεων τότε η Βρε-
τανία δεν θα είναι αυτή που θα σταθεί
εμπόδιο.
–Μετά τις «εκλογές» στα Κατεχό-
μενα θα πραγματοποιηθεί πεντα-
μερής διάσκεψη με τη συμμετοχή
των Η.Ε για το Κυπριακό. Ποια θα
είναι η στάση που θα τηρήσει το
Ηνωμένο Βασίλειο; 

–Σίγουρα θα πρέπει να πραγμα-
τοποιηθούν οι «εκλογές» στον βορρά
και όταν η τ/κ κοινότητα επιλέξει τον

ηγέτη της, δεν υπάρχει κανένας λόγος
γιατί να μην πραγματοποιηθεί η πεν-
ταμερής διάσκεψη με τη συμμετοχή
των Η.Ε. Εμείς θα θέλαμε να δούμε
κάτι τέτοιο, γιατί θα βοηθήσει την
όλη διαδικασία να προχωρήσει. Θέ-
λουμε να δούμε πρόοδο και όχι απλώς
να πραγματοποιούνται διαδικασίες
χωρίς αποτέλεσμα στο κυπριακό. 
–Ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών
είπε πως αυτή τη φορά θα πρέπει
να μπουν όλες οι ιδέες στο τραπέζι,
ακόμα και αυτή της λύσης δύο
κρατών… 

–Για να είμαι απόλυτα ακριβής
υπάρχει μια διαδικασία διευκόλυνσης
από τα Ηνωμένα Έθνη αυτή τη στιγ-

μή, η οποία συνεχίζεται για μεγάλο
χρονικό διάστημα και έχει ξεκάθαρες
παραμέτρους, που καθορίζονται σε
πολλά ψηφίσματα των Ηνωμένων
Εθνών. Η βασική τους παράμετρος
είναι η ΔΔΟ, βασισμένη στην πολιτική
ισότητα και αυτή προς το παρόν πα-
ραμένει η μόνη βάση για συζήτηση. 
–Πώς βλέπετε τις «εκλογές» στα
Κατεχόμενα; 

–Παρακολουθούμε πολύ στενά
τις εξελίξεις. Όποιος κι αν αναδειχθεί,
ο νέος ηγέτης της τ/κ κοινότητας δεν
θα αλλάξει τη θέση μας στο Κυπριακό.
Επιθυμούμε επίλυση του Κυπριακού.
Επιθυμούμε να πραγματοποιηθεί η
πενταμερής διάσκεψη με τη συμμε-

τοχή των Η.Ε. η οποία θα συμβάλει
καταλυτικά προς την επίλυση του
Κυπριακού στα ζητήματα που έμειναν
ανοικτά με το τέλος του Κραν Μον-
τάνα. Αντιλαμβανόμαστε ότι αυτά
τα ζητήματα δεν μπορούν να επιλυ-
θούν τόσο εύκολα. Όμως γνωρίζουμε
ποια είναι αυτά τα ανοικτά ζητήματα
και όλοι αντιλαμβάνονται ότι θα πρέ-
πει να επιλυθούν. Ανεξαρτήτως του
ποιος θα είναι λοιπόν ο επόμενος Τ/κ
ηγέτης, θα πρέπει να εργαστούμε για
να καταλήξουμε στην επίλυση του
κυπριακού. 

Η κυπριακή ΑΟΖ
–Ο πρόεδρος Αναστασιάδης δή-
λωσε πρόσφατα πως δεν υπάρχει
αρκετή αποφασιστικότητα από
τις χώρες να λάβουν μέτρα εναν-
τίον της Τουρκίας σε σχέση με τις
τουρκικές προκλήσεις στην κυ-
πριακή ΑΟΖ, εκτός από τη Γαλλία.
Στο κάδρο της αναποφασιστικό-
τητας βάζει και το Ηνωμένο Βα-
σίλειο. 

–Και την Ελλάδα και τις ΗΠΑ…
Το Ηνωμένο Βασίλειο ήταν ξεκάθαρο
σε ό,τι αφορά τις τουρκικές προκλή-
σεις. Είμαστε ενάντια στις τουρκικές
γεωτρήσεις στη διεθνώς αναγνωρι-
σμένη κυπριακή ΑΟΖ. Θεωρούμε πως
αυτές οι ενέργειες δεν βοηθούν αλλά
αντίθετα αυξάνουν τις εντάσεις. Εμείς
θέλουμε να δούμε αυτές τις εντάσεις
να επιλύονται. Στο τέλος της ημέρας,
όμως, θα πρέπει να ξεκαθαρίσουμε
ότι ο τρόπος αποκλιμάκωσης των εν-
τάσεων γύρω από τους υδρογονάν-
θρακες, είναι η επίλυση του κυπριακού
προβλήματος. 
–Με δεδομένο ότι η Τουρκία δεν
αναγνωρίζει την κυπριακή ΑΟΖ
γιατί είναι νησί, τίθεται θέμα και
για το Ηνωμένο Βασίλειο; 

–Επειδή το Ηνωμένο Βασίλειο εί-
ναι νησί; Μπαίνετε σε ζητήματα που
άπτονται του διεθνούς δικαίου. Εί-
μαστε ξεκάθαροι ότι η Κύπρος ως
ανεξάρτητη χώρα με κυριαρχικά δι-
καιώματα που υπέγραψε τη Συμφω-
νία των Ηνωμένων Εθνών για το Δί-
καιο της Θάλασσας δικαιούται να
έχει αποκλειστική οικονομική ζώνη.
Αυτό είναι ξεκάθαρο. Βεβαίως η
Τουρκία δεν υπέγραψε την εν λόγω
Συμφωνία…

Δεν κλείνουμε τα σύνορα…
–Με το νέο μεταναστευτικό σύ-
στημα στο Ηνωμένο Βασίλειο,
κλείνουν τα σύνορα στους ανει-
δίκευτους εργάτες και σε όσους
δεν γνωρίζουν την αγγλική γλώσ-
σα; 

–Σίγουρα δεν κλείνουμε τα σύνορα,
αλλά με τον νέο χρόνο θα επανακτή-
σουμε τον έλεγχο στην μεταναστευ-
τική μας πολιτική. Θα εισαγάγουμε
ένα σύστημα μοριοδότησης στη με-
ταναστευτική πολιτική του Ηνωμένου
Βασιλείου.
–Εμπερικλείεται και η Κύπρος στη
νέα πολιτική; 

–Ναι, αλλά θα πρέπει να ξεκαθα-
ρίσουμε πως όταν μιλούμε για νέα
μεταναστευτική πολιτική δεν μιλούμε
για κλείσιμο συνόρων. Τα σύνορα
της Βρετανίας είναι ανοικτά. Είναι
μια διεθνώς εμπορευόμενη χώρα που
είναι περήφανη για την πολυπολιτι-
σμικότητά της, το εκπαιδευτικό της

σύστημα, τον τομέα της επιστήμης
και την ανταλλαγή ιδεών. Οι αλλαγές
στο μεταναστευτικό μας σύστημα
έχουν ως στόχο να ενισχύσουν αυτά
τα στοιχεία. Συνεπώς θα δώσουμε
προτεραιότητα σε άτομα που έχουν
υψηλής ποιότητας εξειδίκευση, στους
πιο οξυδερκείς και στους καλύτερους
παγκοσμίως. Μέσω ενός συστήματος
μοριοδότησης θα δώσουμε προτε-
ραιότητα σε αυτούς που έχουν τα πε-
ρισσότερα προσόντα. Το σύστημα
μοριοδότησης αφορά και όσους θέ-
λουν να φοιτήσουν στα βρετανικά
πανεπιστήμια, ωστόσο –όπως και
τώρα– θα είμαστε πολύ ανοικτοί στο
να δεχτούμε τους ξένους φοιτητές. 
–Η μετά Brexit εποχή, έχει προ-
καλέσει ανησυχίες στην Κύπρο.
Ιδιαίτερα σε οικονομικούς παρά-
γοντες. Θα επηρεάσει την σχέση
των δύο χωρών.

–Δεν νομίζω. Το πρώτο πράγμα
που έκανα όταν φύγαμε από την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση στις 31 Ιανουαρίου
ήταν να επιστεφθώ τον πρόεδρο Ανα-
στασιάδη στο Προεδρικό. Εκεί είχαμε
μία πολύ καλή συζήτηση όπου και
οι δύο εκφράσαμε την θέση πως έστω
και τώρα που φύγαμε από την Ε.Ε.
οι σχέσεις της Βρετανίας με την Κύπρο
θα συνεχίσουν να ενδυναμώνονται,
καθώς είναι κτισμένες σε πολύ γερά
θεμέλια. Αυτά τα θεμέλια προϋπάρ-
χουν της ένταξης της Βρετανίας στην
Ε.Ε. και σίγουρα προϋπάρχουν της
ένταξης της Κύπρου στην Ε.Ε. Σε ό,τι
αφορά τους οικονομικούς κύκλους
που ανησυχούν, είμαστε σε επαφή
με οικονομικούς οργανισμούς, με φί-
λους μας στον τομέα των επιχειρή-
σεων και προσπαθούμε να αφουγ-
κραστούμε τις ανησυχίες τους. Η
αλήθεια είναι πως από τον Μάρτιο,
το Ηνωμένο Βασίλειο και η Ευρωπαϊκή
Ένωση θα διαπραγματευτούν μια
εμπορική συμφωνία. Εμείς θέλουμε
μηδενικές ποσοστώσεις και μηδενι-
κούς δασμούς. Αυτό σημαίνει πως οι
Κύπριοι θα μπορούν να εξάγουν για
παράδειγμα το χαλλούμι και τις πα-
τάτες στο Ηνωμένο Βασίλειο και να
εισάγουν από το Ηνωμένο Βασίλειο
αυτοκίνητα όπως γινόταν μέχρι τώρα.
Θέλουμε να διατηρήσουμε τις στενές
σχέσεις που έχουμε στον χρηματο-
οικονομικό τομέα, μία σχέση που βα-
σίζεται στην ισότητα. 
–Θα επηρεάσει τον τουρισμό; 

–Δεν πιστεύω πως θα επηρεάσει
τον τουρισμό μεταξύ των δύο χωρών.
Ξεκαθαρίσαμε πως όποιος ταξιδεύσει
στο Ηνωμένο Βασίλειο από το τέλος
αυτού του χρόνου, είτε για διακοπές
είτε για δουλειά που θα διαρκέσει λι-
γότερο από έξι μήνες, δεν θα χρειαστεί
την έκδοση βίζας. Η Ε.Ε. μάλιστα,
έχει ξεκαθαρίσει πως όσοι Βρετανοί
ταξιδεύσουν σε κράτη μέλη της Ε.Ε.
για διάστημα λιγότερο των 90 ημερών
δεν θα χρειαστούν την έκδοση βίζας.
Οι Βρετανοί έχουν στενούς δεσμούς
και βαθιά αισθήματα εκτίμησης για
την Κύπρο και γι’ αυτό ακριβώς τον
λόγο πιστεύω πως θα εξακολουθήσει
να είναι ένας δημοφιλής τουριστικός
προορισμός για τους Βρετανούς.
Υπάρχουν, βεβαίως, κάποια ζητήματα
που εναπόκεινται στους Κύπριους
και στις ευρωπαϊκές αρχές που εν-
δεχομένως να επηρεάσουν τον του-
ρισμό.

Ο ΒΡΕΤΑΝΟΣ ΥΠΑΤΟΣ ΑΡΜΟΣΤΗΣ ΣΤΙΒΕΝ ΛΙΛΙ ΣΤΗΝ «Κ»

Λάθος να πιστεύει κανείς ότι η σωστή
λύση είναι με την απομόνωση των Τ/κ

Το πρόσφατο ψήφισμα είναι το πιο φιλόδοξο γιατί αναφέρεται σε μηχανισμούς απευθείας επαφής μεταξύ Ε.Φ. και τουρκικού στρατού 

Η βασική παράμετρος
των ψηφισμάτων του
ΟΗΕ είναι η διζωνική δι-
κοινοτική ομοσπονδία,
βασισμένη στην πολιτική
ισότητα και αυτή προς το
παρόν παραμένει η μόνη
βάση για συζήτηση.

–Η υπόθεση με τη 19χρονη Βρετανίδα
στην Αγία Νάπα επηρέασε τις σχέσεις
των δύο χωρών; 
–Προφανώς μας προκάλεσε βαθιά
θλίψη και ανησυχία, όπως και σε
πολλούς Κύπριους για τους ίδιους
λόγους με μας. Έχουμε ήδη εκ-
φράσει τις ανησυχίες μας στην κυ-
βέρνηση, αλλά δεν θα ήθελα να
επεκταθώ, καθώς έχει κατατεθεί
έφεση. Εξαιτίας των στενών σχέ-
σεων που υπάρχουν μεταξύ Κύ-
πρου και Ηνωμένου Βασιλείου, εκ-
φράσαμε τις ανησυχίες μας ελεύ-
θερα και με ειλικρίνεια και αυτό
καταδεικνύει την ωριμότητα της
σχέσης των δύο χωρών. Μπορεί να
διαφωνούμε σε ζητήματα, να εκ-
φράζουμε ισχυρές απόψεις, αλλά
αυτό σίγουρα δεν μπορεί να επη-
ρεάσει τη σχέση των δύο χωρών.
–Θεωρείτε πως ίσως να ήταν καλύτερο
να είχατε εκφράσει αυτές τις ανησυχίες
νωρίτερα; 
–Επειδή έχει ασκηθεί έφεση, δεν
θα ήθελα να σχολιάσω περαιτέρω
την συγκεκριμένη υπόθεση. Σε γε-
νικότερο πλαίσιο ωστόσο όταν
αφορά προξενικές υποθέσεις,

αποφεύγουμε να κάνουμε σχόλια
δημοσίως, για λόγους εχεμύθειας
και εμπιστευτικότητας. Υπάρχουν
πολλοί που θεωρούν ότι αν δεν
σχολιάσεις στα κοινωνικά μέσα δι-
κτύωσης, τότε δεν κάνεις κάτι. Δεν
είναι όμως με αυτό τον τρόπο που
λειτουργεί η διπλωματία… Λει-
τουργεί με διακριτικότητα και εμ-
πιστευτικότητα. 
–Θα επηρεάσει τον τουρισμό στην Κύ-
προ; Επειδή είχε ξεκινήσει ένα ρεύμα
στα κοινωνικά μέσα δικτύωσης για
μποϊκοτάζ της Αγίας Νάπας…
–Οι Βρετανοί τουρίστες επιλέγουν
τον ταξιδιωτικό προορισμό τους,
λαμβάνοντας υπόψη πολλά ζητή-
ματα. Σίγουρα η Αγία Νάπα έχει
εγείρει σημαντικά ερωτήματα και
ανησυχίες, όμως αυτά δεν συμβαί-
νουν μόνο στην Κύπρο. Υπάρχουν
πολλοί άλλοι λόγοι για να επιστε-
φθεί κάποιος την Κύπρο, όμως εί-
ναι σημαντικό και οι κυπριακές αρ-
χές να πάρουν μαθήματα από την
υπόθεση βιασμού στην Αγία Νάπα
και να διασφαλίσουν ότι δεν θα
επαναληφθούν παρόμοια περι-
στατικά. 

Η υπόθεση της 19χρονης Βρετανίδας

«Η διπλωματία λειτουργεί με διακριτικότητα και εμπιστευτικότητα», λέει ο
Βρετανός Ύπατος Αρμοστής κληθείς να σχολιάσει αν άργησαν να αντιδράσουν
στο ζήτημα της 19χρονης Βρετανίδας. 
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Γιατί στο 
Νεάπολις

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ:

Του ΝΙΚΟΥ ΣΤΕΛΓΙΑ

Μετά από τις επιθέσεις που δέχθηκε
από την Άγκυρα και την τ/κ Δεξιά
ενόψει «προεδρικών εκλογών» το
προηγούμενο διάστημα, όταν δή-
λωσε στον «Guardian» ότι δεν συμ-
φωνεί με την ιδέα της προσάρτησης
του βόρειου τμήματος στην Τουρ-
κία, ο Μουσταφά Ακιντζί αντεπι-
τίθεται τώρα επί διαφόρων ζητη-
μάτων, με πρώτο το Κυπριακό.
Απαντώντας στην Άγκυρα επί του
κεφαλαίου των εναλλακτικών λύ-
σεων, ο κ. Ακιντζί ξεκαθάρισε ότι
δεν πρόκειται να δώσει την συγ-
κατάθεσή του σε λύση που δεν θα
βασίζεται στην ομοσπονδιακή φόρ-
μουλα ενώ διαφώνησε και με την
επίσημη ρητορική της Άγκυρας
για νέα εισβολή στο βορειοανατο-
λικό τμήμα της Συρίας, τονίζοντας
μάλιστα ότι οι πόλεμοι δεν παρέ-
χουν λύσεις σε πολιτικά και κοι-
νωνικά προβλήματα. Πολιτικοί ανα-
λυτές επισημαίνουν ότι ο Ακιντζί,
στο πλαίσιο της προεκλογικής εκ-
στρατείας που είναι ευθυγραμμι-
σμένη με τον τ/κ εθνικισμό, επι-
χειρεί να αναθεωρήσει την πολιτική
γραμμή Ραούφ Ντενκτάς αλλάζον-
τας την με αυτή της ομοσπονδίας.
Απευθύνεται έτσι στον πατριωτισμό
των Τουρκοκυπρίων (που στα Κα-
τεχόμενα εκφράζεται σαν Κυπριω-
τισμός) με στόχο να εξασφαλίσει
την επανεκλογή του τον Απρίλη
στην ηγεσία της κοινότητάς του
και να κρατήσει ζωντανό το όραμα
της επανένωσης της Κύπρου. 

Η γραμμή Ακιντζί
Τα μηνύματα που στέλνει ο κ.

Ακιντζί κατά την προεκλογική πε-
ρίοδο έρχονται να επιβεβαιώσουν
τα παραπάνω, με τον Τ/κ ηγέτη να
στέλνει στους ψηφοφόρους του τρία
σημαντικά μηνύματα που έχουν ως
στόχο την τόνωση του ηθικού και
του πατριωτισμού των Τ/κ υποστη-
ρικτών της ομοσπονδιακής λύσης. 

1ο: Ότι ο ίδιος εισήλθε στην προ-
εκλογική, έχοντας ξεκαθαρίσει την
κόκκινη γραμμή του στο Κυπριακό,
καθώς εξακολουθεί να τονίζει ότι η
αρχή της πολιτικής ισότητας απο-
τελεί απαραίτητη προϋπόθεση για
τη λύση και την επιβίωση της νέας
ομοσπονδίας αμέσως μετά την δη-
μιουργία της. Επίσης τάσσεται υπέρ
της διαφύλαξης της αυτονομίας της
κοινότητάς του στη νέα ομοσπονδία
στην οποία οι Τ/κ θα συμμετέχουν
με ίσους όρους. 

2ο: Προβάλλει την άποψη ότι η
τ/κκοινότητα δεν επιθυμεί να μετα-

τραπεί σε μειονότητα απέναντι στην
ε/κ κοινότητα, επιδιώκει να ενισχύσει
την αυτονομία της και στις σχέσεις
της με την Τουρκία. Πρόκειται για
μια διαμάχη στον άξονα Τουρκίας-
τ/κ ηγεσίας, η οποία ξεκίνησε ήδη
από τις πρώτες ημέρες της «προ-
εδρίας» Ακιντζί, όταν αυτός εναν-
τιώθηκε στον πρόεδρο της Τουρκίας,
δηλώνοντας ότι έχει έρθει πλέον η
στιγμή για να τερματιστεί η συζήτηση
«περί μητέρας πατρίδας και μικρής
πατρίδας». Τουρκία και τ/κ κοινότητα
είναι δύο «ίσοι» παράγοντες στην
περιοχή, οι οποίοι, παρά το γεγονός
ότι έχουν σχέσεις αλληλεξάρτησης
σε διάφορα πεδία, εντούτοιςδύνανται
να προβάλλουν διαφορετικές θέσεις
σε διάφορα ζητήματα. 

3ο: Έχει κατά τη διάρκεια της
προεκλογικής περιόδου προβεί σε
εκτεταμένες αναφορές στον κεμα-
λισμό, καθώς αποδίδει ιδιαίτερη ση-
μασία στις αρχές του εκδυτικισμού
και του κοσμικού κράτους. Οι εν
λόγω τοποθετήσεις Ακιντζί έρχονται
σε μια περίοδο στην οποία η Τουρκία
υπό τη διακυβέρνηση Ερντογάν
πραγματοποιεί στροφή στον συν-
τηρητισμό, τον αυταρχισμό και την
περιφερειακή απομόνωση. 

Οζερσαϊ «θυμάται» Ντενκτάς
Η αρχή της πολιτικής ισότητας,

η ισότητα στον άξονα Άγκυρας-τ/κ
κοινότητας και ο κεμαλισμός απο-
τελούν το τρίπτυχο του τ/κ εθνικι-
σμού που προβάλλει ο κ. Ακιντζί
στη δεύτερη μάχη που δίνει για τον
έλεγχο της τ/κ ηγεσίας. Έμπειροι

αναλυτές στην Τουρκία και στην
τ/κ κοινότητα θεωρούν ότι αυτό το
τρίπτυχο δεν απέχει πολύ από την
παραδοσιακή γραμμή του πρώην
ηγέτη των T/κ, Ραούφ Ντενκτάς. Με
εξαίρεση την προσκόλληση του τε-
λευταίου στις αρχές του τουρκικού
εθνικισμού, ο κ. Ακιντζί έρχεται να
επανερμηνεύσειτον τ/κ πατριωτισμό
του 21ου αιώνα πάνω στην ομο-
σπονδιακή βάση της λύσης του Κυ-
πριακού. Παρόμοια προσπάθεια κα-
ταβάλλει και ο αντιπρόεδρος της
«κυβέρνησης» και «υπουργός Εξω-
τερικών», ΚουντρέτΌζερσαϊ, ο οποί-
ος έχει θέσει ανεξάρτητη υποψη-
φιότητα στις «προεδρικές». Φυσικά,
ο κ. Όζερσαϊ, σε αντίθεση με τον κ.
Ακιντζί, βρίσκεται πιο κοντά στη
γραμμή Ντενκτάς στο Κυπριακό,
και στο πεδίο του τουρκικού εθνι-
κισμού και από τη μία προεξοφλεί
το τέλος της προσπάθειας της επα-
νένωσης του νησιού με βάση το
ομοσπονδιακό μοντέλο, και από την
άλλη επιμένει στη σημασία της δια-

τήρησης της αυτονομίας της τ/κ
ταυτότητας τόσο στις σχέσεις με
τους Ε/κ όσο και με την Άγκυρα. «Ο
πατέρας μου δεν θυσιάστηκε για να
ενωθεί το νησί με την Τουρκία», το-
νίζει ο κ. Όζερσαϊ, ο οποίος σε αν-
τίθεση με άλλες εκφάνσεις της τ/κ
Δεξιάς κλείνει την πόρτα στο ενδε-
χόμενο προσάρτησης των Κατεχο-
μένων στην Τουρκία. Την ίδια στιγ-
μή, επιχειρεί να προβάλει την εικόνα
ενός ικανού πολιτικού και διπλωμάτη
ο οποίος, όπως ο Ραούφ Ντενκτάς,
είναι σε θέση να διαπραγματευτεί
σημαντικά ζητήματα με την Άγκυρα
στην βάση της αρχής της ισότητας.
Για το συγκεκριμένο ζήτημα, ο Όζερ-
σαϊτόνισετις προηγούμενες ημέρες
ότι οι Τ/κ χρειάζονται μια νέα ηγεσία,
η οποία θα είναι σε θέση να επηρε-
άσει την γραμμή της Άγκυρας στο
Κυπριακό.

Η λύση των δύο κρατών
Το μοτίβο του τ/κ εθνικισμού που

χαρακτηρίζει τις προεκλογικές εκ-

στρατείες των Ακιντζί και Όζερσαϊ
προβληματίζει το εκλογικό επιτελείο
του «πρωθυπουργού», Ερσίν Τατάρ.
Γι’ αυτό τον λόγο άλλωστε, όπως
πληροφορείται η «Κ», η ηγεσία του
Κόμματος Εθνικής Ενότητας (ΚΕΕ)
ετοιμάζεται να προβάλει με πιο δυ-
ναμικό τρόπο πρόταση λύσης του
Κυπριακού με βάση το μοντέλο των
δύο ξεχωριστών κρατών υπό την
σκέπη της Ε.Ε. 

«Πρέπει να πείσουμε τους Τ/κ
ότι το δικό μας μοντέλο είναι το μο-
ναδικό ρεαλιστικό μοντέλο που εγ-
γυάται την ανεξαρτησία μας», επι-
σημαίνει στην «Κ» καλά ενημερω-
μένη πηγή, η οποία προσθέτει: «Ει-
σηγούμαστε τη δημιουργία ενός ξε-
χωριστού τουρκικού κράτους της
Κύπρου, το οποίο θα ενταχθεί στην
Ε.Ε. με τη δική του ανεξάρτητη ταυ-
τότητα. Αυτό το κράτος δεν θα είναι
ένα εργαλείο των Ε/κ, της Τουρκίας
ή μιας άλλης δύναμης. Θα έχει δικό
του χαρακτήρα και δική του στρα-
τηγική σε όλα τα ζητήματα». 

Κυπριακός πατριωτισμός 
έναντι λύσης δύο κρατών 
η μάχη των «προεδρικών» 
Μηνύματα Ακιντζί, Όζερσαϊ με άρωμα Ραούφ και δύο κράτη Τατάρ
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Ο Κουντρέτ Όζερσαϊ επι-
μένει στη διατήρηση της
αυτονομίας της τ/κ ταυ-
τότητας τόσο στις σχέσεις
με τους Ε/κ όσο και με
την Άγκυρα και τονίζει:
«Ο πατέρας μου δεν θυ-
σιάστηκε για να ενωθεί το
νησί με την Τουρκία». 

Ο Μουσταφά Ακιντζί στην προεκλογική του προτάσσει ότι η αρχή της πολιτικής ισότητας αποτελεί απαραίτητη προϋπό-
θεση για τη λύση και την επιβίωση της νέας ομοσπονδίας αμέσως μετά την δημιουργία της. Επίσης τάσσεται υπέρ της
διαφύλαξης της αυτονομίας της κοινότητάς του στη νέα ομοσπονδία στην οποία οι Τ/κ θα συμμετέχουν με ίσους όρους. 
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Συνέντευξη στον
ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

«Η Αμμόχωστος είναι γη των Τουρ-
κοκυπρίων και η Τουρκία θα προ-
στατεύσει τα δικαιώματά τους», δια-
κήρυξε στις 15/02/2020 από την πε-
ρίκλειστη πόλη των Βαρωσίων ο
αντιπρόεδρος της Τουρκίας Φουάτ
Οκτάι, περιστοιχισμένος από μερι-
κούς υπουργούς στην κυβέρνηση
Ερντογάν και «αξιωματούχους» των
Κατεχομένων –πλην του Μουσταφά
Ακιντζί- που έλαβαν μέρος σε σύνοδο
με τίτλο, «Η πρωτοβουλία για τα
κλειστά Βαρώσια από νομικής, πο-
λιτικής και οικονομικής άποψης».
Πρόκειται για την τρίτη συνεχή κί-
νηση της τουρκικής πλευράς προς
το Βαρώσι μετά τον Κραν Μοντάνα
και οι προθέσεις καθίστανται ολοένα
και πιο σαφείς. Σύμφωνα με τον δι-
κηγόρο Αχιλλέα Δημητριάδη αυτή
η συζήτηση δείχνει πόσο σοβαρή
είναι η κατάσταση και λέει στην
«Κ» πώς πρέπει να κινηθεί η ε/κ
πλευρά προκειμένου να αντιμετω-
πίσει εν τη γενέσει του το πρόβλημα. 

–Στον απόηχο της συζήτησης
που διοργάνωσε ο Δικηγορικός
Σύλλογος Τουρκίας στην περί-
κλειστη πόλη, πώς θα πρέπει να
αντιδράσουμε;

–Υπάρχουν  τέσσερα σημεία,
στα οποία πρέπει να εστιάσουμε.
Πρώτα από όλα να δούμε τα ίδια τα
γεγονότα, δεύτερο να εξετάσουμε
τι πρέπει να κάνουν οι Αμμοχω-
στιανοί, τρίτο ποιο είναι το επιχεί-
ρημα «Εβκάφ» και τέταρτο τι πρέπει
να κάνουμε γενικά ως Δημοκρατία. 
–Πώς εκτιμάτε τα γεγονότα;

–Η κατάσταση είναι σοβαρή. Δεν
θεωρώ ότι πρόκειται απλώς για ένα
προεκλογικό σενάριο, όλο αυτό είναι
μέρος μιας ολόκληρης διαδικασίας,
η οποία έχει ξεκινήσει εδώ και κά-
ποιον καιρό. Και αυτό φαίνεται από
το γεγονός ότι στη συζήτηση της
περασμένης εβδομάδας έλαβαν μέ-
ρος ο αντιπρόεδρος της Τουρκίας,
ο υπουργός Δικαιοσύνης, ο τουρ-
κικός Δικηγορικός Σύλλογος, Τ/κ
παράγοντες και βεβαίως το Εβκάφ.

Αυτό είναι μια σοβαρή συνεδρία
και από τις πληροφορίες που λάβαμε
είναι ότι αυτό είναι συνέχεια άλλων
προσπαθειών και είναι απλώς η
εφαρμογή του σχεδίου. Αντιλαμβά-
νεστε ότι είναι πολύ σοβαρή η κα-
τάσταση. 
–Τι πρέπει να κάνουν οι Αμμο-
χωστιανοί; 

–Να τονίσουμε ότι η Τουρκία θέ-
λει την Αμμόχωστο ειδικά για το
παραλιακό της μέτωπο, άρα λογικά
ομιλούντες, αν μπορούμε με κάποιον
τρόπο να της το στερήσουμε ή έστω
να τη δυσκολέψουμε, αυτό βοηθάει
την υπόθεσή μας.
–Πώς όμως; 

–Το παραλιακό μέτωπο αποτε-
λείται από 425 τεμάχια από το ξε-
νοδοχείο «Κωνστάντια» μέχρι το
ξενοδοχείο «Golden Sands». Πρέπει,
λοιπόν, να προσφύγουμε στην Επι-
τροπή Ακίνητης Περιουσίας που
βρίσκεται στα Κατεχόμενα. Ο λόγος
που πρέπει να το κάνουμε είναι
διότι  κατά το τουρκικό δίκαιο της
Επιτροπής, η Τουρκία πρέπει να
τους δώσει αποκατάσταση, εάν δεν
υπάρχει άλλο συμφέρον που να επη-
ρεάζει. Εμφανώς στην περίπτωση
της περιφραγμένης πόλης της Αμ-
μοχώστου, σε αντίθεση με τα υπό-
λοιπα Κατεχόμενα, δεν υπάρχει ο
χρήστης ή ο επεμβασίας, διότι η
πόλη είναι κλειστή από το 1974.
Πρόκειται για αδρανείς περιουσίες.
Εισηγούμαι  να γίνει αίτηση για επι-

στροφή και για διαφυγόντα ενοίκια
από το 1974 πλέον τόκους, μέχρι
σήμερα. Μάλιστα, αν δείτε τις δη-
λώσεις του προέδρου του Δικηγο-
ρικού Συλλόγου της Τουρκίας λέει
ότι υπάρχουν ήδη 282 αιτήσεις για
την περιφραγμένη πόλη της Αμμο-
χώστου –η μία έχει ήδη πάει στο
Ευρωπαϊκό Δικαστήριο. Άρα το λαμ-
βάνουν αυτό το κόστος υπόψη τους.
Αν θέλουμε δε να είμαστε πιο σωστοί
στην όλη άμυνα της Αμμοχώστου,
τότε όλοι οι Βαρωσιώτες που έχουν
περιουσίες στην πόλη θα πρέπει να
κάνουν αίτηση. Ο συνολικός αριθμός
των τεμαχίων είναι 6.082. 
–Πώς θα μπορούσαν φορείς να
βοηθήσουν τους ιδιώτες στις
προσφυγές;

–Να πω ότι θα μπορούσε να βοη-
θήσει το Δημαρχείο Αμμοχώστου,
το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επι-

μελητήριο Αμμοχώστου και φυσικά
ο Παγκύπριος Σύνδεσμος Ξενοδό-
χων, του οποίου τα μέλη είναι επη-
ρεαζόμενα. Εν ολίγοις να γίνει μία
οργανωμένη προσπάθεια. Αυτό,
που δεν υπάρχει και είναι τεράστιας
σημασίας κεφάλαιο είναι οι εκτι-
μήσεις, διότι πέρα από την αίτηση,
με την οποία ο ιδιοκτήτης θα προ-
σπαθήσει να κατοχυρώσει το δι-
καίωμα επιστροφής, χρειάζονται
και οι εκτιμήσεις ώστε να υπολο-
γιστεί η απώλεια χρήσης. Η δική
μας πλευρά λέει ότι για την αξία
στην περιφραγμένη πόλη στηρί-
ζονται στις τιμές των ελεύθερων
περιοχών, ενώ η τ/κ πλευρά στηρί-
ζεται στις τιμές των Κατεχομένων.
Αντιλαμβάνεστε ότι υπάρχει τερά-
στια διαφορά. Αυτή η διαφορά των
τιμών θα είναι και το αντικείμενο
της συζήτησης για την επιδίκαση

των αποζημιώσεων για την απώλεια
χρήσης. Επαναλαμβάνω, εδώ ότι
εισήγησή μου δεν είναι να πάνε οι
Βαρωσιώτες στην Επιτροπή για να
πουλήσουν τα χωράφια τους, αλλά
να προσφύγουν για να διεκδικήσουν
επιστροφή και διαφυγόντα ενοίκια.
–Τα επιχειρήματα του Εβκάφ
πώς τα αντιμετωπίζουμε;

–Ενδεχομένως η παραπάνω ει-
σήγησή μου να αντιμετωπίσει το
αφήγημα Εβκάφ, το οποίο λέει ότι
από τον καιρό της Οθωμανικής Πε-
ριόδου υπάρχουν τρία βακούφια,
τα οποία είναι οι ιδιοκτήτες της πε-
ριφραγμένης πόλης. Η δική μας
απάντηση είναι ότι επί Αγγλοκρατίας
οι Άγγλοι διαχειρίστηκαν τα βακού-
φια και μάλιστα υπήρξε και επιτρο-
πή. Πωλήθηκαν αρκετές περιουσίες
από τους Άγγλους και επειδή το
ανεγνώρισαν από το 1944 μέχρι το
1959 πλήρωναν ετήσια αποζημίωση
ύψους 2.320 στερλινών, κάτι που
θα συνέβαινε εις το διηνεκές. Το
1960, όμως, με την ανακήρυξη της
Δημοκρατίας οι Τ/κ ζήτησαν
4.000.000 αποζημίωση, προς πλήρη
και τελική εξόφληση των απαιτή-
σεων των Τ/κ και φυσικά του Εβκάφ.
Μετά από καλό παζάρεμα οι Τ/κ
δέχθηκαν 1,5 εκατ. στερλίνες το
1960. Οι 500.000 κατατέθηκαν στον
προσωπικό λογαριασμό του δρος
Κιουτσούκ –έχουμε την απόδειξη,
για να αντιμετωπιστούν οι επείγου-
σες ανάγκες των Τ/κ. Απ’ ό,τι μα-
θαίνω μέρος αυτών των χρημάτων
δόθηκε στο Εβκάφ και χτίστηκε το
ξενοδοχείο «Σεράι» στην κατεχό-
μενη Λευκωσία. Το σημαντικό είναι
ότι σύμφωνα με τη συνθήκη εγκα-
θίδρυσης, Παράρτημα Q λέει ότι
όλες οι απαιτήσεις των Τ/κ, περι-
λαμβανομένων και αυτών του Εβ-
κάφ, διευθετήθηκαν με αυτό το 1,5
εκατ. στερλίνες και αξίζει να ση-
μειώσουμε ότι ο δρ Φ. Κιουτσούκ
πέρα από αντιπρόεδρος της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας ήταν και πρόεδρος
του υψηλού συμβουλίου του Εβκάφ,
οπότε όταν υπέγραφε την απόδειξη
εξόφλησης δέσμευε και το Εβκάφ. 
–Η Κυπριακή Δημοκρατία τι πρέ-
πει να κάνει;

–Κατ’ αρχάς  επαναλαμβάνω πρέ-
πει να υπάρξει μεθοδική και μαζική
προσφυγή είτε για τα 425 τεμάχια
του παραλιακού, είτε για το σύνολο,
δηλαδή τα 6.082. Τώρα, η Δημοκρα-
τία πρέπει να έλθει αρωγός σε αυτή
την προσπάθεια. 
–Με ποιον τρόπο;

–Υπάρχει η μία υπόθεση της Αμ-
μοχώστου στο Ευρωπαϊκό Δικαστή-
ριο και ως αιτητές πρέπει να κατα-
χωρίσουμε τις απόψεις μας έως τις
28 Φεβρουαρίου, προς υποστήριξη
των θέσεών μας. Η Δημοκρατία θα
πρέπει να έλθει σε δεύτερο χρόνο
με επίσημες εκτιμήσεις του Κτη-
ματολογίου για την απώλεια χρήσης.
Να σας πω ότι η Δημοκρατία δήλωσε
ότι θα συμμετάσχει στη διαδικασία.
Να σημειώσω ότι παράλληλα με την
υπόθεση της Αμμοχώστου τρέχει
παράλληλα εκείνη της Τύμπου, στην
οποία η Δημοκρατία αποφάσισε να
μη συμμετάσχει, κάτι που θεωρώ
ότι είναι πολύ μεγάλο σφάλμα. Η
απουσία της Δημοκρατίας μειώνει
τη σοβαρότητα της υπόθεσης και
εμφανώς στερεί τη βοήθεια προς
τον αιτητή. Γι’ αυτό η Κυπριακή
Δημοκρατία πρέπει να αλλάξει τη
θεωρία της και να αρχίσει να βοηθάει
τους αιτητές και αυτό που γίνεται
στην υπόθεση της Τύμπου και προ-
ηγουμένως στην υπόθεση Ιωάννου
στην Κώμα του Γιαλού είναι μια κά-
κιστη πρακτική και πρέπει να διορ-
θωθεί. Είναι εξαιρετικής σημασίας
να αλλάξει η πρακτική αυτή.
–Η Τουρκία, όμως, παίρνει στα
σοβαρά αυτές τις προσφυγές και
τις διεθνείς αποφάσεις;

–Θα πρέπει κατ’ αρχάς να ξεχω-
ρίσουμε τα νομικά από τα διπλω-
ματικά θέματα. Οι διαμαρτυρίες
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, τα Ψηφί-
σματα του ΟΗΕ κτλ. είναι διπλω-
ματικά/πολιτικά. Θα πρέπει να ξέρετε
ότι η Τουρκία, εκτός από τις περι-
πτώσεις της Κύπρου, είναι αρκετά
συνεπής στις υποχρεώσεις της. Η
Άγκυρα λαμβάνει σοβαρά υπόψη
το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, εξού και
όταν εκφράζει σχετικές απόψεις μι-
λάει πάντοτε για τα θέματα του
ΕΔΑΔ. 

Πώς οι 6082 ιδιοκτήτες σώζουν το Βαρώσι 
Ο νομικός Αχιλλέας Δημητριάδης παραθέτει τους τέσσερις βασικούς τρόπους δράσης που θα αναχαιτίσουν την τουρκική επέλαση  
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Αν θέλουμε δε να είμαστε
πιο σωστοί στην όλη άμυ-
να της Αμμοχώστου, τότε
όλοι οι Βαρωσιώτες που
έχουν περιουσίες στην
πόλη θα πρέπει να προ-
σφύγουν στην Επιτροπή
Ακίνητης Περιουσίας που
βρίσκεται στα Κατεχόμε-
να. Ο συνολικός αριθμός
των τεμαχίων είναι 6.082. 

Του ΝΙΚΟΥ ΣΤΕΛΓΙΑ

Ο όρος «Εργκενεκόν» απασχόλησε
την τουρκική επικαιρότητα πριν
από περίπου μία δεκαετία όταν οι
τουρκικές διωκτικές αρχές εγκαι-
νίασαν τις έρευνες για τη δράση
μυστικών οργανώσεων και κινη-
μάτων εντός του τουρκικού στρατού
που είχαν θέσει στο στόχαστρό
τους την κυβέρνηση του Ρετζέπ
Ταγίπ Ερντογάν. Την περίοδο 2012-
2013, οι έρευνες εντατικοποιήθηκαν
με τη σύλληψη εκατοντάδων υψη-
λόβαθμων στελεχών των τουρκικών
Ενόπλων Δυνάμεων. Στη λίστα των
συλληφθέντων ξεχώριζε το όνομα
του πρώην επιτελάρχη, Ιλκέρ Μπά-
σμπουγ. Όπως η «Οργάνωση Ερ-
γενεκόν» έτσι και η «Υπόθεση Βα-
ριοπούλα», η οποία αφορούσε τις
προετοιμασίες στο τουρκικό Πο-
λεμικό Ναυτικό για πρόκληση θερ-
μού επεισοδίου στο Αιγαίο και ανα-
τροπή της κυβέρνησης, παρέμειναν
στο επίκεντρο της τουρκικής επι-
καιρότητας μέχρι το 2014, όταν η
κυβέρνηση Ερντογάν ήρθε σε ανοι-
χτή αντιπαράθεση με το Κίνημα
Γκιουλέν. Τότε, η κυβέρνηση άλλαξε
γραμμή, προσέγγισε τους κεμαλι-
στές και εθνικιστές στρατιωτικούς,
αστυνομικούς, γραφειοκράτες, και
πολιτικούς και ξεκίνησε να κατα-
πολεμά το Κίνημα Γκιουλέν. Σήμερα,
ο όρος «Εργκενεκόν» εμφανίζεται
για ακόμη μία φορά στα τουρκικά
πρωτοσέλιδα με αφορμή τη μετω-
πική σύγκρουση της κυβέρνησης
με τον κ. Μπάσμπουγ, ο οποίος
πριν από λίγες ημέρες ζήτησε από
την πολιτική εξουσία και τις διω-
κτικές αρχές της χώρας να εστιά-
σουν στο πολιτικό σκέλος του απο-
τυχημένου πραξικοπήματος. Η κυ-

βέρνηση «απάντησε» στον κ. Μπά-
σμπουγ προσφεύγοντας στη δι-
καιοσύνη με την κατηγορία ότι ο
πρώην επιτελάρχης επιχειρεί να
καλλιεργήσει το κατάλληλο έδαφος
για ένα νέο πραξικόπημα. 

Αμερικανική έκθεση
Η σύγκρουση της κυβέρνησης

με τον κ. Μπάσμπουγ συμπίπτει
χρονικά με δύο εξελίξεις, οι οποίες
αναστάτωσαν την πολιτική σκηνή
στην Άγκυρα. Η αμερικανική έκ-
θεση του Κέντρου Στρατηγικών
Μελετών «Rand», που συνεργάζεται
με το αμερικανικό Πεντάγωνο, ει-
σηγείται στο Πεντάγωνο και στον
Λευκό Οίκο να εστιάσουν την προ-
σοχή τους στις κινήσεις του Τούρ-
κου υπουργού Άμυνας και στις εξε-
λίξεις στο εσωτερικό του τουρκικού
στρατού. Αυτή η σύσταση εκλαμ-
βάνεται από τους κυβερνητικούς
κύκλους στην Άγκυρα ως μια πρώτη
προσπάθεια για τη δρομολόγηση
ενός νέου, φιλονατοϊκού στρατιω-
τικού πραξικοπήματος στην Τουρ-
κία. 

Παράλληλα με τη δημοσιοποί-
ηση της νέας αμερικανικής έκθεσης,
η κρίση στο Ιντλίμπ της Συρίας έλα-
βε νέες διαστάσεις. Ρωσία και Τουρ-
κία δεν κατάφεραν να καταλήξουν
σε μια νέα συμφωνία για το ζήτημα

του Ιντλίμπ, και ο συριακός στρατός
συνεχίζει την προέλασή του παρά
τις αυστηρές προειδοποιήσεις του
προέδρου Ερντογάν. Αυτά συμβαί-
νουν την ώρα που στο εσωτερικό
της Τουρκίας, ο κυβερνητικός συ-
νασπισμός εμφανίζεται διχασμένος.
Κεμαλικοί και αντιδυτικοί κύκλοι
που υποστηρίζουν την κυβέρνηση
Ερντογάν δεν συμφωνούν με την
ιδέα μιας γενικευμένης αναμέτρη-
σης με τη Συρία. Αυτοί οι κύκλοι
τάσσονται υπέρ της διατήρησης
του διαλόγου με τη Ρωσία και το
Ιράν. Από την άλλη μεριά, εθνικι-
στικοί και συντηρητικοί παράγοντες
εντός της κυβέρνησης διαφωνούν
με αυτήν την πρόταση και προβάλ-
λουν την άποψη ότι στο σημείο
που έφτασαν σήμερα οι εξελίξεις
στο Ιντλίμπ η Τουρκία δεν έχει άλλη
επιλογή παρά να προχωρήσει με
μονομερείς ενέργειες στο βόρειο
κομμάτι της Συρίας, πάντα με την

υποστήριξη των ΗΠΑ, της Γερμα-
νίας, και του ΝΑΤΟ. 

«Ο κίνδυνος είναι μεγάλος»
Καταγράφοντας με μεγάλη προ-

σοχή τις προαναφερόμενες εξελίξεις,
κύκλοι του τουρκικού Προεδρικού
τονίζουν ότι στις αρχές του 2020 η
Τουρκία βρίσκεται εκ νέου αντιμέ-
τωπη με τον κίνδυνο ενός νέου
στρατιωτικού κινήματος. Το φιλο-
κυβερνητικό κέντρο στρατηγικών
μελετών «SETA» προειδοποίησε
πρόσφατα την τουρκική κοινή γνώ-
μη ότι ο κίνδυνος του πραξικοπή-
ματος είναι «πραγματικός» και
«άκρως σοβαρός». Ο ίδιος ο πρό-
εδρος της Τουρκίας, μιλώντας για
τη νέα εξέλιξη, ζήτησε από την
τουρκική κοινή γνώμη να είναι έτοι-
μη για να κατέβει στους δρόμους
με όλα τα διαθέσιμα «μέσα» σε πε-
ρίπτωση που εκδηλωθεί ένα νέο
πραξικόπημα. Σύμφωνα με το «SE-

TA» η νέα αμερικανική έκθεση δεν
αφήνει πολλά περιθώρια αμφιβολίας
ότι ορισμένοι κύκλοι στις ΗΠΑ εξα-
κολουθούν να στοχεύουν στην ανα-
τροπή της δημοκρατικά εκλεγμένης
κυβέρνησης της Τουρκίας. Οι ξένοι
«σκοτεινοί» κύκλοι «θερμαίνουν»
τις μηχανές των αρμάτων μάχης
για ένα νέο στρατιωτικό κίνημα.
Την ίδιαστιγμή η τουρκική κοινωνία
εμφανίζεται να είναι πιο διχασμένη
παρά ποτέ και η αντιπολίτευση
υψώνει το ανάστημα της στην κυ-
βέρνηση Ερντογάν. 

Ο αναλυτής Αλί Ασλάν του «SE-
TA» τονίζει ότι ο κίνδυνος του πρα-
ξικοπήματος δεν πρόκειται να εξα-
φανιστεί από τον ορίζοντα της Τουρ-
κίας εκτός και αν εξουδετερωθούν
οι παράγοντες και οι συνθήκες που
άνοιξαν τον δρόμο για την ενίσχυση
του Κινήματος Γκιουλέν. Μετά το
αποτυχημένο πραξικόπημα ο κρα-
τικός μηχανισμός της Τουρκίας ξε-
κίνησε να πραγματοποιεί σημαντικά
βήματα προς αυτήν την κατεύθυν-
ση. Στο πλαίσιο αυτή της προσπά-
θειας, η οποία βρίσκεται ακόμη σε
εξέλιξη, η Τουρκία γύρισε σελίδα
στην εξωτερική της πολιτικής και
επιχείρησε να ακολουθήσει μια ανε-
ξάρτητη γραμμή σε πολλά ζητήματα.
Την ίδια στιγμή, στο εσωτερικό της
χώρας, η γραφειοκρατία –πολιτική
και στρατιωτική– αποδέχθηκε τον
περιορισμό του ρόλου της στη λήψη
σημαντικών αποφάσεων και την
επισκίασή της από την πολιτική
εξουσία της χώρας. Αυτή η αλλαγή
άνοιξε τον δρόμο για την εδραίωση
του προεδρικού συστήματος. Σύμ-
φωνα με τον κ. Ασλάν, τα όσα κερ-
δήθηκαν από την περίοδο του απο-
τυχημένου πραξικοπήματος πρέπει
να διαφυλαχθούν και στο μέλλον.

Αυτό, που δεν υπάρχει και είναι τεράστιας σημασίας κεφάλαιο, είναι οι εκτι-
μήσεις, διότι πέρα από την αίτηση, με την οποία ο ιδιοκτήτης θα προσπαθήσει
να κατοχυρώσει το δικαίωμα επιστροφής, χρειάζονται και οι εκτιμήσεις ώστε
να υπολογιστεί η απώλεια χρήσης.

Δεν έκλεισε η σελίδα των πραξικοπημάτων
Κύκλοι του τουρκικού Προεδρικού τονίζουν ότι ο Τ. Ερντογάν κινδυνεύει ξανά με νέο στρατιωτικό κίνημα

Η διαφορετική
ερμηνεία 
Κύκλοι της τουρκικής αντιπολί-
τευσης προσεγγίζουν τη ρητορι-
κή της κυβέρνησης και τις νέες
πληροφορίες σχετικά με το εν-
δεχόμενο ενός νέου πραξικοπή-
ματος από μια διαφορετική οπτι-
κή γωνία. Καλά ενημερωμένες
πηγές της «Κ» στους κόλπους της
τουρκικής αξιωματικής αντιπολί-
τευσης θεωρούν ότι η κυβέρνη-
ση Ερντογάν επιχειρεί να «εκφο-
βίσει» την τουρκική κοινή γνώμη
με το ενδεχόμενο ενός πραξικο-
πήματος για να αποσιωπήσει σει-
ρά αποτυχιών σε διάφορα μέτω-
πα. Η συσπείρωση της κοινής
γνώμης γύρω από τον στόχο της
υπεράσπισης της δημοκρατικής
τάξης βοηθά την κυβέρνηση να
αποσιωπήσει ζητήματα όπως την
οικονομική κρίση, το κύμα αυτο-
κτονιών σε πολλές πόλεις της
χώρας εξαιτίας του οικονομικού
αδιεξόδου, τις κρίσεις στη Συρία
και την Ανατολική Μεσόγειο, αλ-
λά και τις νέες απώλειες της κυ-
βερνητικής συμμαχίας στην πο-
λιτική αρένα. «Υπάρχει ένα ερώ-
τημα, το οποίο αποφεύγουν να
απαντήσουν οι κύκλοι της κυβέρ-
νησης», σημειώνει πηγή, η οποία
προσθέτει τα εξής: «Πώς είναι
δυνατόν να αναφερόμαστε σε
ενδεχόμενο πραξικοπήματος με-
τά από ένα τεράστιο κύμα εκκα-
θαρίσεων στον στρατό; Η κυβέρ-
νηση δεν απαντά σε αυτό το
ερώτημα. Για ποιο λόγο; Είτε η
κυβέρνηση καλλιεργεί την ψευ-
δαίσθηση του πραξικοπήματος
για να συσπειρώσει τη βάση της,
είτε ο κίνδυνος είναι πραγματι-
κός και η κυβέρνηση Ερντογάν
έχει αποτύχει και σε ένα ακόμη
μέτωπο, αυτό στον εκδημοκρατι-
σμού και εκσυγχρονισμού των
κρατικών δομών». 

������

Η αμερικανική έκθεση
εισηγείται στο Πεντάγω-
νο και στον Λευκό Οίκο
να εστιάσουν την προσο-
χή τους στις κινήσεις του
Τούρκου υπ. Άμυνας.

Στο εσωτερικό της Τουρκίας ο κυβερνητικός συνασπισμός εμφανίζεται διχα-
σμένος. Κεμαλικοί και αντιδυτικοί κύκλοι που υποστηρίζουν την κυβέρνηση Ερν-
τογάν δεν συμφωνούν με την ιδέα μιας γενικευμένης αναμέτρησης με τη Συρία.
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Αμετανόητοι
Ο ορισμός της υποκρισίας: Να γίνεται πάρτι
στο σπίτι σου και να προφασίζεσαι πως το
μαθαίνεις από το διπλανό χωριό. Αυτό συμ-
βαίνει με τα στημένα στον χώρο του ποδο-
σφαίρου.Πολύ πριν τα άπλυτα βγουν στη
δημοσιότητα, οι ισπανικές αρχές τα είχαν
στείλει στην κυπριακή Αστυνομία η οποία,
άκουσον-άκουσον, ζήτησε από τους Ισπα-
νούς να τα μεταφράσουν. Και δεν είναι μό-
νο η περίπτωση των Ισπανών. Στα υψηλά
ποδοσφαιρικά δώματα λέγεται πως και η
ΟΥΕΦΑ δεν πολυεμπιστεύεται τις κυπρια-
κές αρχές για περιπτώσεις διαφθοράς, κάτι
που δένει με τα όσα αποκαλύπτονται με
τους Ισπανούς. Εξαίρεση για την παγκόσμια
ποδοσφαιρική ομοσπονδία φαίνεται να
αποτελεί ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος
Σαββίδης, ο οποίος δείχνει να έχει πείσει
για τις προθέσεις του.

••••
Προς ΟΑΥ
Ισχύουν τα μουρμουρητά, να το πω κομψά,
πως οι διαπραγματεύσεις για τη β΄ φάση
του ΓεΣΥ διεξάγονται με σημαδεμένα χαρ-
τιά και ο ΟΑΥ αντιμετωπίζει τους παρόχους
υγείας με δύο μέτρα και δύο σταθμά; Ισχύει
επίσης πως η μερίδα του λέοντος για την
ενδονοσοκομειακή θα δοθεί στον ιδιωτικό
τομέα και ό,τι περισσέψει στον ΟΚΥπΥ, ο
οποίος θεωρείται δεδομένος για το ΓεΣΥ;
Αν ισχύουν τα όσα λέγονται τι σόι διαπραγ-
ματεύσεις διεξάγονται; Στον ΟΑΥ πρέπει να
έχουν κατά νου πως με μπαξίσια υπό μορ-
φή κινήτρων ΓεΣΥ δεν γίνεται. Αν οι του
ΟΑΥ ρίξουν τα δημόσια νοσηλευτήρια στη
μοιρασιά κοντός ψαλμός αλληλούια οι αυ-
ξήσεις των εισφορών. Εντάξει, καλέςοι
νουθεσίες προς τον ΟΚΥπΥ για τα οικονομι-
κά, αλλά αν αύριο εμφανιστούν ελλείμματα
ο ΟΑΥ δεν θα είναι άμοιρος ευθυνών, ρί-
χνοντας την μπάλα δεξιά και αριστερά.
Όπως λένε οι καλές μοιρασιές κάνουν και
τους καλούς φίλους.

••••
Made USA
Πέρα από τα όσα λέγονται, η δραστηριότητα
της αμερικανικής δύναμης στην Πάφο και
έντονη είναι και πολύπλευρη. Όπως μου
έλεγε παφίτικη πηγή, τα αμερικάνικα ελικό-
πτερα αλωνίζουν καθημερινά τον ουρανό
της Πάφου. Στη βάση«Ανδρέας Παπανδρέ-
ου» σταθμεύουν περίπου 12  ελικόπτερα επι-
θετικά και μεταφοράς προσωπικού καθώς
και δύναμη  380 ατόμων. Η πλειοψηφία του
προσωπικού διαμένει στο ΚΕΝ στην Αναρίτα,
οκτώ χιλιόμετρα από την αεροπορική βάση.

Για τις ανάγκες μετακίνησης του προσωπικού
προς και από το ΚΕΝ Αναρίτας χρησιμοποι-
ούνται τα ελικόπτερα Σινούκ, ενώ τη σίτιση
του προσωπικού σε καθημερινή βάση έχει
αναλάβει εταιρεία τροφοδοσίας με κυπριακό
μενού, παρακαλώ. Όπως μαθαίνω, οι Αμερι-
κάνοι είναι υπερευχαριστημένοι με το σέρ-
βις της Εθνικής Φρουράς.

••••
Άτιμη κάμερα
Πήγε ο πρόεδρος του ΔΗΚΟ Νικόλας Παπα-
δόπουλος, ο επονομαζόμενος και Πρίγκι-
πας, να στηρίξει τον Ηρακλή Πουαρό, κατά
κόσμο Οδυσσέα Μιχαηλίδη στον αγώνα του
για εντοπισμό των απανταχού διεφθαρμέ-
νων και διαπλεκόμενων. Ήπιαν το καφεδάκι
τους, σαν  δυο καλοί φίλοι, είπαν όσα οι άν-
δρες λένε μεταξύ τους, που λέει και το

άσμα, και μετά κατέβηκαν στο ισόγειο για
την καθιερωμένη εμφάνιση στο γυαλί. Και τι
είπαν; Ο Πρίγκιπας ότι στηρίζει τον γενικό
ελεγκτή στο κυνήγι της διαφθοράς, ενώ ο
Οδυσσέας κάτι που μόνο ο ίδιος κατάλαβε.
Και για να μην παρεξηγηθεί ο πρόεδρος του
ΔΗΚΟ, διέκοψε τον οικοδεσπότη του για να
συμπληρώσει πως είναι υπέρ του ελέγχου
της Βουλής. Δεν διευκρίνισε όμως ποιον
έλεγχο εννοούσε. Τον οικονομικό ή το δια-
χειριστικό; Τυχαίο; Δεν νομίζω.

••••
Έχουν ευθύνη
Για το φαινόμενο γενικός ελεγκτής στην
Κύπρο σοβαρότατη ευθύνη έχουν και βου-
λευτές απ’ όλα τα κόμματα. Αν κάποιος ρω-
τούσε τυχαία δέκα άτομα ποιο είναι το όνο-
μα του γενικού ελεγκτή, πριν από τη Χρυ-

στάλλα Γιωρκάτζη και οι δέκα θα σε κοιτού-
σαν λες και είσαι εξωγήινος. Η προκάτοχος
του σημερινού ελεγκτή,  έκανε το αξίωμα
του γενικού ελεγκτή σταρ της δημόσιας
ζωής με τη βοήθεια βουλευτών, οι οποίοι
χρησιμοποιώντας το κάθε κρα της κ. Γιωρκά-
τζη,  στις κοινοβουλευτικές επιτροπές, συ-
ναγωνίζονταν μεταξύ τους στον λαϊκισμό,
προκειμένου να παίξει μια ατάκα τους 10
δευτερολέπτων, στην καλύτερη, στα δελτία
των οκτώ. Ό,τι να λέει για την προκάτοχό
του ο κ. Μιχαηλίδης, ακολουθεί  την δοκιμα-
σμένη συνταγή. Οδυσσέας κερνάει, τα ΜΜΕ
τα καταπίνουν αμάσητα.

••••
Η Χρυσταλλού
Η τοποθέτηση του γ.γ. του ΑΚΕΛ στο Σίγμα
δίνει την πραγματική εικόνα. Όμως, θα μου

επιστρέψει ο κ. Κυπριανού να του υπενθυ-
μίσω πως παλιότερα, όταν ο ίδιος δεν ήταν
γ.γ.,  και βουλευτές του κόμματός του συνέ-
βαλαν ώστε ο γενικός ελεγκτής της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας να καταστεί ο μπαμπούλας
του δημόσιου τομέα και των ημικρατικών
οργανισμών. Δεν υπάρχει καμία διάθεση να
υποβαθμίσω τις απόψεις Κυπριανού περί
γενικού ελεγκτή ως αξίωμα, αλλά και η βου-
λευτίνα του ΑΚΕΛ Ειρήνη Χαραλαμπίδου,
στις μέρες μας, κάνει παιχνίδια με τον Οδυσ-
σέα με τη δοκιμασμένη συνταγή της Χρυ-
σταλλούς, κατά την κυπριακή. 

••••
Εμπλοκή του ΥΠΕΞ
Το νέο ύποπτο κρούσμα κορωνοϊού προκά-
λεσε συναγερμό στις αρμόδιες υγειονομι-
κές αρχές του αεροδρομίου Λάρνακας. Η κι-
νητοποίηση κινήθηκε σε δύο επίπεδα. Το
πρώτο από πλευράς Υπουργείου Υγείας, για
προστασία της δημόσιας υγείας και το δεύ-
τερο σε επίπεδο Υπουργείου Εξωτερικών. Η
εμπλοκή των διπλωματικών υπηρεσιών κρί-
θηκε αναγκαία από τη μη ενημέρωση των
κυπριακών υγειονομικών αρχών από τις αν-
τίστοιχες υπηρεσίες της χώρας, από την
οποία εκτελέστηκε η πτήση του αεροσκά-
φους προς τη Λάρνακα. Παράλειψη που δεν
πέρασε απαρατήρητη στη Λευκωσία και
στην οποία θα δοθεί συνέχεια.

Η οσμή της τσίκνας, οι αόρατοι μάγειρες και η ΚΟΠ στον κόσμο της

Γράφει Ο ΙΑΝΟΣ

Τι κοινό έχει το κυπριακό ποδόσφαιρο με την Τσικνοπέμπτη; Και τα δύο είναι μέσα στη θολούρα της τσίκνας, μαγειρεύονται το ίδιο καλά, οι μά-
γειρες είναι πασίγνωστοι με μια διαφορά. Στην περίπτωση του ποδοσφαίρου,αν και μύριζαναπό χιλιόμετρα μακριά, ουδείς τους πήρε χαμπάρι.
Το τελευταίο και ως ανέκδοτο.

Αγγλοελληνισμός ήταν μια φιλε-
λεύθερη αντίληψη, με ρίζες στον
19ο αι., αλλά έγινε αναγνωρίσιμος
μετά τους Βαλκανικούς Πολέμους.
Πολλοί Βρετανοί φιλελεύθεροι πο-
λιτικοί εντυπωσιάστηκαν από τον
Βενιζέλο στη Διάσκεψη του Λον-
δίνου του 1913 και ήθελαν να κρα-
τήσουν την κυβέρνησή του ευθυ-
γραμμισμένη με τη φιλελεύθερη
κυβέρνηση Ασκουϊθ. Ως εκ τούτου,
οι φιλέλληνες διευθυντές του King’s
College London και του LSE, Ρό-
ναλντ Μπάροους και Γουίλιαμ Πέμ-
περ Ριβς, ίδρυσαν το 1913 τον Αγ-
γλοελληνικό Σύνδεσμο. Ο Σύνδε-
σμος προσέλκυσε την υποστήριξη
της ελληνικής κοινότητας του Λον-
δίνου και άρχισε να συγκεντρώνει
χρήματα για την επανεγκατάσταση
των Ελλήνων προσφύγων, δημι-
ουργώντας κι ένα δίκτυο πολιτικών
και πολιτιστικών δεσμών μεταξύ
Αθήνας και Λονδίνου.

Ο Β΄ Παγκόσμιος Πόλεμος απο-
τελεί το απόγειο του αγγλοελληνι-
σμού. Η Βρετανία, η βρετανική αυ-
τοκρατορία και η Ελλάδα βρέθηκαν
μόνες τους και άντεξαν μαζί. Μετά,
η Βρετανία βγήκε πολιτικά και οι-
κονομικά ασθενέστερη. Η πραγμα-
τική πολιτική εγγύτητα μεταξύ Βρε-
τανίας και του ελληνικού κόσμου
έφτασε στο τέλος της με την κυ-
πριακή κρίση της δεκαετίας του ’50.
Αλλά ο αγγλοελληνισμός παρέμενε
ζωντανός, κυρίως χάρη σε πολιτι-
στικές ανταλλαγές και εν μέρει χάρη
στο Βρετανικό Συμβούλιο.

Η δεκαετία 1944-1954 θεωρείται
από πολλούς ως η «χρυσή εποχή»
του Βρετανικού Συμβουλίου στην
Ελλάδα. Στο τιμόνι του βρέθηκε ο
βυζαντινολόγος Στίβεν Ράνσιμαν.
Με πρωτοβουλία του ήρθαν στην
Ελλάδα ποιητές της ποιότητας του
Λούις Μακνίς. Ο Καζαντζάκης πε-

ριηγήθηκε στη Βρετανία. Με πα-
ρότρυνση του Σεφέρη, ο Βαλαωρί-
της πήγε στο Λονδίνο. Ο Κατσίμ-
παλης ήταν αρχισυντάκτης της Αγ-
γλοελληνικής Επιθεώρησης. Ταυ-
τόχρονα, πολλοί Βρετανοί βετερά-
νοι, όπως οι Σαν Φίλντινγκ και Τζό-
φρι Τσάντλερ, άρχισαν να εκδίδουν
απομνημονεύματα. Ηκμασε και η
ταξιδιωτική λογοτεχνία: ο Πάτρικ
Λι Φέρμορ, η Ντίλις Πάουελ είναι
τα πιο διάσημα ονόματα του είδους.
Η τρίγλωσση Καίη Τσιτσέλη άρχισε
να εκδίδει τα μυθιστορήματά της
στα αγγλικά. Ανθησε κι η τέχνη.

Ο Γκίκας έκανε εκθέσεις στο Λον-
δίνο, ο Τζον Κράξτον στην Αθήνα.

Από τη δεκαετία του ’60 βαθαίνει
η διαπολιτιστική κατανόηση. Η
άποψη αυτή αποδεικνύεται από τη
ζωή δύο αντρών: Στο Λονδίνο, ο
ποιητής και ιστορικός τέχνης Νίκος
Στάγκος (1936-2004) διεισδύει στον
αγγλικό εικαστικό και λογοτεχνικό
πολιτισμό, ενώ στην Αθήνα, ο θε-
ολόγος - φιλόσοφος και λογοτέχνης
Φίλιπ Σέραρντ (1922-1995) στον
ελληνικό λογοτεχνικό και θεολογικό
πολιτισμό.

Οι επαφές των προγενέστερων

διανοουμένων, οι καινούργιες συ-
νήθειες σκέψης, οι πνευματικές
συγγένειες μεταδόθηκαν από άτομα
και θεσμούς, τρέφοντας έτσι και-
νούργιες δυνατότητες. Τώρα η πο-
λιτιστική επικοινωνία Βρετανίας -
ελληνισμού ανθεί. Στην τέχνη εί-
χαμε πέρυσι τις εκθέσεις «Τάκης»
στην Tate Modern, «Οραση» του
Αντονι Γκόρμλι στη Δήλο, «Don’t
Leave Me This Way» του Νικ Μουρ
στη Stash Gallery του Λονδίνου.
Στη μουσική, Ελληνες συνθέτες,
όπως ο Δημήτριος Σκύλλας, είναι
ενεργοί στην Αγγλία. Το Λονδίνο

συνεισφέρει σημαντικά στην κι-
νηματογραφική βιομηχανία (βλ.
την «Ευνοούμενη» του Λάνθιμου)
και στη μόδα (βλ. τις καριέρες των
Κοκοσαλάκη και Κατράντζου).

Στη λογοτεχνία, μερικά πρόσφα-
τα ελληνικά μυθιστορήματα κα-
θρεφτίζουν τις βρετανικές εμπειρίες
των συγγραφέων τους, π.χ., «Το
απαραίτητο φως» της Ντορίνας Πα-
παλιού, «Ιστορίες του Χαλ» του
Γιώργου Μητά. Ταυτόχρονα, Βρε-
τανοί μυθιστοριογράφοι, όπως οι
Σόφκα Ζινόβιεφ και Βικτόρια Χίσ-
λοπ, ασχολούνται βαθιά με την ελ-

ληνική ιστορία και κουλτούρα. Η
επιτυχία της ιστορίας αυτής οφεί-
λεται σε πρόσωπα, αλλά εξαρτάται
επίσης από θεσμούς, ιδρύματα, χο-
ρηγούς, δωρητές, εκδότες, γκαλερί,
ωδεία, πανεπιστήμια.

Κανένας από εμάς δεν ξέρει τι
αντίκτυπο θα έχει σε όλα αυτά το
Brexit. Πολλές αποφάσεις μένουν
ακόμη να ληφθούν φέτος. Ελπίζω
οι πολιτικοί μας να λάβουν αυτές
που προωθούν τη φιλία, την κινη-
τικότητα, τη συνεργασία και τις
ανταλλαγές μεταξύ Βρετανών και
άλλων Ευρωπαίων, συμπεριλαμβα-
νομένων βεβαίως Ελλήνων και Κυ-
πρίων. Αλλά και οι ΜΚΟ πρέπει να
πολλαπλασιάσουν τις προσπάθειές
τους: με παροχή υποτροφιών για
τους φοιτητές και με αναγνώριση
της αριστείας μέσω διεθνών βρα-
βείων.

Του χρόνου, εσείς οι Ελληνες θα
γιορτάσετε τα 200 χρόνια από την
έναρξη του εθνικού αγώνα: μια ση-
μαντική ευκαιρία και για τις αγγλο-
ελληνικές πολιτιστικές ανταλλαγές.
Δεν σκέφτομαι μόνο το 2021. Για
τους Βρετανούς φιλέλληνες, το 2024
(θάνατος του Βύρωνα), το 2027 (ναυ-
μαχία του Ναυαρίνου), το 2030 (πρω-
τόκολλο του Λονδίνου), είναι όλα
σημαντικά μέρη του εορτασμού.
Αν σχεδιάσουμε καλά, θα έχουμε
μια δεκαετία να προωθήσουμε τις
αμοιβαίες πολιτιστικές ανταλλαγές.
Ας διατηρήσουμε ζωντανό αυτόν
τον διαπολιτιστικό διάλογο.

Ο δρ Τζον Κίτμερ είναι πρόεδρος του Αγ-
γλοελληνικού Συνδέσμου. Το άρθρο είναι
σύνοψη διάλεξης που έδωσε στις 7.2 στη
Γεννάδειο Βιβλιοθήκη εις μνήμην της Κύ-
πριας ποιήτριας Νίκης Μαραγκού.

• Ο Στέφανος Κασιμάτης απουσιάζει
εκτάκτως.

Αγγλοελληνισμός: περιπέτειες σε πολιτιστικές ανταλλαγές
Του ΤΖΟΝ ΚΙΤΜΕΡ

Ο ΗΡΩΣ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΟΣ
ΚΥΠΡΟΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ

Ο αρχηγός Αστυνομίας, αντί να προ-
σπαθεί να ρίξει την μπάλα στην εξέ-
δρα, θα έπρεπε να ανησυχεί που η
ΟΥΕΦΑ και ο πρόεδρος της Ομόνοιας
δεν εμπιστεύονται την Αστυνομία.

ΣΚΙΤΣΟ ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗ ΧΑΝΤΖΟΠΟΥΛΟΥ



Τον Ιούλιο του 2016, ο γνωστός
στις αρχές επιχειρηματίας Φάνος
Καλοψιδιώτης, συνέτρωγε με φίλο
του αστυνομικό και με τη σύζυγο
του αστυνομικού σε ψαροταβέρνα
στην Αγία Νάπα, όταν δύο εκτε-

λεστές τους σκότωσαν εν ψυχρώ. Είχαν προ-
ηγηθεί βεβαίως αρκετές απόπειρες εναντίον
του, με θύματα κατά το πενταπλό φονικό του
2012 τους φρουρούς ασφαλείας του επιχειρη-
ματία και λίγα χρόνια νωρίτερα απόπειρα με
θύμα τον πατέρα του. 

Λίγο μετά το φονικό, αποκαλύφθηκε πως η
Αστυνομία ήταν ενήμερη μήνες προηγουμένως,
για τον σχεδιασμό της δολοφονίας Καλοψιδιώτη.
Όπως ενήμεροι για την πληροφόρηση της Αστυ-
νομίας ήταν και οι εκτελεστές. Το πώς το έμαθαν
οι εκτελεστές ήταν, όπως εξήγησε η αστυνομία,
ένα μεγάλο μπέρδεμα. Τον Μάρτιο του ιδίου
έτους, ο αστυνομικός που εργαζόταν στο πα-
ράρτημα της Interpol στην Κύπρο είχε λάβει
από τους προϊστάμενούς του σε μία μικρή κόλλα
δύο τηλέφωνα: αυτό του εκτελεστή και αυτό
της Interpol Βελιγραδίου και είχε την οδηγία
να ενημερώσει τους τελευταίους. Τηλεφώνησε
όμως στον εγκέφαλο της δολοφονίας, του συ-
στήθηκε και του έστειλε συνεπώς το μήνυμα
πως η Αστυνομία τον ψάχνει. Από μπέρδεμα,
λοιπόν,  αντί να ενημερώσει τη σερβική αστυ-
νομία για τα σχετικά, πήρε τηλέφωνο τον ίδιο
τον συνεργό. Μία «σωτήρια» βεβαίως γκάφα
για τους εκτελεστές, καθώς φρόντισαν να ανα-
βάλουν τη δολοφονία για τρεις μήνες. Η Interpol
Βελιγραδίου, μετά την αποτυχία σύλληψης των
Σέρβων εκτελεστών, εξέφρασε την ενόχλησή
της για τη διαρροή της πληροφορίας από την
Κυπριακή Αστυνομία, αφήνοντας σαφή υπο-
νοούμενα για σχέση Κυπρίων αστυνομικών με
εγκληματίες.

Ήταν, λοιπόν, θέμα διαφθοράς ή θέμα κα-
θαρής ηλιθιότητας; Κανείς δεν μπορεί να απαν-
τήσει μετά βεβαιότητας, καθώς φαινόμενα και
διαφθοράς αλλά και μεγάλης ανοησίας βρίθουν
πέριξ, εντός του σώματος αλλά και λίγο πιο
πάνω. Και εγκληματικής ανικανότητας θα προ-
σθέσουμε σε όλο αυτό. Μόνο να θυμηθούμε
πώς το 2008 ο βαρυποινίτης Κίτας απέδρασε
από το «Απολλώνειο» όπου εξέτιε την ποινή
του και περιφερόταν ανενόχλητος στη Στασι-
κράτους, πώς ο Ονουφρίου διέφυγε από τα
χέρια 12 ένοπλων αστυνομικών, τις μαζικές
αυτοκτονίες στις φυλακές, αλλά και την εγκλη-
ματική αδράνεια που επέτρεψε να κυκλοφορεί

ανενόχλητος ένας κατά συρροή δολοφόνος και
να σκοτώνει γυναίκες. Θα μπορούσαμε να σκε-
φτούμε και το ότι επέλεξαν να κάνουν απόρθητο
φρούριο τη Λήδρας, φορτώνοντας στους αλ-
λοδαπούς κατοίκους έγκλημα, ναρκωτικά ακόμα
και τρομοκρατία και άφησαν ανεξέλεγκτη την
Αγία Νάπα, όπου μέχρι και προχθές γάζωναν
κάποιοι ανενόχλητα.

Όμως θα σταθούμε σε όλο αυτό το φιάσκο
του ποδοσφαίρου και τα όσα διαμείβονται σε
αυτό. Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας αποφάσισε
όπως και πριν από πέντε χρόνια να πατάξει τη
διαφθορά στο ποδόσφαιρο. Αυτή τη φορά η
παρουσία του Γιώργου Σαββίδη φαίνεται να
υπήρξε πολύ πιο αποτελεσματική από του προ-
κατόχου του, καθώς επιχείρησε να λάβει μέτρα.
Χρειάστηκε όμως να βγει στο προσκήνιο το
ισπανικό δημοσίευμα που έκαιγε το κυπριακό
ποδόσφαιρο και να ακολουθήσει η πληροφόρηση
πως η ισπανική αστυνομία είχε στείλει πριν
από έναν χρόνο τα ηχητικά της υπόθεσης Λα-
ρένα στην Κύπρο για να μείνει έκπληκτος μπρο-
στά στους δημοσιογράφους. Κανείς δεν φρόντισε
ούτε να τον ενημερώσει ούτε να τον προειδο-
ποιήσει για τα όσα διαμείβονταν. Ούτε ο προ-
κάτοχός του Ιωνάς Νικολάου που κατά τα άλλα
ετοιμάζεται για τη γενική εισαγγελία, ούτε ο
πρώην αρχηγός, ούτε όμως όσοι χειρίστηκαν
το θέμα.

Μαζί του άναυδοι μείναμε κι εμείς, όταν δια-
βάσαμε τις εξηγήσεις του νυν αρχηγού Κύπρου
Μιχαηλίδη στην Επιτροπή Θεσμών. Ο Κύπρος
Μιχαηλίδης που όσο κι αν επιχειρεί πονηρά
να βγάλει την ουρά του έξω από όλο αυτό, θα
πρέπει να θυμηθεί πως δεν προσγειώθηκε από
την Ελβετία στην πυραμίδα του αστυνομικού
σώματος της Κύπρου. Υπηρετούσε από τη θέση
του υπαρχηγού εκείνο το διάστημα και συνεπώς
είχε ευθύνη για το ότι τα στοιχεία περίμεναν
μεταφραστές έναν χρόνο και στη συνέχεια κα-
ταχωνιάστηκαν στα συρτάρια. 

Αντιλαμβάνεστε, λοιπόν, τη γελοιότητα της
κατάστασης. Και πόσο αισιόδοξοι μπορούμε
να είμαστε για την πάταξη της διαφθοράς που
επαγγέλλονται κατά διαστήματα. Γιατί με όσα
διαμείβονται το τελευταίο διάστημα, ο καθένας
από μας έχει το δικαίωμα να διερωτάται για
όλους αυτούς που κατά τα άλλα θα μας καθα-
ρίσουν από το έγκλημα τη διαπλοκή και τα δια-
φθορά: Είναι απλά ανίκανοι ή και βαθιά διε-
φθαρμένοι;

ΔΙΕΛΚΥΣΤΙΝΔΑ / Tης ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ 

Ανίκανοι ή και διεφθαρμένοι;

economidoum@kathimerini.com.cy
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Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι το πρόγραμμα
πολιτογράφησης επενδυτών βοήθησε.
Έγιναν όμως και λάθη. Σήμερα επιβάλλεται
η προσαρμογή του σε μια πιο βιώσιμη και
αξιόπιστη βάση. Η Κύπρος προφανώς και
πρέπει να διαθέτει ένα ευρύ φάσμα κινή-

τρων για την προσέλκυση επενδύσεων και προσώπων
υψηλής εισοδηματικής στάθμης. Αυτό εξάλλου πράττουν
τα περισσότερα κράτη που έχουν ανοικτές οικονομίες
και που επιζητούν τις ξένες επενδύσεις. Στην πλειοψηφία
τους, τέτοια κίνητρα έχουν φορολογικό χαρακτήρα. Η
πολιτογράφηση ή η παραχώρηση καθεστώτος μόνιμης
διαμονής είναι άλλο ένα κίνητρο το οποίο αρκετές χώρες
προσφέρουν, με τον ένα ή με τον άλλο τρόπο. Στην
Κύπρο, η δυνατότητα για την κατ’ εξαίρεση πολιτογρά-
φηση επενδυτών υπήρχε και πριν από την οικονομική
κρίση. Ήταν όμως η απόφαση της κυβέρνησης Ανα-
στασιάδη για προσδιορισμό και γνωστοποίηση κριτηρίων
που διεύρυνε την εφαρμογή του, με τρόπο που έδωσε
ώθηση στην οικονομική δραστηριότητα και μάλιστα
τότε που αυτή βρισκόταν στον πάτο.

Είναι όμως εξίσου ξεκάθαρο ότι έχουν ακουστεί υπερ-
βολές σε σχέση με τον αντίκτυπο του προγράμματος.
Είναι λάθος, για παράδειγμα, να αθροίζεται το ποσό των
συναλλαγών που έχουν γίνει στο πλαίσιο του προγράμ-
ματος και να θεωρείται ότι αυτό αποτελεί συνεισφορά
στο ΑΕΠ. Η τραπεζική κατάθεση στις εποχές που υπήρχε
έλλειψη ρευστότητας ή η έκδοση κρατικών ομολόγων
την εποχή που κανένας δεν δάνειζε την Κυπριακή Δη-
μοκρατία είχε το όφελός της, όμως αυτό καθόλου δεν
σχετίζεται με την πραγματοποίηση πραγματικών επεν-
δύσεων στην οικονομία. Στην δε περίπτωση των ακινήτων,
η θετική συμβολή στο ΑΕΠ θα προκύψει μόνο όταν ένα
νέο έργο τελικά πραγματοποιηθεί. Όχι όταν πωληθεί
στα χαρτιά, ούτε ασφαλώς, όταν πρόκειται για υφιστάμενη
οικοδομή. 

Συνεπώς οι αναφορές ότι η Κύπρος «κέρδισε» 4 ή 5
δισ. και ότι η ανάπτυξη των τελευταίων ετών είναι,
βασικά, αποτέλεσμα αυτού του προγράμματος είναι λαν-
θασμένες. Δεν λαμβάνουν υπόψη τη θετική επίδραση
της μεγάλης αύξησης στον τουρισμό ή την εξαιρετική
επίδοση του πανεπιστημιακού τομέα, ή τη σταθερή και
ισχυρή συμβολή του τομέα της ναυτιλίας.

Το γεγονός ότι συγκεκριμένοι επαγγελματίες έχουν
κερδίσει πολλά από την εμπλοκή τους στον πρόγραμμα,
δεν αναιρεί αυτή την πραγματικότητα. Και γι’ αυτό
εξάλλου η μελέτη οικονομικού αντίκτυπου κατέδειξε
ως πραγματική συμβολή στην ανάπτυξη ποσοστό που
δεν υπερβαίνει το 0,3% του ΑΕΠ, τη στιγμή που η οικο-
νομία έτρεχε με ρυθμό ανάπτυξης κοντά στο 4%. 

Αυτή η διαπίστωση δεν ισοδυναμεί με εισήγηση για
τερματισμό του προγράμματος. Σημαίνει όμως ότι η
χώρα μας έχει το περιθώριο, την άνεση αλλά και την
υποχρέωση να θέσει το πρόγραμμα σε μια πιο αξιόπιστη
βάση. Πολύ σωστά οι διαδικασίες ελέγχου έχουν γίνει
πιο αυστηρές. Κάποια λάθη στα αρχικά στάδια, έστω
και εάν αυτά έγιναν χωρίς κακή πρόθεση, βεβαίως και
έπρεπε να αποφευχθούν. Ο ενδεχόμενος περιορισμός
του αριθμού των αιτήσεων με κανένα τρόπο δεν πρέπει
να οδηγήσει σε χαλάρωση των διαδικασιών ελέγχου.

Οι προσεγγίσεις της αρπαχτής πρέπει να μπουν ορι-
στικά στο περιθώριο γιατί πλήττουν τη φήμη και την
αξιοπιστία της χώρας μας, η οποία αξίζει πολύ περισσότερα
από την πώληση μιας ακόμη έπαυλης. 

Σε σχέση με τα οικονομικά κριτήρια, το επόμενο
βήμα που πρέπει να εξεταστεί είναι η υποχρέωση πραγ-
ματοποίησης μέρους έστω της επένδυσης σε τομείς
πέραν της αγοράς ακινήτων ή του τουρισμού. Δηλαδή
μέρος της επένδυσης να κατευθύνεται υποχρεωτικά σε
λιγότερο ανεπτυγμένους τομείς, όπως είναι η υγεία, η
εκπαίδευση, η τεχνολογία, η έρευνα, η ενέργεια και
γιατί όχι και στον πρωτογενή τομέα.

Ίσως αυτό να οδηγήσει σε λιγότερες επενδύσεις,
όμως αυτές θα είναι πιο ανταποδοτικές και πιο επωφελείς
μακροπρόθεσμα για την οικονομία μας. Η χώρα μας
διανύει τον έκτο χρόνο ισχυρής ανάπτυξης και βρίσκεται
σε σαφώς καλύτερη θέση. Πρέπει συνεπώς οι αποφάσεις
και οι πολιτικές μας να κοιτάζουν μπροστά, όχι μόνο το
σήμερα, αλλά κυρίως το αύριο της οικονομίας μας. 

Ο κ. Χάρης Γεωργιάδης είναι αναπληρωτής πρόεδρος
του Δημοκρατικού Συναγερμού.

Πολιτογράφηση
επενδυτών

ΑΡΘΡΟ / Tου ΧΑΡΗ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ

Δεν ήταν ακριβώς απολογία. Ήταν κάτι
ενδιάμεσο. Δηλαδή κάπως έτσι: «Δεν
δέχομαι ότι έκανα λάθος, αλλά αφού
επιμένετε να με κράζετε τότε ας ρίξω
μια ανακοίνωση για να μετριάσω τις
επικρίσεις. Η αλήθεια, ωστόσο, είναι

πως εξακολουθώ να πιστεύω ότι θα έπρεπε να με ευ-
χαριστείτε παρά να με βάζετε στο στόχαστρο, δεδο-
μένου ότι με την αποδοχή της “φιλικής χειρονομίας”
του Σαουδάραβα κολλητού μου σας εξοικονόμησα
χρήματα. Αλλά επειδή είστε αγνώμονες και φαντα-
σιώνεστε σκάνδαλα προκειμένου να με διασύρετε,
τότε πάρτε μια μισή απολογία για να το βουλώσετε
μια και καλή, γιατί με έχετε πλέον κουράσει…» Υπο-
θέτω πως αυτή πρέπει να ήταν η διαδρομή των σκέ-
ψεων του προέδρου μας μέχρι να καταλήξει στη
φοβερή ανακοίνωση που απέστειλε στην Επιτροπή
Ελέγχου και στην οποία «παραδεχόταν» πώς το ταξίδι
του με το αεροσκάφος του Σαουδάραβα θα «μπορούσε
να αποφευχθεί».

Προηγήθηκε βέβαια η επείγουσα κλήση των επι-
κοινωνιολόγων και άλλων ειδημόνων που θα του είπαν
: «Πρόεδρε, πρέπει να πείτε κάτι για να κατευνάσετε
τα πνεύματα» και αφού εκείνος αρχικά θα αντέδρασε
–υποθέτω έντονα– και θα είπε «εγώ δεν πρόκειται να
πέσω στην παγίδα της αντιπολίτευσης» οι επικοινω-
νιολόγοι θα επέμεναν πως «δεν είναι μόνο η αντιπο-
λίτευση που μας κράζει αλλά και η κοινή γνώμη και
αυτή η υπόθεση σας κάνει ζημιά» και εκείνος θα αν-
ταπάντησε «αφού επιμένετε, βγάλτε μια ανακοίνωση,
η οποία να μην περιέχει απολογία αλλά κάτι στο πε-
ρίπου». Και κάπως έτσι θα κάθισαν μετά οι επικοινω-
νιολόγοι και λοιποί ειδήμονες για να συνθέσουν αυτή
την ανακοίνωση της ψευδοπαραδοχής ότι «ναι, θα
μπορούσε να αποφευχθεί το φλέγον ταξίδι στις Σεϋ-
χέλλες με το αεροπλάνο του Σαουδάραβα». Και όχι
βέβαια διότι ήταν ένα τρανταχτό παράδειγμα έλλειψης
πολιτικού ήθους, ούτε γιατί ήταν μια περίτρανη
απόδειξη πως κανένα σεβασμό δεν τρέφει ο πρόεδρός
μας στον απλό πολίτη, αλλά γιατί «δημιουργήθηκε
αχρείαστος σάλος που έδωσε λαβή για καλόπιστους
και κακόπιστους ισχυρισμούς έστω και παντελώς αβά-
σιμους». Κάνατε την εικόνα του παρασκηνίου αυτής
της ανακοίνωσης ή θέλετε να σας την κάνω πιο λιανά.
Στο πιο λιανό της έχει ως εξής: Ο πρόεδρός μας ακόμα
και μετά από αυτό τον «αχρείαστο σάλο» Χριστό δεν
κατάλαβε. Και ούτε στο ελάχιστο δεν τον άγγιξε η συ-
ζήτηση περί πολιτικής ηθικής διότι σύμφωνα με τους
δικούς του κανόνες δεοντολογίας ουδέν μεμπτό ένας
πρόεδρος μιας Δημοκρατίας (έστω και κουλής όπως
της δικής μας) να δέχεται αυτού του είδους τις «φιλικές
χειρονομίες».

Ούτε του περνάει από το νου ότι κάτι τέτοιες «φιλικές
χειρονομίες» εντείνουν την δυσπιστία της κοινής γνώ-
μης, η οποία έχει ήδη φρίξει από τη διαπλοκή και τη
διαφθορά του πολιτικού μας συστήματος. Και ούτε
θεωρεί πως ακριβώς γι’ αυτό οφείλει ακόμη περισσότερο
να συμπεριφέρεται με πολιτικό ήθος. Θα ήταν, λοιπόν,
πιο ειλικρινές να μην έβγαζε καμία ανακοίνωση ο πρό-
εδρός μας και να επέμενε στις αρχικές του θέσεις, ότι
όλες αυτές οι επικρίσεις εκπορεύονται κακόβουλα από
την αντιπολίτευση και καταπίνονται αμάσητες από
την κοινή γνώμη λόγω της αβάσταχτης ελαφρότητας
του πνεύματός της. Διότι αν πραγματικά αισθανόταν
ο πρόεδρός μας ότι οφείλει μια απολογία τότε θα την
έκανε εξαρχής, αντί να μας την έβγαινε και από τα
αριστερά, ισχυριζόμενος πως είμαστε αγνώμονες που
δεν του είπαμε και μπράβο για την εξοικονόμηση. Κα-
λύτερα, λοιπόν, να μην πάσχιζαν επικοινωνιολόγοι
και ειδήμονες να μας σερβίρουν μια κουτσουρεμένη
ανακοίνωση η οποία «βγάζει μάτι» ότι συντάχθηκε
ακριβώς για να μας κλείσει τα στόματα και όχι γιατί
συνειδητοποίησε ο πρόεδρός μας ότι τα έκανε μαντάρα.
Διότι αυτό το «να μας κλείσει τα στόματα» είναι εξίσου
ανήθικο με την ίδια την αποδοχή της «φιλικής χειρο-
νομίας» του Σαουδάραβα. Και δεν μας προσφέρει απο-
λύτως καμία ανακούφιση ότι ο πρόεδρος μας έστω
και μετά τις επικρίσεις και τον χρήσιμο σάλο που προ-
κλήθηκε, έχει πραγματικά αντιληφθεί το περιεχόμενο
και την ουσία όλης αυτής της κατακραυγής. 

Η απολογία
του προέδρου

AKAΡΙΑΙΑ / Της ΕΛΕΝΗΣ ΞΕΝΟΥ

elenixenou11@gmail.com

«Φωνή λαού, φωνή
Θεού». Οι αντιδράσεις
του Τμήματος Αρχαι-
οτήτων από τη μία
και οι μεμψιμοιρίες
πολιτών και μέσων

μαζικής ενημέρωσης από την άλλη,
φαίνεται ότι οδηγούν σε ναυάγιο
και την τελευταία και ίσως πιο απο-
φασιστική προσπάθεια, για ανέγερ-
ση νέου κτιρίου της Βουλής των Αν-
τιπροσώπων, στον λόφο δίπλα από
την ΠΑΣΥΔΥ. Για την ιστορία, να
αναφέρουμε ότι οι σχεδιασμοί ξε-
κίνησαν πριν από 30 χρόνια και
επανειλημμένως εξαγγέλθηκε ημε-
ρομηνία για έναρξη των έργων και
για θεμελίωση του επιβλητικού κτι-
ρίου. Για την ιστορία, να πούμε, επί-
σης, ότι το κόστος πολλαπλασιά-
στηκε και στις τελευταίες προσφορές
έφθασε γύρω στα 120 εκατ. ευρώ,

30-40 εκατ. ευρώ, πιο πάνω από τις
αρχικές εκτιμήσεις του Υπουργείου
Μεταφορών και Έργων.

Κάθε εμπόδιο για καλό και ίσως
είναι η ευκαιρία της Βουλής των
Αντιπροσώπων να προχωρήσει σε
άλλες έξυπνες πρωτοποριακές επι-
λογές. Δηλαδή αντί για κτίρια να
δημιουργήσει μια έξυπνη ψηφιακή
υποδομή και να χρησιμοποιήσει
τις δυνατότητες της τεχνικής νοη-
μοσύνης, για να υλοποιήσει το νο-
μοθετικό έργο. Ήδη έγιναν τα πρώ-
τα και πολύ σημαντικά βήματα, με
τον τερματισμό της χρήσης χαρτιού
για τα έγγραφα και τη χρήση ηλε-
κτρονικών υπολογιστών από τους
βουλευτές. Ήδη ξεκίνησε και η
χρήση της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας, έστω και με τα μεγάλα εμπό-
δια, λόγω της παλαιότητας του συ-
στήματος, το οποίο βρισκόταν για

πολλά χρόνια στις αποθήκες του
Κοινοβουλίου.

Πρόσφατα λειτούργησε το «Σπίτι
του Πολίτη», μια πανέμορφη ανα-
παλαιωμένη οικία δίπλα από το κτί-
ριο της Βουλής. Η δουλειά η οποία
έγινε είναι εξαιρετική και σίγουρα
πρέπει να αποτελέσει πρότυπο για
την αναπαλαίωση και άλλων κτι-
ρίων. Το κτίριο διαθέτει όλες τις
σύγχρονες γραφειακές υποδομές
και επιπλέον ο χώρος είναι πολύ
ζεστός και πολύ φιλικός για τους
εργαζόμενους. Διαθέτει μια εξαι-
ρετική αυλή για εκδηλώσεις καθώς
και χώρο στάθμευσης. Στον χώρο
αυτό θα φιλοξενείται η παράλληλη
Βουλή, μια πρωτοποριακή πρωτο-
βουλία του προέδρου του σώματος
Δημήτρη Συλλούρη. Καλό θα είναι,
η οικονομικά ανεξάρτητη, πλέον
Βουλή να προχωρήσει στην ανα-

παλαίωση και του άλλου κτιρίου,
το οποίο βρίσκεται λίγα μέτρα πιο
δίπλα, στον χώρο του παλαιού νο-
σοκομείου της Λευκωσίας. Σε αυτό
το κτίριο θα μπορούσε να φιλοξε-
νηθεί η σπουδαία βιβλιοθήκη της
Βουλής καθώς και ίσως και το αρ-
χείο του Κοινοβουλίου. 

Καλό θα είναι να προχωρήσει η
πεζοδρομοποίηση του χώρου μπρο-
στά από τη Βουλή και μπροστά από
το μουσείο και να ενοποιηθεί ο χώ-
ρος με τον δημόσιο κήπο. Δηλαδή
να δημιουργηθεί ένα τεράστιο πε-
ριφραγμένο πάρκο, στο οποίο, εκτός
από τον κήπο, να φιλοξενούνται η
Βουλή των Αντιπροσώπων, το νέο
και το παλαιό μουσείο και τα άλλα
αναπαλαιωμένα κτίρια. Με τον τρό-
πο αυτό θα φυλάσσονται καλύτερα
και οι ιστορικοί θησαυροί του τόπου
μας. Στην Ελλάδα, πίσω από το

Προεδρικό Μέγαρο και το πρωθυ-
πουργικό γραφείο υπάρχει ένας τε-
ράστιος φυλασσόμενος κήπος. Σχε-
δόν σε όλες τις χώρες Ευρώπης,
κατά κανόνα τα κτίρια της Βουλής
και των κυβερνήσεων, βρίσκονται
σε περιφραγμένους χώρους και στη
μέση τεράστιων πάρκων. Σε αυτό
συνέβαλε και το γεγονός ότι τα πε-
ρισσότερα μέγαρα ήταν προηγου-
μένως βασιλικά παλάτια. 

Οι εποχές αλλάζουν και η ψη-
φιακή τεχνολογία αλλάζει υποχρε-
ωτικά και τις ανάγκες για τεράστια
γραφεία. Πρόσφατα ομάδα βουλευ-
τών επισκέφθηκε τη Σλοβενία και
συναντήθηκε με τον διευθυντή του
Φόρου Εισοδήματος της χώρας. Έκ-
πληκτοι είδαν έναν νεαρό να κάθεται
σε μια ψηλή καρέκλα, σε ένα ψηλό
τραπέζι (stul) και να έχει μπροστά
του, ένα φορητό υπολογιστή. Στην

ίδια αίθουσα υπήρχαν και πολλοί
άλλοι εργαζόμενοι. Μοιραία η κου-
βέντα ξεκίνησε με την ερώτηση,
«μα πού είναι το γραφείο σας». Η
απάντηση ήταν έκπληξη. «Δεν έχω
γραφείο, ούτε και δικό μου υπολο-
γιστή. Βρέθηκα στον συγκεκριμένο
χώρο για μια συνάντηση και με τους
κωδικούς μου μπήκα στον δικό μου
υπολογιστή και συνεχίζω τη δουλειά
μου». Παράγγειλαν καφέ και άρχισε
η κουβέντα για τον τρόπο λειτουρ-
γίας της νευραλγικής υπηρεσίας
της χώρας. Προτάσεις και έξυπνες
ιδέες υπάρχουν πολλές, φτάνει να
υπάρχει η βούληση για έγκαιρες αλ-
λαγές, γιατί είτε έτσι, είτε αλλιώς,
«ο χρόνος περνά και ο κόσμος γυρ-
νά» και ξεπερνά όσους ξεχνούν να
εκσυγχρονιστούν. 

Έξυπνη Βουλή
ΒΟΛΕΣ / Tου ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΚΑΠΑΡΗ

Κτηνοτρόφος περιποιείται μία αγελάδα κατά τη διάρκεια προετοιμασιών για τα εγκαίνια της Διεθνούς
Αγροτικής Έκθεσης του Παρισιού.
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Οι εξελίξεις στην ευ-
ρύτερη περιοχή είναι
πολύπλοκες, οι εξω-
τερικοί παράγοντες
απρόβλεπτοι και οι
συσχετισμοί δυνάμε-

ων ρευστοί. Σε αυτό το περιβάλλον,
η Ελλάδα καλείται να χαράξει τη
δική της πορεία, αλλά και να προ-
βλέψει τις κινήσεις της Τουρκίας,
μιας και η γειτονική χώρα βρίσκεται
συνεχώς στο επίκεντρο εξελίξεων
που μπορούν να επηρεάσουν άμεσα
ή έμμεσα και τη δική μας. Ο καιρο-
σκοπισμός του προέδρου Ρετζέπ
Ταγίπ Ερντογάν έχει εμπλέξει τη
χώρα του σε έναν κόμπο αλληλο-
συγκρουόμενων συμφερόντων και
αυτό μπορεί να οδηγήσει σε ολοένα
μεγαλύτερη, άμεση επιθετικότητα
και στην αύξηση των μεταναστευ-
τικών ροών.

Εως πριν από λίγες εβδομάδες,
η σχέση μεταξύ Τουρκίας και Ρωσίας
εξελισσόταν με τέτοιο τρόπο που
η Αγκυρα μπόρεσε να χαράξει «ανε-
ξάρτητη» εξωτερική πολιτική, αγνο-
ώντας τις ΗΠΑ και το ΝΑΤΟ, ενώ
η Μόσχα μπόρεσε να πουλήσει
όπλα, όπως τους πυραύλους S-400
στην Τουρκία, και να προκαλέσει

ρήγμα στις σχέσεις της χώρας με
τις ΗΠΑ και με την Ατλαντική Συμ-
μαχία. Το γεγονός ότι η Ρωσία και
η Τουρκία βρίσκονται σε αντίπαλα
στρατόπεδα στη Συρία δεν τις εμ-
ποδίζει όσο και οι δύο επέκτειναν
την επιρροή τους εκεί μετά την
απόσυρση των ΗΠΑ από τη Βόρεια
Συρία. Τι έγινε, όμως, και η τόσο
κερδοφόρος συνεργασία εξελίσσεται
σε σύγκρουση μεταξύ των δύο χω-
ρών στο έδαφος της Συρίας; Ο Βλαν-
τιμίρ Πούτιν έχει επενδύσει πολύ
στη στήριξη του προέδρου Μπασάρ
αλ Ασαντ τα τελευταία χρόνια, ενώ
ο Ερντογάν προβάλλει ως επιτυχία
την τουρκική κατοχή μέρους της
Συρίας εις βάρος του Ασαντ. Ετσι,
ή ο Πούτιν ή ο Ερντογάν θα πρέπει
να υποχωρήσει, να ταπεινωθεί.
Αυτό δεν θα το κάνει ο Πούτιν, ο
οποίος ανέβασε το γόητρο της χώ-
ρας του με την καθοριστική παρέμ-
βαση στη Συρία. Ετσι, ο Ερντογάν
αναγκάστηκε να ζητήσει την απο-
στολή αμερικανικών πυραύλων Πά-
τριοτ στη μεθόριο για να προστα-
τευθεί η χώρα του από τη ρωσική
αεροπορία. Την Παρασκευή, μάλι-
στα, δήλωσε ότι η Τουρκία μπορεί
να χρησιμοποιεί ταυτόχρονα τους

Πάτριοτ και τα ρωσικά S-400, πράγ-
μα στο οποίο η Ουάσιγκτον δεν θα
συναινέσει. Η κατάσταση περιπλέ-
κεται ακόμη περισσότερο για την
Αγκυρα: Ενώ ο Ερντογάν έπεισε
τον Ντόναλντ Τραμπ να αποσύρει
τις αμερικανικές δυνάμεις από τη
Β. Συρία και να εγκαταλείψουν τους
Κούρδους συμμάχους τους, ώστε
η Τουρκία να μπορεί να εισβάλει
και να τους εκδιώξει από την πε-
ριοχή, τώρα οι Ρώσοι άρχισαν να
συνεργάζονται με τους Κούρδους
μαχητές.

Με Τούρκους στρατιώτες να σκο-
τώνονται από τη ρωσική αεροπορία
και τον στρατό της Συρίας, ο Ερν-
τογάν αντιμετωπίζει οδυνηρή ήττα
εδώ. Το ερώτημα είναι πώς θα εξε-
λιχθεί η σχέση Τουρκίας - Ρωσίας
γενικότερα και πώς αυτή θα επη-
ρεάσει άλλα μέτωπα. Η πολιτική
του Ερντογάν βασίζεται σε μεγάλο
βαθμό στην προβολή ισχύος, σαν
η Τουρκία να είναι υπερδύναμη.
Δεν αντέχει στην ταπείνωση. Ούτε
η οικονομία της χώρας στέκει καλά,
και η επιβράδυνση της παγκόσμιας
οικονομίας λόγω του κορωνοϊού
στην Κίνα μπορεί να έχει απρόβλε-
πτες συνέπειες σε όλον τον κόσμο.

Ετσι, ο Τούρκος πρόεδρος θα ανα-
ζητεί νίκες είτε στη Λιβύη είτε στη
Νοτιοανατολική Μεσόγειο και στα
ελληνοτουρκικά. Θα βρει απέναντί
του όχι μόνο τη Ρωσία, που προσ-
δοκά κέρδη από την έμμεση εμ-
πλοκή της στον πόλεμο της Λιβύης
(πάλι σε αντίθετο στρατόπεδο από
αυτό της Τουρκίας), αλλά και τη
Γαλλία, που εμφανίζεται στυλοβάτης
της ευρωπαϊκής πολιτικής άμυνας,
την ώρα που η Γερμανία είναι πα-
ράλυτη και η Ε.Ε. ανέτοιμη. Επι-
πλέον, οι ΗΠΑ μάλλον δεν θα είναι
τόσο πρόθυμες να διατηρήσουν
την «ουδετερότητα» που τόσο ευ-
νοούσε τις τουρκικές διεκδικήσεις.

Με τις περισσότερες χώρες της
περιοχής –από το Ισραήλ έως τη
Σαουδική Αραβία– να στέκονται
απέναντι στην Τουρκία εξαιτίας
της συμπεριφοράς του Ερντογάν,
δεν του μένει παρά να επιδιώκει
με ολοένα μεγαλύτερη επιμονή κέρ-
δη στα μέτωπα με την Κύπρο και
την Ελλάδα. Το ότι αυτό είναι ανα-
μενόμενο δεν το καθιστά λιγότερο
επικίνδυνο. Εκτός από συμμαχίες
και σχέδιο, απαιτούνται ψυχραιμία
και σοβαρότητα. Οχι μόνο από την
κυβέρνηση. Από όλους.

Η τουρκική επιθετικότητα
Του ΝΙΚΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΡΑ

Μας είπαν ό,τι τους λέγαμε
Του ΑΛΕΞΗ ΠΑΠΑΧΕΛΑ

Είπε ο Τούρκος
υπουργός Εξωτερι-
κών Μεβλούτ Τσα-
βούσογλου ότι «μέ-
χρι την κυβέρνηση
του Αλέξη Τσίπρα,

τα πράγματα πήγαιναν καλά», αλ-
λά συνέχισε πως «στην Ελλάδα
τα αριστερά κόμματα είναι υπερ-
βολικά εθνικιστικά» και ως εκ τού-
του προφανώς η πρόσφατη κρίση.
Κατέληξε μάλιστα ότι «με τη νέα
κυβέρνηση –του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη– ξεκινήσαμε επαφές για
να συνεχίσουμε τις συνομιλίες».
Ως ανεμένετο η δήλωση του κ.
Τσαβούσογλου οδήγησε σε οξεία
αντιπαράθεση μεταξύ Ν.Δ. και
ΣΥΡΙΖΑ.

Φυσιολογικώς η δήλωση του
κ. Τσαβούσογλου θα όφειλε να
είχε περάσει ασχολίαστη, διότι
ως μόνον στόχο είχε να προκα-
λέσει πολιτικό ερεθισμό και αν-
τιπαράθεση μεταξύ των δύο ελ-
ληνικών κομμάτων εξουσίας. Και
ο στόχος του επετεύχθη. Μύριες
όσες διαφορές χωρίζουν την Τουρ-
κία και τη χώρα μας. Πλείστα όσα
έχουν γραφεί περί του δυσμενούς
συσχετισμού δυνάμεων. Αλλά
υπάρχει ένα σημείο στο οποίο
υπερέχει η Αγκυρα, και δεν είναι
άλλο από την πάντα επιτυχή πα-
ρέμβασή της στα εσωτερικά της
Ελλάδος. Το ως άνω πλεονέκτημα
αξιοποιείται είτε διά ερεθισμού
της ελληνικής κοινής γνώμης, δυ-
σχεραίνοντας δι’ αυτού του τρό-
που τους χειρισμούς της όποιας
κυβερνήσεως, είτε εντείνοντας
την κομματική διαμάχη. Αλλά
προς τι η έκπληξη; Αγώνα ανε-
ξαρτησίας εκηρύξαμε πριν από
200 χρόνια και ταυτοχρόνως εμαί-
νετο εμφύλιος πόλεμος.

Εχαρακτήρισε την ελληνική
αριστερά ο κ. Τσαβούσογλου εθνι-
κιστική. Οντως ο Ανδρέας Πα-
πανδρέου, ο ιδρυτής του «πατριω-
τικού ΠΑΣΟΚ» στη μεταπολίτευ-
ση, μετά την τουρκική εισβολή
στην Κύπρο, υπήρξε εντόνως επι-
κριτικός της Αγκυρας και αργό-

τερα ως πρωθυπουργός απέρριπτε
διάλογο με την Τουρκία. Εως ότου
μετά την κρίση του 1987 αποκα-
τεστάθη ουσιαστική επαφή στη
βάση της συναντιλήψεως περί
«μη πολέμου». Είχε τον τρόπο του
με τις λέξεις ο Α. Παπανδρέου.

Αριστερός και ο διάδοχός του,
Κώστας Σημίτης, που συνέχισε
τον διάλογο μετά την κρίση των
Ιμίων. Και ο κ. Γιώργος Παπαν-
δρέου, ως υπουργός Εξωτερικών
της κυβερνήσεως Σημίτη. Αρι-
στεροί ήσαν όλοι αυτοί και υπέ-
γραψαν συμφωνίες δεσμευτικές
της χώρας μας. Οσο για τον ριζο-
σπάστη ηγέτη της Αριστεράς Αλέ-
ξη Τσίπρα δεν θα μπορούσε να
χαρακτηρισθεί ποτέ εθνικιστής
πρωθυπουργός, και επί των ημε-
ρών του οι σχέσεις με την Αγκυρα
κινήθηκαν ως συνήθως στο πλαί-
σιο «ελεγχομένης εντάσεως».

Συμπτωματικώς ίσως, οι κεν-
τροδεξιές κυβερνήσεις της Ν.Δ.
δεν συνομολόγησαν ουσιαστικές
συμφωνίες με την Τουρκία. Η με-
τριοπαθής διαχείριση των ελλη-
νοτουρκικών σχέσεων απέτρεψε
την εκδήλωση κρίσεων και ως εκ
τούτου δεν οδηγήθηκαν σε δια-
πραγματεύσεις υπό πίεση. 

Το 1991, ο Κωνσταντίνος Μη-
τσοτάκης, νέος πρωθυπουργός
την εποχή εκείνη, επεχείρησε ου-
σιαστικό διάλογο με τον τότε ομό-
λογό του Μεσούτ Γιλμάζ στο Πα-
ρίσι. Οι δύο ηγέτες εισήλθαν σε
ένα δωμάτιο, μόνοι, δίχως συνο-
δεία, δίχως να κρατούν χαρτοφύ-
λακες, υπό το βλέμμα των δημο-
σιογράφων. Προέβησαν ακολού-
θως στις τυπικές δηλώσεις. 

Σε λίγη ώρα ο κ. Γιλμάζ διεκή-
ρυττε ότι υπήρξε συμφωνία για
τα πετρέλαια του Αιγαίου επί χαρ-
τών, που Κύριος οίδε πού ευρέ-
θησαν. Κόλαση στην Αθήνα, δρι-
μεία η αντιπολίτευση, τέλος οι
συζητήσεις. Παίζουν μαζί μας
πάντοτε οι Τούρκοι, και εμείς
απλούστατα «τσιμπάμε». Μας
γνωρίζουν πολύ καλύτερα από
όσο ξέρουμε τον εαυτό μας.

Του ΚΩΣΤΑ ΙΟΡΔΑΝΙΔΗ

Τη γνώση, την ενημέρωση-πληρο-
φορία, συχνά και τη σπουδή τις υπο-
καθιστούν σήμερα οι εντυπώσεις.
Πάντοτε στις ανθρώπινες κοινωνίες
η ικανότητα «να κερδίζονται οι εν-
τυπώσεις» ήταν προσόν, πλεονέ-
κτημα. Αλλά δεκτό από τους νου-
νεχείς με επιφύλαξη. Υπήρχαν οι
φανταχτερές στολές των αρχόντων,
τα στέμματα, τα σκήπτρα, οι χρυ-
σοποίκιλτες αρματωσιές. Και πάν-
τοτε, όσο πιο μέτριος και ανεπαρκής
ο ηγέτης τόσο εντυπωσιακότερη η
φαντασμαγορία.

Στη Νεωτερικότητα, τη δυναμική
των εντυπώσεων την αξιοποίησαν
στο έπακρο οι ολοκληρωτικές ιδε-
ολογίες και τα καθεστωτικά τους
έκγονα: φασιστικά, ναζιστικά, μαρ-
ξιστικά. Και στις τρεις περιπτώσεις
η εντυπωσιοθηρία και τα παραι-
σθησιογόνα επινοήματα της προ-
παγάνδας δημιουργούσαν τέτοια
ασφυξία, ώστε να φαντάζει ηδονικός
ο ομοφυής και ομότροπος αντίπαλος:
η «ελευθερία των Αγορών», που
ακολούθησε.

Η προτεραιότητα των εντυπώ-
σεων, στα καθεστώτα πολιτικού
ολοκληρωτισμού, κολάκευε τη ναρ-
κισσιστική ψευδαίσθηση των οπα-
δών ότι μετέχουν, το κάθε άτομο,
στην πραγμάτωση υψηλού οράμα-
τος: της αταξικής κοινωνίας ή της
φυλετικής καθαρότητας (εκτοπλά-
σματος του «περιούσιου λαού») ή
της ανεμπόδιστης ιδιωτικής κερ-
δοσκοπίας ή του (δήθεν) «κοινω-
νικού συμβολαίου», δηλαδή της
συλλογικά θωρακισμένης εγωλα-
γνείας.

Η εκθαμβωτική ανάπτυξη της

τεχνολογίας των εντυπώσεων οδή-
γησε σε ένα γενικευμένο κυνήγι
ηδονής άψογα τεχνουργημένο. Κα-
ταλύθηκε αυτονόητα κάθε λειτουρ-
γία και συνείδηση «κοινότητας» και
«κοινοτικού βίου». Τα πάντα λει-
τουργούν (αν και όσο λειτουργούν)
με εντεταλμένη κρατική υπαλληλία,
δηλαδή με έμμισθους μεσάζοντες
επαγγελματίες διεκπεραιωτές. Η
παιδεία, από τα προνήπια κιόλας,
καθιερώθηκε, απολύτως και μόνο,
σαν χρηστική: ωφέλιμος «εξοπλι-
σμός» του ατόμου. Στέλνουμε το
παιδί στο σχολειό «για να πάρει εφό-
δια»! Σε χώρες θριαμβικής τριτοκο-
σμικής λιγούρας, οι «προοδευτικές»
πολιτικές τσαχπινιές χαρακτηρίζουν
την αριστεία «ρετσινιά» και την
άμιλλα προαγωγό σε «ταξικές δια-
κρίσεις»!

Κορυφαίο διεθνώς σε χρησιμο-
θηρική υστερία το Ελλαδιστάν εφεύ-
ρε το πιο εργαλειακό υποκατάστατο
του σχολείου: το «φροντιστήριο».
Εκεί συντελείται το έργο, το σχολείο
είναι το πάρεργο. Δεν υπήρξε ποτέ
κομματική αντίρρηση ή διαμαρτυ-
ρία πολιτικού για το εφιαλτικό αυτό
καρκίνωμα. Δεύτερη παγκόσμια
αποκλειστικότητα ελλαδική: τα πα-
νεπιστήμια παραδομένα στην ασυ-
δοσία των κομματικών νεολαιών.
Ασυδοσία, στην περίπτωση αυτή,
σημαίνει: άθλιο παζάρι έγκαιρης

άγρας ψηφοφόρων, οι χώροι της
σπουδής και της έρευνας παραδο-
μένοι σε βανδαλισμούς και η επι-
στήμη ξεφτιλισμένη και ατιμασμέ-
νη. Ομως οι εντυπώσεις ότι υπάρ-
χουν σχολειά και πανεπιστήμια στη
χώρα συντηρούν παρηγορητική
την ψευδαπάτη.

Ολοκληρωτική η επιβολή των
εντυπώσεων αλλοτριώνει (ουσια-
στικά εξουδετερώνει) και το καύ-
χημα της νεωτερικής «δημοκρα-
τίας»: τον κοινοβουλευτικό έλεγχο
της εξουσίας. Δεν μοιάζει να υπήρξε,
ούτε ακούστηκε ποτέ, βουλευτής,
της συμπολίτευσης ή της αντιπο-
λίτευσης, να ψηφίζει με κριτήριο
το δίκιο ή το συμφέρον των ψηφο-
φόρων του και όχι την «κομματική
πειθαρχία». Αυτή η ένδειξη σημα-
τοδοτεί το τέλος του «αντιπροσω-
πευτικού» λεγόμενου συστήματος,
τη φενάκη της «δημοκρατίας» σή-
μερα. Οι εντυπώσεις δεν λειτουρ-
γούν πια ούτε καν σαν προσχήματα,
υποκαθιστούν απολύτως την πραγ-
ματικότητα και η υποκατάσταση
είναι καθολικά αυτονόητη, αν όχι
ηδονική.

Θα παραμείνουν (όσο θα υπάρχει
ελληνική μνήμη) αλγεινό παράδειγ-
μα ατίμωσης της δημοκρατίας και
του συλλογικού αυτοσεβασμού οι
μεθοδεύσεις και ίντριγκες, προκει-
μένου να χαριστεί το όνομα «Μα-
κεδονία» στο σκοπιανό συνονθύ-
λευμα φυλών και γλωσσών: Προ-
κλητικά αγνοήθηκαν οι κεφαλαι-
ώδεις αντιρρήσεις Ιστορικών, Γλωσ-
σολόγων, Εθνολόγων. Περιφρονή-
θηκαν δύο συλλαλητήρια, πρωτο-
φανή σε όγκο και οργή, που απαι-

τούσαν σεβασμό της ελληνικότητας
της Μακεδονίας. Τέλος, η αρχικά
πεισμωμένη αντίσταση της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης στην πα-
ρανοϊκή απαίτηση των Σκοπιανών
εξανεμίστηκε (μετατράπηκε σε
εξευτελιστική συμμόρφωση με τις
επιταγές του ΝΑΤΟ), μόλις η αντι-
πολίτευση έγινε κυβέρνηση.

Η ζωή των πολιτών και η συλλο-
γική τους συνύπαρξη, ο βιοπορισμός
τους, η αξιοπρέπειά τους, οι προ-
οπτικές και το ψωμί των παιδιών
τους, όλα, είναι αβέβαια και ασταθή,
όλα συνάρτηση των εντυπώσεων
που σκαρφίζονται οι επαγγελματίες
της εξουσίας για το συμφέρον της
καριέρας τους. Για να είναι αρεστοί
οι πολιτικοί μας στη νατοϊκή Υπε-
ρεξουσία, φόρτωσαν μιαν εφιαλτική
εκκρεμότητα στη ζωή των Ελλήνων
κατοίκων της Μακεδονίας. Και είναι
ρεαλιστικά προβλέψιμη η «μετά-
σταση» της αβεβαιότητας και στον
νησιωτικό πληθυσμό του Αιγαίου.
Οποιο κόμμα κι αν κυβερνάει.

Κάθε ενδεχόμενο αξιόπιστου
διαλόγου με τους επαγγελματίες
της εξουσίας αποκλείεται, όσο η
προτεραιότητα των εντυπώσεων
είναι η δεδομένη νοο-τροπία τους.
Ζούμε πειθήνια μια παντομίμα δη-
μοκρατίας, τα πραγματικά μας προ-
βλήματα των πολιτών δεν ενδια-
φέρουν τους πολιτικούς. Δεν υπάρ-
χει η παραμικρή ελπίδα να απα-
σχοληθεί ποτέ η Βουλή με το σκάν-
δαλο της τερατώδους συνταξιοδο-
τικής αδικίας, με την πρόκληση της
εγκληματικής αναξιοκρατίας (πα-
γιωμένης ακρισίας) στη δημοσιοϋ-
παλληλία.

Η ηδονική παθολογία των εντυπώσεων

Διαβάζοντας την αυ-
τοκριτική του ΣΥΡΙ-
ΖΑ για τα όσα συνέ-
βησαν το πρώτο διά-
στημα της διακυβέρ-
νησής του, σου έρ-

χεται να πεις αυθόρμητα «καλά,
μας δουλεύετε; Μας λέτε ό,τι σας
λέγαμε τότε και μας λοιδορούσατε».
Είμαι εξ αυτών που πιστεύω ότι η
όλη εμπειρία της πρώτης περιόδου
ήταν καταστροφική αλλά αναπό-
φευκτη, ίσως και «αναγκαία». Χωρίς
το ακριβό μας φροντιστήριο της
χίμαιρας που ξεφούσκωσε σαν μπα-
λόνι θα ζούσαμε ακόμη σαν λαός
τον μύθο μας. Θα αναζητούσαμε
μαγικές και εξωτικές λύσεις στην
Απω Ανατολή, θα πιστεύαμε ότι

μπορούμε να εκβιάσουμε τους Ευ-
ρωπαίους να μας σβήσουν το χρέος,
και άλλα παρόμοια. Οχι ότι δεν
υπάρχει ακόμη ένα σημαντικό τμή-
μα του ελληνικού πληθυσμού που
τα πιστεύει όλα αυτά. Κάθε άλλο.
Η μεγάλη όμως πλειονότητα κατά-
λαβε ότι στο σημερινό γεωπολιτικό,
καπιταλιστικό παγκόσμιο σύστημα
η ζωή για μια χώρα σαν την Ελλάδα
μοιάζει με ανηφορικό μονόδρομο.

Την εποχή του ιερού αντιμνη-
μονιακού αγώνα και στη συνέχεια
την περίοδο πριν από το δημοψή-
φισμα ο ΣΥΡΙΖΑ ηγήθηκε ενός εθνο-
λαϊκιστικού μορφώματος που έλαβε
δύναμη και έκφραση μέσα από τα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Μο-
νοπώλησε ένα καινούργιο τερέν
δημόσιας αντιπαράθεσης που γοή-
τευσε τον, δικαιολογημένα οργι-
σμένο με το σύστημα, πολίτη. Σέρ-
βιρε θυμό, ευκολοχώνευτες θεωρίες
και δηλητηριώδεις, προσωπικές

και εντελώς «τραμπικές» επιθέσεις
σε όποιον διαφωνούσε μαζί του.
Αυτά όλα μπήκαν στον δημόσιο
διάλογο και στην πολιτική μας ζωή
τότε. Και το πλήρωσε ασφαλώς και
ο ίδιος ο κ. Τσίπρας με τις Πρέσπες
και στο τέλος της θητείας του γιατί,
όπως συχνά ανακαλύπτουμε, το
κτήνος του άλογου και άγριου λαϊ-
κισμού δαγκώνει ό,τι βρει μπροστά
του, ακόμη και το χέρι που το χάι-
δευε όταν ήταν ακόμη βρέφος.

Η αυτοκριτική του ΣΥΡΙΖΑ λέει
λοιπόν αυτά που λέγαμε. Οτι δεν
προετοιμάσθηκε καθόλου για την
εξουσία, βιάστηκε μόνο να την πά-
ρει. Οτι υποεκτίμησε τις συνέπειες
των εθνικών απειλών που αντιμε-
τωπίζει η χώρα. Οτι η Ρωσία και η
Κίνα μπορεί και πρέπει να είναι
χώρες με τις οποίες έχουμε πολύ
καλές σχέσεις, αλλά δεν θέλουν και
δεν μπορούν να υποκαταστήσουν
τις παραδοσιακές μας συμμαχίες.
Και μας παίρνουν στα σοβαρά όσο
είμαστε μέσα στην Ευρώπη και την
Ευρωζώνη.

Η χώρα χρειάζεται μία σοβαρή,
δυναμική αντιπολίτευση. Ο κ. Τσί-
πρας και ο ΣΥΡΙΖΑ έμαθαν και ωρί-
μασαν μέσα από τις κρίσεις που
χειρίσθηκαν. Προφανώς δεν έχουν
καμία σχέση με το κόμμα του 3%,
του Δεκέμβρη του 2008 ή και του
2014. Εχουν όμως δρόμο στη δια-
δικασία ωρίμανσης. Υπάρχουν ακό-
μη πολλοί που θέλουν να γυρίσουν
στη θαλπωρή του 3% και να ακυ-
ρώσουν την όποια στροφή στον
ρεαλισμό. Η κοινωνία όμως έχει
προχωρήσει και εκείνη. Σε θέματα
όπως είναι οι πορείες που διαλύουν
τη ζωή στην πόλη. Δεν είναι πια
θέμα Δεξιάς ή Αριστεράς, είναι κάτι
πρακτικό και αυτονόητο. Ο κ. Τσί-
πρας έχει αποδείξει ότι κόβει τους
γόρδιους δεσμούς, αλλά αργεί πάρα
πολύ να το κάνει. Υποθέτω ότι τώρα
πια ξέρει πως ένας πολιτικός ή ένας
ηθοποιός, όσο ταλαντούχος και να
είναι, αποκλείεται να κόψει εισιτήρια
ξαναπαίζοντας ένα ρόλο από άλλες
εποχές και συγκυρίες.

Απλώς μας ξέρουν...

ΕΠΙΦΥΛΛΙΔΑ / Tου  ΧΡΗΣΤΟΥ ΓΙΑΝΝΑΡΑ
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Ο κ. Τσίπρας έχει απο-
δείξει ότι κόβει τους
γόρδιους δεσμούς, 
αλλά αργεί πάρα πολύ
να το κάνει.
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Χαμοζωή, ψευτοζωή 
πίσω από φαντασμαγο-
ρικές εντυπώσεις.
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Τ ο θέμα ταλαιπωρεί τη δημόσια
συζήτηση. Πώς θα προχωρήσει
μια διαδικασία επίλυσης σε ένα

ζήτημα εξωτερικής πολιτικής, όταν
τμήματα του πληθυσμού θεωρούν
μια συμβιβαστική λύση ως «προδοσία»;
Ο κανόνας γνωστός: από τον φόβο
μη χαρακτηρίσουν έναν πολιτικό,
έτσι ή αλλιώς, όλα μένουν ακίνητα
και ο χρόνος, ή οι συσχετισμοί, επι-
βάλλουν τις ρυθμίσεις τους. Είναι
έτσι; Παραδείγματα βεβαιώνουν πως
όταν μια πολιτική απόφαση στηρίζεται
σε έλλογη ανάλυση και υποστηρίζεται
επικοινωνιακά γίνεται δεκτή από την
κοινή γνώμη. Το κόστος συχνά προ-
κύπτει από τον φόβο που προκαλούν
οργανωμένα συμφέροντα που έχουν
διασύνδεση με ΜΜΕ. Το κόστος δεν
διασυνδέεται με πραγματικά προβλή-
ματα, αλλά με καλά ελεγχόμενη δόση
από φοβίες για να υπηρετήσουν πα-
γιωμένα συμφέροντα και ισορροπίες
ισχύος που έχει δημιουργήσει το υπάρ-
χον στάτους κβο. 

Η υπόθεση με την ονομασία του
κράτους των Σκοπίων προκάλεσε
οργή και εκρήξεις. Για 30 χρόνια τα-
λάνισε την κοινή γνώμη μέχρι τη συμ-
φωνία των Πρεσπών. Σκηνές απείρου
κάλλους: Βουκεφάλες, ασπίδες, ση-
μαίες, Μακεδονία ξακουστή κ.λπ. Ποι-
ος δεν θυμάται την επίθεση τραμ-
πούκων κατά Γ. Μπουτάρη; Ποιος δεν
θυμάται τα συλλαλητήρια με το γενικό
πρόσταγμα σε «ιδιοκτήτες» της κα-
θαρότητας; Η Συμφωνία στις Πρέσπες
διανύει το δεύτερο έτος της εφαρμογής
της. Σε χρόνο ρεκόρ, σε σχέση με το
συναισθηματικό βάρος που κουβα-

λούσε η υπόθεση, έχει «υιοθετηθεί»
από το πολιτικό σύστημα και έκτοτε
εξελίσσεται πολύ καλά. Η τήρησή της
από όλα τα μέρη βεβαιώνει ότι η αξιο-
πιστία των προσώπων διαδραματίζει
καταλυτικό ρόλο στα ιστορικά συμ-
βάντα. Κλειδί ο αξιόπιστος σοσιαλ-
δημοκράτης Ζόραν Ζάεφ. Η, έστω,
με ζιγκ ζαγκ, στροφή Μητσοτάκη
στον ρεαλισμό είναι θετική. Τίποτε
από τις διαδόσεις δεν ίσχυσε. Καμιά
υπερηφάνεια δεν χάθηκε. Κανείς Βου-
κεφάλας δεν γλίστρησε στην αρένα.
Οι συμφωνίες τηρούνται. Όλα τόσο
απλά; Ασφαλώς όχι. Πάντα υπάρχει
το παράλογο ή οι παρενέργειες. Στη
Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας
η υπηρεσιακή υπουργός Εργασίας
Μισράχι, της κυβέρνησης Σπασόφσκι,
έβαλε το γραφείο της σήμα με την
προηγούμενη ονομασία της χώρας
της. Υποχρεώθηκε σε παραίτηση.
Έτσι ηγεσίες αποδεικνύουν ότι οι
συμφωνίες τηρούνται. Ο Ζ. Ζάεφ απέ-
δειξε, ακόμη μία φορά, πως εννοεί
ό,τι υπογράφει. Γι’ αυτό και στα Βαλ-
κάνια κάτι καλύτερο γίνεται, γεγονός
που οδήγησε τον Ε. Μακρόν σε αλλαγή
πολιτικής και την επαναφορά στην
ευρωπαϊκή ατζέντα της ενταξιακής
προοπτικής της Βόρειας Μακεδονίας.
Η στροφή Μακρόν προέκυψε γιατί
τα στελέχη του κόμματος Ζάεφ επέ-
δειξαν σοβαρότητα στα όσα υπέγραψε
ο ηγέτης τους στις Πρέσπες. 

Στο Κυπριακό μπορεί κάποιος να
εκπονήσει ολόκληρη διδακτορική
διατριβή σχετικά με την επίθεση των
μεγάλων συμφερόντων κατά της επί-
λυσης. Είτε σε σχέση με την μεγάλη

σχολή των μικρών τεχνασμάτων που
συντόνισε ο Τ. Παπαδόπουλος, είτε
σε σχέση με αυτήν την απίστευτη
παραπληροφόρηση που επιβάλλει σή-
μερα ο συνεχιστής του έργου του, Ν.
Αναστασιάδης. Η κοινή γνώμη, ιδι-
αίτερα στην Κύπρο, προσέχει αρκετά
τον ηγέτη της, καθώς είναι ταυτό-
χρονα και συνομιλητής στις διαπραγ-
ματεύσεις με την τ/κ πλευρά. Έτσι
το ίδιο πλαίσιο λύσης του ΟΗΕ με
πρόεδρο τον Γ. Κληρίδη περνούσε
άνετα στην κοινή γνώμη, γι’ αυτό και
ο Τ. Παπαδόπουλος, γνωρίζοντας το
στοιχείο αυτό, φρόντισε να κατεβάσει
το βεληνεκές του, για να μπορέσει
να το εξοντώσει ευκολότερα. 

Οι Πρέσπες βεβαιώνουν ότι στο
Κυπριακό η αλλαγή θα είναι ακόμη
πιο μαζική, ακόμη πιο χειροπιαστή,
γιατί περιλαμβάνει αποχώρηση του
στρατού κατοχής, επιστροφή εδαφών
των ε/κ διοίκηση, από την πρώτη ημέ-
ρα άσκησης στα θεμελιώδη δικαιώματα
της ελεύθερης διακίνησης, ή και, συν-
δυασμό άμεσης και σταδιακής εφαρ-
μογής στις άλλες δύο ελευθερίες, αυτές
της εγκατάστασης και της απόκτησης
περιουσίας. Η σύγκριση ανάμεσα στο
«Σκοπιανό» και το Κυπριακό βεβαιώνει
ότι το διακύβευμα ανάμεσα στα δύο
δεν μπορεί να συγκριθεί. Το ζήτημα
της ονομασίας ενός κράτους αφορούσε
ρυθμίσεις που θα μπορούσαν να κλεί-
σουν το 1992, πριν μετατραπεί σε
«εθνικό» ζήτημα. Το Κυπριακό είναι
το μέγα ζήτημα, καθώς από το 2003
(χρόνος ανατροπής Ντενκτάς) μέχρι
σήμερα, ελάχιστοι στο διεθνές πεδίο
κατανοούν το «πού το πάει η ε/κ ηγε-

σία». Αντί η ε/κ ηγεσία να κοιτάξει τις
δικές της επιλογές ρίχνει τις ευθύνες
για τα αδιέξοδα σε ολόκληρο τον πλα-
νήτη! Τη μία μέρα ο Ν. Αναστασιάδης
δηλώνει ότι «έχουμε δώσει δείγματα
γραφής μέχρι παρεξηγήσεως για το
πόσο σεβόμαστε τους Τ/κ συμπατριώ-
τες μας», και, επειδή γνωρίζει καλύτερα
παντός άλλου ότι αυτό δεν πείθει κα-
νέναν, ρίχνει την μπάλα στην εξέδρα,
δηλώνοντας αμέσως μετά ότι «δεν
υπάρχει αποφασιστικότητα από τη
διεθνή κοινότητα να λάβει τα κατάλ-
ληλα μέτρα και αυτό δημιουργεί τον
κίνδυνο σύγκρουσης»...

Ο ρόλος, ωστόσο, ενός ηγέτη δεν
είναι να μεταφέρει την ευθύνη σε
ξένα κέντρα που «δεν έχουν λάβει
μέτρα», αλλά ως εκλεγμένος και πο-
λιτικά υπεύθυνος ηγέτης, έχει το κα-
θήκον να προβλέπει και να λειτουργεί
με σχέδιο. Οι πολίτες πείθονται να
στρατευτούν σε μια προσπάθεια όταν
ο ηγέτης έχει τη θέληση να αλλάξει
τα πράγματα. Η Συμφωνία των Πρε-
σπών είναι πολύ γνωστή σε όλους
τους Κυπρίους. Να ένα παράδειγμα
ότι σε σύντομο χρονικό διάστημα οι
φοβίες εξανεμίζονται. Ποιος θυμάται
δημοσκοπήσεις; Κανένας. Ποιος επα-
ναφέρει το ζήτημα στη δημόσια ατζέν-
τα; Ελάχιστοι. Στην Κύπρο, πλειοψη-
φίες στις δύο κοινότητες στηρίζουν
την επίλυση και όσοι πιστεύουν στη
στασιμότητα θα δουν ότι το λαθρεμ-
πόριο με τους Κύκλωπες ήταν «ένα
πουκάμισο αδειανό». Οι Πρέσπες ενη-
μερώνουν όλη την Κύπρο!

www.larkoslarkou.org.cy

Οι Κύκλωπες με το άδειο πουκάμισο
Του ΛΑΡΚΟΥ ΛΑΡΚΟΥ

Η Κυπριακή Δημοκρατία γεννήθηκε πριν από 60 ακρι-
βώς χρόνια. Ο τοκετός της δεν υπήρξε φυσιολογικός
και ανώδυνος ούτε και η ανάπτυξή της ομαλή και

απρόσκοπτη, αφού στα τρία μόλις χρόνια της ζωής της
(1963), εκδηλώθηκε η τουρκική ανταρσία που επιχείρησε
την κατάλυσή της. Έκτοτε, εσωτερικές φιλοδοξίες, γαμ-
ψώνυχες συνωμοσίες, δράσεις παραφρόνων, πραξικο-
πήματα και εισβολές, σημάδευαν την πορεία της. Όμως,
η Κυπριακή Δημοκρατία επέζησε. Το 1964 η Βουλή των
Αντιπροσώπων ψήφισε τον Νόμο περί Εθνικής φρουράς,
με υποχρεωτική θητεία. Το 1974, με την τουρκική εισβολή
η Εθνική Φρουρά πολέμησε γενναία και παρόλη την προ-
δοσία και με τη συμπαράσταση και τις θυσίες της Ελληνικής
Δύναμης Κύπρου, ό,τι μπορούσε να διασωθεί, το διέσωσε.
Έκτοτε, στο κατεχόμενο τμήμα της Κύπρου σταθμεύει
μια τουρκική δύναμη 40.000 στρατιωτών, σε πλήρη
διάταξη, υποστηριζόμενη από τεθωρακισμένα, πυροβόλα,
αεροπορία και ναυτικό. Στα χρόνια που πέρασαν όλες
σχεδόν οι κυβερνήσεις είχαν ως προτεραιότητά τους την
αμυντική θωράκιση της Κύπρου και την ενίσχυση της
αποτρεπτικής δύναμης της Εθνικής Φρουράς. 

Τα οπλικά συστήματα άρχισαν να αναβαθμίζονται,
αγοράστηκαν από το υστέρημα του κυπριακού λαού,
νέα υπερσύγχρονα οπλικά συστήματα, πύραυλοι, άρματα
μάχης, πυροβόλα νέας γενιάς και άλλα οπλικά συστήματα,
αποτρεπτικά μιας νέας τουρκικής επίθεσης. Και αντί σή-
μερα που οι απειλές της Τουρκίας για κατάλυση της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας και για νέα επεκτατική δράση, να
ενισχύσουμε ακόμα περισσότερο την άμυνά μας, οι κυ-
βερνώντες υποβάθμισαν τις αμυντικές ανάγκες της
Εθνικής Φρουράς, με το ανόητο πρόσχημα του δήθεν
«καλού κλίματος». Το αξιόμαχο της Εθνικής Φρουράς
απομακρύνθηκε από τις κυβερνητικές προτεραιότητες
και όταν αναφέρεται κανείς στην ανάγκη εξοπλισμού
της Εθνικής Φρουράς, θεωρείται γραφικός. Και περισ-
σότερο γραφικός θεωρείται όποιος διαφωνεί με τη μείωση
της στρατιωτικής θητείας. Είναι πρωτάκουστο μια χώρα
που απειλείται τόσο ασύστολα με νέες στρατιωτικές επι-
χειρήσεις, να μειώνει τη στρατιωτική της θητεία και τις
δαπάνες της αμυντικής της θωράκισης. Και είναι ανέκδοτο
να τοποθετούνται σκιάχτρα σε φυλάκια της Ε.Φ. ωσάν
απέναντί μας να έχουμε σπουργίτες και όχι πάνοπλους
«Αττίλες».

Και μπορεί τα προηγούμενα χρόνια (κακώς) να μη
δίναμε τόση σημασία στην άμυνά μας, όμως, οι ενεργειακές
εξελίξεις στην περιοχή, η τουρκική προκλητικότητα και
θρασύτατα που δεν κρύβεται, φέρνουν στην επιφάνεια
το μεγάλο θέμα της άμεσης και χωρίς καμιά χρονοτριβή
ενίσχυσης και αναβάθμισης της αμυντικής ικανότητας
της Ε.Φ. Είμαστε νησί και δεν έχουμε ναυτικό! Πώς θα
υπερασπιστούμε τα κυριαρχικά μας δικαιώματα, αν χρει-
αστεί και ιδιαίτερα τώρα που απειλούνται και οι θάλασσές
μας; Οι Τούρκοι μια γλώσσα καταλαβαίνουν: «ποιο θα
είναι το κόστος μου αν επιτεθώ;» Γι’ αυτό, ας διδαχθούμε
από τα λόγια του Βιργιλίου: «Αν θέλεις ειρήνη, να ετοι-
μάζεσαι για πόλεμο». Βέβαια, ο δρόμος της ειρήνης δεν
είναι ομαλός, αλλά στρωμένος με τις εσωτερικές και εξω-
τερικές υπονομεύσεις, με σκευωρίες και εκβιασμούς. Σή-
μερα, το 2020 προβάλλει καταθλιπτικό και αγχώδες. Ο
λαός αδρανεί. Αισθάνεται πολιτική πλήξη και εθνική
ανία. Γιατί πολιτικά πληκτική και εθνικά ανιαρή είναι η
ηγεσία του. Επιφανειακά δραστήρια και ουσιαστικά αδρα-
νής. Με εθνική επίφαση και αντεθνικό περιεχόμενο. Ει-
δήμων στους μικροπολιτικούς ελιγμούς και αδαής στους
κρίσιμους εθνικούς χειρισμούς. Χειρισμούς που θέτουν
σε κίνδυνο την ίδια τη φυσική και εθνική μας επιβίωση.

Καθένας από μας κρατά στα χέρια του τη ζωή του ή
τον θάνατό του. Την επιβίωση της γης του ή τον χαμό
της. Ας πάρουμε, λοιπόν, τη δέσμευση να ζήσουμε σ’
αυτή τη γη. Να τη θωρακίσουμε, να την προστατεύσουμε,
να την κρατήσουμε, όχι για τίποτε άλλο, μόνο και μόνο
γιατί είμαστε πάνω σ’ αυτή τη γη και την πατάμε. Γιατί
αυτή η γη είναι δική μας.

Ο κ. Γιώργος Σολωμού είναι μέλος της Γραμματείας Εκτελεστικού
του Δημοκρατικού Κόμματος.

Να θωρακίσουμε
τη γη που πατάμε

Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΣΟΛΩΜΟΥ

Οι αντιπαραθέσεις για
το Κραν Μοντάνα
καλά κρατούν. Τα
αφηγήματα και οι
εκατέρωθεν επικρί-
σεις δίνουν και παίρ-

νουν. Ο λαός αποχαυνωμένος ζη-
τάει απαντήσεις. Δικαιωματικά θέ-
λει να γνωρίζει την αλήθεια. Θέλει
να ξέρει τι έφταιξε και χάθηκε μια
μεγάλη ευκαιρία, όπως ισχυρίζονται
τα Η.Ε. Τι έφταιξε και ενώ είχαμε
φτάσει στο παρά πέντε της λύσης,
όπως ισχυρίζεται ο ΥΠΕΞ, στο τέλος
καταλήξαμε σε τραγικό ναυάγιο.
Η Τουρκία συμπεριφέρθηκε αδιάλ-
λακτα, ισχυρίζεται η κυβερνητική
πλευρά.

Τινάξαμε τις συνομιλίες στον
αέρα, ισχυρίζεται η άλλη. Δύο εκ
διαμέτρου αντίθετα αφηγήματα
που προκαλούν σύγχυση και συ-
νιστούν δύσκολο γρίφο. Βέβαια
υπάρχει και η εύκολη διέξοδος.
Υιοθετείς το «πίστευε και μη ερεύ-
να» και το ότι για την μη λύση πάν-
τα έφταιγε η Τουρκική αδιαλλαξία
και ξεμπέρδεψες. Αφενός, καθη-

κόντως, υιοθετείς το αφήγημα της
δικής μας πλευράς ως «καλός πα-
τριώτης» και αφετέρου δεν χρει-
άζεται να βασανίζεις το μυαλό σου.
Όμως υπάρχουν και αυτοί που
έχουν το «ελάττωμα» να μη δέχον-
ται τα πάντα αδιαμαρτύρητα. Να
χρησιμοποιούν κάπου-κάπου και
το μυαλό, την κοινή λογική, να θέ-
λουν να εξαγάγουν τα δικά τους
συμπεράσματα. Σίγουρα η Τουρ-
κική αδιαλλαξία είναι διαχρονικά
δεδομένη. Όποιος ισχυρίζεται ότι
η Τουρκία στο Κραν Μοντάνα απο-
δέχθηκε «αμαχητί» όλες τις δικές
μας θέσεις είναι εκτός πραγματι-
κότητας και δεν βοηθά το εθνικό
μας θέμα. Αυτό όμως που αλλάζει
κατά καιρούς είναι οι συγκυρίες.
Όταν τα συμφέροντα της Τουρκίας
ευθυγραμμίζονται με τη λύση τότε
παρουσιάζεται πιο διαλλακτική.
Τελευταίως η αντιπαράθεση για
το Κραν Μοντάνα αναζωπυρώθηκε
με αφορμή τις δηλώσεις του τουρ-
κικού ΥΠΕΞ, ότι η Τουρκία δεν απο-
δέχθηκε τερματισμό των εγγυή-
σεων και επεμβατικών δικαιωμά-

των. Χαράς ευαγγέλια για τη δική
μας πλευρά. «Η παραδοχή του τουρ-
κικού Υπουργείου Εξωτερικών ότι
ουδέποτε συναίνεσε, στη διάσκεψη
στο Κραν Μοντάνα, σε κατάργηση
των εγγυήσεων και επεμβατικών
δικαιωμάτων της Τουρκίας, καταρ-
ρίπτει το αφήγημα που καλλιερ-
γείται από κάποιους στην Κύπρο»,
δήλωσε ο Κυβερνητικός Εκπρόσω-
πος. Λογική προσέγγιση. Όμως το
να επικαλείται η δική μας πλευρά
τις δηλώσεις του τουρκικού ΥΠΕΞ
είναι επιεικώς επιπόλαιο. Αν οι
Τούρκοι πράγματι είχαν αποδεχθεί
κατάργηση των εγγυήσεων, με δε-
δομένο το ναυάγιο, θα το παραδε-
χόντουσαν; Θα έλεγαν δημοσίως
ότι έκαναν μια υποχώρηση η οποία
θεωρείται ανάθεμα για την τουρ-
κική κοινή γνώμη; Εκτός αυτών
θα πρέπει επιτέλους να αποφασί-
σουμε. Είναι αξιόπιστες οι δηλώσεις
του Τούρκου ΥΠΕΞ ή όχι; Δεν μπο-
ρεί να είναι ολίγον αξιόπιστος,
όπως δεν ισχύει το ολίγον έγκυος.
Ας μην ξεχνούμε ότι πριν λίγο καιρό
αποδείχθηκε ότι είναι αναξιόπιστος

όταν ισχυριζόταν ότι βολιδοσκο-
πήθηκε από την δίκη μας πλευρά
για λύση δύο κρατών. ΄Η τα πι-
στεύουμε όλα ή τίποτε. Επιπρό-
σθετα δεν μπορείς να σταματήσεις
να διερωτάσαι πως είναι δυνατόν
τα τόσα αφηγήματα να είναι όλα
υποβολιμαία με σκοπό να πλήξουν
την Ε/Κ πλευρά. Από την άλλη όμως
είναι εκτός πραγματικότητας ο
ισχυρισμός ότι μας προσφέρθηκε
μια έτοιμη λύση και δεν την δεχ-
θήκαμε. Η αλήθεια σίγουρα είναι
κάπου στην μέση. Ασφαλώς δεν
είναι η ώρα να πάρουμε μεζούρα
και να μετρήσουμε ευθύνες. Άλ-
λωστε, με δεδομένο ότι η δική μας
πατρίδα είναι κατεχόμενη και συ-
νεπώς είναι η δική μας πλευρά που
επείγεται για λύση, και η παραμικρή
δική μας ευθύνη είναι τεράστια. 

Ούτε το ΑΚΕΛ μπορεί να λέει
όλη την αλήθεια. Μπορεί το κόμμα
της Αριστεράς να διατηρεί τις σω-
στές του θέσεις στο Κυπριακό αλλά
δυστυχώς δεν μπορείς να εμπιστευ-
θείς ένα κόμμα που, είτε τους αρέσει
είτε όχι, κουβαλά το τεράστιο εθνικό

βαρίδι, δηλαδή το ΟΧΙ για το τσι-
μέντωμα του ΝΑΙ το 2004. «Είναι
καιρός στην Κύπρο να αντιληφθού-
με ότι θα πρέπει όλοι μαζί ενωμένοι
να αντιμετωπίσουμε την τουρκική
αδιαλλαξία και προκλητικότητα και
να σταματήσουμε τις έριδες μεταξύ
μας», κατέληξε ο ΚΕ. Σίγουρα δεν
μπορεί κανείς να διαφωνήσει με
αυτήν την ορθότατη διαπίστωση.
Όμως προτού αγωνιστούμε όλοι
ενωμένοι θα πρέπει πρώτα να δια-
λυθούν τα σύννεφα και να ξεκαθα-
ρίσουν στόχοι και σκοποί. Με δε-
δομένο ότι η αλήθεια πάντα βγαίνει
στο φως, θα πρέπει να παραδεχτού-
με τα λάθη μας, ανεξάρτητα αν
είναι μικρά ή μεγάλα και μετά να
προχωρήσουμε ενωμένοι με στόχο
τη λύση και επανένωση.

Η συνέχιση της τακτικής ότι για
τα πάντα έφταιξαν οι άλλοι ενώ
εμείς συμπεριφερθήκαμε άψογα
δεν θα μας πάρει για πολύ. Το τι
έγινε στο Κραν Μοντάνα δεν μπορεί
να διαγραφεί ως μη γενόμενο. «Μό-
νου γαρ αυτού και θεός στερίσκεται,
αγένητα ποιείν άσσ’ αν ή πεπραγ-

μένα (Ακόμα και ο θεός δεν έχει
τη δυνατότητα να κάνει σαν να
μην έχουν γίνει αυτά που έχουν
γίνει)», είπε ο αρχαίος τραγικός,
Αγάθων. Σε ύψιστα εθνικά θέματα
η λήθη βοηθά μόνο εφόσον προ-
ηγηθεί η μνήμη. Η λήθη από μόνη
της δεν οδηγεί πουθενά. Εκτός και
αν, «Η εθνική λήθη σε τούτον τον
τόπο είναι πιο χρήσιμη από την
εθνική μνήμη προκειμένου να
υπάρχουμε σαν κράτος υπό λήθαρ-
γον», όπως αναφέρει ο Βασίλης Ρα-
φαηλίδης στο βιβλίο του «Ιστορία
(Κωμικοτραγική) του ελληνικού
κράτους 1830-1974». Στη δική μας
περίπτωση, αν συνεχίσουμε χωρίς
ξεκαθάρισμα του τι έγινε στην τε-
λευταία προσπάθεια επίλυσης του
Κυπριακού –όχι για επίρριψη ευ-
θυνών αλλά για καθορισμό θέσεων
και πολιτικών, τότε θα συνεχίσουμε
χωρίς πυξίδα, και θα υπάρχουμε
ως λαός υπό λήθαργον.

Ο κ. Θεόδωρος Θεοδώρου
είναι ειδικός προγραμμάτων
ηλεκτρονικών υπολογιστών.

Λαός υπό λήθαργο
Του ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΘΕΟΔΩΡΟΥ

Η σκιέρ Wendy Holdener από την Ελβετία λίγο πριν από  τους παγκόσμιους γυναικείους αγώνες «FIS Alpine Skiing World Cup» στο Κραν Μοντάνα. 
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Ηνωμένα Eθνη- Ανάλυση 
του ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΖΟΥΠΑΝΙΩΤΗ

Αν η Τουρκία έχει διασυνδέσει την
έναρξη των ερευνών στην «ΑΟΖ»
που έχει συμφωνήσει με την κυ-
βέρνηση εθνικής συμφιλίωσης της
Λιβύης (GNA), με την δημοσιοποί-
ηση των συντεταγμένων του τουρ-
κο-λιβυκού μνημονίου στην ιστο-
σελίδα του Τμήματος Ωκεανίων
Υποθέσεων και Δικαίου της Θάλασ-
σας (DOALOS), μάλλον θα πρέπει
να περιμένει ακόμη μερικούς μήνες.
Κι αυτό γιατί με βάση τον προγραμ-
ματισμό εργασίας του Τμήματος
αυτού των Ηνωμένων Εθνών, δεν
αναμένεται τα έγγραφα, οι συντε-
ταγμένες κι ο χάρτης να αναρτηθούν
πριν από το καλοκαίρι.

Οι δύο χώρες ως γνωστόν υπέ-
γραψαν το μνημόνιο στις 27 Νοεμ-
βρίου. Η μεν Τουρκία δεν είναι συμ-
βεβλημένο μέρος της Συνθήκης για
το Δίκαιο της Θάλασσας (UNCLOS),
ενώ η Λιβύη την έχει μεν υπογράψει,
ουδέποτε όμως κυρώθηκε από τη
Βουλή. Αν και οι δύο χώρες ήταν
μέρη της συνθήκης, το μνημόνιο
θα είχε αναρτηθεί εντός ολίγων
ημερών, όπως ακριβώς συνέβη στις
αρχές του περασμένου Μαΐου με
την Κύπρο, που καταχώρισε τις συν-
τεταγμένες της ΑΟΖ της στα δυτικά
της νήσου. Έτσι, η δημοσιοποίηση
θα γίνει βάσει του άρθρου 102 της
Χάρτας των Ηνωμένων Εθνών, που
προνοεί ότι «κάθε συνθήκη και κάθε
διεθνής συμφωνία που συνάπτεται
από οποιοδήποτε Μέλος των Ηνω-
μένων Εθνών μετά την έναρξη
ισχύος του παρόντος Χάρτη πρέπει
να καταχωριστεί το συντομότερο
δυνατόν στη Γραμματεία και να δη-
μοσιευθεί από αυτήν. Κανένα συμ-
βαλλόμενο μέρος μιας τέτοιας συν-
θήκης ή διεθνούς συμφωνίας που
δεν έχει καταχωριστεί σύμφωνα με
τις διατάξεις της παραγράφου 1 του
παρόντος άρθρου μπορεί να επικα-
λεσθεί αυτή τη συνθήκη ή συμφωνία
ενώπιον οποιουδήποτε οργάνου
των Ηνωμένων Εθνών». Με βάση
το άρθρο 102, η μόνη προϋπόθεση
για τη δημοσιοποίηση μιας συμφω-
νίας, όπως αυτής μεταξύ της τουρ-

κικής κυβέρνησης και της GNA της
Λιβύης, είναι να είναι αμφότερες
διεθνώς αναγνωρισμένες, κάτι που
ισχύει. Ωστόσο, έπειτα από πολλα-
πλά διαβήματα χωρών της περιοχής,
η Γραμματεία φαίνεται να έχει συμ-
φωνήσει να καθυστερήσει όσο μπο-
ρεί την ανάρτηση του μνημονίου,
εν αναμονή και των διεργασιών για
να δοθεί τέρμα στην εμφύλια σύγ-
κρουση που ταλανίζει τη χώρα. 

Πέραν των επιστολών που απέ-
στειλαν Ελλάδα, Κύπρος και Αίγυ-
πτος στον Γενικό Γραμματέα του
ΟΗΕ, όπως πληροφορείται η «Κ»,
οι μόνιμοι αντιπρόσωποι της Ελλά-
δας, της Κύπρου, της Αιγύπτου και
της Μάλτας, συναντήθηκαν στα τέ-
λη Ιανουαρίου με τον βοηθό γενικό
γραμματέα του ΟΗΕ για νομικές
υποθέσεις (ο οποίος προΐσταται του
Τμήματος Ωκεάνιων Υποθέσεων
και Δικαίου της Θάλασσας -DOA-
LOS), Miguel de Serpa Soares και
του ζήτησαν επίμονα να μη δημο-
σιοποιηθεί το παράνομο μνημόνιο.
Ο Πορτογάλος αξιωματούχος του
ΟΗΕ τους είπε ότι κάτι τέτοιο είναι
αδύνατο, βάσει της Χάρτας του
ΟΗΕ, ωστόσο υποσχέθηκε ότι με
βάση και τον προγραμματισμό του
DOALOS δεν θα αναρτηθεί στην
ιστοσελίδα πριν από τον Ιούνιο.

Aναπάντητη επιστολή
Στις 26 Δεκεμβρίου 2019, ο ανα-

πληρωτής μόνιμος αντιπρόσωπος
της Λιβύης  στα Ηνωμένα Έθνη,
πρέσβης Elmahdi Elmajerbi, απέ-
στειλε επιστολή στον Γενικό Γραμ-
ματέα του ΟΗΕ, με την οποία εξηγεί
του λόγους που η Κυβέρνηση Εθνι-
κής Συμφιλίωσης υπέγραψε το μνη-
μόνιο οριοθέτησης των θαλασσίων
ζωνών τους με την Τουρκία. Με την
επιστολή ο Λίβυος επιτετραμμένος,
χρησιμοποιώντας τα τουρκικά επι-
χειρήματα, απευθύνει κατηγορη-
τήριο προς την Ελλάδα ότι «αγνόησε
εντελώς τα δικαιώματα της Λιβύης
και έσπευσε με τους συμμάχους της
στην ίδρυση του Φόρουμ Φυσικού
Αερίου Ανατολικής Μεσογείου  να
συνάψει συμφωνίες και να εκμε-
ταλλευτεί τις περιφερειακές εντάσεις
για να επιβάλει ντε φάκτο μονοπώλιο

στην παραγωγή, υγροποίηση και
μεταφορά αερίου». Δίδει επίσης την
εξήγηση της κυβέρνησής του γιατί
από το 2004 μέχρι σήμερα, Ελλάδα

και Λιβύη δεν κατόρθωσαν να συμ-
φωνήσουν οριοθέτηση των θαλασ-
σίων ζωνών τους, προβάλλοντας
τον ισχυρισμό ότι η Αθήνα «επέμενε
να καθορίσει τη θαλάσσια δικαιο-
δοσία της έναντι της Λιβύης με βάση
εξαιρετικά μικρά ακατοίκητα νησιά
χωρίς νομική σημασία. Η Ελλάδα
επέμενε να σχεδιάσει μια μέση
γραμμή βασιζόμενη σε αυτές τις
εκτροπές των νησιών και αρνήθηκε
να εφαρμόσει την αρχή της αναλο-
γικότητας που χρησιμοποιείται διε-
θνώς σε παρόμοιες καταστάσεις».

Η επιστολή ωστόσο περιλαμβάνει
ένα ιδιαίτερα ενδιαφέρον στοιχείο,
καθώς δηλώνει ότι η GNA «ενεργεί
στη βάση της αρχής της καλής πί-
στης και είναι έτοιμη να συμμετά-

σχει σε διμερή διάλογο με οποιαδή-
ποτε πλευρά πιστεύει ότι το μνη-
μόνιο παραβιάζει οποιοδήποτε από
τα κυριαρχικά της δικαιώματα».

«Από την άποψη αυτή, η κυβέρ-
νηση επιβεβαιώνει επίσης τη δέ-
σμευσή της για το άρθρο 33 του
Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών και
τις αρχές του διεθνούς δικαίου. Ανα-
γνωρίζει το δικαίωμα οποιουδήποτε
κράτους να ισχυρίζεται ότι το μνη-
μόνιο αυτό παραβιάζει τα εθνικά
του σύνορα για να προσφύγει στο
Διεθνές Δικαστήριο Δικαιοσύνης.
Η Λιβύη έχει ικανοποιητικό ιστορικό
συμμόρφωσης με τις αποφάσεις του
εν λόγω Δικαστηρίου. Για παράδειγ-
μα, συμφώνησε μία φορά με τη Δη-
μοκρατία της Μάλτας και σε άλλη

με τη Δημοκρατία της Τυνησίας να
προσφύγουν στο Διεθνές Δικαστή-
ριο για να οριοθετήσουν τις ακτο-
γραμμές τους. Δεδομένου ότι οι απο-
φάσεις του Δικαστηρίου δεν είναι
δεσμευτικές, η Λιβύη υπέγραψε
συμφωνίες με τη Μάλτα στις 10 Νο-
εμβρίου 1986 και την Τυνησία στις
8 Αυγούστου 1988 για να οριοθε-
τήσει τα σύνορα μεταξύ της ζώνης
της ηπειρωτικής υφαλοκρηπίδας
της Λιβύης και των ζωνών αυτών
των δύο κρατών, σύμφωνα με την
απόφαση του Δικαστηρίου.»

Η επιστολή αυτή, αν και κατα-
γράφεται από τον γ.γ. του ΟΗΕ Αν-
τόνιο Γκουτιέρες στην έκθεσή του
προς το Συμβούλιο Ασφαλείας για
τις εξελίξεις στη Λιβύη – όπως και
οι επιστολές Κύπρου, Ελλάδας και
Αιγύπτου στις 5, 9 και 16 Δεκεμβρίου
αντίστοιχα – δεν απαντήθηκε ακόμη
από την Ελλάδα, παρότι πέρασαν
ήδη δύο μήνες. Σύμφωνα με διπλω-
ματικές πληροφορίες οι νομικοί του
ελληνικού Υπουργείου Εξωτερικών
την μελετούν και η απάντηση θα
δοθεί σε λίγες μέρες. 

Ένα σημείο στο οποίο διίστανται
οι απόψεις των εμπειρογνωμόνων,
σχετίζεται με το αν η Αθήνα πρέπει
να σηκώσει το γάντι και ζητήσει
από την Κυβέρνηση Εθνικής Συμ-
φιλίωσης, στη βάση των όσων δια-
τείνεται στην επιστολή προς τον
ΓΓ, να πάνε στο Διεθνές Δικαστήριο
για την επίλυση της διαφοράς. Κά-
ποιοι πιστεύουν ότι είναι η ενδε-
δειγμένη διαδικασία, βάσει της UN-
CLOS, υπάρχουν όμως και άλλοι
που θεωρούν ότι δεν θα πρέπει να
νομιμοποιηθεί ο παραλογισμός του
τουρκο-λιβυκού μνημονίου. Ωστόσο,
παρά τον «παραλογισμό», ο ίδιος
ο γ.γ. του ΟΗΕ τηρεί ίσες αποστά-
σεις στην έκθεσή του, παραθέτον-
τας απλώς τις απόψεις των διαφό-
ρων μερών, ενώ στα συμπεράσματά
του, αποφεύγει επιμελώς να σχο-
λιάσει το μνημόνιο, όχι μόνο ως
προς την οριοθέτηση των θαλασ-
σίων ζωνών Τουρκίας – Λιβύης,
αλλά και για την στρατιωτική συ-
νεργασία, που αποτελεί και παρα-
βίαση του εμπάργκο όπλων και ψη-
φισμάτων του Σ.Α.

Του ΝΙΚΟΥ ΣΤΕΛΓΙΑ

Την προηγούμενη εβδομάδα, τη στιγ-
μή που ο Αραβικός Στρατός της Συ-
ρίας σημείωνε νέες νίκες στο τελευ-
ταίο προπύργιο της συριακής αντι-
πολίτευσης, στη Μόσχα οι κυβερ-
νήσεις της Ρωσίας και της Τουρκίας
επιχείρησαν για δεύτερη φορά μέσα
σε σύντομο χρονικό διάστημα να
καταλήξουν σε μια συμβιβαστική
φόρμουλα για το Ιντλίμπ. Η τουρκική
αντιπροσωπεία έσπευσε στη ρωσική
πρωτεύουσα με την ελπίδα ότι η
Ρωσία θα έδινε τη συγκατάθεσή της
ώστε να παραμείνουν οι τελευταίες
περιοχές του Ιντλίμπ, οι οποίες δεν
έχουν περάσει ακόμη στον έλεγχο
της συριακής κυβέρνησης, υπό τη
διοίκηση της συριακής αντιπολί-
τευσης και του τουρκικού στρατού.
Ωστόσο, η ρωσική πλευρά όχι μόνο
δεν αποδέχθηκε το τουρκικό αίτημα,
αλλά την ίδια στιγμή ζήτησε από
την Άγκυρα να αποδεχθεί τη νέα
πραγματικότητα στη Συρία. Ο συ-
ριακός στρατός και οι συμμαχικές
δυνάμεις προχωρούν με αποφασι-
στικότητα προς την απελευθέρωση
όλων των εδαφών της χώρας από
την «τρομοκρατία». Στο πλαίσιο αυ-
τής της προσπάθειας, η ρωσική
πλευρά λαμβάνει υπόψη της τις ανη-
συχίες της Άγκυρας για την εθνική
της ασφάλεια, όχι όμως και τις επε-
κτατικές βλέψεις και τα τετελεσμένα
γεγονότα της τουρκικής πλευράς
στα συριακά εδάφη. 

Η αντιπαράθεση Μόσχας και Άγ-
κυρας κορυφώθηκε τη στιγμή που
η συριακή πλευρά έθετε υπό τον
έλεγχό της έναν στρατηγικής ση-
μασίας αυτοκινητόδρομο, ο οποίος
ενώνει τη Δαμασκό με το βόρειο
κομμάτι της χώρας, και προχωρούσε
στην επαναλειτουργία του διεθνούς
αεροδρομίου του Χαλεπιού ύστερα
από πολλά χρόνια. Στην Άγκυρα, ο
πρόεδρος της Τουρκίας, Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν, απάντησε με την προει-

δοποίηση για μια νέα στρατιωτική
επιχείρηση της Τουρκίας στα συ-
ριακά εδάφη, το αργότερο μέχρι τα
τέλη Φεβρουαρίου. 

Μετωπική στο Ιντλίμπ 
Στο επίκεντρο της μεγάλης δια-

μάχης Τουρκίας - Συρίας και τους
συμμάχους της βρίσκεται το Ιντλίμπ,
και συγκεκριμένα εκείνες οι περιοχές
της πολιορκημένης πόλης που πα-
ραμένουν υπό τον έλεγχο των αν-
ταρτών. Την προηγούμενη εβδο-
μάδα ο πρόεδρος της Συρίας, Μπα-
σάρ Αλ Άσαντ έδωσε εντολή στον
συριακό στρατό να συνεχίσει με
αποφασιστικότητα την επιχείρηση
της απελευθέρωσης της πόλης από
την «τρομοκρατία». Μια εντολή που
είναι αντίθετη με τα τουρκικά σχέδια
δημιουργίας μιας νέας ζώνης ασφα-
λείας την οποία θα ελέγχει ο τουρ-
κικός στρατός, όπου σχεδιάζεται η
εγκατάσταση χιλιάδων –αν όχι εκα-
τομμυρίων– πολιτών της Συρίας, οι
οποίοι δεν επιθυμούν να επιστρέ-
ψουν στα εδάφη που ελέγχει η κεν-
τρική κυβέρνηση. 

Νέα τοποθέτηση του τουρκικού
φιλοκυβερνητικού κέντρου στρα-
τηγικών μελετών «SETA», η οποία
αναδημοσιεύτηκε στην εφημερίδα
«Σαμπάχ», ρίχνει φως στα τουρκικά
σχέδια για το Ιντλίμπ και το βο-
ρειοδυτικό κομμάτι της Συρίας.
Σημείο εκκίνησης της ανάλυσης
είναι ο στόχος της εξουδετέρωσης
της ανωτερότητας της συριακής
πλευράς στον εναέριο χώρο της
περιοχής. Την προηγούμενη εβδο-
μάδα, η τουρκική πλευρά άρχισε
να κινείται προς αυτήν την κα-
τεύθυνση, καταρρίπτοντας ένα
μαχητικό ελικόπτερο της Συρίας
και στέλνοντας στην περιοχή πο-
λεμοφόδια και συστήματα που έρ-
χονται να αλλάξουν τις ισορροπίες
στον αέρα. Την ίδια στιγμή, για
την Τουρκία η συμβολή των ΗΠΑ
και του ΝΑΤΟ στην προσπάθεια

της υπεράσπισης του Ιντλίμπ έχει
μεγάλη σημασία. Το «SETA» θεωρεί
ότι η επανεμφάνιση του αμερικα-
νικού παράγοντα στο διπλωματικό
πεδίο σίγουρα έχει αρχίσει να προ-
βληματίζει τη ρωσική πλευρά. 

Τι θα ακολουθήσει στο Ιντλίμπ,
σε περίπτωση που η Τουρκία, με
την υποστήριξη των ΗΠΑ και του
ΝΑΤΟ, κατορθώσει να αλλάξει τις
ισορροπίες στο στρατιωτικό πεδίο
προς όφελός της κατά την επόμενη
περίοδο; Σύμφωνα με το «SETA» το
ιδανικό σενάριο θα ήταν μια νέα

ρωσοτουρκική συμφωνία για το Ιντ-
λίμπ, πολύ διαφορετική από την
προηγούμενη. Με τα νέα δεδομένα,
ο τουρκικός στρατός θα βγει από
τα παρατηρητήρια και θα ελέγξει
το «έδαφος» στο Ιντλίμπ, δημιουρ-
γώντας με αυτόν τον τρόπο μια ντε
φάκτο ζώνη ασφαλείας, που θα ενω-
θεί με τις υπόλοιπες ζώνες κατοχής
της Τουρκίας στο βόρειο τμήμα της
Συρίας. 

Η συριακή πλευρά θεωρεί ότι πί-
σω από τα νέα βήματα της τουρκικής
πλευράς κρύβονται τα σχέδια των
ΗΠΑ και του ΝΑΤΟ, οι οποίες επι-
χειρούν να πλήξουν τα συμφέροντα
της Συρίας, της Ρωσίας, και του Ιράν
στο βόρειο κομμάτι της Συρίας. Για
την επίτευξη αυτού του στόχου Ουά-
σινγκτον και Ευρωατλαντική Συμ-
μαχία παραβλέπουν τη συνεργασία
της Τουρκίας με παρακλάδια της Αλ
Κάϊντα, όπως είναι η Οργάνωση για
την Απελευθέρωση της Δαμασκού,

και το Μέτωπο Αλ Νούσρα στην επι-
χείρηση ελέγχου του Ιντλίμπ. 

Σύμφωνα, λοιπόν, με τον Μπασάμ
Χασέμ, δημοσιογράφο στη συριακή
εφημερίδα «Αλ Μπαάθ», το επίσημο
όργανο του συριακού κυβερνώντος
κόμματος, τονίζει ότι ο πρόεδρος
της Τουρκίας δεν είναι σε θέση να
ρισκάρει μια γενικευμένη σύρραξη
στο βορειοδυτικό κομμάτι της Συ-
ρίας, και αυτό για τρεις βασικούς
λόγους. Πρώτο, οι Τουρκικές Ένο-
πλες Δυνάμεις δεν είναι σε θέση να
αντεπεξέλθουν στις ανάγκες ενός
περιφερειακού πολέμου. Δεύτερο,
η τουρκική οικονομική κρίση δεν
αφήνει πολλά περιθώρια για τυχο-
διωκτισμούς στα πεδία της διπλω-
ματίας και της άμυνας. Τρίτο, η
Ρωσία διατηρεί πολλά «εργαλεία»,
με τα οποία μπορεί να πιέσει την
τουρκική πλευρά. Ο Αχμέτ Χασάν,
επίσης αρθρογράφος της «Αλ Μπα-
άθ», προσθέτει ότι ο πρόεδρος της
Τουρκίας το τελευταίο διάστημα
πραγματοποιεί σειρά ριψοκίνδυνων
βημάτων στην ευρύτερη περιοχή.
Τέτοιου είδους βήματα μπορούν ανά
πάσα στιγμή να παρασύρουν την
Τουρκία και τη Συρία σε έναν συμ-
βατικό γενικευμένο πόλεμο. Όπως
προειδοποιεί ο κ. Χασάν, «Αυτός ο
πόλεμος θα παρασύρει ολόκληρη
την περιοχή σε μια νέα τραγωδία.
Θα ξεκινήσει ως ένας νέος περιφε-
ρειακός πόλεμος και στη συνέχεια
δεν αποκλείεται να μετεξελιχθεί σε
έναν μεγαλύτερης κλίμακας πόλεμο». 

Η αχίλλειος πτέρνα 
Οι τελευταίες πληροφορίες από

το εσωτερικό της Τουρκίας επιβε-
βαιώνουν τον κ. Χασέμ, ο οποίος
θεωρεί ότι οι εκκαθαρίσεις στον
τουρκικό στρατό αποτελούν την
αχίλλειο πτέρνα της τουρκικής πλευ-
ράς στον πόλεμο της Συρίας. Από
το 2016 μέχρι σήμερα χιλιάδες Τούρ-
κοι στρατιωτικοί έχουν απομακρυν-
θεί από τα καθήκοντά τους και ανα-

λυτές που ειδικεύονται σε αμυντικά
θέματα τονίζουν ότι την παρούσα
στιγμή η τουρκική Πολεμική Αερο-
πορία έχει μεγάλες ελλείψεις. Ο τουρ-
κικός στρατός εκτός από τις μεγάλες
ελλείψεις στις τάξεις του, εάν επι-
βεβαιωθούν τα σενάρια πολέμου θα
κληθεί να αντιμετωπίσει και τις επι-
πτώσεις της οικονομικής κρίσης και
τις αδυναμίες του στο πεδίο του αν-
ταρτοπόλεμου. Δεν θα πρέπει, επί-
σης, να παραβλέπεται η ανωτερό-
τητα της Συρίας στην ασφάλεια του
εναέριου χώρου της, το ενισχυμένο
ηθικό του συριακού στρατού, και η
υποστήριξη της Ρωσίας και του Ιράν. 

Ωστόσο, θα πρέπει να σημειωθεί
ότι ο τουρκικός στρατός εξακολου-
θεί να είναι πολύ πιο ισχυρός και
αποτελεσματικός σε σχέση με τον
συριακό. Για παράδειγμα η Τουρκία
διαθέτει σχεδόν τριπλάσιο αριθμό
μάχιμου στρατιωτικού προσωπικού,
διπλάσιο αριθμό μαχητικών αερο-

σκαφών, και οκταπλάσιο αριθμό
φρεγατών. 

Στα τέλη της προηγούμενης
εβδομάδας, τη στιγμή που οι στρα-
τοί της Τουρκίας και της Συρίας έρ-
χονταν σε ανοιχτή αντιπαράθεση
στο Ιντλίμπ, η Ρωσία και το Ιράν
πραγματοποίησαν μια νέα παρέμ-
βαση στην μεγάλη κρίση, με απώ-
τερο στόχο την αποφυγή του
«εφιαλτικού σεναρίου», δηλαδή τον
πόλεμο ανάμεσα στην Τουρκία και
στη Συρία, έτσι όπως τον χαρακτη-
ρίζει η Μόσχα.  Με παρασκηνιακές
κινήσεις και κυρίως τη δυναμική
παρέμβαση της Τεχεράνης, την
Πέμπτη άνοιξε ο δρόμος για μια
νέα, έκτακτη διάσκεψη για το ζή-
τημα του Ιντλίμπ, τον επόμενο μή-
να, στην ιρανική πρωτεύουσα. Ανα-
λυτές τόνιζαν δε ότι η νέα διάσκεψη
ενδέχεται να καθυστερήσει ή ακόμη
και να εμποδίσει τη μετωπική αν-
τιπαράθεση στο Ιντλίμπ.

Μένουν μήνες για το τουρκο-λιβυκό μνημόνιο 
Καθυστερεί η ανάρτηση των συντεταγμένων, ενώ η Αθήνα δεν απάντησε σε επιστολή της Λιβύης για επίλυση της διαφοράς στη Χάγη

�������

Eπειτα από διαβήματα 
χωρών της περιοχής, η
Γραμματεία των Η.Ε. φαί-
νεται να έχει συμφωνήσει
να καθυστερήσει την
ανάρτηση του μνημονίου,
εν αναμονή και των διερ-
γασιών για να δοθεί τέρμα
στην εμφύλια σύγκρουση.

Στις 26 Δεκεμβρίου 2019, ο αναπληρωτής μόνιμος αντιπρόσωπος της Λιβύης  στα Η.E., πρέσβης Elmahdi Elmajerbi, απέ-
στειλε επιστολή στον γενικό γραμματέα του ΟΗΕ, η οποία εκτός των άλλων περιλαμβάνει ένα ιδιαίτερα ενδιαφέρον στοι-
χείο, καθώς δηλώνει ότι η GNA «ενεργεί στη βάση της αρχής της καλής πίστης και είναι έτοιμη να συμμετάσχει σε διμερή
διάλογο με οποιαδήποτε πλευρά πιστεύει ότι το μνημόνιο παραβιάζει οποιοδήποτε από τα κυριαρχικά της δικαιώματα».

Σε τροχιά σύγκρουσης Τουρκία και Σύρια

�������

Eκτακτη διάσκεψη 
στην Τεχεράνη για 
να αποφευχθεί το 
ενδεχόμενο περιφερει-
ακού πολέμου εξαιτίας
της κρίσης στο Ιντλίμπ.

Για την Τουρκία η συμβολή των ΗΠΑ και του ΝΑΤΟ στην προσπάθεια της υπε-
ράσπισης του Ιντλίμπ έχει μεγάλη σημασία. Το «SETA» θεωρεί ότι η επανεμ-
φάνιση του αμερικανικού παράγοντα στο διπλωματικό πεδίο σίγουρα έχει αρ-
χίσει να προβληματίζει τη ρωσική πλευρά.
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Σοβαρές ανησυχίες για το μέλλον
των δημόσιων αλλά και των ιδιωτι-
κών νοσηλευτηρίων εκφράζει ο
πνευμονολόγος, Δρ Χάρης Αρμεύτης,
Πρόεδρος της Ένωσης Ιδιωτών Ια-
τρών, με αφορμή το μνημόνιο για
τις ιδιωτικές κλινικές. Σε παρέμβασή
του ο δρ Αρμεύτης αναφέρεται σε
σειρά προβλημάτων που προκύ-
πτουν και κάνει λόγο για παγίδες.
Τονίζει ότι το μνημόνιο έρχεται σε
αντίθεση με πρόνοιες της νομοθε-
σίας και χαρακτηρίζει τον ΟΑΥ «κρά-
τος εν κράτει».

Του Δρος ΧΑΡΗ ΑΡΜΕΥΤΗ

Ουδείς αμφιβάλλει ότι οι προσπάθειες
από μέρους ΠΑΣΙΝ και ΟΑΥ είχαν
στόχο να γεφυρώσουν το χάσμα με-
ταξύ τους και να βρεθεί μια λύση
που να επιτρέψει την ένταξη των
κλινικών στο ΓεΣΥ κατά τη Β’ φάση
εφαρμογής του. Δυστυχώς αυτό το
χάσμα, σε ένα σημαντικό ποσοστό,
δεν έχει γεφυρωθεί. Υπενθυμίζεται
ότι οι κοινές θέσεις ΠΑΣΙΝ-ΕΝΙΚ-
ΠΙΣ ήταν οι σταθερές αμοιβές για
ενδονοσοκομειακές και εξωνοσο-
κομειακές ιατρικές πράξεις και οι
συμπληρωμές. 

Το αξιοπερίεργο είναι ότι, ενώ οι
πλείστοι αντιλαμβάνονται ότι ο νόμος
που ψηφίστηκε για το ΓεΣΥ είναι
εκτός κυπριακής πραγματικότητας
και σε αναποτελεσματική βάση, κά-
ποιοι καταφεύγουν σε λαϊκισμούς,
αδιαφορώντας για τις συνέπειες που
θέτουν σε σοβαρούς κινδύνους το
επίπεδο και το μέλλον της ιατρικής
στην Κύπρο. Θεωρώ υποχρέωση μου
να αναδείξω εκείνα τα στοιχεία του
μνημονίου, μέσα από τα οποία οι
ιδιωτικές κλινικές δύναται να οδη-
γηθούν σε καταστροφικά αδιέξοδα.
Το πρόβλημα δεν είναι μόνο το μνη-
μόνιο αλλά η σχετική νομοθεσία που
σε τυχόν διαφωνία μεταξύ ενός νο-
σηλευτηρίου και ΟΑΥ, θα δίνει απαν-
τήσεις οι οποίες, το πιθανότερο να
κλίνουν εις βάρος των νοσηλευτη-
ρίων. 

Συγκεκριμένες πρόνοιες της
ισχύουσας νομοθεσίας καθιστούν
τον ΟΑΥ «κράτος εν κράτει», παρα-
χωρώντας του υπερεξουσίες και αρ-
μοδιότητες που τον μετατρέπουν
από ασφαλιστικό φορέα σε αποκλει-
στικό και συγκεντρωτικό διαχειριστή
του τομέα της υγείας.  Είναι η στιγμή
που πρέπει να καταγραφούν οι αλή-
θειες και να αποκαλυφθούν οι προ-
θέσεις του καθενός, πριν να είναι
πολύ αργά.  Κάποιοι, προφανώς, έκα-
ναν τα «κλειστά μάτια» κι επέδειξαν
ανοχή, σε καταχρήσεις ενώ έκδηλη
ήταν η προσπάθεια διάσπασης της

ιατρικής κοινότητας. Ιδιαίτερη έκ-
πληξη μας είχαν προκαλέσει ανα-
φορές συναδέλφων, ότι γιατροί που
είχαν ενταχθεί πρώτοι στο σύστημα,
παρακινούσαν τους υπόλοιπους να
πράξουν το ίδιο, επιδεικνύοντας μά-
λιστα μηνιαίες επιταγές των 70 και
80 χιλιάδων ευρώ. Το έπραξαν από
μόνοι τους ή ήταν καθοδηγούμενοι
ως αποτέλεσμα εφαρμογής συγκε-
κριμένης τακτικής; Κάποιοι οφείλουν
να δώσουν ειλικρινείς απαντήσεις.
Αυτή η σκιά αιωρείται από τότε και
μάλιστα δεν έχει περιοριστεί στους
γιατρούς, αλλά επεκτάθηκε σε φαρ-
μακοποιούς και χημικούς. Κάτω από
τον «λεκέ» - «πολέμιοι του ΓεΣΥ», εί-
χαν τεθεί εκβιαστικά διλλήματα, εξα-
ναγκαστικής φύσεως που τους ανάγ-
καζαν, ουσιαστικά, να ενταχθούν
χωρίς να αφήνονται περιθώρια για
πραγματικές εξασφαλίσεις. 

Μια λεπτομερής και προσεκτική
ανάλυση του μνημονίου καταδεικνύει
ότι από την πρώτη μέρα που οι κλι-
νικές θα συμβληθούν, γίνονται δέ-
σμιες του ΟΑΥ, εγκλωβίζοντας εαυτόν
σε αυτό που ονομάζεται σφαιρικός
προϋπολογισμός. Αυτό τι σημαίνει;
Ότι αυτομάτως oΟΑΥ γίνεται ο απο-
κλειστικός διαχειριστής των οικο-
νομικών της κάθε κλινικής.  

Τα ερωτήματα που προκύπτουν
είναι πάρα πολλά, καθώς το ίδιο το
μνημόνιο περιορίζεται σε γενικότητες
ενώ εμπεριέχει αρκετές ασάφειες.
Αυτά τα δεδομένα δημιουργούν το
έδαφος πολλαπλών και διφορούμε-
νων ερμηνειών.

Για παράδειγμα, βάσει του μνη-
μονίου, επιτρέπεται σε συμβεβλημένο
νοσηλευτήριο με το ΓεΣΥ να νοση-
λεύονται  ασθενείς ιδιωτικά, κάτι
που όμως είναι ενάντια στην ισχύου-
σα νομοθεσία. Είναι τα μνημόνια
υπεράνω νομοθεσιών; Ο νόμος είναι
ξεκάθαρος: «Ένας δικαιούχος του
ΓεΣΥ, ΔΕΝ μπορεί να νοσηλευτεί
ιδιωτικά σε νοσηλευτήριο που είναι
συμβεβλημένο με το σύστημα. Αν
νοσηλευτεί έχει το δικαίωμα στο τέ-
λος να ΜΗΝ πληρώσει αφού δεν τον
υποχρεώνει ο νόμος  να πληρώσει.
Ίσως, θα έπρεπε να προηγηθεί τρο-
ποποίηση της ισχύουσας νομοθεσίας; 

Εύλογα προκύπτει και η απορία,

γιατί σε αυτή την περίπτωση οι ορ-
γανωμένοι ασθενείς δεν διαμαρτυ-
ρήθηκαν για τις πρόνοιες που δημι-
ουργούν ασθενείς δύο ταχυτήτων… 

Όσοι από εμάς «τολμούσαμε» να
αναδείξουμε εκείνα τα προβληματικά
σημεία που θα έπρεπε να αλλάξουν
ώστε να διασφαλιστεί η βιωσιμότητα,
η λειτουργικότητα και παροχή ανα-
βαθμισμένων υπηρεσιών στον ασθε-
νή, γινόμασταν «στόχοι» λεκτικής
επίθεσης. Τώρα πώς είναι δυνατόν
να επικροτούν ένα μνημόνιο το οποίο
εμπεριέχει πρόνοιες που είναι αντί-
θετες με τη «φιλοσοφία» του ΓεΣΥ
και που δεν εξυπηρετούν την ισότιμη
πρόσβαση; Αυτό πραγματικά είναι
άξιον απορίας. 

Όποιος επισημαίνει προβλημα-
τικές πρόνοιες, κακές πρακτικές και
δυσλειτουργικές διαδικασίες, δεν
σημαίνει ότι είναι ενάντια στο ΓεΣΥ.
Σημαίνει ότι επιθυμεί ένα σωστό και
δημοκρατικό ΓεΣΥ, το οποίο, από
τη μια, σέβεται και διασφαλίζει το
επιστημονικό κύρος και τις επιλογές
του ιατρικού κόσμου και, από την
άλλη, επιτρέπει τη συνεχή αναβάθ-
μιση της παροχής υπηρεσιών υγείας
στους ασθενείς. Η παραχώρηση επι-
λογών σε γιατρό και ασθενή, δεν κα-
ταπατά την αρχή της ισότιμης πρό-
σβασης. 

Οι μεγάλες προκλήσεις και οι πι-
θανές παγίδες για τα ιδιωτικά νοση-
λευτήρια είναι:

• Η κατάσταση των δημοσίων νο-
σηλευτηρίων που κατά γενική ομο-
λογία βρίσκονται στην χειρότερη
κατάσταση από  ιδρύσεως  της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας, καθώς είναι
η  πρώτη φορά που έχουμε δημόσια
νοσηλευτήρια χωρίς γιατρούς,  χωρίς
εξοπλισμό και ασθενείς να νοση-
λεύονται σε τριτοκοσμικές συνθήκες. 

• Η ευθύνη βαραίνει αυτούς που
δεν έπραξαν αυτό που έλεγε η νο-
μοθεσία, ότι δηλαδή η αναδιοργά-
νωση και η  αυτονόμηση των δημο-
σίων νοσηλευτηρίων έπρεπε να προ-
ηγηθεί του ΓεΣΥ. Δυστυχώς επέμει-
ναν σε λανθασμένους σχεδιασμούς,
έπεσαν έξω στους υπολογισμούς,
και  επιχειρησιακά, είναι αυτοί που
έχουν την ευθύνη της εφαρμογής. 

• Η εξώθηση των συναδέλφων
του κρατικού τομέα σε παραίτηση,
είναι οφθαλμοφανής. Οι λόγοι που
γίνεται αυτό θα πρέπει να μας προ-
βληματίσουν όλους σοβαρά. Με την
έναρξη της δεύτερης φάσης όσα
ιδιωτικά νοσηλευτήρια συμβληθούν
θα δεχθούν έναν τεράστιο όγκο ασθε-
νών που θα τα γονατίσει στην κυ-
ριολεξία. Με μαθηματική ακρίβεια
θα έχουμε λίστες αναμονής και ο
όγκος εργασίας τους θα διπλασιαστεί

και θα ξεπεράσει τις  λεγόμενες εγ-
γυήσεις που παρέχει το μνημόνιο. 

• Θα είναι έτοιμα τα ιδιωτικά νο-
σηλευτήρια να διαχειριστούν τις συ-
νέπειες επί της οικονομικής στους
ευρωστίας ή θα έρθουν αντιμέτωπα
με οικονομική κατάρρευση; Μπορεί
κανείς ν’ αναλογιστεί τις συνέπειες
μπροστά σε αυτό το ενδεχόμενο,
για τους εργαζομένους κι ευρύτερα
για την υγεία των πολιτών; Κανένα
σύστημα υγείας δεν είναι βιώσιμο
χωρίς δυνατό κρατικό τομέα. Η Κύ-
προς τι έκανε; Απλά χρηματοδότησε
την έξοδο των ιατρών και την διά-
λυση κλινικών των νοσοκομείων.
Τέτοιοι χειρισμοί έχουν οδηγήσει
την Κύπρο σε μια παγκόσμια πρω-
τοτυπία: «Εν καιρώ παγκόσμιου συ-
ναγερμού πνευμονίας από  κορωνοϊό,
εμείς βάλαμε λουκέτο στην πνευμο-
νολογική κλινική του νοσοκομείου
Λεμεσού».

• Δυστυχώς, ένα από τα πλέον πι-
θανά σενάρια, είναι πως η αποτυχία
υγιούς και θεμελιωμένης αυτονόμη-
σης των κρατικών νοσηλευτηρίων
και η ανάγκη συνεχούς χρηματοδό-
τησής  τους, θα τα οδηγήσει σε ξε-
πούλημα. Λαμβάνοντας υπόψη σχε-
διασμούς, τακτικές και κενές περιε-
χομένου διακηρύξεις του πρόσφατου
παρελθόντος, δεν θα ήταν υπερβολή
τα κρατικά νοσηλευτήρια της Κύπρου
να έχουν την τύχη της Λαϊκής Τρά-
πεζας και του Συνεργατισμού. Η
«μαύρη τρύπα» που δημιουργείται
διαμορφώνει εφιαλτικές συνθήκες
για να συμπαρασυρθούν και τα ιδιω-
τικά νοσηλευτήρια. Οι συνέπειες δε
γενικότερα για την οικονομία του
τόπου, αλυσιδωτές. Δυστυχώς στην
Κύπρο διαμαρτυρόμαστε μόνο όταν
το πρόβλημα κτυπήσει την δική μας
πόρτα, και ξεκινάμε να διαμαρτυ-
ρόμαστε πάνω στα ερείπια του προ-
βλήματος ανεξάρτητα αν κάποιοι με
τεράστιο κόστος μας προειδοποίησαν
καιρό πριν. 

• Σοβαρό πρόβλημα αποτελεί επί-
σης η αποδεδειγμένη πλέον αδυναμία
του ΟΑΥ να ελέγξει αποτελεσματικά
το σύστημα. Αυτό διεφάνη από τους
πρώτους μήνες εφαρμογής του ΓεΣΥ.
Στο υποθετικό σενάριο μη άσκησης
επαρκούς ελέγχου στη διενέργεια
χειρουργείων σε ένα νοσηλευτήριο,

τι θα γίνει εάν στο τέλος ο ΟΑΥ δεν
«αναγνωρίσει» την ανάγκη των όσων
έγιναν και πληρώσει λιγότερα; Πού
είναι οι δικλείδες ασφαλείας και πώς
το ιδιωτικό νοσηλευτήριο θα μπο-
ρέσει ν’ ανταπεξέλθει για να αποφύγει
τη χρεοκοπία; Η σωστή τακτική παγ-
κοσμίως  είναι ο έλεγχος βάσει πρω-
τοκόλλων και η δημιουργία συστή-
ματος προέγκρισης  από ελεγκτές
ιατρούς. Με αυτό τον τρόπο προ-
στατεύονται και διασφαλίζονται όλοι:
ασθενείς, γιατροί, κλινικές και το
ίδιο το σύστημα. 

• Κρατική εγγύηση 70 εκατομμυ-
ρίων δεν υφίσταται όπως τουλάχι-
στον έχει παρουσιαστεί. Οι προϋπο-
θέσεις και οι υποσημειώσεις δημι-
ουργούν θολό τοπίο ως προς την έγ-
καιρη κι επαρκή κάλυψη των νοση-
λευτηρίων. Απο μόνη της η εφαρμογή
του μνημονίου θα δημιουργήσει ελ-
λείμματα στις ιδιωτικές κλινικές και
είναι τουλάχιστον αφέλεια να πι-
στεύουν οι κλινικάρχες ότι το κράτος
θα βγάλει από τα ταμεία του χρήματα
να τους βοηθήσει αν αύριο δεν έχουν
να πληρώσουν τους υπάλληλους
τους, ή τις δόσεις των δανείων τους
στις τράπεζες. Ο Υπουργός Υγείας
ήταν ξεκάθαρος: «Δεν θα καλύπτουμε
εμείς τα ελλείμματα των ιδιωτικών
νοσηλευτηρίων». Ανεξάρτητα αν
αυτά τα  ελλείμματα θα δημιουργη-
θούν από τον ελλειμματικό προϋπο-
λογισμό   του ΓεΣΥ το πρόβλημα
είναι των κλινικών και των μετόχων
τους . Αυτό που αρνούνται επίμονα
αρκετοί να  καταλάβουν είναι ότι  με
το μνημόνιο οι ιδιωτικές κλινικές
εκχωρούν τον αποκλειστικό έλεγχο
στον ΟΑΥ και η διαχείριση της πε-
ριουσίας τους είναι υπό αυστηρούς
περιορισμούς , τύπου μνημονίου
τρόικας . 

• Το μόνο σύστημα υγείας  που
είναι βιώσιμο στην Κύπρο είναι το
μεικτό με σταθερές αμοιβές, αυστηρό
έλεγχο, ανεξάρτητη εποπτική αρχή
και συμπληρωμές. Δυστυχώς ο λαϊ-
κισμός ορισμένων δεν επιτρέπει την
εφαρμογή αυτού που ακούγεται ως
το πιο λογικό και το πιο κοντινό στην
κυπριακή πραγματικότητα και επι-
τρέπουν την εφαρμογή ενός προ-
βληματικού  συστήματος. Πρέπει
να γίνει αντιληπτό σε όλους ότι το

σύστημα βάσει αυτού που πληρώ-
νουμε μας επιτρέπει να έχουμε τα
ανάλογα  φάρμακα και τον ανάλογο
αριθμό ιατρικών πράξεων κτλ. Όποι-
ος ξεπερνά αυτά που δικαιούται θα
πρέπει να πληρώνει. Οι επιλογές
είναι μόνο δυο: Συμπληρωμή ή αύ-
ξηση  της φορολογίας. Μεταξύ των
δυο, προτιμότερη είναι η συμπλη-
ρωμή. Μόνο η συμπληρωμή θα συγ-
κρατήσει  τυχόν σπατάλες και κα-
ταχρήσεις. Σε διαφορετική περίπτω-
ση οι ίδιοι οι «πατέρες» του ισχύοντος
συστήματος υγείας οδηγούν οι ίδιοι
το ΓεΣΥ σε κατάρρευση, με σοβαρές
συνέπειες στην ευρύτερη οικονομία
του τόπου.

Δεν είναι καθόλου υπερβολή να
πούμε ότι το ΓεΣΥ όπως εφαρμόζεται
οδηγεί στην ιδιωτικοποίηση των δη-
μοσίων νοσηλευτηρίων και στην
κρατικοποίηση των ιδιωτικών, μέχρι
να πουληθούν όλα σε τιμή ευκαιρίας
στους λεγόμενους στρατηγικούς
επενδυτές. 

Είναι η ώρα να λεχθούν αλήθειες.
Αλήθειες που αφήνουν απ’ έξω εγωι-
σμούς και άλλες σκοπιμότητες, πο-
λιτικές ή επιχειρηματικές, ή και τα
δύο μαζί. Αυτό που έχει σημασία
είναι να διασφαλιστεί ένα σωστό
Σύστημα Υγείας, προσαρμοσμένο
στις ανάγκες της χώρας μας, που
εξυπηρετεί και παρέχει ποιοτικές
υπηρεσίες υγείας στον ασθενή, που
αναδεικνύει το επιστημονικό κύρος
της ιατρικής κοινότητας, που δίνει
επιλογές, χωρίς να υστερεί την ισό-
τιμη πρόσβαση των ασθενών. Ένα
σύστημα που λειτουργεί έξυπνα,
αποτελεσματικά και δημοκρατικά.
Ένα σύστημα που διαθέτει όλες τις
απαραίτητες δικλείδες ασφαλείας
και να ενεργεί προληπτικά, ως προς
την αποφυγή καταχρήσεων τόσο
από πλευράς κλινικαρχών-γιατρών
όσο και από πλευράς των ασθενών. 

Στον τομέα της υγείας, δεν έχουν
θέση οι λαϊκισμοί. Κάποιοι επιτέλους
ας τους εγκαταλείψουν και ας επι-
κεντρωθούν με σοβαρότητα στην
ορθολογιστική διαχείριση των προ-
βλημάτων που ταλανίζουν το ΓεΣΥ,
πριν καν κλείσει ένα χρόνο ζωής. 

O Δρ Χάρης Αρμεύτης είναι Πρόεδρος
της  Ένωσης Ιδιωτών Ιατρών.

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ

Τι κρύβεται πίσω
από το μνημόνιο για
τις ιδιωτικές κλινικές  
Συγκρούεται με πρόνοιες της ισχύουσας νομοθεσίας

Του ΓΙΑΝΝΟΥ ΛΥΤΡΑ

Αντιδράσεις ανάμεσα στους πολίτες
ευρύτερα, σε πολιτικά κόμματα,
αλλά κυρίως στους κατοίκους των
περιοχών Δελικήπου, Βαβατσινιάς
και Λευκάρων, προκάλεσε η ανα-
κοίνωση για το ενδεχόμενο δημι-
ουργίας λατομικής ζώνης στα όρια
των πιο πάνω περιοχών. Η ανακοί-
νωση αφορούσε τα αποτελέσματα
μελέτης η οποία προέβλεπε ότι για
την δημιουργία του λατομείου,
πρέπει να αποψιλωθούν εκτάσεις
με δέντρα, σε μια περιοχή η οποία
θεωρείται ως υψηλής περιβαλλον-
τικής αξίας. Πέρα από την αποκοπή
δεκάδων χιλιάδων δέντρων, θα δη-
μιουργούνταν επιπρόσθετα προ-
βλήματα, εξαιτίας, μεταξύ άλλων,
των εκρήξεων για σκοπούς λατό-
μευσης, ήταν η ανησυχία του Κι-
νήματος Οικολόγων. Ωστόσο, το
έντονο κλίμα που δημιουργήθηκε,
είχε ως αποτέλεσμα την σύγκληση
σύσκεψης στο Υπουργείο Περιβάλ-

λοντος, όπου αποφασίστηκε ο τερ-
ματισμός των ενεργειών και των
συζητήσεων για να επικαιροποιηθεί
η μελέτη γύρω από το θέμα και να
επαναξιολογηθούν τα δεδομένα,
με τις πρώτες εκτιμήσεις να αφο-
ρούν στην μη δημιουργία, τελικά,
του λατομείου και την επικέντρωση
σε άλλες μεθόδους.

Στροφή στην ανακύκλωση
Η απόφαση, που ελήφθη την

Πέμπτη 20 Φεβρουαρίου στο
Υπουργείο Περιβάλλοντος, φαίνεται
ότι σηματοδοτεί την μετάβαση σε
μια νέα εποχή. Αυτό συνεπάγεται
την προσπάθεια στροφής στην κυ-
κλική οικονομία, η οποία έχει ως
κεντρικό άξονα την ανακύκλωση
των οικοδομικών υλικών, γεγονός
που θα έχει θετικό αντίκτυπο στο
περιβάλλον. Συγκεκριμένα, η Επί-
τροπος Περιβάλλοντος, Κλέλια Βα-
σιλείου, εξέφρασε στην «Κ» την
εκτίμηση ότι η απόφαση αποτελεί
σταθμό, καθώς ενδεχομένως να

μην δημιουργηθούν άλλα λατομεία
στην Κύπρο, σενάριο το οποίο είναι
ευχάριστο. Η κ. Βασιλείου πρόσθεσε
ότι υπάρχουν πολλά υλικά που μπο-
ρούν να επαναχρησιμοποιούνται
και εργοστάσια τα οποία μπορούν
να λειτουργήσουν ως προς το θέμα
της ανακύκλωσης. Τόνισε ότι πρέ-

πει να δούμε πώς θα κινηθούμε
προς την κατεύθυνση αυτή, καθώς
είναι η σωστή και είναι, πλέον, και-
ρός, σε όλα τα επίπεδα, να στρα-
φούμε στους τρόπους με τους οποί-
ους μπορούμε να επαναχρησιμο-
ποιούμε και να ανακυκλώνουμε. 

Όπως εξήγησε η κ. Βασιλείου,
τα επόμενα δύο χρόνια, μέχρι το
2022, θα γίνει επικαιροποίηση της
μελέτης και αξιολόγηση των ευ-
ρημάτων της. Ειδικότερα, η αξιο-
λόγηση θα αφορά τις υποδομές της
Κύπρου, όσον αφορά την ανακύ-
κλωση και την επαναχρησιμοποί-
ηση. Κληθείσα η Επίτροπος Περι-
βάλλοντος να απαντήσει κατά πό-
σον υπάρχει το ενδεχόμενο πισω-
γυρίσματος, αν κριθεί ότι οι υπο-
δομές μας δεν μπορούν να στηρί-
ξουν αυτή την στρατηγική κατεύ-
θυνση, απάντησε ότι είναι νωρίς
για να δοθεί απάντηση, καθώς δεν
μπορεί η Κύπρος να παραμείνει
χωρίς οικοδομικά υλικά. Παράλ-
ληλα, ο Υπουργός Περιβάλλοντος,

κατά την σύσκεψη της περασμένης
Πέμπτης, άσκησε πιέσεις προς
κάθε κατεύθυνση, ώστε να επεν-
δύσουν στις υποδομές κατά τα επό-
μενα δύο χρόνια, ώστε να είναι
ικανές να ανταποκριθούν, με απώ-
τερο σκοπό να μην υπάρξει η ανάγ-
κη επιστροφής στις προηγούμενες
συνθήκες. 

Προλαβαίνουμε;
Ερωτηθείσα η Επίτροπος Περι-

βάλλοντος αν προλαβαίνουμε στο
διάστημα αυτό να είμαστε έτοιμοι
να καταστήσουμε τις υποδομές
μας ικανές να σηκώσουν ανάλογο
βάρος, η κ. Βασιλείου εξέφρασε
την αισιοδοξία της. Η ίδια πιστεύει
ότι τα οικοδομικά υλικά που προ-
κύπτουν από την αποξήλωση, αλλά
και την ανακαίνιση κτηρίων, όπως
το σίδερο, μπορούν να διατεθούν
στην αγορά ως καινούργια. Μάλι-
στα, τόνισε ότι πρέπει να δοθούν
περισσότερα κίνητρα σε εργοστά-
σια ανακύκλωσης αυτών των υλι-

κών, ώστε αυτό να καταστεί δυνατό.
Αυτά είναι τα θέματα που θα εξε-
ταστούν στο πλαίσιο της μελέτης
και της αξιολόγησης η οποία θα
πραγματοποιηθεί τα επόμενα δύο
χρόνια, εξήγησε, ώστε να έχουμε
ασφαλή συμπεράσματα. Η ίδια θε-
ωρεί ότι είναι εφικτό, μετά και την
ανακοίνωση που εξέδωσε το Υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος, θέτοντας τους
στόχους μέχρι το 2022.

Επιφυλάξεις Οικολόγων
Το Κίνημα Οικολόγων, διά της

αναπληρώτριας προέδρου του,
Έφης Ξάνθου, εκφράζει τον προ-
βληματισμό του και την ικανοποί-
ησή του ταυτόχρονα. Η κ. Ξάνθου
αναφέρει ότι τίθενται ερωτήματα
για τους λόγους που οδήγησαν
στην εκπόνηση της μελέτης, εξ
αρχής, καθώς και υποψίες για πιέ-
σεις στην κυβέρνηση από ιδιωτικά
συμφέροντα. Παράλληλα, τονίζει
ότι η απόφαση του Υπουργείου
απλώς δίνει παράταση στο θέμα.

Πρώτα η μελέτη και μετά οι αποφάσεις για λατομείο
������

Η Επίτροπος Περιβάλ-
λοντος, Κλέλια Βασιλεί-
ου, καθησυχάζει τις ανη-
συχίες που προέκυψαν,
λέγοντας ότι η ανακοίνω-
ση του Υπουργείου την
Πέμπτη αποτελεί ευχάρι-
στη εξέλιξη, προς την
κατεύθυνση της ανακύ-
κλωσης και της επανα-
χρησιμοποίησης υλικών.

Με την έναρξη της δεύτερης φάσης όσα ιδιωτικά νοσηλευτήρια συμβληθούν  θα δεχθούν έναν τεράστιο όγκο ασθε-
νών που θα τα γονατίσει στην κυριολεξία. Με μαθηματική ακρίβεια  θα έχουμε λίστες αναμονής και ο όγκος εργασίας
τους θα διπλασιαστεί και θα ξεπεράσει τις  λεγόμενες εγγυήσεις που παρέχει το μνημόνιο. 

������

Κάποιοι, προφανώς, έκα-
ναν τα «κλειστά μάτια» κι
επέδειξαν ανοχή, σε κατα-
χρήσεις ενώ έκδηλη ήταν
η προσπάθεια διάσπασης
της ιατρικής κοινότητας. 
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ΒΑΣΙΛΗΣ ΝΕΔΟΣ

Ελληνική δύναμη μόνιμα στη Σούδα

Σχέδια πτήσης ΝΑΤΟ στο FIR Aθηνών
Τι σηματοδοτεί η συμφωνία για τη διέλευση των αεροσκαφών Global Hawk της Συμμαχίας από τον ελληνικό εναέριο χώρο

Απόφαση της Ε.Ε. 
θα φέρει ευρωπαϊκά 
πολεμικά νότια της 
Κρήτης, στην περιοχή 
που εμπεριέχεται στο 
αποκαλούμενο μνημόνιο 
Αγκυρας - Τρίπολης. 

Μία φρεγάτα και 
ένα υποβρύχιο θα 
σταθμεύουν στον 
ναύσταθμο για άμεση 
πρόσβαση στην 
Ανατολική Μεσόγειο.

Αυτή 

Του ΒΑΣΙΛΗ ΝΕΔΟΥ

Τον τελευταίο -
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Αφού, 
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Για την Ελλάδα -
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Εξάλλου -
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Για τους λόγους -
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Υπάρχει 
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Η λύση 
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Το αντικείμενο 
-
-

-

-

-

-

* Ο κ. Χρήστος Ροζάκης είναι ομότιμος 
καθηγητής του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Για την Ελλάδα, το  
μονομερές δικαίωμα  
καθορισμού των ορίων  
της αιγιαλίτιδας ζώνης 
και η εθνική κυριαρχία 
σε νησιωτικό έδαφος δεν 
μπορούν να υπαχθούν 
σε δικανική κρίση.

Υπάρχει, φυσικά,  
μια εναλλακτική λύση 
στο αδιέξοδο, που δεν  
είναι άλλη από τη σύνα-
ψη συνυποσχετικού  
με τη Λιβύη, σχετικά  
με τη συμφωνία της  
με την Τουρκία.

Α Π Ο Ψ Η

Είναι η Χάγη μια διέξοδος ή μια ουτοπία;
Του ΧΡΗΣΤΟΥ ΡΟΖΑΚΗ*
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Λίγο πριν 
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Ηλεκτρονικές υπηρεσίες 
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«Στοπ» σε πρόωρες εκλογές 
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Ολοκλήρωση αξιολόγησης 
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Δέσμη μέτρων για την καθημερινότητα
Μετά το νομοσχέδιο για τις διαδηλώσεις, η κυβέρνηση ετοιμάζει σειρά παρεμβάσεων με σκοπό να διευκολύνει τη ζωή των πολιτών 
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Του ΣΤΑΥΡΟΥ Γ. ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ
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Η Εκτελεστική 
Γραμματεία

Την απόσταση -
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Αλλα αγκάθια
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Προαναγγελθέν αδιέξοδο για τον προϋπολογισμό της Ε.Ε.
Αγεφύρωτο χάσμα ανάμεσα στους «Φίλους της Φιλόδοξης Ευρώπης», μεταξύ αυτών και η Ελλάδα, και των «φειδωλών τεσσάρων»

Ο πρόεδρος του Ευρω-
παϊκού Συμβουλίου 
Σαρλ Μισέλ δήλωσε ότι 
δεν υπάρχει ακόμα προ-
γραμματισμός για την 
αναγκαία επαναληπτική 
σύνοδο.

Ο πρωθυπουργός 
-
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Η προστασία του επιβα-
τικού κοινού των μέσων 
μαζικής μεταφοράς και 
η προώθηση της ψηφι-
οποίησης του κράτους 
αποτελούν προτεραιότη-
τες για την κυβέρνηση.

Η πρόσφατη -

Του ανταποκριτή μας στις ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ 
ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΥ
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Σοβαρούς  
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1Πόσο επικίνδυνος είναι ο νέος 
κορωνοϊός;
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2 Τι γνωρίζουμε για τον τρόπο 
μετάδοσής του;
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3 Ποιοι μπορεί να μολυνθούν 
από τον ιό;
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4 Πώς μπορεί να προφυλαχθεί 
κανείς;
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Υπάρχουν πιο ευάλωτες 
ομάδες πληθυσμού;
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6 Σε τι διαφέρουν τα 
συμπτώματα του νέου 

κορωνοϊού από αυτά της γρίπης;
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Πώς θεραπεύεται η λοίμωξη 
από τον νέο κορωνοϊό;
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8 Πόσο υπαρκτός είναι ο 
κίνδυνος εξάπλωσης της 

επιδημίας στην Ελλάδα;
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Τι μας έχει διδάξει η εμπειρία 
προηγούμενων επιδημιών με 

αντίστοιχες απειλές;
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10 Υπάρχουν εκτιμήσεις για 
το πώς θα εξελιχθεί ή/

και πότε θα υποχωρήσει η νέα 
επιδημία;
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Ο νέος κορωνοϊός στο μικροσκόπιο

Τι μας αποκαλύπτουν οι «ομάδες» κρουσμάτων στην Ιαπωνία 

Ο καθηγητής Μικροβιολογίας της Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ Αθανάσιος Τσακρής απαντά σε 10 ερωτήσεις της «Κ»

«Είναι αισιόδοξο 
το γεγονός ότι τα 
περιστατικά στην Κίνα 
σε ποσοστό 80% είναι 
με ήπιες κλινικές 
εκδηλώσεις».
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Της ΠΕΝΝΥΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

Των SUI-LEE WEE και MAKIKO INOUE 
THE NEW YORK TIMES

Επιβάτες 
-

Πρόσθετη δυσκολία για 
τους ειδικούς, το γεγονός 
ότι πολλοί από τους 
ανθρώπους που έχουν 
προσβληθεί δεν έχουν 
κανένα σύμπτωμα.

H λοίμωξη 

Χωρίς 

-

-

-

Προληπτική καραντίνα για τους Ελληνες
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Οι αφοσιωμένοι
ανταμείβονταιΣπαραγμός

Δημοκρατικών,
ενώ ο Τραμπ
προελαύνει
Εμφύλιος στο κόμμα για το χρίσμα

Το ισλαμικό καθεστώς ελπίζει ότι θα ενισχύσει τη νομιμοποίησή του – Οι κληρικοί «έκοψαν» πάνω από 6.000 υποψηφιότητες

Ανεξέλεγκτος  
ο Αμερικανός 
πρόεδρος, παρεμβαίνει 
απροκάλυπτα ακόμη  
και στο έργο  
της Δικαιοσύνης.

Κοινωνικές ομάδες 
που πριν από πέντε 
χρόνια προσέβλεπαν 
στον μεταρρυθμιστή 
νυν πρόεδρο Χασάν 
Ροχανί αποφάσισαν 
να απόσχουν 
από τις κάλπες. Ιρανές 
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Της ΞΕΝΙΑΣ ΚΟΥΝΑΛΑΚΗ

Ιρανικές εκλογές στη σκιά του Σουλεϊμανί και της απογοήτευσης
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Το στοίχημα του Μακρόν
για μια κυρίαρχη Ευρώπη
Το Brexit και η προοπτική δεύτερης τετραετίας Τραμπ ενισχύουν τη γαλλική θέση 

Η Γαλλία προσβλέπει 
σε μια Ευρώπη-τρίτο 
πόλο στη διεθνή σκηνή, 
ανάμεσα σε Ηνωμένες 
Πολιτείες και Κίνα.

Την παράσταση -

Του ΠΕΤΡΟΥ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ

Το όραμα 

-

-

-

-

Αποφασιστικός ο ρόλος της Γερμανίας

ΤΗΝ ΚΥΡΙΑΚΗ 1η ΜΑΡΤΙΟΥ 
ΜΕ ΤΗΝ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ
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Τεχνητή Νοημοσύνη με κανόνες
Η Ε.Ε. επιδιώκει να κερδίσει το χαμένο έδαφος απέναντι σε ΗΠΑ, Κίνα, αλλά και να προστατεύσει τα δικαιώματα των πολιτών της
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Οι αναμνήσεις 
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Σε κίνδυνο πολλά ζώα των παιδικών μας χρόνων
Η κλιματική αλλαγή έχει μειώσει δραματικά τους πληθυσμούς αρκετών ειδών, ενώ κάποια έχουν ήδη εξαφανιστεί

Μελέτη έδειξε ότι  
πολλά είδη πτηνών 
σε Ηνωμένες  
Πολιτείες και Καναδά 
έχουν μειωθεί  
κατά 29% τα τελευταία 
πενήντα χρόνια.

Οι πληθυσμοί -

Τι προβλέπει  
η φιλόδοξη Λευκή 
Βίβλος, που παρουσίασε 
την Τετάρτη  
η Κομισιόν, με στόχο 
τον αποτελεσματικό 
έλεγχο της καινοτόμου 
τεχνολογίας.

O όγκος 

Του DAVID VAN BIEMA 
THE NEW YORK TIMES
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Αυξάνονται οι πιθανότητες εμφάνισης καρ-
κίνου για όσους είχαν περισσότερους από
δέκα ερωτικούς συντρόφους στη ζωή τους.
Ερευνητές του Πανεπιστημίου Ανγκλια
Ράσκιν ρώτησαν περισσότερους από 5.000
ενηλίκους πόσους ερωτικούς συντρόφους
είχαν στη ζωή τους, ενώ οι συμμετέχοντες
ερωτήθηκαν για την κατάσταση της υγείας
τους, αποκαλύπτοντας εάν έπασχαν από
χρόνια νοσήματα.

Τα αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν
ότι οι γυναίκες που είχαν δέκα ή περισσό-
τερους ερωτικούς συντρόφους είχαν 91%
μεγαλύτερες πιθανότητες να διαγνωσθούν
με κάποια μορφή καρκίνου, από ό,τι όσες
ήταν παρθένες ή όσες είχαν ερωτική σχέση
με έναν μόνο άνθρωπο σε όλη τους τη ζωή.
Ανδρες με 10 ή περισσότερους ερωτικούς
συντρόφους είχαν 69% περισσότερες πι-
θανότητες να νοσήσουν από καρκίνο.

Παρότι το αίτιο του φαινομένου αυτού
παραμένει άγνωστο, οι σεξουαλικά μετα-
διδόμενες ασθένειες έχουν συνδεθεί με
την εμφάνιση ορισμένων κακοήθων όγκων.
Τέσσερις στους πέντε Βρετανούς προσβάλ-

λονται από τον ιό HPV κατά τη διάρκεια
της ζωής τους, καθώς η μετάδοσή του γί-
νεται μέσω της σεξουαλικής επαφής.

Παρότι το ανοσοποιητικό σύστημα των

περισσότερων ανθρώπων καταπολεμά απο-
τελεσματικά τον HPV, ο ιός αυτός κρύβεται
πίσω από το 99,7% των κρουσμάτων καρ-
κίνου του τραχήλου της μήτρας, ενώ έχει

συνδεθεί και με τον καρκίνο του ορθού,
του στόματος και του λάρυγγα. Σύμφωνα
με την έρευνα, σε ποσοστό 50% οι Βρετανοί
που γεννήθηκαν μετά το 1960 θα εμφανί-
σουν κάποια νεοπλασία στη διάρκεια της
ζωής τους. 

Οσοι άνδρες ανέφεραν στο ερωτημα-
τολόγιο ότι είχαν μεταξύ δύο και τεσσάρων
ερωτικών συντρόφων στη ζωή τους είχαν
57% μεγαλύτερες πιθανότητες να διαγνω-
σθούν με καρκίνο, από ό,τι όσοι δεν είχαν
κάνει ποτέ έρωτα ή είχαν έναν ερωτικό
σύντροφο.

«Ο αυξημένος κίνδυνος καρκίνου εν-
δέχεται να σχετίζεται με τη μετάδοση
αφροδισίων νοσημάτων», ανέφεραν οι επι-
στήμονες στο πόρισμα της μελέτης τους.
Η επιστημονική ομάδα συνιστά έτσι στους
γιατρούς να ενημερώνονται για τη σεξουα-
λική ιστορία των ασθενών, πριν συνταγο-
γραφήσουν εξετάσεις για τον εντοπισμό
νεοπλασιών. Γυναίκες οι οποίες είχαν πέντε
ή περισσότερους ερωτικούς συντρόφους
στη ζωή τους είχαν 64% περισσότερες πι-
θανότητες να διαγνωσθούν με καρκίνο.
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Αυξημένη πιθανότητα διάγνωσης καρκίνου 

Οι φτωχές χώρες,
βαρόμετρο για
τον καρκίνο
του τραχήλου
Περισσότερα από 74 εκατομμύρια
κρούσματα καρκίνου του τραχήλου
της μήτρας και 62 εκατομμύρια θά-
νατοι στα επόμενα 100 χρόνια μπο-
ρούν να προληφθούν, εφόσον 78
από τις φτωχότερες χώρες του κό-
σμου επεκτείνουν τον εμβολιασμό
κατά του ιού HPV, τις εξετάσεις
τραχήλου της μήτρας και τις αντι-
καρκινικές θεραπείες, σύμφωνα
με δύο νέες μελέτες.Οι έρευνες,
που δημοσιεύονται στην ιατρική
επιθεώρηση Lancet, δείχνουν ότι
συνδυασμός εμβολισμού των κο-
ριτσιών, ελέγχου για την εμφάνιση
καρκίνου του τραχήλου και πρό-
σβασης σε αντικαρκινικές θερα-
πείες μπορεί να οδηγήσει σε μείωση
των περιστατικών κατά 97% και
της θνησιμότητας κατά 99%, προ-
λαμβάνοντας 74 εκατομμύρια κρού-
σματα. Για να επιτευχθεί ο στόχος
αυτός, 78 αναπτυσσόμενες χώρες
του κόσμου θα πρέπει να εμβολιά-
σουν ποσοστό 90% των κοριτσιών
κατά του ιού HPV, ενώ 70% από
τις γυναίκες αυτές θα πρέπει να
υποβληθούν σε τεστ τουλάχιστον
δύο φορές στη ζωή τους μέχρι το
2030. Η Αυστραλία βρίσκεται στην
πρώτη γραμμή της πρόληψης του
καρκίνου του τραχήλου, με τον συ-
στηματικό εμβολιασμό του γυναι-
κείου πληθυσμού να επιτρέπει στις
υγειονομικές υπηρεσίες να δηλώ-
νουν ότι ο καρκίνος του τραχήλου
της μήτρας θα έχει εξαφανιστεί
οριστικά από τη χώρα μέχρι το
2035. 

Πρόωρη γήρανση
του εγκεφάλου με
τσιγάρο και ποτό
Ο συνδυασμός καπνίσματος και αλ-
κοόλ οδηγεί σε πρόωρη γήρανση
του εγκεφάλου, σύμφωνα με νέα
έρευνα Αμερικανών επιστημόνων,
που δημοσιεύεται στο περιοδικό
Scientific Reports. Η ερευνητική
ομάδα του Πανεπιστημίου της Νό-
τιας Καλιφόρνιας με επικεφαλής
τον δόκτορα Αρθουρ Τόγκα μελέ-
τησε περισσότερους από 17.000
ανθρώπους ηλικίας 45 έως 81 ετών,
συνδυάζοντας μαγνητικές τομο-
γραφίες και αλγορίθμους τεχνητής
νοημοσύνης. Σύμφωνα με τα πο-
ρίσματα της έρευνας, το κάπνισμα
ενός πακέτου τσιγάρων την ημέρα
επιμηκύνει την ηλικία του εγκε-
φάλου κατά 0,03 χρόνια ανά έτος.
Αντίστοιχα, η καθημερινή κατα-
νάλωση αλκοόλ προσθέτει 0,02
χρόνια ανά έτος στην ηλικία του
εγκεφάλου. Ωστόσο, οι ερευνητές
επισημαίνουν ότι, πέραν του κα-
πνίσματος και του αλκοόλ, σειρά
άλλων γενετικών και περιβαλλον-
τικών παραγόντων επηρεάζει τον
εγκέφαλο και την εξέλιξή του.

Εργαστήριο ιολογίας εξετάζει δείγματα ιού HPV στο Πανεπιστήμιο του Πετς στην Ουγγαρία. 

ΑΡΘΡΟ / Της ΕΛΕΝΑΣ ΑΛΩΝΕΥΤΗ

Σ ε συνέχεια του προηγούμενού μας άρ-
θρου «Όλα όσα πρέπει να γνωρίζετε
για το εγκεφαλικό επεισόδιο», σε αυτό

το άρθρο θα δώσουμε βάση στο πώς μπορεί
να γίνει η διάγνωση ενός εγκεφαλικού επει-
σοδίου καθώς επίσης και ποιος ο ρόλος του
λογοπαθολόγου στην αποκατάσταση και θε-
ραπεία ενός εγκεφαλικού επεισοδίου. Η διά-
γνωση ενός εγκεφαλικού επεισοδίου μπορεί
να γίνει με διάφορους τρόπους. Μπορεί να
γίνει με εξετάσεις αίματος, με δοκιμασίες
καρδιακής λειτουργίας, με νευρολογικές εξε-
τάσεις, καθώς επίσης με μαγνητική ή αξονική
τομογραφία (απεικονιστικές μεθόδους). Υπεύ-
θυνοι για τη διάγνωση ενός εγκεφαλικού
επεισοδίου είναι οι νευρολόγοι, όμως η κα-
λύτερη διάγνωση μπορεί να γίνει με τις απει-
κονιστικές μεθόδους, που αναφέρθηκαν πιο
πάνω. Για αιμορραγίες στον εγκέφαλο, συνι-
στάται η μαγνητική τομογραφία (γνωστή ως
MRI). Όπως είχαμε αναφέρει και στο προ-
ηγούμενό μας άρθρο, το εγκεφαλικό επεισόδιο
μπορεί να προκληθεί σε διάφορες περιοχές
στον εγκέφαλο και μπορεί να χαρακτηριστεί
από ελαφρύ μέχρι σοβαρό . Έτσι, ύστερα από
τη διάγνωση ενός εγκεφαλικού επεισοδίου,
καλό θα ήταν στην αποκατάσταση και στη
θεραπεία να υπάρχει και συνεργασία με κά-
ποιον λογοπαθολόγο. Αναλόγως της επηρε-
αζόμενης περιοχής του εγκεφάλου, μπορεί

να παρουσιαστούν διάφορες δυσκολίες σε
επίπεδο γλώσσας, επικοινωνίας, κατάποσης
ή ακόμη και σε γνωστικό επίπεδο. Ο ρόλος
του λογοπαθολόγου είναι η αξιολόγηση και
η αποκατάσταση των δυσκολιών που αφορούν
τη γλώσσα, την επικοινωνία, την κατάποση
ή το γνωστικό επίπεδο ενός ατόμου ύστερα
από ένα εγκεφαλικό επεισόδιο. 

Ένα άτομο, ύστερα από εγκεφαλικό, μπορεί
να εμφανίσει δυσαρθρία. Η δυσαρθρία ορίζεται
ως κινητική διαταραχή στην ομιλία, όπου
παρατηρείται δυσχέρεια στην παραγωγή  λέ-
ξεων/ προτάσεων, εξαιτίας αδυναμίας των
μυών προσώπου και στόματος. Μπορεί η κί-
νηση να είναι αργή ή να μην υπάρχει καθόλου.
Άλλη διαταραχή, που μπορεί να προκύψει
είναι η απραξία. Η απραξία ορίζεται ως η δυ-
σχέρεια στον προγραμματισμό και οργάνωση
των μυϊκών κινήσεων, που απαιτούνται για
την παραγωγή λέξεων και προτάσεων. Η δια-
φορά με την προηγούμενη διαταραχή, είναι
πως δεν υπάρχει αδυναμία στους μύες του
προσώπου ή του στόματος. Επίσης, άλλη δια-
ταραχή  είναι η αφασία. Η αφασία είναι δια-
ταραχή στην επικοινωνία λόγω ζημιάς σ’ ένα
τμήμα του εγκεφάλου που είναι υπεύθυνο
για τη γλώσσα. Υπάρχει δυσκολία στην χρήση
και κατανόηση λέξεων και προτάσεων. Αφορά
μερική ή ολική απώλεια ικανοτήτων αναφορικά
με τον προφορικό και γραπτό λόγο. Επιπρό-

σθετα, μπορεί να δημιουργηθεί διαταραχή
σε γνωστικό επίπεδο που να δημιουργεί δυ-
σκολίες στη σκέψη, στο συλλογισμό και στη
μνήμη. Παρουσιάζονται προβλήματα στη
συγκέντρωση, στην επίλυση προβλημάτων,
αλλά ακόμη και στο να θυμάται ημερομηνίες,
τοποθεσίες και ώρες. Διαταραχές μπορεί να
προκληθούν και στο επίπεδο επικοινωνίας.
Να υπάρχει δηλαδή, δυσκολία στη συνομιλία
με άλλα άτομα. Τέλος, άλλη μια διαταραχή
είναι η διαταραχή κατάποσης (δυσφαγία).
Μπορεί το εγκεφαλικό επεισόδιο να επηρέασε
περιοχές, που είναι υπεύθυνες για τον έλεγχο
των μυών του στόματος, του φάρυγγα ή και
του λάρυγγα.

Ρόλος λοιπόν του λογοπαθολόγου είναι
να κάνει μια εκτεταμένη αξιολόγηση στο
άτομο που υπέστη εγκεφαλικό, με στόχο να
αξιολογήσει όλες τις πτυχές, για να βρει τις
ικανότητες αλλά και τις αδυναμίες του ατόμου.
Μόλις γίνει η αξιολόγηση, ο λογοπαθολόγος
θα είναι έτοιμος να δημιουργήσει στρατηγικές
θεραπείας και αποκατάστασης για το άτομο
που έχει αξιολογήσει. Σημαντικό στο θερα-
πευτικό πρόγραμμα είναι να ληφθούν υπόψη
και να ενταχθούν οι ανάγκες του ατόμου.

Ο ρόλος του λογοπαθολόγου στο εγκεφαλικό επεισόδιο

Η κ. Έλενα Αλωνεύτη είναι λογοπαθολόγος,
λογοθεραπεύτρια, BSc.
elenaalonefti.slp@gmail.com

Εκατομμύρια κρούσματα και θάνατοι
μπορούν να προληφθούν αν τα κράτη
αυτά δράσουν σωστά, σύμφωνα με
δύο νέες μελέτες.

Αυξήθηκε
το προσδόκιμο
ζωής στις ΗΠΑ
Το 2018, για πρώτη φορά την τελευ-
ταία τετραετία, αυξήθηκε το προσ-
δόκιμο ζωής των Αμερικανών, σύμ-
φωνα με στοιχεία που δόθηκαν στη
δημοσιότητα. Το προσδόκιμο ζωής
είναι ο βασικότερος δείκτης της υγεί-
ας μιας κοινωνίας και οι περιπτώσεις
όπου παρατηρείται μείωση είναι
εξαιρετικά σπάνιες. Ωστόσο, αυτό
ακριβώς συνέβη στις ΗΠΑ, κατά την
περίοδο 2015-2017, κυρίως εξαιτίας
της επιδημίας χρήσης οπιοειδών,
γεγονός που πανικόβαλε τους ειδι-
κούς οι οποίοι δεν είχαν ξαναδεί τέ-
τοια μείωση από το 1993 εξαιτίας
της επιδημίας έιτζ. Τα στοιχεία για
το 2018 επιβεβαιώνουν σημαντική
μείωση των θανάτων από ναρκωτικά,
την πρώτη των τελευταίων 28 ετών.
Η επίδραση βέβαια στο προσδόκιμο
ζωής είναι μικρή και οι ειδικοί προ-
ειδοποιούν ότι είναι πολύ πρώιμο
για να αποφανθούν αν οι ΗΠΑ ξε-
πέρασαν την κρίση των οπιοειδών,
που από τα τέλη της δεκαετίας του
1990 έχουν προκαλέσει περίπου
500.000 θανάτους. Το 2018 το προσ-
δόκιμο ζωής αυξήθηκε σε 78,7 χρό-
νια, ενώ την προηγούμενη χρονιά
ήταν 78,6 έτη. Ο παράγοντας που
επηρέασε θετικά την αύξηση είναι
η σημαντική βελτίωση στη θνησι-
μότητα εξαιτίας του καρκίνου, που
το 2018 μειώθηκε κατά 2,2%, κυρίως
εξαιτίας της μείωσης των θανάτων
από καρκίνο των πνευμόνων, την
κυρίαρχη αιτία θανάτου καρκινο-
παθών. Η διαρκής μείωση του πο-
σοστού των καπνιστών, η σημαντική
εξέλιξη των αντικαρκινικών στο-
χευμένων θεραπειών, η ακριβέστερη
κατάταξη των καρκινικών νεοπλα-
σμάτων, η βελτίωση των χειρουρ-
γικών τεχνικών και οι πιο αποτελε-
σματικές χημειοθεραπείες συνέβα-
λαν σε αυτό το αποτέλεσμα. Ταυτό-
χρονα, μειώθηκαν οι λεγόμενοι
«ακούσιοι τραυματισμοί», δηλαδή
θάνατοι από υπερβολική δόση ναρ-
κωτικών ή τροχαία δυστυχήματα.
Η αύξηση του προσδόκιμου ζωής
πιθανώς να επηρεάστηκε και από
την προσπάθεια να αποκτήσουν οι
εξαρτημένοι πρόσβαση σε σκευά-
σματα για την απεξάρτηση από οπι-
οειδή, καθαρές σύριγγες και ναξο-
λόνη, το φάρμακο που χορηγείται
για να αποτρέψει τον θάνατο αν-
θρώπων που έχουν λάβει υπερβολική
δόση οπιοειδών.  Τέλος, η αύξηση
του προσδόκιμου ζωής θα ήταν ακό-
μα μεγαλύτερη, αν δεν υπήρχε αύ-
ξηση των θανάτων από τη γρίπη και
την πνευμονία (κατά 4,2%), τις δια-
τροφικές ανεπάρκειες και τις αυτο-
κτονίες, που αυξήθηκαν κατά 1,4%
το 2018, περισσότερο στους άνδρες
από ό,τι στις γυναίκες. 



Ρε παιδί μου έχουμε
ξεμείνει εντελώς
από άτομα. Από
εκείνες τις προσω-
πικότητες που θα
εμπνεύσουν, που
ξεχωρίζουν, που
διαθέτουν ένα άλ-
λο κώδικα αξιών
που δεν περιλαμ-

βάνει σώνει και καλά το χρήμα ή
την εξουσία.  Ακριβώς τούτα τα
δύο στοιχεία είναι που έφθειραν
όσο δεν πάει άλλο την κοινωνία
μας. Και είναι τόσο βαθιά ριζωμένα
που ακριβώς αυτά αναδεικνύονται
κιόλας. Βλέπεις δηλαδή τύπους
που κάνουν κουμάντο ακόμη και
στο χώρο του ποδοσφαίρου, που
το μόνο που διαθέτουν είναι ακρι-
βώς, είτε χρήμα, είτε εξουσία. Τί-
ποτα άλλο πραγματικά δεν έχουν
να σου προσφέρουν και  τους τρως
και συνέχεια στη μάπα αφού τους
προβάλουν ωσάν και είναι οι ση-
μαίνουσες προσωπικότητες. Μπου-
χτίσαμε.

Ο ένας βγαίνει λέει από την υπό
κράτηση και χωρίς να δείχνει ίχνος
ταπεινότητας προτρέπει τα μίντια
με τι να ασχοληθούν. Και άτομα
γύρω του να τον αποθεώνουν…
ότι να ’ναι.  Ο άλλος χρόνια τώρα
στο κουρμπέτι κεντρική φιγούρα
στο κυπριακό ποδόσφαιρο της χει-
ρότερης εποχής του, παίρνει επα-

νειλημμένα τον δημόσιο λόγο και
προτείνει λύσεις του τύπου ν’ αυ-
ξηθούν οι ομάδες. Και μ’ ένα στόμ-
φο που σε κάνει ν’ αναρωτιέσαι
γενικώς δηλαδή για το πώς ο κα-
θένας αξιολογεί τον εαυτό του. 

Δεν είναι όμως τυχαία όλα. Είναι
η κοινωνία τέτοια που αναδεικνύει
ακριβώς τέτοιες νοοτροπίες ή και
άτομα. Δεν υπάρχουν ενδιαφέρου-
σες προσωπικότητες που εκπέμ-
πουν σεβασμό και περιμένεις ν’
ακούσεις τι έχουν να πουν. Γενικώς
δεν γνωρίζω και μπορεί και να είναι
το ποδόσφαιρο, καθρέφτης της
κοινωνίας αλλά το είδωλο μέσα απ’
αυτό μοιάζει μ’ ένα κακάσχημο τέ-
ρας. Χωρίς ενδιαφέρον, χωρίς πε-
ριεχόμενο, χωρίς ηθική και σοφία,
χωρίς να νοιάζεται για το συλλογικό
καλό, χωρίς καλαισθησία… έχουν
γενικώς πονέσει τα μάτια και τα
μυαλά γενικότερα. Φοβερά λυπηρό
συμπέρασμα… ότι για να διακριθεί
κανείς σε μια τέτοια κοινωνία, την
κυπριακή, δεν χρειάζεται ούτε η
γνώση, ούτε η αξία, ούτε η αρτιό-
τητα, ούτε καν η ειδίκευση αλλά
ο καθένας που κάνει παρέα με τον
υπόκοσμο ή με τα κόμματα (δεν
έχει και πολύ διαφορά πια) και δια-
θέτει χρήματα.  Αυτά και μόνα τους
αρκούν… με την καλλιέργεια όμως
της ψυχής δεν έχουν σχέση. Γι’
αυτό και έγινε μαύρη και άραχνη
των περισσοτέρων μας… 

ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ
ΑΠΟΨΕΙΣ
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Του
ΧΡΙΣΤΟΥ
ΖΑΒΟΥ

Μπουχτίσαμε

Στο μπάσκετ η…
εκατοστάρα είναι
στοιχείο θετικό.
Στο κυπριακό πο-
δόσφαιρο πλησιά-
ζουμε την εκατο-
στάρα σε κόκκι-
νους φακέλους από
την ΟΥΕΦΑ. Ο
Πρόεδρος της Δη-

μοκρατίας μίλησε ξεκάθαρα για
διαφθορά και χαρακτήρισε το πο-
δόσφαιρο της χώρας του, στάβλο
του Αυγεία! Για πρώτη φορά, εν
ενεργεία διαιτητής και πρόεδρος
σωματείου οδηγούνται σε δίκη για
στημένο αγώνα. Ασχολούνται μαζί
μας στην Ισπανία  και εμείς θα χά-
σουμε το μέτρημα στις συσκέψεις,
με τη μορφή του κατεπείγοντος
και με θέμα τη διαφθορά στο κυ-
πριακό ποδόσφαιρο.

Θα μπορούσε κάποιος να υπο-
στηρίξει, πως ουδέν κακό αμιγές
καλού. Πως απ’ όλα αυτά μπορεί
κάτι θετικό να προκύψει, υπό το
βάρος της ανάγκης να γίνει επιτέ-
λους κάτι. Θα μπορούσε κάποιος
να πιστέψει πως υπάρχει ελπίδα,
αν διαφαινόταν προσπάθεια για
το κοινό καλό και όχι το συμφέρον
της κάθε πλευράς και αναλόγως
πού αυτή βρίσκεται, ακόμη και σε
αυτή την τραγική για το ποδόσφαι-
ρο περίοδο.

Το σωματειακό συμφέρον δεν
έπαψε ποτέ να υπερισχύει. Ούτε
και τώρα αλλάζει κάτι. Βλέποντας
ο κάθε ένας μπροστά, μόνο σε από-
σταση που περιλαμβάνει το υπό-
λοιπο της φετινής αγωνιστικής πε-

ριόδου και αναλόγως του στόχου
της κάθε πλευράς, προκύπτουν και
οι ανάλογες αντιδράσεις.  

Ούτε και το κομματικό συμφέ-
ρον αλλάζει ως προς την πολιτική
κάποιων. Κόμματα, βουλευτές,
υπουργοί και γενικότερα αξιωμα-
τούχοι του κράτους, σαφώς και
έχουν καθοριστικό ρόλο να δια-
δραματίσουν στην προσπάθεια για
κάθαρση. Ευαισθητοποιούνται,
ωστόσο, αναλόγως περίστασης,
εμπλεκομένων και πώς αυτοί με-
ταφράζονται σε επηρεασμό, θετικά
ή αρνητικά, των ψήφων στις επό-
μενες εκλογές.

Το ποδόσφαιρο είναι άθλημα
λαϊκό. Θα μπορούσε να υπάρξει
ελπίδα από την αντίδραση και μόνο
των φιλάθλων. Και στη δική του
περίπτωση όμως, το κριτήριο έχει
να κάνει μόνο με την οπαδική προ-
τίμηση. Γιατί εμείς τώρα, γιατί όχι
άλλοι πριν από μερικά χρόνια, το
δικό μας και το δικό σας συμφέρον.
Δεν είναι βέβαια όλοι στο ίδιο κα-
λάθι, δυστυχώς όμως αυτοί που
βλέπουν τα γεγονότα χωρίς τα οπα-
δικά γυαλιά διαφόρων χρωμάτων,
δεν επιλέγουν το δρόμο της αντί-
δρασης αλλά της φυγής.

Γι’ αυτό και ολοένα αυξάνονται
τα άδεια καθίσματα στα γήπεδα
και ας τα έχουν ρίξει όλα κάποιοι,
γιατί έτσι τους βολεύει, στην κάρτα
φιλάθλου. Μακάρι εντελώς λανθα-
σμένα να αποδειχθούν όλα τα πιο
πάνω, πόσοι, ωστόσο, πιστεύουν
κάτι τέτοιο; Πόσοι αλήθεια θεω-
ρούν, πως του χρόνου, δεν θα συ-
ζητούμε ξανά τα ίδια πράγματα;

Ζητείται ελπίς...

Του
ΓΙΩΡΓΟΥ 
ΛΟΓΙΔΗ

Πρότυπο 
αθλητικής
πόλης γίνεται
η Λεμεσός
Τα έργα που μεταμορφώνουν την 
Ευρωπαϊκή Πόλη Αθλητισμού για το 2020

Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΠΑΤΤΙΧΗ 

Η Λεμεσός έχει πολύ μεγάλη πα-
ράδοση στον Αθλητισμό και γε-
νικότερα στον Πολιτισμό. Η όμορ-
φη, παραλιακή πόλη, χαρακτηρί-
ζεται ως «αθλητομάνα» αφού χωρίς
υπερβολή είναι δικά της παιδιά
από τις μεγαλύτερες μορφές στον
χώρο σε όλα τα αθλήματα.  

Τον περασμένο χρόνο ο Ευρω-
παϊκός Οργανισμός Αθλητισμού
ACES EUROPE, ανακήρυξε την Λε-
μεσό σε Ευρωπαϊκή Πόλη Αθλητι-
σμού για το 2020, διαπιστώνοντας
την προσπάθεια των Λεμεσιανών
να αποτελέσει η πόλη τους πρότυπο
και παράδειγμα αθλητικής πόλης.

Η Επιτροπή Νεολαίας και Αθλη-
τισμού του Δήμου Λεμεσού, με πρό-
εδρο «το διαμάντι» της ΑΕΛ, πα-
λαίμαχο άσο του ποδοσφαίρου, Λοΐ-
ζο Μαυρουδή και μέλη τους παλιούς
πρωταθλητές Μαρία Παπαδοπούλου
(κολύμβηση) και Γιάννη Ζησιμίδη

(στίβος), εργάζεται μεθοδικά για
την ουσιαστικότερη αναβάθμιση
του αθλητισμού στην Λεμεσό σε
όλους τους τομείς και την περαιτέρω
ενίσχυση του μαζικού κοινωνικού
αθλητισμού στην νοτιότερη πόλη
της Ευρώπης.

Εκτός από τα έργα που συνεχί-
ζονται, απρόσκοπτα πλέον, για το
νέο (ποδοσφαιρικό), γήπεδο Λεμε-
σού, έχουν τροχιοδρομηθεί έργα
για την επαναλειτουργία και πλήρη
ανάπλαση του Φυτίδειου Αθλητικού
Κέντρου – ΓΣΟ.  Θα κατασκευαστεί
μέσα στο 2020 το νέο Γήπεδο του
ΑΕΤΟΥ στην οδό Σπερχειού) και
Αθλητικός Πολυχώρος στον συνοι-
κισμό αυτοστέγασης Αγίας Φύλας.
Επίσης θα δημιουργηθούν «κυψέ-
λες» αθλητισμού στις συνοικίες σε
συνεργασία με τον ΚΟΑ.

Στα πλάνα του Δήμου Λεμεσού
περιλαμβάνονται και άλλες αθλη-
τικές υποδομές, όπως η κατασκευή

ενός νέου κολυμβητηρίου, ανέγερση
αίθουσας πολλαπλών αθλητικών
χρήσεων, δημιουργία Αθλητικού
Κέντρου Ναυταθλητισμού, και άλλα.
Όλα αυτά τα έργα θα κάνουν την
Λεμεσό μια πρωτοπόρα και υπο-
δειγματική Ευρωπαϊκή πόλη Αθλη-
τισμού.

Το νέο γήπεδο 
Οι εργασίες για το νέο γήπεδο

της Λεμεσού στο Κολόσσι, συνε-
χίζονται με εντατικούς ρυθμούς
και τα όποια προβλήματα ξεπερά-
στηκαν. Το ερχόμενο Σάββατο, 29
Φεβρουαρίου, θα γίνει η κατάθεση
του θεμέλιου λίθου από τον πρό-
εδρο της Δημοκρατίας Νίκο Ανα-
στασιάδη. 

Το νέο γήπεδο της Λεμεσού ανα-
μένεται να αποπερατωθεί περί τις
αρχές του 2022. Θα κοστίσει περίπου
31,5 εκατομμύρια ευρώ, συν κάποιες
μικρές αυξήσεις. Η χρηματοδότηση
του έργου γίνεται εξ ολοκλήρου
από το κράτος. Το γήπεδο αυτό θα
πληροί όλες τις προδιαγραφές της
κατηγορίας 4 (ΕΛΙΤ) της UEFA, η
οποία είναι η ψηλότερη κατηγορία
ποδοσφαιρικών γηπέδων. Δηλαδή
θα μπορεί να φιλοξενεί οποιοδήποτε
ευρωπαϊκό αγώνα των πρωταθλη-
μάτων “UEFA Champions League”
και “UEFA Europa League”, καθώς
επίσης και άλλους διεθνείς αγώνες.
Μόνο τελικούς ευρωπαϊκών δεν θα
μπορεί να φιλοξενεί λόγω μικρής
χωρητικότητας (13.000 θεατές).

Θα διαθέτει όλους τους χώρους,
εγκαταστάσεις και διευκολύνσεις
ενός σύγχρονου σταδίου. Θα δια-
θέτει στέγαστρο που καλύπτει 100%
τις θέσεις, θα διαθέτει 4 μονάδες
αποδυτηρίων, όλους τους απαιτού-
μενους χώρους των ΜΜΕ, θέσεις
επισήμων, κλειστούς χώρους επι-
σήμων, εγκαταστάσεις προσβάσεις
και θέσεις για ΑΜΕΑ, Σύστημα Κλει-
στού Κυκλώματος Τηλεόρασης, κα-
φετέριες-κυλικεία, καταστήματα-
μπουτίκ και βοηθητικά γήπεδα.

Το νέο γήπεδο Λεμεσού θα μπο-
ρεί να χρησιμοποιείται και από τις
Εθνικές Ομάδες της Κύπρου και
από άλλες ομάδες για αγώνες που
απαιτούν την διεξαγωγή αγώνων
σε αυτή την κατηγορία. Η ανάπτυξη
αυτή που περιλαμβάνει και βοηθη-
τικά γήπεδα για προπονητικούς
σκοπούς, από τις ακαδημίες ποδο-
σφαίρου των ομάδων. 

Αναβάθμιση Τσιρείου
Εγκρίθηκε κονδύλι  από την Κυ-

βέρνηση για την αναβάθμιση του

Τσιρείου σταδίου, ώστε να εξυπη-
ρετεί καλύτερα τις ομάδες της Λε-
μεσού και τους φιλάθλους, μέχρι
την ολοκλήρωση του νέου γηπέδου
στο Κολόσσι.

Αθλητικός Πολυχώρος 
Θα κατασκευαστεί στον συνοι-

κισμό αυτοστέγασης Αγίας Φύλας,
σε τμήμα τεμαχίου που έχει παρα-
χωρηθεί από την Κυπριακή
Δημοκρατία. Το έργο περιλαμβάνει
την κατασκευή γηπέδου καλαθο-
σφαίρισης με κερκίδες στο βόρειο
τμήμα του οικοπέδου, δημιουργία
χώρων υγιεινής, χώρων πρασίνου
και χώρου στάθμευσης.

Γήπεδο Αετού
Τα τεμάχια στην οδό Σπερχειού

αποτελούν τουρκοκυπριακή περι-
ουσία και είναι εκμισθωμένα στον
Δήμο Λεμεσού για τη δημιουργία
αθλητικών εγκαταστάσεων (γήπεδα)
για τους συνοικιακούς συλλόγους
της Λεμεσού και την προώθηση
του κοινωνικού αθλητισμού. Ο
Δήμος Λεμεσού έχει προβεί σε διε-
ξαγωγή μελέτης και καταρτισμό
σχεδίων, τα οποία περιλαμβάνουν
γήπεδο με γρασίδι, κερκίδες, απο-
δυτήρια και χώρους για ενισχυτικές
δράσεις για άλλου τύπου αθλήματα,
όπως π.χ. τοξοβολία. Εξασφαλίστη-
καν όλες οι άδειες και εγκρίσεις
τόσο από την πολεοδομική αρχή
όσο και από τον ΚΟΑ και ζητήθηκαν
προσφορές με τις νενομισμένες
διαδικασίες. Σημειώνεται ότι ο ΚΟΑ

θα επιχορηγήσει το έργο κατά πε-
ρίπου 80 - 85% και αναμένεται εντός
του 2020 η έναρξη και η ολοκλή-
ρωση των εργασιών.

Φυτίδειο Κέντρο - ΓΣΟ
Στο τέλος του 2019 υπογράφηκε

συμφωνία μεταξύ του Δήμου
Λεμεσού, του ΓΣΟ και του ΤΕΠΑΚ,
η οποία θα οδηγήσει στη ριζική
αναβάθμιση και αναγέννηση του
Κέντρου στο παλιό ΓΣΟ. Ο ιστορικός
αυτός χώρος, γεμάτος με τις ωραι-
ότερες αθλητικές αναμνήσεις για
τους Λεμεσιανούς, θα διορθωθεί,
θα συντηρηθεί, θα συμπληρωθεί
με νέες υποδομές και θα ξαναμπεί
στη ζωή της πόλης και των κατοίκων
της. Με τη συμφωνία που υπογρά-
φηκε, ο Δήμος και το ΤΕΠΑΚ ανα-
λαμβάνουν τη διαχείριση του Φυ-
τίδειου Αθλητικού Κέντρου-ΓΣΟ,
για μια περίοδο δέκα χρόνων, που
θα ανανεώνεται ανά πενταετία. Το
ΤΕΠΑΚ θα διαχειρίζεται τις αθλη-
τικές υποδομές για χρήση από τους
φοιτητές του, αλλά και από τους
πολίτες της Λεμεσού. Ο Δήμος
Λεμεσού αναλαμβάνει τη διαχείριση
όλων των άλλων χώρων, συμπερι-
λαμβανομένου και του Αθλητικού
Μουσείου ΓΣΟ που θα ανεγερθεί
στο χώρο. Θα αναγερθεί επίσης αί-
θουσα πολλαπλών αθλητικών χρή-
σεων (γυμναστήριο), για δωρεάν
χρήση από τους δημότες της πόλης.
Το όλο έργο έχει ενισχύσει οικο-
νομικά η κυβέρνηση, με τη χορηγία
ποσού ύψους 1.500.000 ευρώ.

VS BuildBet&
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Εκτός από τα έργα 
που συνεχίζονται,
απρόσκοπτα πλέον, για
το νέο γήπεδο, έχουν
τροχιοδρομηθεί έργα
για την επαναλειτουρ-
γία και πλήρη ανάπλα-
ση του Φυτίδειου Αθλη-
τικού Κέντρου – ΓΣΟ.

Η παραχώρηση στο ΤΕΠΑΚ του χώρου του ΓΣΟ στο παραλιακό μέτωπο, κρί-
νεται ως θετική εξέλιξη.

Τα έργα στο Κολόσσι συνεχίζονται και στις 29/2 θα μπει ο θεμέλιος λίθος.

Μέσα στο 2022 αναμένεται η μακέτα να γίνει ένα σύγχρονο γήπεδο.
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Πετρέλαιο

-0,36%

 €  /$

X.A.K.
-0,76%

Κύπρος 0,49% -0,05%

Γερμανία -0,45% 0,06%

Γαλλία -0,22% 0,07%

Ιταλία 0,90% 0,00%

Ισπανία 0,22% -0,07%

Ιρλανδία -0,18% 0,08%

Ελλάδα 0,95% 0,03%

Ην. Βασίλειο 0,57% -0,08%

Απόδοση δεκαετών 
ομολόγων 

Βαθμολογία 
από οίκους αξιολόγησης

Οίκος Μακρο- Βραχυ-
Αξιολόγησης πρόθεσμο πρόθεσμο

Χρέος Χρέος

DBRS ΒBB (low) R-2 (middle)
Fitch BΒΒ- F3
Moody’s Ba2 NP
S&P BBΒ- Α-3

Απόδοση Εβδομαδιαία 
αλλαγή

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Του JUSTIN NOGAREDE*

Οταν συζητούμε για την τεχνητή
νοημοσύνη, μπαίνουμε στον πει-
ρασμό να ασχοληθούμε με ακραία
φαινόμενα, που μπορεί να συμβούν
στο μέλλον: λόγου χάριν, τον πι-
θανό κίνδυνο ενός μικρού μη επαν-
δρωμένου αεροσκάφους που «αφη-
νιάζει» και σκορπά τον θάνατο, ή
τις προοπτικές απασχόλησης των
ανθρώπων, όταν τα ρομπότ τους
ξεπερνούν σε απόδοση σε κάθε
επίπεδο. Ωστόσο, δεν χρειάζεται
να φανταζόμαστε πράγματα, μια
και οι τωρινές εξελίξεις είναι συ-
νάμα και ενδιαφέρουσες και ανη-
συχητικές. Δεδομένα συγκεντρώ-
νονται και μετά συνδυάζονται και
χρησιμοποιούνται για αυτοματο-
ποιημένη λήψη αποφάσεων, που
δεν κατανοούμε μεν, μας επηρε-
άζουν δε. Ποιος γνωρίζει τον λόγο
που η μηχανή αναζήτησης της
Google δείχνει όσα δείχνει και σε
ποια προσωπικά δεδομένα στη-
ρίζεται; Ποιος μπορεί να είναι βέ-
βαιος ότι βλέπει τις ίδιες προσφορές

στο Booking.com με άλλους χρή-
στες και εάν όχι, γιατί; Η έλλειψη
διαφάνειας δημιουργεί τεράστια
περιθώρια χειραγώγησης και δια-
κρίσεων.  

Πέραν τούτων, οι δημόσιες αρ-
χές στην Ε.Ε. σωρεύουν και συν-
δυάζουν δεδομένα, ενώ ολοένα
και συχνότερα τα χρησιμοποιούν
για να αποφασίσουν ποιος δικαιού-
ται πρόσβαση σε κοινωνικές υπη-
ρεσίες και ποιος θα τεθεί στο στό-
χαστρο της αστυνομίας και άλλων
υπηρεσιών. Οπως τονίζει η πανε-
πιστημιακός Βιρτζίνια Γιούμπανκς,
«όταν τέτοια συστήματα δεν έχουν
δημιουργηθεί για να καταργήσουν
απερίφραστα τις δομικές ανισό-
τητες, η ταχύτητα και η κλίμακά
τους τις επιτείνει». Χρησιμοποι-
ώντας υφιστάμενα δεδομένα, τα
οποία αναπόφευκτα είναι προϊόντα
προκατάληψης και δίνουν μία με-
ρική εικόνα, υπάρχει η τάση να
διογκώνονται οι υπάρχουσες ανι-
σότητες και να προβάλλονται στο

μέλλον. Φυσικά, ο γενικός κανο-
νισμός προστασίας δεδομένων
της Ε.Ε. περιορίζει το πώς και το
πότε τα προσωπικά δεδομένα χρη-
σιμοποιούνται και παρέχει κάποια
προστασία. 

Ωστόσο, ο νόμος αυτός καταρ-
τίστηκε για να απαντήσει σε όλα
τα ερωτήματα σχετικά με την προ-
στασία των ανθρωπίνων δικαιω-
μάτων, που εγείρονται σε ένα σύ-
στημα λήψης αποφάσεων με αλ-
γορίθμους και πηγαίνουν πέραν
του απορρήτου και των ατομικών
στοιχείων. Στις αρχές του 2017 το
Ευρωκοινοβούλιο ζήτησε από την
Κομισιόν νομοσχέδιο για τη ρομ-
ποτική και την τεχνητή νοημοσύνη.
Η αρμόδια επιτροπή των 52 ειδικών
δημοσίευσε πέρυσι τον Ιούνιο έναν
κώδικα αρχών και συστάσεων για
την άσκηση πολιτικής και την υλο-
ποίηση επενδύσεων. Δυστυχώς,
στην επιτροπή συμμετείχαν μόνον
τέσσερις ειδικευμένοι σε ζητήματα
ηθικής, ενώ οι υπόλοιποι ήταν εκ-

πρόσωποι επιχειρηματικών κλάδων.
Σε κάθε περίπτωση, οι ηθικοί κα-
νόνες δεν μπορούν να αντικατα-
στήσουν μία δεσμευτική νομοθεσία.
Για να εξασφαλίσεις περισσότερη
διαφάνεια από επιχειρήσεις και
δημόσιες υπηρεσίες σχετικά με το
είδος των συστημάτων αυτοματο-
ποιημένης λήψης αποφάσεων που
χρησιμοποιούν, με ποιο σκοπό το
κάνουν και βάσει ποίων δεδομένων
και για να περιορίσεις συγκεκρι-
μένες χρήσεις τους, δεν μπορείς
να επαφίεσαι στην ατομική καλή
θέληση.

Η νέα πρόεδρος της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής, Ούρσουλα φον
ντερ Λάιεν, ανακοίνωσε πως θα
καταρτισθεί νομοθεσία για συν-
τονισμένη πανευρωπαϊκή προ-
σέγγιση των ανθρωπίνων και ηθι-
κών συνεπειών της τεχνητής νοη-
μοσύνης και έθεσε ως όριο τις
πρώτες 100 ημέρες από την ανά-
ληψη των καθηκόντων της. Η προ-
θεσμία ήταν αισιόδοξη και μάλλον

δεν θα τηρηθεί, αλλά θα υπάρξουν
προτάσεις έως τη λήξη του 2020.
Πάντως, ακόμα κι έτσι, υπάρχουν
προβλήματα, καθώς η τεχνητή
νοημοσύνη αφορά τους νυν κα-
νόνες μη διακρίσεων και προστα-
σίας δεδομένων, την ασφάλεια
των προϊόντων και την αστική ευ-
θύνη, αλλά και τη λειτουργία της
ενιαίας αγοράς και εκφάνσεις της
καινοτομίας. Αυτά τα πεδία υπά-
γονται σε διαφορετικά τμήματα
της Κομισιόν, έχουν διαφορετικούς
προϊσταμένους και με διαφορετικά
θεσμικά συμφέροντα. Εναπόκειται,
τέλος, στην αντιπρόεδρο της Επι-
τροπής, Μαργκρέτε Βεστάγκερ,
να συντονίσει το έργο σε αυτό το
πεδίο, διότι εποπτεύει την ευρύ-
τερη ψηφιακή πολιτική της Ε.Ε.
και είναι καθ’ ύλην αρμόδια επί-
τροπος για τον ανταγωνισμό.    

* Σύμβουλος ψηφιακής πολιτικής του
Ιδρύματος Ευρωπαϊκών
Προοδευτικών Σπουδών (FEPS). 

Χωρίς ρυθμιστικό πλαίσιο η τεχνητή νοημοσύνη 

Το ξένο κεφάλαιο αποχαιρετά την Τουρκία Δώσαμε
λιγότερα
και πήραμε
περισσότερα
Ο προϋπολογισμός της Ε.Ε.
Τρεις οι προσεγγίσεις των 27 κρα-
τών μελών της ΕΕ ως προς το Πο-
λυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο. Η
Κύπρος, βάσει των επίσημων δε-
δομένων, το 2018 έλαβε περισσό-
τερα χρήματα από την ΕΕ, παρά
αυτά που έδωσε. Συγκεκριμένα, η
Κύπρος συνεισέφερε 180 εκατ.,
ενώ πήρε 264 εκατ. ευρώ. Η Λευ-
κωσία βρίσκεται πιο κοντά στην
πρόταση της Κομισιόν. Σελ. 6

Κίνητρα για
πρόωρη έξοδο
από το δημόσιο
Αφορά 4.088 υπαλλήλους

Τη δυνατότητα για πρόωρη αφυ-
πηρέτηση των δημοσίων υπαλ-
λήλων έδωσε η Βουλή. Οι εν δυ-
νάμει υποψήφιοι είναι 4.088, από
τους οποίους 1.175 είναι εκπαι-
δευτικοί και 2.913 είναι υπάλληλοι
του δημόσιου και του ευρύτερου
δημόσιου τομέα. Σελ. 6

ΠΙΟ ΓΡΗΓΟΡΟ ΚΑΙ 
ΠΙΟ ΔΥΝΑΤΟ
ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΟΝΟ

Συμβουλευτείτε  τον γ ιατρό ή τον φαρμακοποιό σας 
ΤΗΛ: 22 056 300. ΔΙΑΤΙΘΕΤΑΙ  ΣΕ ΟΛΑ ΤΑ ΦΑΡΜΑΚΕΙΑ

ΕΛΛΑΔΑ

Με ρυθμούς προ κρίσης
«τρέχουν» οι τιμές σπιτιών
Με τον υψηλότερο ρυθμό από το 2006
αυξήθηκαν οι τιμές των κατοικιών το 2019.
Σύμφωνα με τα στοιχεία που ανακοίνωσε η
Τράπεζα της Ελλάδος, ο μέσος ετήσιος ρυθ-
μός ανόδου των τιμών πώλησης κατοικιών
διαμορφώθηκε στο 7,2% πανελλαδικά, ενώ
στην Αττική ανήλθε στο 10,4%. Σελ. 12

ΤΙΜ ΧΑΡΝΤΙ

Με τη διαμεσολάβηση
κερδίζεις χρόνο και χρήμα
Τη θέση πως η διαμεσολάβηση είναι πολύ
σημαντική για επίλυση διαφορών και μεί-
ωση των ΜΕΔ επισημαίνει στην «Κ» ο διε-
θνής διαιτητής και διαμεσολαβητής Τιμ
Χάρντι. Τονίζει επίσης ότι είναι φθηνότερη
και αποτελεσματικότερη η διαπραγμάτευ-
ση από τις δικαστικές διαδικασίες. Σελ. 7

ΚΙΝΑ

Eκτίναξη 
των κόκκινων
δανείων βλέπουν
διεθνείς οίκοι

Σελ. 10

Ο ΟΚΥπΥ ζητάει 240 εκατ. ευρώ ετησίως
Εντατικές διαβουλεύσεις για το οικονομικό σκέλος της  ενδονοσοκομειακής περίθαλψης
Οι διαβουλεύσεις Οργανισμού
Ασφάλισης Υγείας (ΟΑΥ) με τους
δυο πυλώνες του ΓεΣΥ, δημόσια
και ιδιωτικά νοσηλευτήρια, για
διαμοιρασμό της πίτας για την
ενδονοσοκομειακή περίθαλψη,
προκαλεί, σε πρώτη φάση, ανη-

συχίες προς την πλευρά του δη-
μόσιου τομέα. Η δεδομένη συμ-
μετοχή των δημόσιων νοσοκο-
μείων στο νέο περιβάλλον υγείας,
θεωρείται αδύνατο σημείο στις
διαβουλεύσεις που πραγματο-
ποιούνται, σε σχέση με την αν-

τίστοιχη διαδικασία με τις ιδιω-
τικές κλινικές. 

Με βάση τους υπολογισμούς
που έχουν γίνει, η βάση των απαι-
τήσεων του ΟΚΥπΥ για την εν-
δονοσοκομειακή περίθαλψη είναι
τα 240 εκατ. ευρώ το χρόνο. Το

ποσό αυτό θεωρείται ως το ελά-
χιστο που πρέπει να παραχωρη-
θεί, από τα 420 εκατ. ευρώ του
ΟΑΥ για την ενδονοσοκομειακή
προκειμένου ο δημόσιος τομέας
του ΓεΣΥ να είναι βιώσιμος. Στις
ανησυχίες που εκφράζονται, από

πλευράς του δημόσιου τομέα
υγείας, ο ΟΑΥ είναι καθησυχα-
στικός ξεκαθαρίζοντας πως ο δια-
μοιρασμός της πίτας θα γίνει
στην λογική της κατ’ αναλογία,
όπως προνοεί το μνημόνιο συ-
νεργασίας. Σελ. 4

Εγκαταλείπεται για άλλη μια φορά η Τουρκία από το ξένο κεφάλαιο. Οι μέθοδοι, με τις οποίες προσπαθεί να στηρίξει την τουρκική λίρα ο
Τούρκος πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, προκαλούν ανησυχία στους επενδυτές. Μέσα στους τελευταίους δώδεκα μήνες οι ξένες επενδύσεις
σε τουρκικές μετοχές έχουν μειωθεί κατά 1,6 δισ. δολ. Στο μεταξύ, οι εκροές από τα ομόλογα του τουρκικού δημοσίου έφθασαν περίπου τα 3
δισ. δολ. Σελ. 9
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ΔΗΚΤΗΣ
diktis@kathimerini.com.cy

Ανεξήγητη επιμονή 
«Ανεξήγητη επιμονή» από πλευράς ΟΧΣ σήμερα
και της ΚΕΔΙΠΕΣ προ μηνών,  χαρακτήρισε ο χρη-
ματοοικονομικός επίτροπος την απαίτηση προς
τους επιλέξιμους δανειολήπτες του ΕΣΤΙΑ να
υπογράψουν έγγραφο, με το οποίο τους καλούν
να αποσύρουν οποιεσδήποτε εκκρεμούσες απαι-
τήσεις προτού ενταχθούν στο σχέδιο. Η συγκε-
κριμένη είδηση κέντρισε την προσοχή του ΔΗ-
ΚΤΗ, αφού και οι δυο υπό αναφορά οργανισμοί
είναι κρατικοί όπως και το σχέδιο ΕΣΤΙΑ βεβαίως-
βεβαίως! Με δεδομένη την μεγάλη προσπάθεια
που γίνεται από το ΥΠΟΙΚ για να είναι το σχέδιο
επιτυχές εύλογα γεννάται το ερώτημα: Πέμπτη
φάλαγγα ή ανικανότητα;  

••••
Ας πρόσεχαν
Ζήσαμε να το δούμε και αυτό! Το συνδικαλιστικό
όργανο των τραπεζικών υπαλλήλων παραδίδει
και μαθήματα μη εξυπηρετούμενων δανείων τώ-
ρα, αφού με σχετική εγκύκλιο σημειώνει την
ανάγκη οι πωλήσεις τέτοιων δανείων όταν γίνον-
ται να είναι προς το συμφέρον των τραπεζών, των
καταθετών, των δανειοληπτών και των μετόχων!
Ταπεινή άποψη του ΔΗΚΤΗ είναι ότι τόσοι καλοί
δεν χωράνε! Παρέλειψε μόνο να αναφερθεί στο
προσωπικό. Εκτός και αν παραλείποντας την
όποια αναφορά, υπονοεί ότι τώρα που ξεκίνησαν
οι αυξήσεις ας πρόσεχαν! 

••••
Η σωστή σειρά 
των πραγμάτων 
Πολύ θετική εξέλιξη το κρατικό ταμείο χρηματο-
δότησης κεφαλαίου ως μια εναλλακτική επιλογή
στον τραπεζικό δανεισμό. Το κράτος όπως μαθαί-
νουμε θα συνεισφέρει 20 εκ μέχρι το 2022 με
στόχο να καλυφθεί ένα κενό που υπολογίζεται

στα 35 εκ σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα
Επενδύσεων. Το ταμείο θα διαχειρίζεται επαγ-
γελματίας διαχειριστής κεφαλαίων, ο οποίος θα
προκύψει από διαγωνισμό που όπως ακούμε
ετοιμάζεται. Ο ΔΗΚΤΗΣ, με τις περιορισμένες
γνώσεις που έχει για το αντικείμενο, εκτιμά ότι
πριν επιλεγεί ο διαχειριστής καλό θα ήταν να
αποφασιστεί η επενδυτική στρατηγική, αλλά και
η στρατηγική εξόδου που ο διαχειριστής θα κλη-
θεί να εφαρμόσει. Είναι λοιπόν λογικό πριν τρέξει
ο διαγωνισμός για επιλογή διαχειριστή να προ-
ηγηθεί ένας άλλος με στόχο το κράτος να αγορά-
σει υπηρεσίες συμβούλου προκειμένου να απο-

φασιστεί η κατάλληλη επενδυτική στρατηγική αλ-
λά και η στρατηγική εξόδου από κάθε τέτοια
επένδυση. Η πολύ καλή αυτή πρωτοβουλία θα
έχει ακόμη καλύτερα αποτελέσματα αν τα πράγ-
ματα γίνουν σωστά από την αρχή και κυρίως με
την σωστή σειρά!  

••••
Φιλικό προς 
τους πολίτες κράτος 
Είναι καλά οι ανακοινώσεις των διαφόρων υπηρε-
σιών του δημοσίου να είναι λιγότερο «τεχνοκρα-
τικές» και περισσότερο φιλικές προς αυτούς
στους οποίους απευθύνονται. Πάρτε για παρά-
δειγμα το θέμα της ρύθμισης φορολογικών οφει-
λών. Η σχετική ανακοίνωση του τμήματος φορο-
λογίας σημειώνει ότι όλες οι φορολογικές υπο-
χρεώσεις μέχρι 31/12/2015 που είναι καταχωρη-
μένες στα μητρώα του τμήματος φορολογίας(?)
θα μπορούν να ρυθμιστούν με δόσεις για περίο-
δο 6 μηνών από τις 14/02/20 μέχρι 30/06/20.
Με δεδομένο λοιπόν ότι τα τελευταία διαθέσιμα
εκκαθαριστικά αφορούν το φορολογικό έτος του
2013 οι πολίτες που θα ήθελαν να ρυθμίσουν
οφειλές για το 2014 και το 2015 τι θα πρέπει να
κάνουν; Δεν μπορούν όλοι ξέρετε να αγοράσουν
υπηρεσίες από τους big4!

••••
iOS vs κορωνοϊός:
σημειώσατε 2 
Θα χτυπηθεί από τον νέο κορωνοϊό ανακοίνωσε η
APPLE σε σχέση με τη δυνατότητα της εταιρείας
να συνεχίσει την απρόσκοπτη διάθεση των ipho-
nes στην παγκόσμια αγορά. Αξίζει πάντως να ανα-
φερθεί ότι οι συσκευές iphone υποστηρίζονται
από το λειτουργικό iOS, το οποίο ως γνωστόν
προσφέρει μέγιστη προστασία από τους ιούς.
Επειδή όμως πάντα υπάρχει η πρώτη φορά, iOS
vs κορωνοϊός: σημειώσατε 2!

Α Ν Α Λ Υ Σ Η  Του ΣΕΡΑΦΕΊΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΊΔΗ

Δεν φοβούνται το μέλλον,
ανησυχούν για το παρελθόν

H  Λ E Ξ H
Τ Η Σ  Ε Β Δ Ο Μ Α Δ Α Σ

Εξυγίανση
Χρηματοπιστωτικού
Ιδρύματος

Εξυγίανση καλείται η δια-
δικασία κατά την οποία η
αρχή εξυγίανσης προχω-
ρεί σε αναδιάρθρωση ενός
χρηματοπιστωτικού ιδρύ-
ματος μέσω μεθόδων εξυ-
γίανσης, έτσι ώστε να δια-

σφαλιστεί η συνέχιση των βασικών λει-
τουργιών του ιδρύματος, η ενίσχυση της
σταθερότητας και εμπιστοσύνης στον χρη-
ματοπιστωτικό τομέα, και ο περιορισμός
της επιβάρυνσης των φορολογούμενων,
έχοντας ως απώτερο σκοπό τη διασφάλι-
ση του δημόσιου συμφέροντος.

Μάριος Χαραλαμπίδης
Καθηγητής Διοίκησης και Οικονομικών 

Cyprus Institute of Marketing / The Cyprus 
Business School

Ο αρχηγός της αστυνομίας μίλησε για 86 υπόνοιες για στημένα από το 2011! Ο Λαρένα, σύμφωνα με τους Ισπανούς, εμπλέκεται σε 4! Συμπέρασμα
του ΔΗΚΤΗ έπειτα από σοβαρή ανάλυση: Ο δρόμοςθα είναι μακρύς!!

Πολλοί κλάδοι στο παρελθόν άλλα-
ξαν από την πίεση νέων ανταγω-
νιστών, την εμφάνιση εταιρειών
που ήρθαν από το πουθενά και δια-
μόρφωσαν νέους κανόνες. Το κλα-
σικό παράδειγμα αφορά την ωρο-
λογοποιία της Ελβετίας. Τα και-
νούργια, πλαστικά αλλά με πρω-
τότυπα σχέδια και χρώματα, φθηνά
ρολόγια άλλαξαν την αγορά και οι
νεοεισερχόμενοι έγιναν γρήγορα
ισχυρότεροι από τα καθιερωμένα
ονόματα. Αργότερα, αγόρασαν κά-
ποιους από αυτούς.

Τώρα είναι η ώρα των τραπεζών,
και όχι μόνον, να αντιληφθούν πως
η τεχνολογία διαμορφώνει τη νέα
πραγματικότητα. Πολλά από όσα
κάνουν και θεωρούν αναντικατά-
στατα, σύντομα μπορεί να γίνουν
αδιάφορα, ξεπερασμένα.

Κάποιοι είδαν την τραπεζική
εργασία διαφορετικά. Προσφέρουν
στους καταναλωτές υπηρεσίες,
προϊόντα. Αυτά θέλουν και προτι-
μούν οι καταναλωτές που αδιαφο-
ρούν για τη διαδικασία πληρωμής,
δανείζονται χωρίς να το συνειδη-
τοποιούν. Το αντικείμενο του πόθου
τους είναι, π.χ., το αυτοκίνητο, όχι
το δάνειο για να το εξοφλήσουν.
Αλλοι πάλι στοχεύουν επαγγελμα-
τίες που αναζητούν χαμηλό κό-
στος.

Εφαρμογές που είναι διαθέσιμες
σε κάθε κινητό, με μηδαμινό μη-
νιαίο ποσό, προσφέρουν υπηρεσίες
χωρίς το κόστος που επιβαρύνει
«κανονικές» τράπεζες. Με συνδρο-
μή ένα δολάριο τον μήνα, ελέγχεις
τους λογαριασμούς σου και κάνεις
υπεραναλήψεις χωρίς επιπλέον κό-
στος. Μια άλλη (μη τραπεζική) εται-
ρεία αγοράζει κατοικίες και τις ενοι-
κιάζει. Ο ενοικιαστής αν πληρώσει
2% της αξίας του ακινήτου και το
(υψηλότερο) ενοίκιο, γίνεται ιδιο-
κτήτης του. Πολλές νέες εταιρείες
τεχνολογίας υπόσχονται χαμηλό-
τερο κόστος σε καταστήματα κά-
νοντας διαχείριση των εσόδων από
πιστωτικές κάρτες, άλλες προσφέ-
ρουν ταυτόχρονα ακίνητα και προ-
γράμματα ασφάλισης, και όλες απο-

βλέπουν στην αντικατάσταση των
τραπεζών σε διάφορους τομείς της
δραστηριότητάς τους.

Οι ελληνικές τράπεζες είναι σε
άλλον κόσμο. Εχουν δυσκολία να
ξεπεράσουν τα παλιά προβλήματα
και γι’ αυτό αγνοούν τα νέα που
έρχονται. Θυμίζουν το πρόβλημα
που κατέγραψε ο Θωμάς Ακινάτης
τον 13ο αιώνα. «Πόσοι άγγελοι μπο-
ρούν να χορέψουν στην κορυφή
μιας καρφίτσας;». Αυτό ήταν το
ερώτημα σε βυζαντινά μοναστήρια
πριν από την Αλωση και καθένας
είχε τη δική του απάντηση.

Στα χρόνια του λαϊκισμού δη-
μιούργησαν ένα υπερόπλο. Ενα
από τα εργαλεία της εξουσίας ήταν
να κατηγορούνται διοικήσεις τρα-
πεζών επειδή κάποια δάνεια έπα-
ψαν να εξυπηρετούνται. Και ας κα-
λύπτονταν με επαρκείς εγγυήσεις
όταν δόθηκαν. Ακόμα και αν είχαν
την έγκριση δεκάδων στελεχών
που είχαν εισηγηθεί έγκριση του
δανείου. Στις δικαστικές υπηρεσίες
εκκρεμούν υποθέσεις στις οποίες
κατηγορούνται δεκάδες υπάλληλοι
τραπεζών επειδή υποτίθεται ότι
σκόπιμα, κατόπιν συνεννόησης
μεταξύ τους, ενέκριναν δάνεια που
έπαψαν να εξυπηρετούνται. Σε μια
οικονομία, που ένα στα δύο δάνεια
δεν εξυπηρετείται εξαιτίας της κρί-
σης!

Αιτία του φαινομένου είναι ότι
η δύναμη του λαϊκισμού είναι ακα-
ταμάχητη. Η φωνή της λογικής εύ-
κολα βάλλεται ως εξυπηρέτηση
συμφερόντων. Ελάχιστοι θα ανα-
λάβουν το κόστος να την υπερα-
σπιστούν, κινδυνεύοντας να κα-
τηγορηθούν. «Γιατί το λένε αυτό,
έχουν συμφέρον;» σκέφτονται οι
περισσότεροι, ενώ η εκτόξευση
ανυπόστατων κατηγοριών δεν είναι
ύποπτη – μπορεί να αποτελεί και
ηρωική προσφορά στην κοινωνία!
Και όσο επικρατεί η λογική του
λαϊκισμού, όσο δεν ορθώνεται ισχυ-
ρή αντίσταση, όσο τα προβλήματα
του παρελθόντος συντηρούνται,
κανείς δεν φοβάται το μέλλον, όλοι
ανησυχούν για το παρελθόν. Είναι
δέσμιοι του παρελθόντος και, όπως
συνήθως, τη λύση θα τη δώσει η
ζωή.

Οι νέες τεχνολογίες θα λύσουν
το πρόβλημα καταργώντας τον κλά-
δο, ενώ στις ελληνικές τράπεζες
αναζητούν ευθύνες δεκάδων στε-
λεχών που υποτίθεται ότι συνω-
μότησαν για να εξυπηρετήσουν
δανειολήπτη μερικά χρόνια μετά
την εκταμίευση του δανείου.

Η κλιματική αλλαγή μειώνει το ΑΕΠ διεθνώς κατά 438 δισ. 
Περί τα 438 δισ. ευρώ  θα χάνει
κάθε χρόνο η παγκόσμια οικονομία
σε όρους ΑΕΠ μέσα στα επόμενα
30 χρόνια εάν δεν ληφθούν επει-
γόντως μέτρα για την προστασία
της φύσης και συνεχιστεί η κατα-
στροφή του περιβάλλοντος έτσι
όπως διαγράφεται σήμερα. 

Η δυσοίωνη πρόβλεψη, μία ακό-
μη από τις πολλές που μεταφράζουν
σε οικονομικούς όρους τη μεγαλύ-
τερη σύγχρονη απειλή για την αν-
θρωπότητα και επιχειρούν να την
ποσοτικοποιήσουν, ανήκει αυτή
τη φορά στο Παγκόσμιο Ταμείο για
τη Φύση (WWF). Το WWF τονίζει,
μάλιστα, πως πρόκειται για μια
συντηρητική εκτίμηση και όχι για
το χειρότερο σενάριο, καθώς δεν
μπόρεσε να μελετήσει παρά μόνον
τις συνέπειες της καταστροφής
του περιβάλλοντος σε έξι οικοσυ-
στήματα. 

Σε σχετική μελέτη του που δό-
θηκε στη δημοσιότητα, το WWF
προειδοποιεί πως αν δεν υπάρξει
άμεση δράση, θα ακολουθήσει διά-
βρωση και εξαφάνιση παράκτιων
περιοχών, απώλεια ορισμένων ει-
δών του ζωικού και του φυτικού
βασιλείου, καταστροφή δασών και
εξαφάνιση αλιευμάτων. 

Μόνο από αυτές τις δυσμενείς
εξελίξεις το σύνολο των απωλειών
θα έχει δυσβάσταχτο κόστος για
την παγκόσμια οικονομία, γύρω
στα 9,5 τρισ. ευρώ σε χρονοδιά-
γραμμα 30 ετών. 

Οπως επισημαίνει το WWF, το
ποσό αυτό υπολογίζεται πως θα
αντιστοιχεί περίπου στο 0,67% του

παγκόσμιου εισοδήματος το 2050,
αλλά προκύπτει από συντηρητικές
εκτιμήσεις. Διευκρινίζει πως το κό-
στος ενδέχεται να είναι πολύ με-
γαλύτερο εάν επιταχυνθεί ο ρυθμός
με τον οποίο λιώνουν οι πάγοι στην
Ανταρκτική, προκαλώντας περαι-
τέρω άνοδο της θερμοκρασίας αλλά
και της επιφάνειας της θάλασσας
σε όλον τον κόσμο. 

Βάσει, άλλωστε, μιας καινοτόμου

μεθοδολογίας που ανέπτυξε το
WWF σε συνεργασία με σειρά φο-
ρέων όπως οι Global Trade Analysis
Project και Natural Capital Project,
προκύπτει πως η σταδιακή κατα-
στροφή των φυσικών βιοτόπων,
συμπεριλαμβανομένων των δασών,
των υδροβιότοπων και των κοραλ-
λιογενών υφάλων, θα υπονομεύσει
τη δημιουργία οικοσυστημάτων
αναγκαίων για την επιβίωση των
ειδών. 

Το αποτέλεσμα θα είναι η μεί-
ωση των αλιευμάτων, της ξυλείας,
αλλά και των ειδών που μεταφέρουν
τη γύρη και διευκολύνουν τη γο-
νιμοποίηση φυτών και λουλουδιών.
Ειδικότερα, αν αυξηθεί η χρήση
ορυκτών καυσίμων, αν επεκταθεί

περαιτέρω η εκμετάλλευση της γης
για αγροτική παραγωγή και προ-
παντός αν αναπτυχθούν περαιτέρω
αστικά κέντρα σε εκτάσεις που έως
τώρα παρέμεναν ανεκμετάλλευτες,
θα είναι δυσθεώρητο το κόστος
για την προστασία των παράκτιων
περιοχών, για τη διασφάλιση της
ύδρευσης και την αποθήκευση του
άνθρακα. 

Το αποτέλεσμα θα είναι να εκτι-
ναχθούν οι τιμές των αγροτικών
προϊόντων παγκοσμίως. Το WWF
εκτιμά πως θα αυξηθούν κατά 8%
οι τιμές της ξυλείας, κατά 6% του
μπαμπακιού, κατά 4% των φυτικών
ελαίων και των σπόρων τους και
κατά 3% των φρούτων και των λα-
χανικών. 

Μιλώντας στη βρετανική εφη-
μερίδα The Guardian η Κάρεν Ελις,
υπεύθυνη βιώσιμης οικονομίας
στο WWF, τόνισε πως τα πορίσματα
της σχετικής μελέτης βασίζονται
σε έρευνα επί έξι οικοσυστημάτων
μόνο και αυτό σημαίνει πως μάλλον
υποτιμούν το οικονομικό κόστος
της καταστροφής του περιβάλλον-
τος. 

Παραδέχθηκε, όμως, παράλληλα
πως οι συντάκτες της έκθεσης δεν
μπόρεσαν να προβούν σε κάποια
εκτίμηση του κόστους που μπορεί
να προϋποθέτει μια άμεση δράση
για την επανόρθωση των οικοσυ-
στημάτων. 

Οπως τόνισε, ένας τέτοιος υπο-
λογισμός έχει πολλές μεταβλητές,
αλλά ίσως να είναι εφικτός από άλ-
λες μελέτες που θα γίνουν στο μέλ-
λον. 

������

Το κόστος θα είναι 
μεγαλύτερο εάν 
επιταχυνθεί ο ρυθμός
με τον οποίο λιώνουν 
οι πάγοι.  

������

Τώρα είναι η ώρα των
τραπεζών να αντιλη-
φθούν πως η τεχνολο-
γία διαμορφώνει τη
νέα πραγματικότητα.

Η μελέτη του WWF δεν συμπερι-
λαμβάνει μια εκτίμηση για το κό-
στος που μπορεί να έχει μια συν-
τονισμένη προσπάθεια προστασίας
του περιβάλλοντος. Εχει προηγηθεί
όμως το 2006 μια προσπάθεια του
Βρετανού οικονομολόγου Λορντ
Στερν, που κατέληξε στην εκτίμηση
ότι μια συντονισμένη μείωση των
εκπομπών καυσαερίων με σκοπό
να περιορισθεί η άνοδος της θερ-
μοκρασίας δεν θα έχει κόστος για
την παγκόσμια οικονομία παρά
μόνον ένα ποσοστό της τάξεως
του 1% του παγκόσμιου ΑΕΠ ετη-

σίως. Αν όμως δεν υπάρξει καμία
προσπάθεια να ανακοπεί η κλιμα-
τική αλλαγή, η παγκόσμια οικονο-
μία θα πληγεί και το παγκόσμιο
ΑΕΠ θα μειώνεται κατά 5% ετησίως.
Αν, εξάλλου, μεσολαβήσουν πιο
δραματικές εξελίξεις, το κόστος
της καταστροφής του περιβάλλον-
τος ενδέχεται να υπερβεί ακόμη
και το 20% του παγκόσμιου ΑΕΠ.
Σύμφωνα πάντα με την έκθεση
Στερν, μια στροφή της παγκόσμιας
οικονομίας σε καθαρή ενέργεια
θα ωφελήσει μεσοπρόθεσμα την
παγκόσμια οικονομία, αυξάνοντας

το παγκόσμιο ΑΕΠ κατά 2,5 τρισ.
δολάρια ετησίως. Στην περίπτωση
αυτή οι αγορές τεχνολογιών που
σκοπεύουν στη μείωση των εκ-
πομπών καυσαερίων θα έχουν φτά-
σει τουλάχιστον στα 500 δισ. δο-
λάρια έως το 2050. Σημειωτέον ότι
με τη μελέτη του αυτή ο εν λόγω
οικονομολόγος προειδοποιούσε
προ 14 ετών πως η ανθρώπινη δρα-
στηριότητα στα 10 με 20 χρόνια
που θα ακολουθούσαν επρόκειτο
να επηρεάσει σημαντικά το κλίμα
κατά το πρώτο ήμισυ του εικοστού
πρώτου αιώνα.

Η άνοδος της θερμοκρασίας
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Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Εν μέσω πιεστικών διεργασιών,
ένεκα του χρόνου, για εφαρμογή
της δεύτερης και καθοριστικής φά-
σης του ΓεΣΥ, την εμφάνισή τους
έχουν κάνει έντονοι προβληματι-
σμοί για το οικονομικό σκέλος της
ενδονοσοκομειακής περίθαλψης.
Οι διαβουλεύσεις Οργανισμού
Ασφάλισης Υγείας (ΟΑΥ) με τους
δυο πυλώνες του ΓεΣΥ, δημόσια
και ιδιωτικά νοσηλευτήρια, για δια-
μοιρασμό της πίτας για την ενδο-
νοσοκομειακή περίθαλψη, προκα-
λεί, σε πρώτη φάση, ανησυχίες

προς την πλευρά του δημόσιου το-
μέα. Η δεδομένη συμμετοχή των
δημόσιων νοσοκομείων στο νέο
περιβάλλον υγείας, θεωρείται αδύ-
νατο σημείο στις διαβουλεύσεις
που πραγματοποιούνται,  σε σχέση
με την αντίστοιχη διαδικασία με
τις ιδιωτικές κλινικές. Το ζήτημα
που τίθεται στο παρασκήνιο, από
πλευράς ΟΚΥπΥ, έχει να κάνει με
το πώς θα μοιρασθεί η πίτα σε δη-
μόσια και ιδιωτικά νοσηλευτήρια.
Υπό το φάσμα πρόκλησης ελλει-
μάτων στον προϋπολογισμό του,
παράγοντες του ΟΚΥπΥ εκφράζουν
ήδη έντονες ανησυχίες για τον κα-
θορισμό της τιμής μονάδας των
ιατρικών υπηρεσιών που θα συμ-
φωνηθεί κατά τις διαβουλεύσεις
και θα καθορίσει τα οικονομικά
των παρόχων υγείας τα πρώτα δυό-
μισι χρόνια που θα ισχύει. Δεν είναι
λίγες οι φωνές που ακούγονται πως
ο ΟΑΥ, σε μια προσπάθεια να έλθει
σε συμφωνία με τις ιδιωτικές κλι-
νικές, θα τους παραχωρήσει τη με-
ρίδα του λέοντος,  με ό,τι αυτό συ-
νεπάγεται για τα οικονομικά των
δημόσιων νοσοκομείων. Οι ίδιες
φωνές υποστηρίζουν πως ο ΟΚΥπΥ,
παρά το γεγονός ότι η συμμετοχή

του στο ΓεΣΥ είναι δεδομένη, έχει
βάλει τον πήχη και τις απαιτήσεις
του στον ΟΑΥ, διεκδικώντας τον
μισό και πλέον ετήσιο προϋπολο-
γισμό του ΟΑΥ για την ενδονοσο-
κομειακή περίθαλψη.

240 εκατ. ευρώ
Με βάση τους υπολογισμούς

που έχουν γίνει, η βάση των απαι-
τήσεων του ΟΚΥπΥ για την ενδο-
νοσοκομειακή περίθαλψη είναι τα

240 εκατ. ευρώ το χρόνο. Το ποσό
αυτό θεωρείται ως το ελάχιστο που
πρέπει να παραχωρηθεί, από τα
420 εκατ. ευρώ του ΟΑΥ για την
ενδονοσκομειακή προκειμένου ο
δημόσιος τομέας του ΓεΣΥ να είναι
βιώσιμος. Σε διαφορετική περίπτω-
ση, κρούεται ο κώδωνας του κιν-
δύνου ότι θα υπάρξουν επιπτώσεις
που θα επηρεάσουν το ΓεΣΥ αλλά
και τις προσφερόμενες υπηρεσίες
του δημόσιου τομέα. Εντός του

ΟΚΥπΥ, στο παρασκήνιο γίνεται
λόγος για σκαμπανεβάσματα του
ΟΑΥ στις διαβουλεύσεις που έχουν
γίνει κάτι που δημιουργεί ήδη κλίμα
ανησυχίας. Νοουμένου ότι ο χρόνος
μετρά αντίστροφα, στον ΟΚΥπΥ
ανησυχούν πως θα βρεθούν ενώ-
πιον τετελεσμένων χωρίς στην ου-
σία να μπορούν να τα αποκρού-
σουν. Οι βαθύτεροι φόβοι που υπάρ-
χουν πηγάζουν από την παραδοχή
που υπάρχει ότι ο ΟΚΥπΥ εκ των

πραγμάτων θα παρουσιάσει ελλεί-
ματα τα πρώτα χρόνια, ένεκα και
των υπηρεσιών  που προσφέρει,
εκτός ΓεΣΥ και για τις οποίες δεν
αποζημιώνεται. Από πλευράς ΟΚΥ-
πΥ το κόστος των υπηρεσιών εκτός
ΓεΣΥ υπολογίζεται στο 10% του
ετήσιου κόστους της ενδονοσοκο-
μειακής, των 240 εκατ. ευρώ.

Eσοδα 320 εκατ. ευρώ
Με βάση τους υπολογισμούς

που έχουν γίνει τα ετήσια έσοδα
του ΟΚΥπΥ υπολογίζονται στα 320
εκατ. ευρώ. Σε ό,τι αφορά το κόστος
των υπηρεσιών εκτός ΓεΣΥ που θα
προσφέρει ο δημόσιος τομέας, αυτό
που ενδιαφέρει τον ΟΚΥπΥ, πρώτα
είναι η πληρωμή τους. Ήδη όπως
πληροφορούμαστε πραγματοποι-
είται τιμολόγηση της κάθε πράξης
ανεξάρτητα το πότε θα γίνει η εξό-
φληση. Εκεί που δίνεται ιδιαίτερη
προσοχή από τον ΟΚΥπΥ είναι
στους προϋπολογισμούς του, να
εμφανίζεται το πραγματικό έλλειμ-
μα.

Καμία ανησυχία
Στον Οργανισμό Ασφάλισης

Υγείας (ΟΑΥ) δεν φαίνεται να συμ-
μερίζονται τις ανησυχίες που εκ-
φράζονται από τον ΟΚΥπΥ. Κατη-
γορηματικά αυτό το οποίο έλεγαν
πηγές του Οργανισμού στην «Κ»
είναι πως «δεν υπάρχει ενδεχόμενο
διακρίσεων από πλευράς ΟΑΥ, στις
διαβουλεύσεις με τον ιδιωτικό το-
μέα υγείας». 

Οι ανησυχίες που εκφράζονται,
όπως μας έλεγαν οι ίδιες πηγές,
είναι γνωστές και αποδίδονται στην
απουσία γνώσης του περιεχομένου
των διαβουλεύσεων, με τις ιδιωτικές
κλινικές από ΟΚΥπΥ. Οι ίδιες πηγές
μας ανάφεραν πως ζητήθηκαν πε-
ρισσότερες λεπτομέρειες από πλευ-
ράς ΟΚΥπΥ κάτι που δεν έγινε απο-
δεκτό από τον ΟΑΥ, ο οποίος δεν
δίνει πληροφορίες για άλλους πα-
ρόχους υγείας. Συνάμα αυτό το
οποίο τονίζεται με νόημα από τον
ΟΑΥ είναι πως η «βιωσιμότητα του
δημοσίου δεν κινδυνεύει από το
ΓεΣΥ. Ο κίνδυνος προέρχεται από
αλλού. Ο ΟΚΥπΥ θα πρέπει να ολο-
κληρώσει τις μεταρρυθμίσεις του,
να γίνει φιλικός, προκειμένου να
προσελκύσει ασθενείς» υποδει-
κνύουν οι ίδιες πηγές.

Κατ’ αναλογία
Το γενικό πλαίσιο εντός του

οποίου κινείται ο ΟΑΥ, στο κομμάτι
της ενδονοσοκομειακής έχει ως
βασική παράμετρο το μνημόνιο το
οποίο θα εφαρμοσθεί κατ’ αναλογία
σε ιδιωτικό και δημόσιο τομέα.
Όπως μας εξηγήθηκε, «αν ένας
ιδιώτης πάροχος έκανε το 2018,
100 περιστατικά και το δημόσιο
10 χιλιάδες περιστατικά για την
τιμή που θα συμφωνήσουμε, του
ιδιώτη θα εγγυηθούν τα 100 περι-
στατικά και για το δημόσιο θα εγ-
γυηθούν τα 10 χιλιάδες περιστα-
τικά. Αλλά δεν σημαίνει ότι ο ΟΑΥ
θα στείλει  στο δημόσιο 10 χιλιάδες
περιστατικά. Εάν όμως οι ασθενείς
δεν τον επιλέξουν και κάνει 5 χι-
λιάδες περιστατικά θα αποζημιωθεί
για τα 5 χιλιάδες περιστατικά».

Αγώνας δρόμου για την πίτα υγείας του ΟΑΥ
Στα 240 εκατ. ευρώ ετησίως η ενδονοσοκομειακή περίθαλψη του ΟΚΥπΥ ο οποίος ζητά ισότιμη μεταχείριση με τον ιδιωτικό τομέα
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Παράγοντες του ΟΚΥπΥ
τονίζουν με νόημα πως
θα πρέπει να υπάρξει
ισότιμη μεταχείριση των
παρόχων υγείας από
πλευράς ΟΑΥ. Συνάμα
στο ίδιο πνεύμα θεω-
ρούν πως ο ΟΑΥ έπρεπε
να ξεκινήσει τις διαβου-
λεύσεις του με τον με-
γαλύτερο πάροχο που
είναι τα δημόσια νοσο-
κομεία.

Στις ανησυχίες που εκφράζονται, από πλευράς του δημόσιου τομέα υγείας, ο ΟΑΥ είναι καθησυχαστικός ξεκαθαρίζοντας πως ο διαμοιρασμός της πίτας θα
γίνει στην λογική της κατ’ αναλογία, όπως προνοεί το μνημόνιο συνεργασίας.

Σαράντα πέντε κλινικές στο τραπέζι διαλόγου με ΟΑΥ
Στο χώρο των ιδιωτικών νοσηλευ-
τηρίων το ενδιαφέρον που έχει
επιδειχθεί για συμμετοχή στο
ΓεΣΥ κρίνεται ικανοποιητικό. Από
τα 60 ιδιωτικά νοσηλευτήρια,  τα
45 εκδήλωσαν ενδιαφέρον εντός
της προθεσμίας που δόθηκε από
τον ΟΑΥ,  με τελευταία ημερομη-
νία την 14η Φεβρουαρίου. Για τις
υπόλοιπες 15 κλινικές, η εκπρό-
θεσμη εκδήλωση ενδιαφέροντος
δεν είναι απαγορευτική πλην
όμως, όπως λέγεται από πλευράς
ΟΑΥ,  εάν και εφόσον το πράξουν
ο Οργανισμός δεν δεσμεύεται ότι
θα τους δοθούν οι πρόνοιες του
μνημονίου κάτι που ισχύει για τις
υπόλοιπες ιδιωτικές κλινικές. Ανε-
πίσημα, ενδιαφέρον μέχρι τώρα

δεν έχει επιδειχθεί, μεταξύ άλλων,
από το American Heart και την
πολυκλινική ΥΓΕΙΑ στη Λεμεσό.
Ωστόσο όπως επισημαίνεται από
τον ΟΑΥ, η μη εκδήλωση ενδια-
φέροντος αποδίδεται σε κάποιες
μελέτες που πραγματοποιούν οι
δυο ιδιωτικές κλινικές, οι οποίες
μπορούν να ξεκινήσουν διάλογο
ανά πάσα στιγμή. Άλλα 15 ιδιωτικά
νοσηλευτήρια δεν εκδήλωσαν εν-
διαφέρον επειδή ο κύκλος εργα-
σιών τους περιορίζεται στην απο-
κατάσταση και στην ανακουφι-
στική ιατρική.

Θετικό κλίμα
Αν και οι διαβουλεύσεις βρί-

σκονται σε αρχικά στάδια, το κλί-

μα που επικρατεί περιγράφεται
ως θετικό. Πηγές από τον ΟΑΥ
εντοπίζουν θετική διάθεση με τις
κλινικές στην παρούσα φάση να
συλλέγουν όλα εκείνα τα στοιχεία
τα οποία θα προσκομιστούν στον
ΟΑΥ, προκειμένου να αποφασι-
σθεί από πλευράς Οργανισμού τι
μπορεί να γίνει αποδεκτό και τι
όχι. Ένα θέμα το οποίο έχει προ-
κύψει από τις μέχρι σήμερα επα-
φές είναι η προσοχή που δίδεται
από πλευράς ιδιωτικών κλινικών
για τον όγκο εργασίας που θα τους
εγγυηθεί ο ΟΑΥ, την περίοδο που
προνοεί το μνημόνιο συνεργασίας. 

Με ΟΚΥπΥ
Διαβουλεύσεις βρίσκονται σε

εξέλιξη και με τον ΟΚΥπΥ,  δια-
χειριστή των δημοσίων νοσοκο-
μείων. Μεταξύ των δυο πλευρών
έχουν πραγματοποιηθεί τρεις συ-
ναντήσεις και η εκτίμηση που
υπάρχει είναι πως ΟΑΥ και ΟΚΥπΥ
είναι κοντά στην ολοκλήρωση
των διαβουλεύσεων με την επί-
τευξη συμφωνίας. 

Πληροφορίες της «Κ» αναφέ-
ρουν πως υπολείπεται το κλείσιμο
κάποιων διαδικαστικών και οι-
κονομικών θεμάτων πλην όμως
όπως τονίζεται,  υπάρχει καλή
διάθεση και από τις δυο πλευρές.
Παράλληλα σε διαδικασία ετοι-
μασίας βρίσκεται το συμβόλαιο
που θα υπογράψουν οι πάροχοι
υγείας με τον ΟΑΥ.

«Κούρεμα» κόκκινων δανείων από διαχειριστές στην Ελλάδα
Ενόψει της κατάργησης προστασίας α΄ κατοικίας – Πέντε παραδείγματα ρυθμίσεων  – Μείωση 20% έως 30%

Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Οχι μόνο οι τράπεζες, αλλά και οι
διαχειριστές δανείων (servicers)
κάνουν πλέον ρυθμίσεις σε «κόκ-
κινους» δανειολήπτες, σύμφωνα
με στοιχεία που συλλέγουν οι υπη-
ρεσίες του υπουργείου Οικονομι-
κών, ενόψει του νέου πτωχευτικού
και της κατάργησης της προστασίας
της πρώτης κατοικίας από 30 Απρι-
λίου.

Στόχος του υπουργού Οικονο-
μικών Χρήστου Σταϊκούρα είναι
να ρυθμιστούν όσο περισσότερα
δάνεια γίνεται στους δυόμισι μήνες
που απομένουν, είτε μέσω της πλατ-
φόρμας είτε απευθείας με τράπεζες
και servicers. 

Οι ρυθμίσεις των servicers, για
τις οποίες έχει ενημερωθεί το
υπουργείο, περιλαμβάνουν «κού-
ρεμα» του δανείου, που μπορεί να
φτάνει το 20%-30%, επιμήκυνση
και μικρότερη δόση. 

Χαρακτηριστικά, στα γραφεία
του υπουργείου έχουν φτάσει, με-
ταξύ άλλων, τα εξής παραδείγματα
ρυθμίσεων δανείων από servicers,
τα οποία μετά τη ρύθμιση εξυπη-
ρετούνται κανονικά:

• Στεγαστικό δάνειο αγρότη για
αγορά πρώτης κατοικίας στη Νάξο,
διάρκειας 15 ετών, ύψους 100.000
ευρώ και με δόση 598 ευρώ, ρυθ-
μίστηκε με «κούρεμα» 25.000 ευρώ
(25%) προσαρμόζοντας το δάνειο
στις 75.000 ευρώ και τη δόση στα
282 ευρώ.

• Επιχειρηματικό δάνειο μικρο-
μεσαίου επιχειρηματία στη Νίκαια,
αξίας 135.000 ευρώ, διαρκειας 20
ετών, με προσημείωση την κύρια
κατοικία του και δόση 818 ευρώ,
ρυθμίστηκε με «κούρεμα» 35.000
ευρώ (26%), μειώνοντας το δάνειο

στις 100.000 ευρώ. Επίσης, αυξή-
θηκε η διάρκεια κατά 5 έτη και μει-
ώθηκε η δόση στα 423 ευρώ.

• Στεγαστικό δάνειο ιδιωτικού
υπαλλήλου για αγορά πρώτης κα-
τοικίας στο Ηράκλειο Αττικής, διάρ-

κειας 25 ετών, ύψους 185.000 ευρώ
και με δόση 656 ευρώ, βρισκόταν
σε καθυστέρηση 13 μηνών. Το δά-
νειο «κουρεύτηκε» κατά 40.000 ευ-
ρώ (21,6%), στις 145.000 ευρώ, και
η δόση μειώθηκε στα 514 ευρώ. 

• Στεγαστικό δάνειο δημοσίου
υπαλλήλου για αγορά πρώτης κα-
τοικίας στην Ελευσίνα, διάρκειας
15 ετών, ύψους 110.000 ευρώ, με
δόση 658 ευρώ, ρυθμίστηκε με
«κούρεμα» 30.000 ευρώ (27%), μει-

ώνοντας το δάνειο στις 80.000 ευρώ
και η διάρκεια επιμηκύνθηκε στα
25 χρόνια, ενώ η δόση χαμήλωσε
στα 292 ευρώ.

• Επιχειρηματικό δάνειο μικρο-
μεσαίας επιχείρησης στην Ηλιού-

πολη αξίας 87.000 ευρώ, διάρκειας
15 ετών, με προσημείωση την πρώ-
τη κατοικία και δόση 688 ευρώ,
ρυθμίστηκε με «κούρεμα» 27.000
ευρώ (31%), μειώνοντας το δάνειο
στις 60.000 ευρώ και επιμήκυνση
κατά 10 χρόνια, ενώ η δόση μει-
ώθηκε στα 254 ευρώ.

Σημειωτέον ότι τα funds έχουν
αγοράσει δάνεια περίπου 40 δισ.
σε τιμές 5%-35% του ύψους τους. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία των
τραπεζών, εξάλλου, 43.400 δανει-
ολήπτες, με δάνεια ύψους 3 δισ.
ευρώ, ήρθαν το β΄ εξάμηνο του
2019 σε απευθείας συνεννόηση
μαζί τους και προχώρησαν σε ρύθ-
μιση, χωρίς να περάσουν από την
πλατφόρμα.

Ενα τέτοιο παράδειγμα ρύθμισης
αφορά οφειλή 140.000 ευρώ, με
δόση 815 ευρώ, υπολειπόμενη διάρ-
κεια 19 χρόνια και αξία ακινήτου
150.000 ευρώ. Στην περίπτωση αυ-
τή δεν έγινε «κούρεμα», αλλά μει-
ώθηκε το επιτόκιο από 3,12% σε
2,12%, επιμηκύνθηκε η διάρκεια
και συμφωνήθηκε η δόση να πε-
ριοριστεί στα 260 ευρώ για τρία
χρόνια και να αυξάνεται στη συ-
νέχεια κατά 15% ανά τριετία.

Στόχος του υπουργού Οικονομικών Χρήστου Σταϊκούρα είναι να ρυθμιστούν όσο το δυνατόν περισσότερα δάνεια πριν
από την εφαρμογή του νέου πτωχευτικού, σε περίπου δυόμισι μήνες.
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Τα funds έχουν αγορά-
σει δάνεια περίπου 40
δισ. σε τιμές 5%-35%
του ύψους τους. 
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Της ΜΥΡΤΩΣ ΒΟΡΕΑΚΟΥ

Η ανάπτυξη με κοινωνικό πρόσημο
και έμφαση στο περιβάλλον, την
ενέργεια, την προστασία της πο-
λιτιστικής κληρονομιάς, την κα-
τασκευή, την αειφορία και την κοι-
νωνία της πληροφορίας, προϋπο-
θέτει τη συμβολή της μηχανικής
επιστήμης σε όλα τα επίπεδα, με
στόχο την αύξηση του αντίκτυπου
της έρευνας και καινοτομίας στην
οικονομία, την απασχόληση και
κατ’ επέκταση στην κοινωνία και
την καθημερινή ζωή των πολιτών,
στην Κύπρο και διεθνώς. Ο ρόλος
των μηχανικών στη σύγχρονη οι-
κονομία της γνώσης και δημιουρ-
γικότητας είναι καθοριστικός, και
θεωρείται κλειδί για τη μετατροπή
των αποτελεσμάτων της έρευνας
σε τεχνολογία, καινοτομία, καθώς
και νέα προϊόντα και υπηρεσίες.

Το ΕΤΕΚ, θέλοντας να διευρύνει
την κατανόηση και γνώση των
πολιτών για τη μηχανική επιστήμη
και το επάγγελμα του μηχανικού,
ως προς αυτόν τον σημαντικό ρό-
λο, αποφάσισε το 2015 να θεσπίσει
το Βραβείο Μηχανικής ΕΤΕΚ. Το
Βραβείο απονέμεται σε φυσικό ή
νομικό πρόσωπο, μέλος του ΕΤΕΚ,
ή σε έργο, δράση ή ενέργεια με
κεντρικό στόχο την ανάδειξη των
σύγχρονων εξελίξεων και επιτευγ-
μάτων της μηχανικής επιστήμης
και έμφαση στη σημαντική συμ-
βολή τους στην οικονομική, κοι-
νωνική και πολιτιστική ανάπτυξη
της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Το 2015, το Βραβείο Μηχανικής
είχε απονεμηθεί στο χρηματοδο-
τούμενο από το Έβδομο Πακέτο
Πλαίσιο Έργο “Lynceus” το οποίο
αφορούσε τη δημιουργία ενός ολο-
κληρωμένου συστήματος εντοπι-
σμού και ασφαλούς εκκένωσης
πλοίων σε περίπτωση ατυχήματος,
αξιοποιώντας τεχνολογίες αιχμής
στο θεματικές των ασύρματων δι-
κτύων και της ψηφιακής επεξερ-
γασίας σημάτων. Το 2017 το Βρα-
βείο απονεμήθηκε στον μηχανικό
Αντώνη Κουντούρη, για τον σχε-
διασμό, παραγωγή και εμπορική
αξιοποίηση του τσιμεντοκονιά-
ματος πολυουρεθάνης THERMINK,
το οποίο παράγεται από απόβλητα
πολυουρεθάνης, δημιουργώντας

προστιθέμενη αξία  στην εγχώρια
βιομηχανική παραγωγή και συμ-
βάλλοντας στην εφαρμογή καινο-
τομίας στη διαχείριση των οικο-
δομικών αποβλήτων. 

Το ίδιο έτος απονεμήθηκε εύ-
φημος μνεία στην ευρεσιτεχνία
RampCo, μια τεχνολογικά προηγ-
μένη αναδιπλούμενη και μεταφε-
ρόμενη πλατφόρμα, η οποία μέσω
ενός καινοτόμου μηχανισμού κί-
νησης επιδιώκει την αυτόνομη
εξυπηρέτηση πρόσβασης ατόμων
σε τροχοκάθισμα σε υποδομές ή
κτήρια χωρίς κατάλληλες πρόνοιες.
Εύφημος μνεία απονεμήθηκε επί-
σης και στον μηχανικό Θεόδωρο
Κασκίρη για τον εντοπισμό, ετοι-
μασία τεκμηρίωσης, επιτυχή εμ-
πλοκή της ΑΗΚ και υλοποίηση έρ-
γου βελτιστοποίησης του δικτύου
διανομής μέσης τάσης της Περι-
φέρειας Λευκωσίας, εργασία η
οποία ήταν πέραν των καθηκόν-
των του αλλά εντέλει είχε σημαν-
τικό όφελος για το περιβάλλον και
την οικονομία. 

Η συμμετοχή που θα λάβει το
ΒΡΑΒΕΙΟ ΜΗΧΑΝΙΚΗΣ 2020 κερ-
δίζει χρηματικό βραβείο €10.000
ενώ το Βραβείο θα απονεμηθεί
στο πλαίσιο της Τελετής Απολο-
γισμού Δράσης 2017-2020 του
ΕΤΕΚ. Η αξιολόγηση των συμμε-
τοχών θα γίνει από επταμελή επι-
τροπή αξιόλογων πανεπιστημια-
κών, ερευνητών και επαγγελμα-
τιών μηχανικών, η οποία θα κρίνει
τον αντίκτυπο (εθνικό ή διεθνή),
την προστιθέμενη αξία και τον
συμβολισμό τους, καθώς και τον

βαθμό συνάφειάς τους με το ζη-
τούμενο, που είναι η σημαντική
συμβολή τους στην ανάπτυξη της
χώρας. Θα αξιολογηθούν, επίσης,
η καινοτομία, η αυθεντικότητα
και η πρωτοτυπία κάθε υποψη-
φιότητας.

Τα Έντυπα Αίτησης Συμμετοχής
για υποβολή υποψηφιότητας πρέ-
πει να υποβληθούν στα γραφεία
του ΕΤΕΚ, στην οδό Κερβέρου 8,
1016 Λευκωσία, αυτοπροσώπως
ή ταχυδρομικά, σε φάκελο με την
ένδειξη ΒΡΑΒΕΙΟ ΜΗΧΑΝΙΚΗΣ
ΕΤΕΚ 2020, το αργότερο μέχρι και
τη Δευτέρα 6 Απριλίου 2020 και
ώρα 14:00. Έντυπα αιτήσεων μπο-
ρούν οι ενδιαφερόμενοι να προ-
μηθευτούν από τα γραφεία του
ΕΤΕΚ ή από την ιστοσελίδα του
ΕΤΕΚ www.etek.org.cy/site-arti-
cle-2408-44-el.php, όπου μπορούν
να βρουν και αναλυτικές πληρο-
φορίες για τα κριτήρια συμμετοχής,
τη διαδικασία αίτησης και τα κρι-
τήρια αξιολόγησης των συμμετε-
χόντων. Το ΕΤΕΚ, από το 1990
είναι ο θεσμοθετημένος τεχνικός
σύμβουλος της Πολιτείας και ορ-
γανισμός όλων των Κύπριων μη-
χανικών. Ιδρύθηκε με τον Νόμο
224/1990 και είναι Νομικό Πρό-
σωπο Δημοσίου Δικαίου με αιρετή
Διοίκηση.  Σκοπός του ΕΤΕΚ, τον
οποίο υπηρετεί με επαγγελματι-
σμό, επιστημονικότητα και αμε-
ροληψία, εδώ και 30 χρόνια, είναι
η προαγωγή της επιστήμης στους
διάφορους τομείς που σχετίζονται
με την ειδικότητα των μελών του,
της μηχανικής και της τεχνολογίας
γενικά και την ανάπτυξή τους για
αυτοδύναμη οικονομική, κοινω-
νική και πολιτιστική ανάπτυξη
της Δημοκρατίας.

H Μυρτώ Βορεάκου είναι αρχιτέκτονας,
Επιστημονικός Λειτουργός του ΕΤΕΚ.

Βραβείο Μηχανικής ΕΤΕΚ 2020
με χρηματικό έπαθλο €10.000 
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Το Επιμελητήριο συμ-
πληρώνει φέτος 30
χρόνια λειτουργίας.

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Μεγάλησυζήτηση γίνεται αναφορικά
με τον Προϋπολογισμό της ΕΕ και
του έκτακτου Ευρωπαϊκού Συμβου-
λίου με αντικείμενο το Πολυετές Δη-
μοσιονομικό Πλαίσιο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης για την περίοδο 2021-2027.
Οι συζητήσεις για το επόμενο δη-
μοσιονομικό πλαίσιο είναι τρεις και
έχουν δημιουργηθεί δύο «στρατό-
πεδα», με τις τέσσερις πιο ισχυρές
χώρες της ΕΕ βάσει των οικονομικών
τους δυνατοτήτων, τους λεγόμενους
«καθαρούς συνεισφορείς» να είναι
το ένα και όλα τα άλλα κράτη το άλλο
στρατόπεδο. Έτσι, η Αυστρία, η Ολ-
λανδία, η Σουηδία και η Δανία, υπο-
στηρίζουν πως δεν πρέπει να δώσουν
πάνω από το 1% του Ακαθάριστου
Εθνικού Εισοδήματος (ΑΕΕ) της ΕΕ.
Από την άλλη, υπάρχουν χώρες όπως
η Κύπρος που δεν τάσσεται υπέρ
της σημαντικής αύξησης του ορίου
του νέου Πολυετούς Δημοσιονομικού
Πλαισίου (ΠΔΠ) της ΕΕ μετά το 2020,
αλλά είναι πιο κοντά στην πρόταση
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που μέχρι
πρότινος ήταν να αυξηθεί στο 1,1%
του ΑΕΕ της ΕΕ. Υπάρχει δε και μία
τρίτη πρόταση, αυτή του Ευρωπαϊκού

Κοινοβουλίου, που θέλει το δημο-
σιονομικό πλαίσιο να πάει στο 1,3%
του ΑΕΕ της ΕΕ. Μέχρι την Παρα-
σκευή το απόγευμα πάντως, το ΚΥΠΕ
μετέφερε πως στο 1,059% του κοι-
νοτικού ΑΕΠ κινείται η νέα συμβι-
βαστική πρόταση του Πρόεδρου του

Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Σαρλ Μισέλ,
για τον επόμενο πολυετή προϋπο-
λογισμό της ΕΕ, μειωμένη από τον
αρχικό υπολογισμό για 1,074% του
ΑΕΠ. Αυτό στην πράξη εξηγούσε
πως σημαίνει μια μείωση 41 δισ. από
την πρώτη πρόταση της Κομισιόν
και μια δεύτερη μείωση 26 δισ. ευρώ
από την πρώτη πρόταση Μισέλ. «Το
1,059% μεταφράζεται σε 1,068 τρι-
σεκατομμύρια ευρώ για την επόμενη

επταετία, σύμφωνα με τα όσα μετα-
φέρουν στις Βρυξέλλες  διπλωματικές
πηγές του Συμβουλίου», μετέδιδε το
ΚΥΠΕ.

Η Κύπρος όμως πόσα χρήματα
καταβάλλει και πόσα εισπράττει; Το
ποσό που καταβάλλει κάθε χώρα της
ΕΕ στον προϋπολογισμό της ΕΕ υπο-
λογίζεται με δίκαιο τρόπο, ανάλογα
με τους πόρους της. Όσο μεγαλύτερη
είναι η οικονομία μιας χώρας, τόσο
περισσότερα χρήματα καταβάλλει
αυτή —και αντιστρόφως. Ο προϋπο-
λογισμός της ΕΕ δεν αποσκοπεί στην
αναδιανομή του πλούτου, αλλά εστιά-
ζει στις ανάγκες των Ευρωπαίων πο-
λιτών συνολικά. Βάσει των τελευταίων
διαθέσιμων στοιχείων που αφορούν
το έτος 2018, η συνολική συνεισφορά
στον προϋπολογισμό της ΕΕ ανερ-
χόταν στα 0,180 δισ. ευρώ, όπου ισο-
δυναμεί με το 0,89 % της κυπριακής
οικονομίας. Ωστόσο, οι συνολικές
δαπάνες της ΕΕ στην Κύπρο για το
2018 ανήλθαν στα 0,264 δισ. ευρώ,
και ισοδυναμούν με το 1,31 % της
κυπριακής οικονομίας. Επισημαίνεται
πως, τα ποσά που συνεισφέρει η Κύ-
προς στον προϋπολογισμό της ΕΕ
βοηθούν στη χρηματοδότηση προ-
γραμμάτων και έργων σε όλες τις χώ-

ρες της ΕΕ, όπως η κατασκευή δρό-
μων, επιδότηση ερευνητών και προ-
στασία του περιβάλλοντος.

Βάσει στοιχείων που έχει η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, οι σημαντικότεροι
τομείς της οικονομίας της Κύπρου
το 2018 ήταν το χονδρικό και λιανικό
εμπόριο, οι μεταφορές, οι υπηρεσίες
στέγασης και εστίασης (25,3 %), η
δημόσια διοίκηση, η άμυνα, η εκ-
παίδευση, η ανθρώπινη υγεία και η
κοινωνική πρόνοια (19,3 %), καθώς
και οι επαγγελματικές, επιστημονικές,
τεχνικές, διοικητικές και υποστηρι-
κτικές δραστηριότητες (10,4 %). Το
εμπόριο εντός της ΕΕ αντιπροσω-
πεύει το 28 % των εξαγωγών της Κύ-
πρου (το 6 % κατευθύνεται στην Ελ-
λάδα και το 2 % στην Ιταλία), ενώ
εκτός της ΕΕ το 15 % των εξαγωγών
κατευθύνεται στις Νήσους Κάιμαν
και το 9 % στη Λιβύη. Όσον αφορά
τις εισαγωγές, το 57 % προέρχεται

από κράτη μέλη της ΕΕ (18 % από
την Ελλάδα και 8 % από την Ιταλία),
ενώ εκτός ΕΕ το 7 % προέρχεται από
τη Νότια Κορέα και το 6 % από το
Ισραήλ.

Όχι ένσταση
Ο πρώην υπουργός Οικονομικών

της Κύπρου Χάρης Γεωργιάδης όταν
είχε τοποθετηθεί για το νέο Πολυετές
Δημοσιονομικό Πλαίσιο της ΕΕ, είχε
ξεκαθαρίσει ότι «η Κύπρος δεν είναι
υπέρ της σημαντικής αύξησης του
προϋπολογισμού, ωστόσο δεν φέρει
ένσταση σε κάποια αύξηση προϋπο-
λογισμού και αυτό γιατί είναι θέμα
χρόνου η Κύπρος να γίνει συνεισφο-
ρέας του ευρωπαϊκού προϋπολογι-
σμού». Είχε σημειώσει χαρακτηρι-
στικά πως «τα προηγούμενα χρόνια,
η χώρα βρισκόταν σε ουδέτερη φάση,
ενώ η τελευταία αύξηση που υπο-
στήριξε η Κύπρος ήταν 1,08%».

Είχε καταλήξει με το εξής: «Όσον
αφορά την κατανομή του προϋπο-
λογισμού, στο πλαίσιο του 2014-2020
η κατανομή ήταν 34% για την πο-
λιτική συνοχής, 35,5% για την Κοινή
Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ) και 24%
για όλα τα άλλα προγράμματα, η αρ-
χική πρόταση της Κομισιόν για το
ΠΔΠ 2021-2027 είναι ένα ποσοστό
λίγο πιο κάτω από το 30% για τις δύο
πρώτες πολιτικές και αύξηση στο
36% υπέρ των νέων πολιτικών που
αφορούν τους τομείς της έρευνας
και της καινοτομίας, της στήριξης
των επενδύσεων, τη μετανάστευση
και διαχείριση των συνόρων, την
ασφάλεια και την άμυνα. Οι συζη-
τήσεις επιχειρούν κάποια μείωση
του προϋπολογισμού για τις νέες πο-
λιτικές και αύξηση του ποσοστού
για την ΚΑΠ και την πολιτική συνο-
χής, σε σχέση με την αρχική πρόταση
της Κομισιόν».

Δώσαμε 180 εκατ.
στην ΕΕ το 2018 
και πήραμε 264 εκατ.
Η Λευκωσία βρίσκεται πιο κοντά στην πρόταση της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής για το νέο Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο

Ευκαιρία στον δημόσιο τομέα
για πρόωρη αφυπηρέτηση
Επιμέλεια ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΟΥΓΚΑΛΑΣ

Τη δυνατότητα να αφυπηρετήσουν
πρόωρα από το δημόσιο 4.088 άτο-
μα έδωσε την Παρασκευή η Βουλή
των Αντιπροσώπων. Οι εν δυνάμει
υποψήφιοι που πληρούν τα κριτή-
ρια για πρόωρη αφυπηρέτηση είναι
4.088, από τους οποίους 1.175 είναι
εκπαιδευτικοί και 2.913 είναι υπάλ-
ληλοι του δημόσιου και του ευρύ-
τερου δημόσιου τομέα. Έτσι, δί-
νεται κίνητρο στους υπαλλήλους
της κρατικής υπηρεσίας και του
ευρύτερου δημόσιου τομέα να υπο-
βάλουν αίτηση για πρόωρη συν-
ταξιοδότηση εντός σαράντα πέντε
(45) ημερών από την ημερομηνία
έναρξης της ισχύος του νόμου, χω-
ρίς να υφίστανται αναλογιστική
μείωση στα συνταξιοδοτικά τους
ωφελήματα για υπηρεσία από την
1η Ιανουαρίου 2013 και έπειτα.
Σύμφωνα με επίσημη ανακοίνωση
που έφτασε στην Ολομέλεια, εμ-
πειρογνώμονας αναλογιστής του
Υπουργείου Οικονομικών αναφέρει
πως το δημοσιονομικό κόστος από
την κατάργηση της αναλογιστικής
μείωσης, στην περίπτωση που όλοι
οι δικαιούχοι επιλέξουν να αποχω-
ρήσουν, αναμένεται να φτάσει πε-
ρίπου στα 50 εκατομμύρια ευρώ.
Στο ίδιο σημείωμα, αναφέρεται ότι
το κράτος αναμένεται να εξοικο-
νομήσει γύρω στα 107 εκατομμύρια
ευρώ για το ίδιο διάστημα, που αν-
τιστοιχούν σε μισθούς και εισφορές
που θα κατέβαλλε σε υψηλόμισθους
υπάλληλους, ενώ παράλληλα θα
μπορούν να πραγματοποιηθούν
περισσότερες προσλήψεις νέων
υπαλλήλων. Συν τοις άλλοις, το κό-
στος από την καταβολή της σύν-
ταξης θα γίνει σε βάθος χρόνου και
το κράτος θα καταβάλει άμεσα τα
εφάπαξ των εργαζομένων που θα
αποχωρήσουν. Όπως μετέδωσε το
ΚΥΠΕ, στο νόμο, περιλήφθηκαν
και πρόσθετες ρυθμίσεις που αφο-
ρούν την οικειοθελή πρόωρη αφυ-
πηρέτηση των μελών της αστυνο-
μίας που έχουν σε πίστη τους άδεια
ανάπαυσης. Με τις ίδιες ψήφους
η Ολομέλεια της Βουλής ψήφισε
σε νόμο και δεύτερο νομοσχέδιο
με το οποίο τροποποιείται ο περί
Συντάξεων Κρατικών Αξιωματού-
χων Νόμος, καταργώντας ρυθμίσεις

της ισχύουσας νομοθεσίας που κρί-
θηκαν αντισυνταγματικές και ει-
σήχθησαν νέες ρυθμίσεις που αφο-
ρούν τους δικαιούχους σύνταξης
χήρας και τέκνου.

Το νόμο, με τον οποίο παρέχεται
κίνητρο στους υπαλλήλους της κρα-
τικής υπηρεσίας και του ευρύτερου
δημόσιου τομέα, ψήφισε η Ολομέ-
λεια της Βουλής με 32 ψήφους υπέρ,
1 εναντίον και 2 αποχές.

Με αστερίσκους
Παρά την ψήφιση του νομοσχε-

δίου σε νόμο την Παρασκευή, οι
εργοδότες είχαν αντίρρηση από
την πρώτη στιγμή που είχε πρω-
τοπαρουσιαστεί. Με επιστολή της
προς τον υπουργό Οικονομικών
Κωνσταντίνο Πετρίδη, η Ομοσπον-
δία Εργοδοτών και Βιομηχάνων
(ΟΕΒ) είχε δηλώσει ότι δεν πρέπει
να εφαρμοστεί το προωθούμενο
Σχέδιο Πρόωρης Αφυπηρέτησης
(ΣΠΑ) πριν υλοποιηθούν οι βασικές
μεταρρυθμίσεις στην Δημόσια Υπη-
ρεσία, την Τοπική Αυτοδιοίκηση
και την Εκπαίδευση. Υπογράμμιζε
ότι μόνο μετά την ολοκλήρωση
των μεταρρυθμίσεων θα καταστούν
σαφείς οι ανάγκες σε ανθρώπινο
δυναμικό, τόσο αριθμητικά όσο
και λειτουργικά, ενώ σε περίπτωση
που η πορεία εφαρμογής του ΣΠΑ
είναι μη αναστρέψιμη, επιβάλλεται
η εισαγωγή δικλείδων ασφαλείας
και σύνδεση του Σχεδίου με όρους
και προϋποθέσεις που θα επιφέρουν
στον φορολογούμενο πραγματικό
οικονομικό και κοινωνικό όφελος.

Έτσι ώστε το ΣΠΑ να μην λειτουρ-
γήσει αποκλειστικά και μόνο για
ικανοποίηση ενός ακόμα αιτήματος
των εργαζομένων του Δημοσίου. 

Βάσει μελετών της ΟΕΒ, στοιχεία
που είχαν σταλεί στον Υπουργό,
σε περίπτωση που όλοι όσοι έχουν
συμπληρωμένη υπηρεσία 400 μη-
νών ασκήσουν το δικαίωμα πρό-
ωρης αφυπηρέτησης μόλις προ-
σφερθεί η δυνατότητα, το Δημόσιο
θα έχει οικονομικό όφελος σε ένα
ορίζοντα πέντε περίπου ετών της
τάξης των 65 εκατομμυρίων ευρώ.
«Το όφελος αυτό προκύπτει κυρίως
από την διαφορά του μισθού όσων
θα έχουν φύγει με τον μισθό όσων
θα έχουν προσληφθεί. Γίνεται δη-
λαδή η υπόθεση ότι όσοι φύγουν
θα αντικατασταθούν με ίσο αριθμό
στις ίδιες θέσεις εργασίας», εξη-
γούσε. Ταυτόχρονα όμως είχε πει
πως «υπάρχει κόστος για το Κράτος
που είναι η απώλεια του πέναλτι,
το ύψος του οποίου υπολογίζεται
γύρω στα 30 εκατομμύρια ευρώ αν
όλοι οι δικαιούχοι κάνουν χρήση.
Αυτό οδηγεί σε καθαρό όφελος για
το Κράτος της τάξης των 35 περίπου
εκατομμυρίων ευρώ. Το εν λόγω
όφελος ωστόσο, θα μηδενιστεί σε
χρονικό ορίζοντα περίπου 20 ετών».
Κατέληγε με το εξής: «Αυτό θα γίνει
κυρίως μέσα από τις προαγωγές
και αναβαθμίσεις αλλά και μέσα
από το γεγονός ότι όλοι όσοι θα ει-
σέλθουν στο Δημόσιο, θα εισέλθουν
μέχρι και πέντε χρόνια νωρίτερα
από ότι θα εισέρχονταν χωρίς το
ΣΠΑ».

Το δημοσιονομικό κόστος από την κατάργηση της αναλογιστικής μείωσης,
στην περίπτωση που όλοι οι δικαιούχοι επιλέξουν να αποχωρήσουν, αναμένε-
ται να φτάσει περίπου στα 50 εκατ. αναφέρει το ΥΠΟΙΚ.

������

Τα ποσά που συνεισφέ-
ρει η Κύπρος βοηθούν
στη χρηματοδότηση
προγραμμάτων και έρ-
γων σε όλες τις χώρες
της ΕΕ.

Ο προϋπολογισμός της ΕΕ δεν αποσκοπεί στην αναδιανομή του πλούτου, αλλά εστιάζει στις ανάγκες των Ευρωπαίων
πολιτών συνολικά.
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Συνέντευξη στον
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Κτίζονταςπάνω στο κοινό νομικό σύ-
στημα του Ηνωμένου Βασιλείου και
της Κύπρου, η Βρετανική Ύπατη Αρ-
μοστεία διοργάνωσε διήμερο εργα-
στήρι περί τα τέλη Ιανουαρίου για
Τεχνικές Διαπραγμάτευσης, σε συ-
νεργασία με την εταιρεία AISM Ma-
nagement Ltd. Εκείνο που κατέστη
σαφές κατά το εργαστήρι, είναι πως
η μέση περίοδος για να κλείσει μια
υπόθεση στα κυπριακά δικαστήρια

είναι από τις πιο μακρές στην Ευρώπη,
καθώς βρίσκεται σήμερα στα 6,3 χρό-
νια. Τόσο η Ευρωπαϊκή Επιτροπή,
όσο και το Ανώτατο Δικαστήριο της
Κύπρου αναγνώρισαν ότι μέρος της
λύσης του προβλήματος στην καθυ-
στέρηση απόδοσης δικαιοσύνης είναι
η αύξηση του αριθμού των εμπορικών
υποθέσεων που μπορούν να λυθούν
μέσω δομημένου μηχανισμού επί-
λυσης διαφορών. Μεταξύ των ομι-
λητών του εργαστηρίου ήταν και ο
Τιμ Χάρντι. Ο κ. Χάρντι, διεθνής δι-
αιτητής και διαμεσολαβητής, ανέφερε
κατά την παρουσίασή του πως ηδια-
πραγμάτευση αποτελεί βασική δε-
ξιότητα επιβίωσης, την οποία όλοι
εξασκούμε εν αγνοία μας καθημερινά
στην προσωπική μας ζωή. Ο κ. Χάρντι,
σε συνέντευξή του στην «Κ», επιση-
μαίνει πως οι τεχνικές διαπραγμά-

τευσης είναι σημαντικές σε όλο το
φάσμα των επαγγελματικών υπηρε-
σιών και είναι συχνά φθηνότερο και
αποτελεσματικότερονα διαπραγμα-
τεύεσαι μια λύση από το να εισέρχεσαι
σε δικαστικές διαδικασίες.Ο κ. Χάρντι
είναι διαπιστευμένος διαμεσολαβητής
και έχει χειριστεί πάνω από 100 δια-
μεσολαβήσεις, που ειδικεύονται σε
όλες τις πτυχές της επίλυσης εμπο-
ρικών διαφορών, συμπεριλαμβανο-
μένων υψηλών προστίμων , σύνθετων
εταιρικών, οικονομικών και εμπορι-
κών διαφορών. Είναι επίσης μέλος
του CIArb και διορίζεται τακτικά ως
διαιτητής, κριτής και εμπειρογνώ-
μονας.
- Τι είναι η διαμεσολάβηση και
πού μπορεί να χρησιμοποιηθεί; 

- Η διαμεσολάβηση είναι από τις
πιο δημοφιλείςμορφές εναλλακτικής

επίλυσης διαφορών, η οποία είναι
επί της ουσίας η εναλλακτική οδός
πριν οδηγηθούν προς τα δικαστήρια
οι διαδικασίες. Οι δύο πλευρές επι-
λέγουν ένα ουδέτερο τρίτο μέρος για
να ενεργήσειως Διαμεσολαβητής, ο
οποίος τους βοηθά να διαπραγμα-
τευτούν μια λύση. Συνήθως μια δια-
μεσολάβηση περιλαμβάνει μια πλήρη
ημέρα συνεδριάσεων και στις περισ-
σότερες περιπτώσεις η διαφωνία επι-
λύεται.
- Η διαδικασία της διαμεσολά-
βησης και της επίλυσης των δια-
φορών υποθέτω πως βρίσκει βά-
ση ως μια πιο γρήγορη και φθη-
νότερη λύση σε σχέση με το να
οδηγηθεί στα δικαστήρια. Ισχύει
κάτι τέτοιο; Ποια τα πλεονεκτή-
ματα και ποια τα μειονεκτήμα-
τα.

- Χρειάζονται μόνο λίγες μέρες
για να ολοκληρωθεί μια διαμεσολά-
βηση και όπως προείπα, στις περισ-
σότερες διαδικασίες τέτοιου τύπου
χρειάζεται μόνο μια πλήρης ημέρα
συνεδριάσεων. Όπως αντιλαμβάνε-
στε, δεν μπορεί να συγκριθεί με το
χρόνο που απαιτείται για να οδηγηθεί
μία υπόθεση στα δικαστήρια, άρα
εκ των πραγμάτων είναι πολύ φθη-
νότερη και ταχύτερη. Φυσικά, δεν
υπάρχει κάποια εγγύηση ότι μια δια-
μεσολάβηση θα οδηγήσει σε διευ-
θέτηση, οπότε το κόστος της διαμε-
σολάβησης μπορεί να αποτελέσει
στο τέλος πρόσθετη δαπάνη για τα
μέρη. Ωστόσο, οι περισσότερες δια-
μεσολαβήσειςέχουν αίσιο τέλος και
καταλήγουν σεμίαενδεδειγμένη λύ-
ση που ικανοποιεί και τα δύο μέρη.
Ταυτόχρονα, ακόμη και αν δεν έχει

επιτευχθεί λύση,ως αποτέλεσμα της
διαδικασίας, τα δύο μέρη γνωρίζουν
αρκετά για τα δυνατά τους σημεία
αλλά και τις αδυναμίες τους. Αρκετές
φορές, προκύπτει μια λύση στο άμεσο
μέλλον.
- Μέχρι πριν από κάποια χρόνια
στην Κύπρο ο μοναδικός τρόπος
επίλυσης μιας διαφοράς μεταξύ
δύο μερών ήταν η προσφυγή
στη δικαιοσύνη. Η οικονομική
κρίση όμως έφερε στο προσκήνιο
αυτό τον επαγγελματικό κλάδο.
Είναι κλάδος που ήρθε για να
μείνει; Ποια η θέση σας.

- Η διαμεσολάβηση είναι μια πολύ
ισχυρή διαδικασία που επιτρέπει στα
μέρηνα βρουν μια λύση μεταξύ τους,
αντί να έρθει λύση που θα επιβληθεί
από έναν δικαστή. Πρόσθετα, εκείνος
θα βγάλει απόφαση που συνήθως
κάποιος θα κερδίσει και κάποιος θα
χάσει. Είναι μία τόσο φθηνότερηκαι
γρηγορότερη διαδικασία, και έχει
εμπορικόνόημα να γίνει προσπάθεια
για διαμεσολάβησησχεδόν σε κάθε
διαμάχη. Από την εμπειρία μου, με
την πάροδο του χρόνου, όταν οι πε-
λάτες εκτιμήσουν τα οφέλη, τότε
κατ’ επέκταση και οι δικηγόροι θα
αναγνωρίσουν τα οφέλη της και θα
την ενσωματώσουν στην πρακτική
τους. Μπορεί να χρειαστεί χρόνος,
αλλά είναι εδώ σίγουρα για να μεί-
νει.

Λύση στα ΜΕΔ
- Η Κύπρος είναι χώρα που αν-
τιμετωπίζει ακόμα μεγάλα προ-
βλήματα με τα μη εξυπηρετού-
μενα δάνεια. Θα μπορούσαν να
είχαν μειωθεί γρηγορότερα και
αποτελεσματικότερα αν λειτουρ-
γούσε ευρέως στη χώρα από το
2013 ο θεσμός της διαμεσολά-
βησης;

- Η διαμεσολάβηση μπορεί και
κατά τη γνώμη μου και πρέπει να

χρησιμοποιηθεί άμεσαγια να επιτα-
χυνθεί η μείωση των προβλημάτων
που φέρνουν τα μη εξυπηρετούμενα
δάνεια. Στην ιδανική περίπτωση, τα
δάνεια θα έπρεπε να περιλαμβάνουν
ρήτρα που θα απαιτούσε διαμεσο-
λάβησηεάν υπάρξει πρόβλημα, αλλά
και έτσι, τίποτα δεν εμποδίζει τα
μέρη να χρησιμοποιήσουν τη δια-
μεσολάβηση. Η εμπειρία από διαδι-
κασίες στο Ηνωμένο Βασίλειο και
τη Γαλλία έδειξε ότι τα συστήματα
διαμεσολάβησης μπορούν να σχε-
διαστούν για να αντιμετωπίσουν συ-
στημικά προβλήματα με τα μη εξυ-
πηρετούμενα δάνεια και να τα λύσουν
γρήγορα με μικρό κόστος.
- Αναμένεται η μεταρρύθμιση
του δικαστικού συστήματος της
Κύπρου, με τους υπεύθυνους να
υπόσχονται μεταξύ άλλων, πιο
γρήγορο κλείσιμο υποθέσεων.
Χρειάζεται μεταρρύθμιση το δι-
καστικό σύστημα της Κύπρου
και γιατί;

- Ομολογώ πως είναι ένα πολύεν-
διαφέρον ερώτημα, αλλά δεν είμαι
ο αρμόδιος να απαντήσω καθώς δεν
έχω εμπειρία από μία δικαστική δια-
δικασία στην Κύπρο.Εντούτοις, έκανα
επίσκεψη στο Επαρχιακό Δικαστήριο
στηΛευκωσία πριν μερικές εβδομάδες
και είδα ένα δικαστικό σύστημα που
«παλεύει με όγκο χαρτιών», σε γρα-
φεία που δεν έχουν σχεδιαστεί «για
το σήμερα». Το προσωπικό εργάζον-
ταν σε πολύ μικρό χώρο, με στοίβες
χαρτιού και χωρίς εμφανές σύστημα
αρχειοθέτησης. Παρόλη την παρα-
πάνω θέση μου, θεωρώ ότι θα ήταν
λάθος να πιστεύουμε ότι ένα νέο σύ-
στημα πληροφορικής θα έλυνε το
πρόβλημα. Καταλήγοντας θα πω πως
όσο πιο γρήγορα γίνει μια μεταρρύθ-
μιση του δικαστικού συστήματος,
με την αύξηση ικανών δικαστών και
έχοντας σύγχρονη νοοτροπία, τόσο
καλύτερο θα είναι το αποτέλεσμα.

Γρήγορη και φθηνή η διαμεσολάβηση 
Από τις πιο δημοφιλείς μορφές εναλλακτικής επίλυσης διαφορών παγκοσμίως για να μειωθούν τα ΜΕΔ

Ο κ. Χάρντι είναι διαπιστευμένος διαμεσολαβητής και έχει χειριστεί πάνω από 100 διαμεσολαβήσεις, που
ειδικεύονται σε όλες τις πτυχές της επίλυσης εμπορικών διαφορών, συμπεριλαμβανομένων υψηλών προστίμων,
σύνθετων εταιρικών, οικονομικών και εμπορικών διαφορών. Είναι επίσης μέλος του CIArb και διορίζεται τακτικά ως
διαιτητής, κριτής και εμπειρογνώμονας.

Thursday 27 February 2020, 7pm
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Eνα κυπριακό δικαστικό
σύστημα που «παλεύει
με όγκο χαρτιών», 
σε γραφεία που 
δεν έχουν σχεδιαστεί
«για το σήμερα». 
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Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ
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Στο ενδεκάμηνο 

Σνακ, ροφήματα 
και γαλακτοκομικά 
αποτελούν 
το προνομιακό πεδίο 
για τους μικρούς.

Πού χάνουν τη μάχη οι αλυσίδες από τα... ψιλικατζίδικα
Στο 40% το μερίδιο της λιανικής των μικρών καταστημάτων σε βασικά προϊόντα
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Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ 

Μεταξύ άλλων, 
ζητεί να χορηγείται 
επίδομα 
μετεγκατάστασης. 
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ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΜΑΝΔΡΑΒΕΛΗΣ

«Φρένο» στις αυθαίρετες
χρεώσεις από 5ψήφιους
τηλεφωνικούς αριθμούς

Οκτώ μέτρα για τον επαναπατρισμό
των νέων που έφυγαν στην κρίση
Τι προτείνει ο ΣΕΒ για να ανασχεθεί το brain drain – Σε μία 10ετία έφυγαν 500.000 

Σύμφωνα με απόφαση 
της Επιτροπής Τηλεπι-
κοινωνιών, η σύνδεση 
θα γίνεται μόνο 
με τη ρητή συγκατά- 
θεση του χρήστη.

Στην ενεργοποίηση -
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-
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-

-

-

-
-
-

-

-

ΠΡ. ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ

Ξεκινάει 
το νέο σύστημα 
ηλεκτρονικών 
βιβλίων
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Στο επίπεδο-ρεκόρ 
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Αισιόδοξα 7 στα 10 στελέχη για το μέλλον της ελληνικής οικονομίας

Ξεπέρασαν τα 14 τρισ. δολ. 
τα χρέη των αμερικανικών 
νοικοκυριών το 2019 

Βρίσκονται  
σε επίπεδα-ρεκόρ, 
καθώς πέρυσι 
αυξήθηκαν κατά  
601 δισ. δολ. 

Τα φοιτητικά

Οι μέθοδοι 
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Σύμφωνα -

Οι εκροές από 
τα ομόλογα έφτασαν 
σε 12μηνη βάση 
τα 3 δισ. δολ. μέχρι 
τα τέλη Ιανουαρίου.

Ξένοι επενδυτές εγκαταλείπουν
ομόλογα και μετοχές στην Τουρκία
Χωρίς αποτέλεσμα η στήριξη της οικονομίας από την κεντρική τράπεζα

Οι περισσότεροι 
προβλέπουν μέτρια 
έως ισχυρή αύξηση 
των εσόδων.
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Το οπλοστάσιο -
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Η κεντρική τράπεζα 
μειώνει τα επιτόκια 
στοχεύοντας σε αύξη-
ση του δανεισμού. 

Διεθνείς οίκοι
βλέπουν εκτίναξη
κόκκινων δανείων 
στην Κίνα
Εκτιμάται ότι μπορεί να φθάσουν ακόμη
και στο 1,1 τρισ. δολ. εντός του έτους

H επιβράδυνση
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Το χρέος 
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Το οπλοστάσιο του Πεκίνου

Το ΔΝΤ άναψε το πράσινο φως για «κούρεμα» του χρέους της Αργεντινής 

Προγράμματα στήριξης απολυμένων σε Ε.Ε. και ΗΠΑ

Το Ταμείο κάλεσε  
επίσημα τους ομολο-
γιούχους να προβούν  
σε μια «σημαντική  
συνεισφορά».

Σε κάθε 

 

Εκατοντάδες -
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Η έξοδος -
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Νέα στην αγορά
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Η Ν26 -
-

Εκτός Βρετανίας η γερμανική
ηλεκτρονική τράπεζα Ν26
Εως τις 15 Απριλίου θα έχει κλείσει 200.000 καταθετικούς λογαριασμούς

Η τράπεζα υποστη- 
ρίζει ότι η άδεια που  
διαθέτει της επιτρέπει 
να δραστηριοποιείται 
μόνο σε χώρες της Ε.Ε.

Εντονες 
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Ξέσπασε πόλεμος
μεταξύ των μεγάλων
εταιρειών ανελκυστήρων

Η συγχώνευση των 
Thyssenkrupp - Kone 
προκαλεί τις έντονες 
αντιδράσεις των Otis 
και Schindler.



Real EstateReal Estate
ΚΥΡΙΑΚΗ 23 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2020 

Α Ρ Θ Ρ Ο / Του ΑΝΔΡΕΑ Α. ΑΝΔΡΕΟΥ

Θα στύψουμε τις επενδυτικές ευκαιρίες
Προχωράμε προς την 4η βδομάδα
του Φεβρουαρίου με την αγορά
ακινήτων να ακολουθεί προς το
παρόν τις εκτιμήσεις μας του Δε-
κεμβρίου του 2019, όπου δηλώσαμε
δημοσίως πως το 2020 αναμένεται
να κινηθεί περίπου στα επίπεδα
του 2019, αλλά με κάποιες αρνη-
τικές αποκλίσεις.

Αυτή η εξέλιξη της γενικής ει-
κόνας της κτηματαγοράς δεν πρέπει
να ξενίζει δεδομένου ότι και το
ΑΕΠ, αν και μεγεθύνθηκε με από-
λυτα θετικό ρυθμό συνολικά, εν-
τούτοις η πορεία μεγέθυνσης του
εντός του 2019 χαρακτηριζόταν
από ελαφριές ταλαντώσεις πέριξ
του 3,2%.

Ο Ιανουάριος του 2020 έκλεισε
με συνολικά 871 πωλήσεις/ μετα-
βιβάσεις σε σχέση με τις 926 πω-
λήσεις του Ιανουαρίου του 2019,
δηλαδή περίπου 6% κάτω. Τα αν-
τίστοιχα πωλητήρια έγγραφα που
κατατέθηκαν στο Κτηματολόγιο
ανέρχονται στα 742 για το 2020
και στα 766 για το 2019, δηλαδή
περίπου 3% κάτω.

Από αυτά τα 742 πωλητήρια έγ-
γραφα του 2020, 118 αγοραστές
ήταν πολίτες της ΕΕ και 235 πολίτες

εκτός ΕΕ, δηλαδή το συνολικό πο-
σοστό των μη Κύπριων αγοραστών
ήταν σχεδόν 47,5%, ενώ το ποσο-
στό των αγοραστών από τρίτες χώ-
ρες (εκτός ΕΕ) ήταν 31,7%.  Από
τα 766 πωλητήρια έγγραφα του Ια-
νουαρίου του 2019, 140 αγοραστές
ήταν πολίτες της ΕΕ και 248 πολίτες
εκτός ΕΕ, δηλαδή το συνολικό πο-
σοστό των μη Κύπριων αγοραστών
ήταν σχεδόν 50,7%, ενώ το ποσο-
στό των αγοραστών από τρίτες χώ-
ρες (εκτός ΕΕ) ήταν 32,4%.

Είναι εμφανές ότι από τα πιο
πάνω στοιχεία πωλήσεων ο περυ-
σινός με τον φετινό Ιανουάριο κι-
νούνται στα ίδια επίπεδα, με τον
φετινό να είναι ελαφριά κάτω, που
άνετα θα μπορούσε να θεωρηθεί
αμελητέα τόσο σε απόλυτο αριθμό

όσο και σε ποσοστό. Στο επίπεδο
της συνολικής αξίας των ακινήτων
που αντάλλαξαν χέρια, δηλαδή των
μεταβιβάσεων, η εικόνα είναι λίγο
διαφορετική.  Τον Ιανουάριο του
2019 έγιναν μεταβιβάσεις σχεδόν
€200 εκ. ενώ τον Ιανουάριο του
2020 έγιναν μεταβιβάσεις συνολι-

κής αξίας σχεδόν €155εκ.  Παρόλο
που αυτό δείχνει μια πτώση της
τάξης του 22,5% εντούτοις θα πρέ-
πει να αναφέρουμε πως το εν λόγω
στατιστικό στοιχείο αποτελεί μόνο
μέρος της συνολικής εικόνας, καθώς
δεν περιλαμβάνει τις αξίες των ακι-
νήτων που πωλήθηκαν αλλά δεν

μεταβιβάστηκαν.  Και δεν αρκεί
να πούμε πως κάτι παρόμοιο ακο-
λουθήθηκε και τον Ιανουάριο του
2019 και άρα η εικόνα είναι συγ-
κρίσιμη, επειδή η μετάβαση από
την κατάθεση ενός πωλητηρίου
εγγράφου στην μεταβίβαση εξαρ-
τάται από διάφορους αντικειμενι-
κούς και υποκειμενικούς παράγον-
τες που αφορούν είτε τον πωλητή,
ή τον αγοραστή ή και τους δύο.
Άρα αυτό το στατιστικό στοιχείο
αποτελεί μόνο μέρος της πραγμα-
τικής εικόνας και δεν πρέπει να
αγχώνει ή αντίθετα να δημιουργεί
υπεραισιοδοξία.

Είναι όμως λογικά αναμενόμενο
λόγω του σφιξίματος του προγράμ-
ματος πολιτογραφήσεων να ανα-
μένεται μια επιβράδυνση των πω-
λήσεων του τομέα αυτού.  Από την
άλλη, η Κύπρος δεν απώλεσε κα-
νένα από τα συγκριτικά της πλεο-
νεκτήματα που την κάνουν ελκυ-
στικό επενδυτικό προορισμό, ενώ
αντίθετα μείωσε πολλά από τα συγ-
κριτικά της μειονεκτήματα.  Σαν
παραδείγματα της τελευταίας κα-
τηγορίας αναφέρω ενδεικτικά τη
σύντμηση των διαδικασιών αδει-
οδότησης, την μείωση του όγκου

ανέκδοτων τίτλων Ιδιοκτησίας, του
ανεβάσματος του πήχη αρχιτεκτο-
νικού σχεδιασμού και ποιότητας
κατασκευής, της ενίσχυσης και κα-
λυτέρευσης των υποδομών μας
στις πόλεις, της διεύρυνσης των
επενδυτικών επιλογών ιδιαίτερα
με τη δημιουργία του τομέα των
επενδυτικών ταμείων, της σταδια-
κής καλυτέρευσης των τραπεζικών
δεδομένων, την πορεία των μα-
κροοικονομικών δεδομένων κλπ.

Σίγουρα, υπάρχουν εξωγενείς
αστάθμητοι παράγοντες όπως το
τι επίδραση θα έχει η τρέχουσα
ασθένεια της Κίνας στην παγκόσμια
οικονομία, η σταδιακή υλοποίηση
του Brexit, οι γεωπολιτικές ανατα-
ράξεις στην περιοχή από τον ψυ-
χοπαθή και εγωπαθή Σουλτάνο
κλπ.  Είμαι σχεδόν σίγουρος πως
ο επιχειρηματικός κόσμος της χώ-
ρας μας θα εκμεταλλευτεί τις όποιες
διεθνείς καταστάσεις για να μειώσει
τις αρνητικές επιδράσεις.  Η φετινή
χρονιά θα είναι πολύ ενδιαφέρουσα
από πολλές απόψεις.

Ο κ. Ανδρέας Α. Ανδρέου, MRICS, CEO,
APS Andreou Property Strategy -
Chartered Surveyors.

Είναι λογικά αναμενόμενο λόγω του σφιξίματος του προγράμματος πολιτο-
γραφήσεων να αναμένεται μια επιβράδυνση των πωλήσεων του τομέα αυτού.  

������

Ο επιχειρηματικός κό-
σμος της χώρας μας θα
εκμεταλλευτεί τις όποι-
ες διεθνείς καταστάσεις
για να μειώσει τις αρνη-
τικές επιδράσεις.  

Με ρυθμούς προ κρίσης 
αυξάνονται οι τιμές κατοικιών
Ενισχύθηκαν κατά 7,2% πανελλαδικά το 2019 έναντι 1,8% το 2018 

Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Με τον υψηλότερο ρυθμό από το 2006
αυξήθηκαν οι τιμές των κατοικιών κατά
το 2019, σε ακόμα μία ένδειξη ανά-
καμψης τόσο της κτηματαγοράς όσο
και της οικονομίας γενικότερα. Σύμ-
φωνα με τα στοιχεία που ανακοίνωσε
η Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ), ο μέσος
ετήσιος ρυθμός ανόδου των τιμών πώ-
λησης κατοικιών διαμορφώθηκε σε
7,2% πανελλαδικά, έναντι 1,8% κατά
το 2018. Η τελευταία σημαντική άνοδος
είχε καταγραφεί πριν από 13 χρόνια,
όταν οι τιμές στα μεγάλα αστικά κέντρα
είχαν αυξηθεί κατά 13%, προτού ξεκι-
νήσει η σημαντική πτώση από το 2009

και μέχρι το 2017, όταν υπολογίζεται
ότι, κατά μέσον όρο, οι αξίες υποχώ-
ρησαν κατά 44% στην Αθήνα και κατά
46% στη Θεσσαλονίκη. Ανάλογη είναι
η εικόνα και στην Αττική, όπου οι τιμές
το 2019 αυξήθηκαν κατά 10,4%, που
αποτελεί την καλύτερη επίδοση από
το 2006, όταν είχαν αυξηθεί κατά 11,7%. 

Θετικό κλίμα
Σημειωτέον ότι, κατά το τέταρτο

τρίμηνο του 2019, η άνοδος σε πανελ-
λαδικό επίπεδο άγγιξε το 7,5%, σε
σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του
2018. Ωστόσο, παρατηρήθηκε μια ελα-
φρά επιβράδυνση του ρυθμού αύξησης,
καθώς κατά το τρίτο τρίμηνο οι τιμές
είχαν καταγράψει άνοδο της τάξεως
του 8,3% και το δεύτερο τρίμηνο κατά
7,7%. 

Με όρους παλαιότητας, τη μεγαλύ-
τερη αύξηση κατά το τέταρτο τρίμηνο
με σχεδόν 9% κατέγραψαν τα νεόδμητα
ακίνητα (έως πέντε ετών), έναντι 6,6%
των παλαιότερων ακινήτων. Αντίστοιχα,
για το σύνολο του 2019, ο μέσος ετήσιος
ρυθμός αύξησης των τιμών για τα νέα
διαμερίσματα ήταν 7,7%, έναντι αύ-
ξησης 2,0% το 2018, ενώ ο μέσος ετή-
σιος ρυθμός αύξησης για τα «παλαιά»
διαμερίσματα ήταν 6,9% το 2019, έναντι
αύξησης 1,7% το 2018. Πέραν της προ-
σπάθειας μερίδας κατασκευαστών να

επωφεληθεί από το βελτιωμένο κλίμα
στην αγορά, θα πρέπει να σημειωθεί
ότι αρκετές από τις νέες αναπτύξεις
κατοικιών βρίσκονται σε ακριβές πε-
ριοχές, όπως π.χ. στα νότια προάστια,
και προσφέρουν υψηλές ποιοτικές προ-
διαγραφές, γεγονός που ενδεχομένως
να δικαιολογεί εν μέρει και τις υψηλό-
τερες τιμές.  

«Πρωταθλήτρια» των αυξήσεων το
2019 αναδείχθηκε η Αττική, όπου οι
αξίες εκτινάχθηκαν κατά 10,4% σε
ετήσια βάση. Μάλιστα, κατά το τρίτο
τρίμηνο του έτους, οι τιμές έφτασαν
στο σημείο να «τρέχουν» με ρυθμό
ανόδου της τάξεως του 11,9%, προτού
επιβραδύνουν σε 11% κατά το τέταρτο
τρίμηνο του 2019. Στη Θεσσαλονίκη
κατά το σύνολο του έτους οι τιμές ενι-
σχύθηκαν με μέσο ρυθμό 6,8% (και
5,5% κατά το τέταρτο τρίμηνο). Αντί-
στοιχα, στα άλλα μεγάλα αστικά κέντρα
της χώρας οι αξίες αυξήθηκαν κατά
4,1% (και 4,2% κατά το τέταρτο τρί-
μηνο). Στις υπόλοιπες περιοχές της
χώρας (κυρίως σε δημοφιλείς τουρι-
στικά περιοχές) ενισχύθηκαν κατά
4,6% σε ετήσια βάση και κατά 4,9%
κατά τους τελευταίους τρεις μήνες του
2019.

Αξίζει να σημειωθεί ότι, ιδίως κατά
τη διάρκεια του 2019, διαφάνηκε και
η σταδιακή επιστροφή όλο και περισ-

σότερων Ελλήνων ενδιαφερόμενων
αγοραστών κατοικίας. Οι άνθρωποι
αυτοί κινούνται στην αγορά κυρίως
για την απόκτηση κατοικιών κόστους
έως 150.000 ευρώ, με το ποσοστό χρη-
ματοδότησης να διαμορφώνεται πέριξ
του 70%-80%. Σύμφωνα με στοιχεία
της εταιρείας ΙMS (Individual Mortgage
Solutions), η μέση αξία των στεγαστι-
κών δανείων που εκταμιεύονται για
την αγορά κατοικίας ανήλθε σε σχεδόν
100.000 ευρώ, σημειώνοντας αύξηση
της τάξεως του 20% σε σχέση με το
2018, όταν η αντίστοιχη αξία ανά δά-
νειο δεν ξεπερνούσε τις 80.000 ευρώ.
Οσον αφορά τα προς χρηματοδότηση
ακίνητα, η μέση αξία τους διαμορφώ-
νεται φέτος σε 140.000 ευρώ, από
118.000 ευρώ το 2018. 

Σύμφωνα με τον κ. Γιώργο Γκιώκα,
διευθυντή πωλήσεων και συνιδρυτή
της IMS, «η ζήτηση είναι αυξημένη σε
σχέση με πριν από 1-2 χρόνια, με το
μεγαλύτερο ποσοστό των ενδιαφερό-
μενων αγοραστών να στρέφεται κυρίως
σε επιλεγμένες περιοχές των νοτίων
και των βορείων προαστίων, όπως Ηλι-
ούπολη, Αργυρούπολη, Αγιος Δημή-
τριος, Μοσχάτο, Ν. Φάληρο, Πεύκη,
Μαρούσι, Χαλάνδρι, Ν. Ψυχικό και Βρι-
λήσσια». Οσον αφορά τα χαρακτηρι-
στικά των ακινήτων, προτιμώνται κα-
τοικίες έως 100 τ.μ. και ηλικίας έως 20

ετών. Η IMS λειτουργεί ως σύμβουλος
για τους ενδιαφερόμενους δανειολή-
πτες, αναλαμβάνοντας όλες τις σχετικές
διαδικασίες, έχοντας συνάψει συνερ-
γασίες με τις μεγαλύτερες τράπεζες
της χώρας. 

Εισροές κεφαλαίων
Στην πρόσφατη ενδιάμεση έκθεση

της ΤτΕ για τη νομισματική πολιτική,
επισημαίνεται η αύξηση της ζήτησης
από το εξωτερικό ως κύριος λόγος για
την ανάκαμψη της αγοράς κατοικίας,
εξέλιξη η οποία τεκμηριώνεται και από
την άνοδο κατά 55,1% της καθαρής
εισροής κεφαλαίων για αγορές ακινή-
των από ξένους επενδυτές κατά το εν-
νιάμηνο του 2019. Στην αύξηση της
ζήτησης κατοικιών από το εξωτερικό
έχει συντελέσει η απήχηση των βρα-
χυχρόνιων μισθώσεων, κατά βάση στο
κέντρο της Αθήνας, καθώς έχουν πλέον
αποκτήσει επενδυτικά χαρακτηριστικά
και προσφέρουν αποδόσεις πλησίον
εκείνων των γραφειακών χώρων. 

Αναφορικά με τις εκτιμήσεις για το
2020, η ΤτΕ σημειώνει ότι η περαιτέρω
ανάκαμψη της αγοράς κατοικίας θα
εξαρτηθεί από την αύξηση του ρυθμού
της οικονομικής ανάπτυξης, αλλά και
την περαιτέρω ενίσχυση της απασχό-
λησης και του διαθέσιμου εισοδήμα-
τος.
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Τη μεγαλύτερη αύξηση
των τελευ ταίων 13 ετών
σημείωσε η κτηματαγορά
πέρυσι – «Πρωταθλήτρια»
η Αττική.

Ολοένα και λιγότεροι νέοι Βρετανοί, ηλικίας από 35
έως 44 ετών, επιλέγουν να αγοράσουν σπίτι και προ-
τιμούν το ενοίκιο. Ειδικότερα, σύμφωνα με δημοσίευμα
της εφημερίδας Guardian, που επικαλείται τα επίσημα
στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας της
Βρετανίας του 2017, οι ανήκοντες στη γενιά αυτή
έχουν τρεις φορές περισσότερες πιθανότητες να νοι-
κιάσουν σπίτι από ό,τι είχαν πριν από 20 χρόνια. Και
αυτό σημαίνει ότι αφενός οι τιμές των κατοικιών αυ-
ξάνονται, άρα γίνονται απαγορευτικές, ενώ οι μισθοί
παραμένουν στάσιμοι ειδικά την τελευταία δεκαετία
της κρίσης. 

Εν τω μεταξύ, η εικόνα είναι διαφορετική όσο οι
άνθρωποι μεγαλώνουν. Οπως αποτυπώνεται στα στα-
τιστικά στοιχεία, η ιδιοκατοίκηση απαντάται ολοένα
και συχνότερα σε άτομα άνω των 65 ετών. Σχεδόν
το  75% των ενηλίκων που γεννήθηκαν μετά τον Β΄
Παγκόσμιο Πόλεμο, έχουν τη δική τους κατοικία, ενώ
το 1993 το αντίστοιχο ποσοστό ήταν κατά τι υψηλότερο
του 50%. Στη σύγχρονη Βρετανία, όπως γίνεται σαφές,
το χάσμα στα εισοδήματα ανάμεσα στις διαφορετικές
γενιές διευρύνεται. Και το ότι οι μεγαλύτερης ηλικίας
Βρετανοί και Βρετανίδες θέλουν να «έχουν ένα κε-
ραμίδι» πάνω από το κεφάλι τους σχετίζεται αφενός
με την πολιτική Θάτσερ περί του δικαιώματος στην
ιδιοκτησία, αφετέρου με την περιστολή των εργατικών
κατοικιών στη χώρα. Το σχετικό πρόγραμμα ξεκίνησε
το 1979. Στο πλαίσιο αυτό όσοι νοίκιαζαν εργατικές
κατοικίες μπορούσαν και να τις αποκτήσουν σε μει-
ωμένη τιμή, αλλά αυτό το καθεστώς ιδιοκτησίας πε-
ριορίστηκε δραστικά την τελευταία 40ετία. Από το
33,2% είχε περιοριστεί  στο 17,6% το 2017. 

Ολα τα δεδομένα και οι τάσεις δείχνουν πως όταν
φθάσουν στην ηλικία εκείνη που θα συνταξιοδοτηθούν,
η κατάσταση των οικονομικών τους θα είναι κατά
πολύ χειρότερη από την αντίστοιχη των γονέων τους.
Είναι αξιοσημείωτα τα ευρήματα έρευνας, την οποία
διεξήγαγε η ασφαλιστική εταιρεία Royal London, και
τα οποία αναφέρει η Guardian. Εάν κάποιος έχει στην
πλήρη κατοχή του ένα σπίτι, μπορεί να περιμένει ότι
θα διατηρήσει το επίπεδο ζωής του ως έχει, αφ’ ης
στιγμής έχει αποταμιεύσει για τα γεράματα 260.000
λίρες/308.000 ευρώ. Αντιθέτως, όσοι νοικιάζουν ένα
διαμέρισμα, που ανήκει σε ιδιώτη, θα πρέπει σχεδόν
να διπλασιάσουν το εν λόγω ποσό στις 445.000 λί-
ρες/527.000 ευρώ. Επιπλέον, η Εθνική Στατιστική
Υπηρεσία της Βρετανίας αναφέρει ότι, εάν η φθίνουσα
τάση στην ιδιοκατοίκηση εξακολουθήσει όπως τώρα
για τη σημερινή γενιά των 35-44 ετών, στο άμεσο
μέλλον θα είναι περισσότεροι οι ηλικιωμένοι που θα
ζουν σε ιδιωτικά διαμερίσματα από ό,τι σήμερα. 

Ηδη υπάρχουν σχετικές ενδείξεις, όπως το ότι το
15,8% των ηλικίας 45-54 ετών Βρετανών νοικιάζουν
το διαμέρισμά τους, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό το
1997 ήταν μόλις 5,6%. Οι νεότερες ηλικίες είναι συ-
νηθέστερο να νοικιάζουν το σπίτι τους, αλλά όσο
προχωράμε σε μεγαλύτερες ηλικίες είναι πιο συχνό
το φαινόμενο να λαμβάνουν οι άνθρωποι στεγαστικό
δάνειο ή να κληρονομούν κάτι από την οικογένειά
τους. Πάντως, οι επιλογές των νέων μπορεί να έχουν
κάποια πλεονεκτήματα, καθώς όσο μεγαλώνουν οι
άνθρωποι το κόστος και η ευθύνη των επισκευών
είναι ρεαλιστικά πιο δύσκολα, αναφέρει ο Guardian. 

Οι νεότερες γενιές
Βρετανών προτιμούν
το ενοίκιο από 
την αγορά κατοικίας
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Τα «λάβαρα» της Eπανάστασης
Οι σχεδιαστικές επιλογές και η φιλοσοφία πίσω από τα λογότυπα τριών φορέων για την επέτειο των 200 χρόνων 

Του ΣΑΚΗ ΙΩΑΝΝΙΔΗ

Στο «Ελλάδα 2021» 
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Απεικόνιση 
και συμβολισμός

Δίνουμε τον λόγο  
στους δημιουργούς  
για να παρουσιάσουν  
οι ίδιοι το σκεπτικό τους.

Θεόδωρος Βρυζάκης: 
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Ατζέντα

Eπιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ 
art@kathimerini.com.cy

kouroupakisa@kathimerini.com.cy
louil@kathimerini.com.cy

Ε Π Ι Λ Ο Γ Ε Σ

ΘΕΑΤΡΟ

Το τάβλι
Το θέατρο -
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Πληροφορίες τηλέφωνο 
99251331.

Το Θέατρο 
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-
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-

Πληροφορίες/Κρατήσεις: Τηλεφωνο 
24652800/01 και 99490102.

ΑΝΑΓΝΩΣΕΙΣ
Της ΜΑΡΙΑΣ ΚΑΤΣΟΥΝΑΚΗ

Η Χατίτζε Μουράτοβα -
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Ο Κυριάκος Καδής
-

-
-

-

-

Πληροφορίες τηλέφωνο 
22751325, www.ackgallery.com.

Το KunstRaumGoethe 
-

-
-

-

Πληροφορίες τηλέφωνο 22674606, www.goethe.de/kypros.

EΙΚΑΣΤΙΚΑ

Ερεθίσματα σε ένα παράλληλο σύμπαν

ΜΟΥΣΙΚΗ

Ειρωνεία και χαρά
Το αφιέρωμα 

-

-
-

-
-

-

-

-

Πληροφορίες τηλέφωνο 
22463144.

ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ

Η σημασία να 
είσαι σοβαρός

EΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ  | Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Εν παραλλήλω 
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ΧΟΡΟΣ

30C or Handwash
InterSpace 2020

-
-

-

-

-
Πληροφορίες τη-

λέφωνο 70005035.

23.2 - 1.3.2020
Μισό για μένα
μισό για σένα

ΕΚΘΕΣΗ

Horst Weierstall και Κυριακή Κώστα
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Οι ανθρώπινες σχέσεις είναι μια άβυσσος
Ο Κύπριος καλλιτέχνης Κυριάκος Καδής παρουσιάζει τη νέα του ατομική έκθεση στην Alpha C.K. Art Gallery

Συνέντευξη στη ΛΟΥΙΖΑ ΛΟΥΗ

Με αφορμή

-

-

-
-

–Τι ιστορίες θέλουν να αφηγη-
θούν τα έργα σας σε αυτή τη σει-
ρά με τίτλο «Ερεθίσματα σε πα-
ράλληλο σύμπαν»;

-

-

-
-

-

-

-
-
-

-

–Η αγάπη, το πάθος και οι σχέσεις 
είναι κάποια στοιχεία που βλέπω 
στα έργα σας. Τι σημαίνουν για 
εσάς αυτά τα κομμάτια;

-
-

-

-
-

-

–Δουλεύετε αρκετά με τους 

εντόνους χρωματισμούς.

-

-
-

-

–Τι είναι για εσάς το χρώμα; 

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

–Πώς θα χαρακτηρίζατε την τέ-
χνη σας;

-
-
-

–Γιατί εμφανίζεστε σπάνια σε εκ-
θέσεις;

-

-

-

-
-

-
-
-

-

 
Πληροφορίες: 

-

-

«Το χρώμα 

Η τέχνη μου έχει 
πολλά πρόσωπα. 
Θα τη χαρακτήριζα 
εξιδανικευμένη, 
ενεργειακή, λυρική, 
με μεταϊμπρεσιονιστικά 
κυρίως στοιχεία.
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O πατέρας είναι η γραμμή του ορίζοντα
Συνέντευξη με τον συνθέτη, λογοτέχνη και ζωγράφο Κώστα Καλδάρα, μοναχογιό του θρυλικού συνθέτη Απόστολου Καλδάρα

Συνέντευξη στον 
ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ 

Με αφορμή -
-

-

-

-

–Τριάντα χρόνια χωρίς τον Από-
στολο Καλδάρα αλλά με έντονη 
παρουσία μέσα από τα εκατοντά-
δες τραγούδια του που ακούγο-
νται ασταμάτητα σε όποια γωνιά 
υπάρχει η Ελλάδα. Αυτή η πα-
ρουσία-απουσία τι συναισθήμα-
τα σας ξυπνά;

-

-

-

–Ένα μεγάλο αφιέρωμα –μια σει-
ρά συναυλιών ξεκινάει σε λίγες 
μέρες από την Κύπρο με τον τίτ-
λο, «Τι να θυμηθώ, τι να ξεχάσω» 
και θα συνεχιστεί στην Αθήνα και 
την Ελλάδα. Ποιο είναι το πλάνο 
των συναυλιών αυτών και ποιο 
το σκεπτικό τους;

-
-
-

-
-
-

-

-

-

-

-

–Ο Απόστολος Καλδάρας έγραψε 
πάνω από 1.000 τραγούδια, εντυ-
πωσιακός ο αριθμός, αν μάλιστα 
αναλογιστεί κανείς ότι εκατοντά-
δες από αυτά έγιναν μεγάλες επι-
τυχίες. Πώς χωράνε αυτά σε ένα 
πρόγραμμα-αφιέρωμα;

-

-

-

-

–Τι έχετε κρατήσει από τον πα-
τέρα Απόστολο και τι από τον 
μουσικό Καλδάρα;

-

-
-

-

-

–Όταν αρχίσατε να γράφετε τρα-
γούδια αισθανόσασταν το βάρος 
του ονόματός σας;

-

-

-

-

-

-

–Δύο χρόνια πριν φύγει ο Από-
στολος από τη ζωή κυκλοφόρησε 
η «Νυκτερινή Κυβέρνηση» (1988) 
ο πρώτος δικός σας προσωπικός 
δίσκος και μάλιστα με έναν – ανά-
μεσα σε άλλους– εκ των «δικών» 
του ερμηνευτών τον Γιώργο Ντα-
λάρα. Ποια ήταν η αντίδραση του 
πατέρα σας αλλά και τα αισθήμα-
τά του στην μεγάλη επιτυχία που 
σημείωσε ο δίσκος αυτός;

-

-

-

-
-

–Αν και συνθέτης λαϊκών και ρε-
μπέτικων τραγουδιών η ζωή του 
Απόστολου Καλδάρα ήταν μακριά 
από τα νυκτερινά κέντρα και τη 
ζωή που χαρακτήριζε τους μου-
σικούς της εποχής. Είναι όντως 
αυτή η αλήθεια; 

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

–Ποια είναι η θέση του λαϊκού 
τραγουδιού σήμερα; Έχει αλλά-
ξει η φύση του; Πιστεύετε ότι τα 
τραγούδια του πατέρα σας ακού-
γονται το ίδιο στις μέρες μας;

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

–Ο Απόστολος Καλδάρας ήταν 
από τους λίγους λαϊκούς συνθέ-
τες –αν όχι ο μοναδικός– που συ-
νέθεσε και έντεχνα τραγούδια...

-
-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-
-

-

-

-

-

–Είναι γνωστό και το παρακο-
λουθήσαμε ξανά πρόσφατα στη 
ταινία «Ευτυχία» ότι ο Απόστολος 
προστάτευσε την Ευτυχία Παπα-
γιαννοπούλου στο ζήτημα των 
πνευματικών δικαιωμάτων. Με-
ρικά από τα σπουδαιότερα λαϊκά 
τραγούδια είναι δικά τους όπως, 
«Θα βρω μουρμούρη μπαγλαμά», 
«Πετραδάκι, Πετραδάκι», «Όνει-

ρο Απατηλό» «Φαντασία», «Γυάλι-
νος Κόσμος» και πολλά άλλα. Τη 
σεβάστηκε και την προστάτευσε 
όσο κανείς άλλος, έτσι δεν είναι;

-

-
-

-

-
-

-

-
-
-

-

–Μουσικός, συγγραφέας, ζωγρά-
φος και χημικός μηχανικός, ανα-
ζητείτε τρόπους διεξόδου;

-
-
-

-

-

Πληροφορίες: 

«Θεωρώ -

«Το βάρος 

Το τραγούδι δεν είναι 
μια επιχείρηση, ένα 
μαγαζί, που ο πατέρας 
θα παραδώσει τα κλειδιά 
στον γιό. Ο κάθε δημι-
ουργός έχει τον δικό του 
χώρο, που πρέπει να 
τον χτίσει από την αρχή. 

Ο Απόστολος Καλδάρας 
ήταν ο μοναδικός  Έλλη-
νας συνθέτης, που επί 40 
χρόνια βρισκόταν όχι μό-
νο στην πρωτοπορία, αλ-
λά και στις πρώτες θέσεις 
των πωλήσεων δίσκων. 

Οταν ο Απόστολος άκου-
σε τον πρώτο μου δίσκο 
«Νυχτερινή Κυβέρνηση», 
δάκρυσε, σηκώθηκε όρ-
θιος και φώναζε: «Υπέ-
ροχα! Θα σκίσει. Μπρά-
βο, Κώτσο μου!». Τότε 
γίναμε... και συνάδελφοι.

Τραγουδιστές με φοβερά μεροκάματα και πελάτες με σαμπάνιες, πούρα και «σέλφι»...

«Υπάρχει -
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«Μην τρομάξεις. -

-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

Επεσα στα μαλακά
-

-

-
-

-

-

-

-

Το ραντεβού

-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

Στη σκηνή

-
-
-

-

-

-

 Μουσική σκηνή «Πειραιώς 131», 7 
Μαρτίου - 4 Απριλίου. 

Συνέντευξη στη ΓΙΟΥΛΗ ΕΠΤΑΚΟΙΛΗ

Η μαγεία της σκηνής είναι πάντα εκεί
Η Ελευθερία Αρβανιτάκη γιορτάζει 40 χρόνια στο τραγούδι και ετοιμάζει ένα ιδιαίτερο πρόγραμμα στη σκηνή της «Πειραιώς 131»

Σκέφτομαι τις τρομερές 
εμπειρίες, τις μοναδικές 
συναντήσεις όλα αυτά 
τα χρόνια, τους φίλους 
που έχω κερδίσει. Η μι-
σή μου ζωή είναι η μου-
σική και η άλλη μισή 
η οικογένειά μου. Είμαι 
ένας τυχερός άνθρωπος.«Είναι 
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Ο Δημήτρης Οικονομίδης γεννήθηκε 
το 1964 στον Αγιο Νικόλαο (Πατή-
σια). Σπούδασε Ιατρική και ειδικεύ-
τηκε στην Ψυχιατρική στην Ελλάδα 
και στο Παρίσι, όπου σπούδασε και 
θέατρο. Εχει εκδώσει δύο ποιητικές 
συλλογές και έχει παίξει στο θέατρο 
και στο σινεμά. Η τελευταία συλλο-
γή διηγημάτων λέγεται «Ιστορίες 
ανάμεσα» (εκδ. Τόπος).
 
Ποια βιβλία έχετε αυτόν τον καιρό 
δίπλα σας;

-
-

 
Ποιος ήρωας/ηρωίδα λογοτεχνίας 
θα θέλατε να είστε και γιατί;

-

 
Διοργανώνετε ένα δείπνο. Ποιους 
συγγραφείς καλείτε, ζώντες και 
τεθνεώτες;

-

-
-

-

-
-
-

 
Ποιο ήταν το πιο ενδιαφέρον στοι-
χείο που μάθατε πρόσφατα χάρη 
στην ανάγνωση ενός βιβλίου;

-
-

-

 
Ποιο κλασικό βιβλίο διαβάσατε πρό-
σφατα για πρώτη φορά;

-

 
Και ποιο είναι το βιβλίο που έχετε 
διαβάσει τις περισσότερες φορές;

-

 
Συστήστε μας τις «Ιστορίες ανάμεσα».

-

-
-

-

-

-

 
Εχετε Facebook, Twitter κ.λπ.; Βο-
ηθά τη συγγραφή, την προώθηση 
ενός πεζογράφου;

-

-

ΜΑΞΙΜ ΛΕΟ
Ψηλά τις καρδιές. Μια οικογένεια
στην Ανατολική Γερμανία 
μτφρ. Γιώτα Λαγουδάκου 
εκδ. Δώμα, σελ. 332

 

Προσπαθώντας 
-
-
-

-

-
-
-

-

-

-
-

-
-
-

-

-

-

-
-
-

-

-

-

-
-

-
-
-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

Tης ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΚΟΤΖΙΑ

Της ΜΑΡΙΑΛΕΝΑΣ ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΥ

Ο κόσμος δεν χωρίζεται σε καλούς και κακούς

Ας σταματήσουμε να «μικραίνουμε»

ΚΡΙΤΙΚΗ

ΕΞ ΑΦΟΡΜΗΣ 500ΛΕΞΕΙΣ
ΜΕ ΤΟΝ ΔΗΜΗΤΡΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗ

Με τρόμο 
-

-
-

-

-

-
-

-

-
-

-

-
-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-
-

-
-
-

-

-
-

-
-

-
-
-

-

-

-

-

-
-

-

Ενας ενήλικος 
ανησυχεί, υποτίθεται, 
για την πορεία 
του πλανήτη και αντί 
να σηκώσει τα μανίκια 
και να κάνει τη δύσκολη 
δουλειά, αποποιείται 
πάλι τις ευθύνες του.

Είναι 

EP
A 

/ 
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H
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O
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E 
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Εχετε
ηθά τ
ενός
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ΜΑΤΙΕΣ
ΣΤΟΝ 
ΚΟΣΜΟ

Γράφει ο ΗΛΙΑΣ ΜΑΓΚΛΙΝΗΣ

Γράμμα από το μέτωπο ΙΙ

ΟΥΑΣΙΓΚΤΟΝ
Η Εθνική Πινακοθήκη -

-

-

-

-

-

-
-

-

-
-
-

-
-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-
-
-

-

Αγαπητέ μου Γκρι, 
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-
-
-

-
-

-

-
-

-

-

ΣΤΟΚΧΟΛΜΗ
Το βλέμμα του Στρίντμπεργκ
Ειδική  -

-
-

-
-

-

ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ
Μαντάμ ντ’ Ορα
Η Αυστριακή 

-

ΧΙΟΥΣΤΟΝ
Νόρμαν Ρόκγουελ
Η έκθεση -

-

-

-
-
-

ΠΕΚΙΝΟ
Ζάχα Χαντίντ
Η νέα -

-

-

-

-

-

ΒΙΕΝΝΗ
Μοντέρνοι καιροί
Στο περίφημο 

-
-

-
-
-

Ο ΚΥΡΙΟΣ ΓΚΡΙ

Επιμέλεια: ΝΙΚΟΣ ΒΑΤΟΠΟΥΛΟΣ

Το παιδικό -

Μέσα σε ελάχιστα 
εικοσιτετράωρα 
κληθήκαμε να 
εντάξουμε το αδιανόητο 
στη ζωή μας.
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ΠΟΛ ΟΣΤΕΡ
Μέρα Νύχτα
μτφρ. Μαρία Ξυλούρη
εκδ. Μεταίχμιο, 2020, σελ. 376

 

Ανατέμνοντας -

-

-

-
-
-

-

-

-
-

-

-

-
-

-

-
-

-
-
-

-

-

-
-
-

-

-

-

-

-

-

-
-
-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-
-

-

-

-
-

-

-

-

Ο Μπριλ 

-
-
-

-

-
-

-

-

-
-

-
-
-

-

-
-
-

-

-

-

-

-

-
-
-

-

-
-
-

-

-

Οι τρομερές αϋπνίες
του Ογκαστ Μπριλ

Το δράμα ενός κριτικού που δεν μπορεί να γίνει συγγραφέας

Δύο άνδρες
αντιμέτωποι
με χάρτινους
ήρωές τους
Ο σκοτεινός κόσμος του Πολ Οστερ

Συλλογίζεται 
πως δεν υπήρξε 
ποτέ ένας δρομέας 
μεγάλων αποστάσεων, 
ικανός να συνθέσει  
ένα σοβαρό έργο.

Τον απασχολούν ο θάνα-
τος της γυναίκας του, 
ο δικός του σοβαρός 
τραυματισμός 
σε τροχαίο, το διαζύγιο 
της κόρης του.

Το «Μέρα - Νύχτα»

Το θέμα

Εντουαρντ Χόπερ,

Της ΝΙΚΗΣ ΚΩΤΣΙΟΥ

Δεν είναι η πρώτη 
φορά που λογοτεχνικά 
πρόσωπα του Οστερ 
εξεγείρονται κατά 
του συγγραφέα· κάτι 
ανάλογο συνέβαινε 
και στην «Τριλογία 
της Νέας Υόρκης». 

Το χειρόγραφο 

-

-

-

-
-
-

-

-
-
-

-

-
-

-
-

-

-

-

-
-

-

-
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STEPHEN KING
Το ινστιτούτο 
μτφρ. Εφη Τσιρώνη
εκδ. Κλειδάριθμος, 2019, σελ. 632 

Ο εκδοτικός -
-

-
-

-
-
-

-

-

-

-
-

-

-
-

-

-
-

-

Το ερώτημα

-

-
-

-
-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

* Ο κ. Δημήτρης Μαμαλούκας είναι 
συγγραφέας.

Στο «Ινστιτούτο», -

Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΜΑΜΑΛΟΥΚΑ*

Ανατριχιαστικά πειράματα σε παιδιά
Ο Στίβεν Κινγκ ξαναγεννιέται συγγραφικά με το «Ινστιτούτο», με διαφορά το καλύτερό του μυθιστόρημα των τελευταίων ετών

Κλασικό θέμα,  
κλασική δομή, κλασική 
αγωνία και σίγουρο  
αποτέλεσμα: το βιβλίο  
το τελειώνεις σε δυο – 
τρία βράδια το πολύ.

Οπως 
-

-



Θ Ε Α Μ Α ΤΑ

Κυριακή 23 Φεβρουαρίου 202010 Η  Κ ΑΘ Η Μ Ε Ρ Ι Ν Η

07.30

10.00

11.00

12.00

13.30
14.00 EIΔHΣEIΣ
14.15
15.15

15.45

17.00

18.00 EIΔHΣEIΣ

18.20

18.50

19.25

20.00 EIΔHΣEIΣ
21.00
21.30

23.15 EIΔHΣEIΣ
23.20

00.15
01.15

07.30

11.00
11.30
11.45

14.00
16.00

16.50

17.40

18.20

19.10  

19.40 EIΔHΣEIΣ 

19.50 EIΔHΣEIΣ 

20.00

21.00

21.50

00.00 EIΔHΣEIΣ
00.10

05.30 

09.45

13.00

15.00

16.00
17.20

18.00 OMEGA NEWS
18.10

18.30
 MasterClass

19.00
20.10 OMEGA NEWS
21.05

22.00

23.50

00.40

01.40

02.40
03.50

06.10
06.40

07.30

08.10
09.50
10.30

12.00
12.50

14.30

15.20
17.20
18.00 Tα νέα του ANT1 σε 10΄
18.10
18.40

20.20 Tα νέα του ANT1
21.20

01.00 Τίτλοι ειδήσεων 
01.10

02.00 

02.50 

03.40 Tα νέα του ANT1  
04.30

05.20

05.20

05.50

06.20

07.00

09.00

10.00 

11.30

13.00

15.40

16.40

17.30

18.00   Tα γεγονότα 
 σε συντομία
18.10

20.20 Τομές στα γεγονότα
21.20

23.30

00.20  Γεγονότα σε τίτλους 
00.30 
01.30
03.30

06.00

07.00

08.00

09.30

10.00

13.00

13.45

14.30

17.00

17.50 EIΔHΣEIΣ

18.00 

19.30

20.20 ALPHA NEWS
21.15

22.30

23.30

00.45
01.45
03.15

07.30
10.00
12.00
16.00
18.20
20.00
21.00
23.00
00.35
02.35
04.05
05.35

06.20
07.45

09.15
10.50
12.30
14.15

15.45
17.20
18.55
20.40
22.00
01.10

03.10

04.50

ΡΙΚ1 ΡΙΚ2 ΟMEGA ANT1 ΣΙΓΜΑ ΑLPHA MOVIES BEST

GREEK CINEMA

21.30 21.00 21.05 21.20 21.20 21.15 21.00

18.55

06.30
09.20

11.00
13.00
14.00

17.30
18.00 

22.25
23.25
01.05
04.30

12.00
12.30 Popples
13.00
13.30
14.00
14.30
15.00
15.30
16.00
16.30
17.00
17.30
18.00
18.30
19.00
19.30 Kaeloo
20.00
20.30

CAPITAL

TV PLUS

SMILE TV 

07.30
08.25

10.30
12.10

14.00
15.25

17.00
19.15

Απόστρατος  ���½
ΔΡΑΜΑ (2019)
Σκηνοθεσία: 
Ερμηνείες: 

 

 

Ο Ζαχαρίας Μαυροειδής, -

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

The Outsider ���½
ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΟ (2019)
Δημιουργός: 
Ερμηνείες:  

 
Μετά  

-

-

-

-
-

-

-
-
-

-

-

-

-
-

-
-

-
-

-

-

-
-O Μπεν Μέντελσον

Ατμοσφαιρικό θρίλερ στο σύμπαν του Στίβεν Κινγκ

Φορτισμένος
διάλογος
με την Ιστορία
Συλλογικά και ατομικά τραύματα
μεταφέρονται μέσα στις δεκαετίες

Ο Μιχάλης Σαράντης

Του ΑΙΜΙΛΙΟΥ ΧΑΡΜΠΗ

HOME CINEMA
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Εναν χρόνο 

-
-

-

-
-

-

-
-

-

-

-
-

-
-

-
- -

-

-
-

-

-
-
-

-

-

-

-

-
-

-
-
-

-

-

Στο περίφημο 
-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-
-
-

-
-
-

-

-
-

-

-

-
-
-

-

-

-

-

-

-

-
-

Η κατοικία Μπενιζέλου

-
-

-

-

-

-
-

-

-
-

-
-

-

-

-
-
-

-
-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-
-
-

-

-
-

-

-

Αθήνα, ο «οίκος των αρχαίων σοφών»
Ενα εξαιρετικό βιβλίο για την άγνωστη οθωμανική περίοδο της πόλης, όταν σε αυτήν ζούσαν 8.000 -10.000 κάτοικοι

Της ΜΑΡΩΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΟΥ

Η πολυσέλιδη έκδοση  
είναι προϊόν συνεργασίας 
της Γενναδείου Βιβλιο-
θήκης με το Ιδρυμα  
Αικατερίνης Λασκαρίδη.

Το Ερέχθειο

«Το παζάρι της Αθήνας»

Του ΝΙΚΟΥ Α. ΔΟΝΤΑ

Δημοφιλής και «άγνωστος» Μπετόβεν από τον Χένγκελμπροκ

ΚΡΙΤΙΚΗ ΜΟΥΣΙΚΗΣ

Η ενδιαφέρουσα  
ηχητική ταυτότητα  
προσδιόρισε τις ιστορικά 
ενημερωμένες ερμηνείες.

Ο Τόμας Χένγκελμπροκ
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